Лабораторная работа № 5
 Использование макетов публикаций (MS Publisher 2007)

Теоретический материал


Microsoft Office Publisher 2007 позволяет легко и быстро создавать профессионально выглядящие публикации. С помощью MS Publisher можно создавать и публиковать маркетинговые и рекламные материалы для печати, отправки по электронной почте и публикации в Интернете. 


Процесс подготовки макета публикации является сложной технологической процедурой, которая состоит из ряда взаимосвязанных этапов: 

· макетирование
;
· подготовка текста;
· подготовка иллюстраций;
· выбор шрифтов;
· верстка
;
· печать оригинал-макета
.


Появление настольных издательских систем (Desktop Publishing = DTP) позволяет пользователю, который не является профессионалом, совместить отдельные этапы подготовки издания и выпустить небольшой тираж (при наличии необходимых принтеров) публикации. 



В приложении MS Publisher для многих типов деловых и маркетинговых публикаций имеются заготовки – макеты публикаций (таблица 6). Каждая из таких заготовок имеет несколько вариантов оформлений. 
 

  











            Таблица 6. 
Заготовки публикаций в MS Publisher
	Типы публикаций
	Быстрые публикации, рекламные объявления, почетные грамоты, плакаты, буклеты, визитные карточки, деловые бланки, календари, каталоги, конверты, объявления, подарочные сертификаты, открытки, приглашения, наклейки, бланки, меню, бюллетени, бумажные модели, почтовые карточки, программки, резюме, информационные таблички, приветственные открытки

	Веб-публикации
	Удобный построитель веб-узлов (создает пользовательский веб-узел), трехстраничный веб-узел, продажа товаров, профессиональные услуги

	Электронная почта
	Бюллетени, письма, сообщения о выступлениях, сообщения о событиях, списки товаров, описания товаров




Для быстрого создания публикации выбирается необходимый макет, добавляется графика и содержимое, после чего настраивается дизайн публикации, цветовые и шрифтовые схемы.



При работе с MS Publisher необходимо знать, что изображения, используемые при создании публикации, создаются либо в растровых, либо в векторных программах. 


Растровое изображение – это изображение, сформированное построчно из отдельных точек растра
, имеющих различную степень яркости и разный цвет. Для векторной графики характерно разбиение изображения на ряд графических примитивов – точки, прямые, ломаные, дуги. Растровые рисунки более приближены к реальному изображению. Векторные рисунки – абстрактны. Их можно увеличивать до любых размеров без потери качества. 


 Пиксель (точка) является основной и практически единственной единицей измерения размеров изображения в цифровой фотокамере. Разрешение изображения – это количество пикселей (точек) на единицу площади растрового изображения. Чем больше разрешение изображения, выводимого на печать, тем лучше качество отпечатка. Чем больше разрешение изображения, тем больше размер файла.
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Рис. 1. Преобразование растрового изображения в векторное.


Изображение может быть описано как изображение с разрешением 72 пикселя на дюйм или 640х480 пикселей (640 колонок пикселей по вертикали на 480 рядов по горизонтали). 


Учитывая, что различные материалы (бумага, фотобумага - глянцевая и матовая, светопросветные пленки, холсты, художественные материалы и пр.) обеспечивают различную детализацию печати, при верстке макета публикации необходимо обращать внимание на разрешения изображений. Однако следует учитывать, что если исходный оригинал имеет невысокую детализацию (низкое разрешение), нет особого смысла в «растягивании» макета средствами Adobe Photoshop уже после сканирования этого оригинала, так как кроме увеличения объема файла, это не приведет ни к улучшению качества печати, ни к повышению детализации.

Задание


На основе макета публикации создать рекламное объявление, буклет о PR-акции и афишу о PR-событии.
Порядок выполнения
1. На основе макета создать:

· рекламное объявление, 
· буклет о PR-акции, 
· афишу о PR-событии. 
2. Сохранить как графический объект (картинку gif, jpg). Обратить внимание на разрешение сохраняемого графического объекта. 
3. Установить разрешение, необходимое для высококачественной профессиональной печати (300 точек на дюйм).
4. Подготовить отчет о выполнении лабораторной работы, используя «Документы Google». Открыть доступ к отчету преподавателю (с правами редактора).
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� Макетирование – это изготовление макета.


� Верстка – это процесс формирования и монтажа полосы издания в соответствии с макетом.


� Оригинал-макет – это текстовые и графические материалы, объединенные в едином макете, каждая страница которого полностью совпадает с соответствующей страницей будущего издания.


� Растр — это точечная структура графического изображения при печати.





