Тема 8. Политические процессы и политическая деятельность

    Политическая жизнь сложна и многообразна. Политические субъекты находятся в постоянном движении и взаимодействии.   Политические события наполняют ежедневную жизнь стран и затрагивают интересы миллионов людей. Одни политические  элиты сменяются другими. Политические партии проводят  съезды и конференции. Государственные властные структуры видоизменяются, перестраиваются… 

    За всем многообразием политической жизни, кажется, невозможно выявить закономерности ее протекания, но политические действия имеют объективную причину, последовательный характер и последствия. 

    Политический процесс - это совокупность действий субъектов политики, их взаимодействие по использованию политической власти для реализации своих политических концепций, идей и интересов. 

    Политический процесс - динамическая характеристика политической жизни, он раскрывает глубинные изменения политической системы, ее эволюцию во времени и пространстве. 

    Другими словами, политический процесс - это совокупность отношений между субъектами политики. 

    Политические отношения - взаимодействие субъектов политики друг с другом и с властью. 

    Политические отношения играют в обществе такую же важную роль, как и отношения экономические, социальные, духовные. 

    Выделяют следующие типы политических отношений 

· отношения сотрудничества, взаимодействия и политического единства (консенсус) 

· отношения подчинения,  господства и эксплуатации.

Политические отношения бывают также горизонтальными и вертикальными. 

    Характер политического процесса зависит от преобладающего в нем характера политических отношений. 

    Обычно выделяют  базовые и периферийные политические процессы.
    Базовые это процессы политического участия и государственного управления (принятие решений, законотворчество, контроль над  исполнением законов и решений и т. п.). Базовые политические процессы характеризуют разнообразные способы включения широких социальных слоев в отношения с государством (поддержка, требования), приемы формирования и рекрутирования элит.  

    Периферийные политические процессы характеризуют динамику формирования партий, групп давления, политических ассоциаций, клубов, развитие местного самоуправления, деятельность объединений избирателей. 

В то же время и базовые, и периферийные политические процессы различаются по времени и характеру осуществления, ориентированностью своих субъектов на нормы соперничества или сотрудничества, могут протекать явно или в скрытой форме. К примеру,  явный (открытый) политический процесс характеризуется тем, что интересы групп и граждан систематически выявляются в их публичных притязаниях к государственной власти, которая в свою очередь делает доступной для общественного контроля фазу подготовки и принятия управленческих решений. В противоположность открытому -  теневой процесс базируется на деятельности публично не оформленных политических институтов и центров власти, а также на властных притязаниях граждан, не выраженных в форме обращения к официальным органам государственного управления. Каждый из политических процессов обладает и собственным внутренним ритмом, т.е. цикличностью, повторяемостью основных стадий взаимодействия своих субъектов, структур, институтов. Например, электоральный процесс формируется в связи с избирательными циклами, и потому политическая активность населения развивается здесь в соответствии с фазами выдвижения кандидатов в законодательные (исполнительные) органы, обсуждения их кандидатур, избрания и контроль над  их деятельностью. Пик такой активности приходится на время выборов, после чего политическая жизнь как бы затихает,  а осуществление контрольных функций за управляющими рутинизируется. 

     Выделяют  стадии политического процесса или режимы его протекания.  

    Первая стадия - конституирование, становление политической системы. Становление политической системы происходит  в переломные моменты развития общества. К власти приходит элита с противоположной политической идеологией,  и эта победившая элита создает качественно новые органы политической власти и политические институты,  происходит процесс легитимации власти. 

    Конституирование не обязательно предполагает полное изменение политической системы. Это может быть политическая модернизация, обновление на существующей правовой базе без радикальных перемен. 

    Вторая стадия - функционирование. 

    Это  стабильный период развития общества и политической системы без острых политических конфликтов и кризисов. Конституированная и легитимная политическая элита уверенно удерживает в своих руках политическую власть. Конституция государства одобряется и поддерживается большинством населения. 

    Третья стадия - развитие. 

    Эта стадия характеризуется частичными изменениями в государственных органах, что позволяет повысить уровень влияния правящей элиты, ее авторитет и роль в решении вопросов общественной жизни. 

    На этой стадии активизируется деятельность элиты оппозиции, которая создает "теневой кабинет" и борется за влияние на народные массы, на электорат. 

    Четвертая стадия - разложение, упадок. 

    На определенном уровне политической системы происходит ее застой, стагнация. Элита оппозиции настолько набирает политический вес и влияние, что в состоянии сформировать иные, новые формы организации политической жизни. Эта иная по направленности динамики политического процесса имеет негативный характер по отношению к существующему институту власти. В результате правящая элита и связанные с нею политические институты теряют свою легитимность. Этим завершается один цикл политического процесса. 

    Однако политическая система в своем развитии не обязательно проходит стадию разложения и упадка вплоть до делегитимации существующей политической власти. В некоторых случаях осуществляется процесс политической модернизации. 

    Политическая модернизация - совокупность приемов и средств совершенствования политической системы государства, повышения ее эффективности. 

Выделяются два типа модернизации:
1. Оригинальная, спонтанная модернизация. Характерна для стран, переживших переход к рациональным общественным структурам в результате постепенного развития внутренних процессов (Англия, США).
2. Вторичная, отраженная модернизация. Характерна для стран, отставшим в своем развитии и пытающихся догнать передовые страны за счет широкого использования их опыта.
Модернизация требует высокоцентрализованных политических институтов. 
Ее уровень определяется следующими свойствами входящих в политическую систему организаций:
1. Адаптируемость – это способность приспосабливаться к постоянным изменениям в политических требованиях.
2. Сложность – разнообразие подразделений внутри организации, их иерархичность и функциональность.
3. Автономность – самостоятельность политических организаций по отношению к социальным группам и другим организациям.
4. Согласованность – сочетаемость функций и целей политических организаций, прежде всего связанных согласием относительно правил политических действий.

Во всяком политическом процессе существенное значение имеет то, какими приемами и средствами достигается политический результат, т.е. политическая технология. 

    Политическая технология - это совокупность используемых средств и приемов для достижения результата политического процесса. 

    Технология каждого политического процесса зависит от многих факторов: политической среды, объекта и субъектов, политических ресурсов, характера и масштабов политического процесса. 

     Следует различать термины “политические технологии” и “технологии в политике”. Последнее понятие,  может включать не только преимущественно политические компоненты, но и широкий спектр организационных, дипломатических, военных, финансовых, информационных, психологических, манипуляционных, компьютерных и иных форм и методов деятельности, направленных на достижение поставленных политических целей.

Термин “политические технологии” весьма широко используется в современной философской и политологической литературе, в публицистике. Политические технологии - это технологии реализации власти. 

Можно  констатировать, что политическая власть и политическая система в целом реализуют свои сущностные свойства - выражения интересов, властвования, организации, подчинения и т.п.,   через  функции  и технологии. Функции, технологии политической системы находятся в динамике, обновляются.  Некоторые авторы даже специально выделяют инновационные технологии как технологии нововведений.

Политические технологии – это совокупность наиболее целесообразных приемов, способов, процедур реализации функций политической системы, направленная  на повышение эффективности политического процесса и достижение желаемых результатов в сфере политики. Политические технологии включают в себя как приемы достижения немедленного локального кратковременного результата (тактика), так и получение глубинного, глобального, длительного эффекта (стратегия). Использование тех или иных политических технологий определяет эффективность политического управления, регулирования политических процессов, устойчивость политической системы и всего политического пространства. Политические технологии определяются типом общественного развития (доминированием в нем эволюционных или революционных процессов), характером режима (демократический, авторитарный, тоталитарный и др.).

Среди получающих все большее развитие технологий политической деятельности назовем технологии: социального партнерства,  лоббистской деятельности,  принятия и реализации политических решений,  разрешения политических конфликтов,  “паблик рилейшнз”,  избирательные,  политического управления,  манипулирования,  формирования имиджа,  оптимизации политического риска. 
    Важным условием успешной реализации политических технологий является процесс принятия государственных политических решений, политическое управление. 

    Политическое управление - это процесс принятия и приведения в жизнь политических решений. 

    Политическое решение - это сознательный выбор одного из не менее двух возможных вариантов политических действий. 

Политическое развитие – это возрастание способности политической системы постоянно и успешно адаптироваться к новым образцам социальных целей и создавать новые институты, обеспечивающие каналы для эффективного диалога между правительством и населением.
Одним из свойств политического развития является рационализация, т.е. функциональная дифференциация политических институтов. Их деятельность должна быть результативной.
В результате социальной мобилизации, т.е. быстрых количественных и качественных изменений социального положения больших масс населения (урбанизации, образовательного и профессионального роста), люди активнее вовлекаются в политический процесс и предъявляют новые требования к власти.
Основную роль в концепциях политического развития играет теория политической модернизации. 

Политический кризис - это состояние политической системы общества, выражающееся в углублении и обострении имеющихся конфликтов, в резком усилении политической напряженности. 

    Другими словами, политический кризис можно охарактеризовать как перерыв в функционировании какой-либо системы с позитивным для нее или негативным исходом. 

    Политические кризисы можно разделить на внешнеполитические и внутриполитические. 

1. Внешнеполитические кризисы обусловлены международными противоречиями и конфликтами и затрагивают несколько государств. 

2. Внутриполитические кризисы - это: 

· правительственный кризис - потеря правительством авторитета, невыполнение его распоряжений местными исполнительными органами; 

· парламентский кризис - расхождение решений законодательной власти с мнением большинства граждан страны или изменение соотношения сил в парламенте; 

· конституционный кризис - фактическое прекращение действия Основного закона страны; 

· социально-политический (общенациональный) кризис - включает в себя все три вышеназванных, затрагивает основы общественного устройства и вплотную подводит к смене власти. 

    Политические конфликты и кризисы соотносятся таким образом, что конфликт может быть началом кризиса и кризис может служить основанием конфликта. Конфликт по времени и протяженности может включать в себя несколько кризисов, и совокупность конфликтов может составлять содержание кризиса. 

    Известны разные классификации политических конфликтов,   они строятся по различным основаниям. Например: 

    По субъектам. 

· межгосударственный 

· межнациональный (этнический) 

· межклассовый 

· между социальными группами и общественными организациями 

· между расами (расовый) и др. 

    По сферам отношений между конфликтующими сторонами (военный, финансовый, таможенный, правовой и др.). 

    По масштабности: 

· мировой 

· региональный 

· локальный 

    По уровню формирования: 

· на межличностном уровне 

· на групповом уровне 

· на уровне подсистем общества или государства 

· на региональном и глобальном уровне. 

    Кроме того, конфликты классифицируют: по содержанию, по времени, по форме и др. 

    С точки зрения динамики конфликта он обычно описывается по следующей схеме:  

· накопление противоречий и формирование отношений сторон 

· нарастание и эскалация подготовки 

· собственно конфликт 

· разрешение конфликта. 

    Первая стадия характеризуется накоплением противоречий, выяснением позиций сторон, зондированием потенциальных союзников, скрытым накоплением сил. На этой стадии - в случае выявления - наибольшая вероятность недопущения конфликта. 

    Вторая стадия является этапом дифференциации и постепенной поляризации сторон. Все более обостряются противоречия. Стороны перестают воспринимать аргументы друг друга. Идет активная эскалация силы, поиск и привлечение на свою сторону союзников, нейтрализация возможных союзников соперников. 

    Третья стадия - самый острый, самый драматичный этап - протекание конфликта. Это собственно этап политической "развязки". На этом этапе вероятно перерастание политического конфликта в военный. 

    Четвертая стадия - завершение конфликта. 

    Исследование политических конфликтов неизбежно приводит к выяснению функций конфликтов. Особенностью функций конфликтов является то, что проявляются они в последствиях, по завершению конфликта. 

    Функции конфликта могут быть позитивными и негативными. 

    К позитивным можно отнести: 

· функция разрядки напряженности между антагонистами. Конфликт играет роль "последнего клапана", "отводного канала" напряженности. Общественная жизнь освобождается от накопившихся страстей; 

· коммуникативно-информационная и связующая функция. В ходе столкновения стороны больше узнают друг друга, могут сближаться на какой-либо общей платформе; 

· стимулирующая функция. Конфликт выступает движущей силой социальных изменений; 

· содействие формированию социально необходимого равновесия. Своими внутренними конфликтами общество постоянно "сшивается воедино"; 

· функция переоценки и изменения прежних ценностей и норм общества. 

    К негативным функциям конфликта можно отнести следующие: 

· угроза раскола общества 

· неблагоприятные изменения во властных отношениях 

· раскол в малоустойчивых социальных группах и международных организациях 

· неблагоприятные демографические процессы и др. 

    Задача управления и разрешения конфликта как раз и состоит в том, чтобы не допустить его разрастания или снизить негативные последствия. 

    Тип конфликта, как правило, предопределяет пути его развития. Так, внутригосударственный конфликт может разрешиться одним из следующих образов: 

· революцией 

· государственным переворотом 

· урегулированием путем переговоров конфликтующих сторон 

· иностранной интервенцией 

· политическим согласием конфликтующих сторон перед лицом внешней угрозы 

· компромиссом 

· консенсусом и др. 

    Особой формой политического конфликта является межнациональный конфликт. 

    Причинами формирования межнационального конфликта могут быть политические, экономические, социальные, территориальные, национально-культурные, исторические, военные, религиозные, экологические проблемы. 

    В качестве факторов возникновения межнационального конфликта можно считать: 

· определенный уровень национального самосознания, достаточный для того, чтобы народ мог осознать ненормальность своего положения 

· скопление в обществе опасной критической массы реальных проблем и деформаций, влияющих на все стороны национального бытия 

· наличие конкретных политических сил, способных использовать в борьбе за власть два первых фактора. 

    Противоборствующие силы межнационального конфликта ставят перед собой в качестве основной цели - обретение политической власти, государственности, реализацию права на самоопределение. Вместе с реализацией основной цели решаются также социально-экономические, культурно-языковые, территориальные, идеологические, социально-психологические и другие проблемы. 

    Межнациональные конфликты, как правило, заканчиваются: 

· победой одной стороны над другой (решение с позиций силы) 

· взаимным поражением (компромисс) 

· взаимным выигрышем (консенсус). 

    В национальных отношениях важно не допускать дело до конфликта или, если он начался, разрешать его мирным путем. 

    Основными методами предотвращения и разрешения межнациональных конфликтов являются: 

1. "Избегание ", что означает: 

· игнорирование противника, отсутствие реакции на действия противоположной стороны; уход (добровольный или в силу обстоятельств) с политической арены того или иного национального лидера 

· эмиграция из государства (республики, штата) представителей отдельных этнических групп. 

2. "Откладывание " - своего рода уход от противоборства с надеждой, что изменятся обстоятельства и будут созданы более благоприятные условия для разрешения конфликта. 

3. Переговоры - стороны сами избирают наиболее предпочтительную процедуру. Число участников не обязательно зависит от числа втянутых в конфликт сторон. 

4. Третейское разбирательство (арбитраж) - добровольная передача спора для разбирательства третьей стороне, решение которой является обязательным для конфликтующих сторон. 

5. Примирение - сближение позиций и интересов противоборствующих сторон через посредника или примирительную комиссию. В этом случае создаются: 

· следственные комиссии, которые устанавливают и обследуют факты, вызвавшие конфликт; 

· согласительные комиссии, которые вырабатывают конкретные рекомендации сторонам по преодолению возникающих противоречий. 

