Контрольная работа по дисциплине «Авторское право»
1. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Целью выполнения контрольной работы является усвоение, закрепление и системати​зация теоретических знаний, выработка навыков аналитической рабо​ты с литературой, а также формирование навыков юридически обосно​ванной мысли.

Контрольная работа состоит из двух частей, первая из которых составляет два теоретических вопроса, а вторая – задачу (практический казус).

При подготовке к контрольной работе рекомендуется изучить специальную литературу, лекции по учеб​ной дисциплине, нормативно-правовые акты и судебную практику.

Выполнение контрольной работы предполагает самостоятельное изложение теоретических вопросов, основанное на анализе исследо​ванных источников. Студенту следует знать понятийный аппарат, уметь соотносить различные термины.

При решении задач следует обратить внимание, что ответ должен быть полным, развернутым и аргументированным. Не могут быть положительно оценены односложные ответы без должной аргу​ментации (например: «Гражданин нарушил закон» или: «Автор не мог так поступить»). При решении задач обязательны ссылки на соот​ветствующие нормы того или иного нормативно-правового акта – пункты, части, статьи закона или иного официального текста.

Контрольная работа выполняется строго по вариантам на основании таблицы (по первой букве фамилии студента):
	Первая буква

фамилии студента
	Вариант

контрольной работы

	А, Л, Х
	1

	Б, М, Ц
	2

	В, Н, Ч
	3

	Г, О, Ш
	4

	Д, П, Щ
	5

	Е, Р, Э
	6

	Ж, С, Ю
	7

	З, Т, Я
	8

	И, У
	9

	К, Ф
	10


Рекомендуемый объем контрольной работы 10-15 страниц формата А4 печатного текста, шрифт № 12.

Задания выполняются в той последовательности, в которой они да​ны в соответствующем варианте. В конце контрольной работы необхо​димо привести список используемых нормативных актов, научной и учебной литературы. В случае копирования цитат из литературы необходимо оформить ссылку на источник с указанием автора, названия источника, места и года издания, страницы.

Контрольная работа, выполненная не по указанному варианту, не​брежно оформленная, скопированная из литературы или чужих учебных работ, не может быть зачтена и подлежит выполнению заново.

При наличии ошибок и недочетов работа подлежит возвращению на доработку с учетом замечаний. Замена письменного выполнения контрольной работы собеседованием не допускается.

2. КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ 
Вариант № 1

1. Субъекты авторского права.
2. Организации, осуществляющие управление имущественными правами в сфере авторских и смежных прав на коллективной основе.
3. Решить задачу:
Писательница Григорьева-Кравцова обратилась к мировому судье с иском об истребовании из чужого незаконного владения своего имущества, удерживаемого ее знакомой, журналисткой Володарской: личной переписки писательницы с мужем, содержащей ее сочинения о роли интелли​генции в русской истории, и гербария, который Григорьева-Кравцова изгото​вила, когда обучалась в начальной школе. Мировой судья отказал в приеме заявления, сославшись на то, что невозможно требовать фактическую передачу нематериальных объектов, которыми в частности являются сочинения писательницы, выраженные в письмах. Кроме того, по мнению судьи, указанное имущество не подлежит виндикации в силу отсутствия у него материальной ценности, а также обусловленной этим невозможности определить цену иска и исчислить размер государст​венной пошлины.

Дайте оценку решению судьи.
Вариант № 2
1. Объекты авторского права (понятие, критерии охраны).
2. Способы  защиты авторских и смежных прав.
3. Решить задачу:
Между двумя авторами и театром заключен договор, по которому один из авторов обязался к обусловленному сроку написать либретто, а другой - музыку. Театр принял на себя обязанность поставить спектакль в случае одобрения заказанного произведения. Среди студентов возник спор: что в данном правоотношении является его объектом?

Одни считают, что объектом правоотношения являются действия авто​ра либретто и композитора, взявших на себя обязательство создать произве​дение. Другие говорят, что объектом надо считать также и обязательство театра исполнить произведение авторов. Третьи полагают, что отношение возникло по поводу такого блага, как произведение. Некоторые усомнились в том, есть ли в данном правоотношении вообще объект.

Каково Ваше мнение?

Вариант № 3
1. Возникновение авторских прав и срок действия исключительного права на произведение.
2. Технические средства защиты авторских и смежных прав.
3. Решить задачу:
Гражданка Смирнова увидела, что в нескольких газетных киосках продаются календари с изображением ее малолетнего сына. Изображение точно соответствовало фотографии, которая была ранее изготовлена в фотоателье с целью последующей публикации в журнале по условиям детского конкурса «Маленькая звездочка».

Смирнова обратилась в юридическую консультацию с вопросом, нарушены ли права ее малолетнего сына и возможна ли их судебная защита. При этом она пояснила, что хотя фотография на календарях получилась очень красивой, однако она ожидала публикации фотографии сына в журнале и не давала своего согласия на распространение фотографии в виде календарей.

Какой ответ должен быть дан Смирновой?
Вариант № 4
1. Ограничения авторских прав в интересах общества.
2. Распоряжение исключительным правом на произведение науки, литературы и искусства.
3. Решить задачу:
При продаже на Невском проспекте художниками своих картин один из покупателей выбрал картину с изображением моста че​рез Неву. При упаковке картины художник предупредил покупателя, что он передает единственный экземпляр картины и что ему необходимо будет явиться на квартиру покупателя для воспроизведения картины. Покупатель усомнился в правомерности требований художника, так как он становится собственником картины, а художник утрачивает на нее все права.

Какое разъяснение должно быть дано продавцу и покупателю, если они об​ратятся в юридическую консультацию? В чем различие между материальными и нематериальными объектами гражданского права? Что представляют собой результаты интеллектуальной деятельности как объекты гражданских прав?

Вариант № 5
1. Распоряжение исключительным правом на произведение науки, литературы и искусства.
2. Правовой режим соавторства.
3. Решить задачу:
Художник Рощин, находясь в Доме творчества, написал картину, на которой изображен зимний пейзаж. При этом для написа​ния картины он использовал холст и краски художника Никитина, который по делам службы на несколько дней отлучился из Дома творчества. Узнав, что на картину пошли его холст и краски, Никитин потребовал передать картину ему. При этом он пояснил, что давно мечтал иметь в своей коллек​ции картину Рощина — известного пейзажиста и не хочет упускать счастли​вый случай. По мнению Никитина, картина особенно удалась Рощину, по​скольку на нее пошли краски, привезенные Никитиным из Италии и изго​товленные по рецептам старых мастеров. Труд Рощина по написанию карти​ны Никитин готов оплатить.

Рощин с этим не согласился и, в свою очередь, выразил готовность опла​тить Никитину стоимость красок и холста. Использование не принадлежа​щих ему холста и красок Рощин объяснил тем, что приехал в Дом творчества с пустыми руками. Увидев, однако, поразивший его зимний пейзаж, он ис​пытал прилив творческих сил и не удержался от искушения написать карти​ну. Поскольку Рощин и Никитин договориться между собой не смогли, спор был передан на решение согласительной комиссии Санкт-Петербургского от​деления Союза художников.

Возможно ли решение спора между художниками?

Вариант № 6
1. Виды объектов авторского права.
2. Смежные права исполнителей.
3. Решить задачу:
Художник Марков написал картину и выставил ее на продажу в одной из художественных галерей, где ее вскоре ку​пил один из банков для украшения переговорной комнаты. Впо​следствии некоторые фрагменты этой картины были воспроизведены в ди​зайне других помещений банка.

Узнав об этом, Марков предъявил к банку тре​бование о расторжении договора купли-продажи и возврате ему картины. Банк отказался выполнить это требование, и тогда художник обратился в суд с иском об истребовании картины из владения банка на основании ст.302 ГК РФ. В обоснование исковых требований Марков сослался на то, что банк грубо нарушил его интеллектуальные права, установленные международными конвенциями по авторскому праву и ст.2 ГК РФ.

Вправе ли автор картины защищать свои авторские права таким обра​зом? Как соотносятся право вещной собственности и право интеллектуальной собст​венности? Может ли банк как собственник картины воспроизвести некото​рые ее фрагменты в дизайне своего офиса без согласия автора?

Вариант № 7
1. Виды авторских прав.
2. Смежные права производителей фонограмм.
3. Решить задачу:
Скульптор Федоров создал настольную скульптурную композицию и выставил ее на продажу с аукциона. Скульптура представляла собой мраморную статуэтку охотника с собакой на берегу озера. Скульптура была куплена предпринимателем Волгиным, занимающимся созданием и распространением художественных открыток.

Через два года в книжных магазинах и киосках появились цветные открытки с фотоизображением скульптурной композиции Федорова, на оборотной стороне которых автором был указан Волгин.

Посчитав это нарушением своих авторских прав, Федоров обратился в суд с требованием о признании авторства и взыскании дохода, полученного Волгиным за продажу открыток с изображением его скульптурной композиции без его согласия. Волгин возразил в суде, что скульптурную композицию он приобрел на законных основаниях, а изданные им открытки являются его собственным авторским произведением.

К какому виду произведений относится скульптурная композиция Федорова? Является ли она объектом авторского права? Сохранились ли за Федоровым авторские права на созданную им скульптурную композицию после ее продажи? Возникли ли у Волгина авторские права на открытки с изображением скульптурной композиции Федорова? Решите спор.
Вариант № 8
1. Виды договоров в сфере авторских прав.
2. Смежные права организаций эфирного и кабельного вещания.
3. Решить задачу:
Журналист Машков опубликовал в трех номерах газеты «На страже» очерк о событиях и фактах, имевших место в работе таможен​ников при досмотре грузов. Через два года кинотеатры стали демонстриро​вать кинофильм «Контрабанда», снятый по сценарию Вологодско​го, написанному по сюжету очерка Машкова.

Полагая, что написание сценария Вологодским к кинофильму «Контрабанда» является неправомерным, Машков обратился в суд с иском, в котором обвинил Вологодского в плагиате и потребовал возмещения морального вреда. Одновременно Машков в судебном порядке предъявил иск к ки​ностудии, снявшей кинофильм «Контрабанда», с требованием прекра​тить показ кинофильма без его на это согласия.

К какому виду произведений относится очерк Машкова? Является ли он объектом авторского права?

К какому виду произведений относится сценарий Вологодского? Яв​ляется ли он объектом авторского права?

Правомерно ли требование Машкова к Вологодскому и к киностудии?

Вариант № 9
1. Смежные права изготовителей баз данных.
2. Программы для ЭВМ и базы данных как объекты авторских прав.
3. Решить задачу:
Художник Ивлев, занимающийся изготовлением и распространением копий картин знаменитых художников XIX-начала XX вв., заключил с предпринимателем Голубевым авторский договор на написание копии картины известного художника-пейзажиста И.И. Шишкина. Срок действия авторского договора был определен в 6 месяцев, цена договора составила 50 тыс. рублей. Голубев выплатил Ивлеву в качестве аванса 25 тыс. рублей.

Через месяц после заключения договора Ивлев тяжело заболел и еще через 2 месяца был признан судом недееспособным вследствие психического расстройства. По окончании срока авторского договора Голубев, выяснив, что копия картины не окончена, потребовал от опекуна Ивлева возврата выплаченного аванса и возмещения убытков вследствие одностороннего неисполнения Ивлевым условий договора, но получил отказ.

После этого, Голубев обратился в суд с иском к опекуну Ивлева, требуя возврата выплаченного аванса (25 тыс. руб.) и дополнительного взыскания вместо убытков компенсации в размере 100 тыс. рублей на основании п.2 ст.49 закона РФ об авторском праве и смежных правах. Опекун Ивлева в суде иск не признал и заявил, что Ивлев является недееспособным, следовательно, не может отвечать за свои действия.

Решите спор.
Вариант № 10
1. Смежные права публикатора произведений.
2. Личные неимущественные права авторов.
3. Решить задачу:
Писатель Афанасьев заключил с издательством «Светоч» авторский договор об издании его романа «Лесной сторож». Срок действия авторского договора был установлен в 5 лет. Автор обязался по авторскому договору ни сам, ни через других лиц не издавать роман в целом, а также не издавать какие-либо части романа под этим же или другим названием. Издательство «Светоч» опубликовало роман и выплатило Афанасьеву вознаграждение.

Через 3 года Афанасьев с использованием содержания романа написал три самостоятельные повести и заключил с издательством «Крот» авторский договор на опубликование повестей, которые через 2 месяца были опубликованы.

Издательство «Светоч» узнало об опубликовании повестей и посчитало их содержание заимствованным из романа «Лесной сторож». Результаты проведенной автороведческой экспертизы показали, что повести являются переработками романа «Лесной сторож», то есть произведениями, производными от первоначального романа.

Издательство «Светоч» обратилось в суд с иском о расторжении авторского договора с Афанасьевым и взыскании убытков вследствие ненадлежащего исполнения Афанасьевым своих обязательств.

Решите дело.
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