PAGE  


	Организация и методика профессионального обучения

	

	Курс лекций


	Специальность 050501 «Профессиональное обучение (по отраслям)» отраслевая специализация «Программное обеспечение ВТ и АС»

	

	Гулида Ирина Александровна

	

	16.10.2009


Учебное занятие 1

Введение
План

1. Специфика методики профессионального обучения как научной области педагогических знаний.

2. Основные понятия методики профессионального обучения и методическая терминология.

3. Развитие систем профессионального образования.

 «Организация и методика профессионального обучения» является частью педагогической науки и строится на основе общих принципов и положений педагогической науки, как науки об образовании, обучении и воспитании подрастающего поколения; она учитывает научные данные психологии и физиологии. Методика профессионального обучения (ПО) развивается на основе изучения и обобщения передового опыта работы лучших училищ и мастеров ПО.

Основная цель и задача предмета заключается в том, чтобы помочь мастерам ПО глубже уяснить задачи и содержание профессионального обучения, успешно и эффективно организовать учебно-воспитательный процесс, целесообразно подбирать методы и приемы обучения и воспитания, учащихся в училищах, раскрыть содержание работы мастера в учебных мастерских и на предприятиях, дать студентам необходимые сведения по вопросам общей методики ПО. 

1. Методика профессионального обучения является важнейшей частью профессиональной подготовки педагогов профессиональной школы. Дисциплина взаимодействует со многими другими дисциплинами, такими как: философия, педагогика, методика в.р., психология, и др.


Но МПО – самостоятельная ветвь педагогических знаний. Почему? Дисциплина имеет свой объект, предмет изучения, понятийно-терминологический аппарат.

Объектом познания методики ПО является процесс обучения определенному предмету в к.-л. учебном заведении. Если речь идет о методике обучения алгоритмизации и программирования, то объектом методического познания является процесс обучения алгоритмизации и программирования.

Предметом познания методики профессионального обучения – это относительно самостоятельная ветвь педагогических знаний и умений о конструировании, применении и развитии специальных средств обучения, с помощью которых осуществляется регуляция обучающей деятельности преподавателя (мастера ПО) и когнитивной деятельности учащихся по формированию профессиональных З и У и развитию обучаемых.

2. Немаловажную роль в развитии практики методической работы педагога и особенно ее теоретического осмысления, обоснования играет система понятий и соотносимых с ними терминов. Понятие – это форма мышления, отражающая существенные свойства и связи явлений, это единица мышления. Любое познание осуществляется человеком как формирование понятий и их связей. Термин – это слово или словосочетание, точно обозначающее к.-л. научное понятие.

Для упорядочения понятийно-терминологического аппарата методики ПО может быть предложено несколько оснований для классификации. Мы рассмотрим классификацию по источникам формирования. Здесь выделяются три группы понятий и терминов:







К первой группе относятся термины, пришедшие в методику из базовых наук: дидактики, теории воспитания, педагогической психологии и др.

Вторую группу образуют понятия и термины, взятые методикой из преподаваемой науки, т.е. технических наук, а так же смежных с ними – физики, математики, и т.д.

К третьей группе понятий относятся собственные методические понятия и термины.

3. В МПО под системой профессионального обучения понимают порядок расчленения содержания обучения, группировка его частей в последовательности овладения учащимися умениями и навыками рабочей профессии.
Это определение системы производственного обучения в узком смысле, т.е. речь идет не обо всем процессе обучения, а только об отборе содержания учебного материала.

Если иметь в виду систему производственного обучения в широком смысле, то под системой производственного обучения следует понимать единство содержания, формы и дидактических средств обучения, которые при определяющей роли содержания учебного материала обеспечивают последовательное и оптимальное овладение учащимися рабочими приемами, трудовыми операциями и видами работ, характерными для конкретной профессии.

История развития систем профессионального обучения в основном отражает историю методики профессионального обучения. Первая научно-обоснованная система профессионального обучения именовалась русской. К сожалению, в настоящее время наша страна утратила приоритет в разработке технологий профессионального обучения.

История развития систем профессионального обучения
1. Предметная система.

2. Операционная система.

3. Предметно-операционная система.

4. Моторно-тренировочная система.

5. Операционно-комплексная система.

6. Проблемно-аналитическая система.

Предметная система. Первая система п/о. Сущность данной системы заключалась в том, что профессиональное мастерство приобреталось путем изготовления конкретных изделий. Эта система существовала в условиях мануфактурного производства. Ученики принимались в мастерскую к определенному мастеру. Формой обучения являлось индивидуальное ученичество. Программа обучения включала перечень изделий. Сначала изготовлялись более простые, а затем – более сложные изделия (предметы)

Недостатки:

· учащиеся получали подготовку в неполном объеме, т.к. формирование З и У осуществлялось в процессе изготовления изделий, на которые мастерская получала заказ;

· результат обучения зависел от профессионализма мастера;

· отсутствие контроля за ходом обучения;

· ученик получает отрывочные, бессистемные умения.

Операционная система. С ростом и развитием крупного капиталистического производства требовалась массовая подготовка рабочих кадров. Технология производства становилась сложнее, и требовалась научно-обоснованная система обучения. Авторами новой системы стали инженеры Д.К. Советкин и В.П. Макаров. На основе анализа содержания труда рабочего были выделены составные элементы – приемы труда, входящие в состав трудовой деятельности. Приемы труда стали впоследствии называться операциями. При правильном отборе и расположении этих элементов в определенной методической последовательности оказались возможным быстрое и успешное обучение профессиональному мастерству. Разработанные в 1868 г. первые программы п/о и тщательно подобранные учебные задания привлекли внимание педагогов Европы и Америки.

Однако в «чистом» виде операционная система применялась недолго.

Предметно-операционная система. В 1890 г. С.А. Владимирский, директор одного из московских ремесленных училищ, предложил новую систему, которая сочетала достоинства первой и второй систем п/о. Новая система предусматривала изучение трудовых операций в процессе изготовления продукции. Суть в том, что при изготовлении первого предмета осваивались наиболее легкие 3-4 операции, а при изготовлении последующих – наиболее сложные.

Достоинство:

· пробуждение интереса у учащихся к профессиональному труду.

Недостаток:

· учащиеся не усваивали отдельные трудовые операции, т.к. недостаточно упражнялись в их выполнении.

Моторно-тренировочная система. Система п/о, которая была разработана в советское время в 1920-30-е гг., называлась системой ЦИТа (системой Центрального Института труда), или моторно-тренировочной системой. Основоположником системы стал А.К. Гастев.

Новая система профессионального обучения строилась на основе трех принципов: рациональности, массовости, скоротечности. Особенность системы – расчленение трудового процесса на отдельные движения. На основе исследования разрабатывались эталонные движения. Эти движения формировались у учащихся с помощью различных тренажеров. ЦИТ разработал сотни методик, реализующих главную идею – тренировку движений, доведение их до совершенства. Хотя данная система п/о просуществовала недолго, в 1939 г. институт был закрыт, элементы методической системы, разработанные ЦИТом, прочно вошли в методику профессионального обучения: письменный инструктаж, трудовой прием, анализ движений рабочего с помощью фото- и киносъемки.

Операционно-комплексная система. В начале 1940-х гг., в период создания государственной системы трудовых резервов, была разработана операционно-комплексная система. Суть рассматриваемой системы состоит в том, что при исследовании трудового процесса выделялись отдельные операции и комплексы операций. Обучение по операционно-комплексной системе строилось следующим образом: после изучения первых 2-3-х тем и овладения простейшими операциями учащиеся выполняли комплексную работу, в процессе которой совершенствовались их умения, формировались навыки.

Схематично это можно представить следующим образом:

В 1960-70-х гг. ученые обосновали целый комплекс систем п/о:

· технологическую (Е.А. Миллерян);

· предметно-технологическую (М.А. Жиделев);

· приемно-комплексно-видовую (К.И. Катханов);

· проблемно-аналитическую (С.Я. Батышев) и др.

Проблемно-аналитическая система. Эта система применяется для подготовки по группе профессий, связанных с наладкой электротехнических, радиотехнических систем и механизированных комплексов. Для рабочих данного профиля характерна интенсивная умственная деятельность. В их функции входят выявление неисправностей в работе технических устройств, устранение неполадок в работе оборудования. Проблемно-аналитическая система предполагает выделение часто встречающихся неисправностей элементов, блоков, системы в целом. Типичные неисправности, их признаки и причины являются источником проблемных ситуаций в обучении.

Неисправности устраняются трудовыми действиями, которые выполняются по определенному алгоритму, уяснение алгоритма действий связано с умственной, аналитической деятельностью, поэтому рассматриваемая система обучения называется проблемно-аналитической.
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