Лекция. Этнос и этническая культура.
План:

1. Этнос и нация как носители этнической культуры.

2. Понятие культуры, особенности этнической культуры.

Наблюдаемый в течение последних десятилетий устойчивый интерес исследователей к этнической проблематике очевиден и вполне объясним. Мир, в котором мы живем, полиэтничен: из около 180 государств, существующих сегодня, лишь 20 считаются сегодня этнически гомогенными (этнические меньшинства составляют в них менее 5% населения).  В связи с этим невозможно избежать противоречий, возникающих на национальной почве.  Совершенно очевидны сегодня этнические и национальные проблемы в ряде регионов земного шара, в том числе и на территориях бывшего Советского Союза.
  Вся история человечества – это история этносов, в современном обществе этническая идентификация и этническое самосознание по прежнему имеет большое значение для человека и социальной группы, вот почему невозможно представить себе социолога без знаний данного аспекта.

1. Прежде всего, необходимо определить понятие «этнос». Этнос (этническая общность) – особый исторически возникший тип социальной группы, особая форма коллективного существования людей. Бромлей Ю.В.: Этнос- это "исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими и относительно стабильными особенностями языка и культуры, а также осознанием своего единства и отличия от других подобных образований (самосознанием), фиксированным в самоназвании (этнониме)". 

Такая общность складывается и развивается естественноисторическим путем; она не зависит непосредственно от воли отдельных входящих в нее людей и способна к устойчивому многовековому существованию за счет самовоспроизводства. Формирование каждого этноса обусловлено непосредственными контактами входящих в него людей; это, как правило, возможно лишь в том случае, если люди живут по соседству, т.е. на одной территории. Однако, выступая в качестве важнейшего условия формирования этноса, целостность территории не является строго обязательным фактором его дальнейшего существования. 

Условия формирования этноса:

- целостность территории (не является строго обязательным фактором последующего воспроизводства этноса);

- Весьма тесны связи этноса с языком. Язык обычно выступает как одно из важнейших объективных свойств этноса, а также как символ этнической принадлежности, возможно поэтому языковая проблема превращается в одну из острейших социально-политических проблем. 
- Наряду с языком важнейшее значение для устойчивого функционирования этноса имеют традиционные и стабильные элементы их материальной и духовной культуры (обычаи, обряды, народное искусство, нормы поведения и т.п.). Культурное единство членов этноса также неразрывно связано с особенностями их психологии, проявляющимися, в частности, в оттенках их характера, специфике ценностных ориентаций, вкусов и т.п.

Вместе  с тем этнос – далеко не всякая группа людей, обладающих общностью определенных объективных свойств. Этнос представляет только та совокупность людей, которая осознает себя как таковую, отличая себя от других аналогичных общностей. Это осознание членами этноса своего группового единства принято называть этническим самосознанием, внешним выражением которого является самоназвание (этноним). Не существует племени, народности, нации, национальности, которые не обладали бы самоназванием, а стало быть, самосознанием. Этническое самосознание, сформировавшись в ходе этногенеза (-происхождение народа, народности, племени, племенной группы), фактически выступает затем не только как важнейший определитель этнической принадлежности, но и как сила, объединяющая членов этноса и противопоставляющая их в этническом отношении другим этносам. 

В ходе исторического процесса может значительно измениться словарный состав языка, его особенности, а отдельные части этноса вообще могут сменить язык, т.е. подвергнуться языковой ассимиляции, может сильно измениться духовная и материальная культура и т.д., но, пока у территориально разобщенных групп людей сохраняются общие этнокультурные черты и самосознание, они в своей совокупности продолжают представлять одну этническую общность. Укрепление этнического самосознания обычно сочетается со стремлением этноса к собственной социально-территориальной (в т.ч. и государственной) организации, которая также обеспечивает устойчивое существование этноса, сохранение многих из названных выше элементов, и, прежде всего, территориального единства.

Как мы видим, характерными признаками этноса в данном понимании являются общность территории проживания, наличие общего исторического прошлого, единого языка, культуры, особенностей психики, а также преимущественное заключение эндогамных браков.

Особым этапом развития этнической общности, ее высшей и последней формой является нация. Это исторически складывающийся тип этноса, историческая общность людей, характеризующаяся устойчивой целостностью (общностью) экономической жизни, языка, территории, некоторыми особенностями культуры и быта, психологического склада и этнического (национального) характера. Нации пришли на смену народностям, которые представляют собой одну из форм социально-этнической общности людей, исторически следующую за родоплеменной общностью. Ее возникновение относится к периодам распада первобытно-общинных отношений. Если для родоплеменных объединений характерной чертой являлись кровно-родственные связи, то для народности – территориальные, а для нации – экономические. По Гегелю, настоящая история нации начинается тогда, когда она обретает собственное государство.

  Итак, нация - это устойчивая общность людей, складывающаяся при условии единства языка, территории, экономики и некоторых психических черт, вырабатывающихся на основании общей культуры. Эти «единства» постоянно фигурируют в различных вариантах, как только речь заходит о нации. Из них, собственно, только одно, а именно - единство экономики, характерно для нации, все остальные - для предыдущих ступеней развития этноса (рода, племени, народности) также, а не только для нации.

  Отсюда весьма просто определить: достигло ли данное этническое образование ступени нации или нет -  достаточно констатировать наличие (или отсутствие) экономического единства.

  Формирование нации означало закрепление характерных для нее черт психического склада. Создание широких экономических и культурных связей, развитие национальной культуры, усиление подвижности населения - все это способствовало закреплению общих черт психической реакции на явление национальной жизни, выработке общих привычек, обычаев, традиций, определенной системы духовных ценностей, приверженность к которым стала основой формирования национального самосознания.

В настоящее время остро встала проблема сохранения этнической культуры. 

2. Культура - это совокупность установок, ценностей, верований и поведения, разделяемых группой людей, но по-разному каждым индивидом, и передаваемых от поколения к поколению. Культурно-обусловленное поведение может быть зафиксировано в ритуалах (общих, автоматических способах поведения), которые являются результатом разделения группой людей общих культурных ценностей и норм поведения.

Культура - не научаемое поведение (т.е. поведение, усваиваемое в процессе научения); культура - не национальность и не гражданство: всегда есть небольшая часть популяции в любой стране, не разделяющая доминирующих культурных стереотипов данной страны.

Современный психологический взгляд на роль культуры в жизни человека рассматривает культурные представления (верования, убеждения) как некие преграды на пути стрессов, защищающие человека от травмирующего осознания неизбежности смерти.

Этническая культура - это культура людей, связанных общностью происхождения и совместного проживания (так сказать, единых по “крови и почве”). Ее основная черта - местная ограниченность, жесткая локализация в социальном пространстве. В ней господствует сила традиции, раз и навсегда принятых обычаев, передающихся от поколений к поколениям на семейном или соседском уровне. Механизмом культурной коммуникации является здесь непосредственное, никак институционно не закрепленное общение между поколениями живущих рядом людей. Элементы этнической, или народной культуры - обряды, обычаи, мифы, поверья, легенды, фольклор - передаются посредством естественных способностей каждого человека - его памяти, устной речи и живого языка, природного музыкального слуха, органической пластики, не требующей никакой специальной подготовки и особых технических средств хранения и записи. Такая культура не нуждается для своей трансляции и в письменности, является в значительной своей части дописьменной культурой.

Этническая культура самодостаточна, находится на полном самообеспечении и ей нет никакого дела до другой культуры. Принципом ее существования является изоляционизм, резкое разграничение “своего” и “чужого”. Вместе с тем такая культура лишена именного авторства, безымянна, анонимна в силу неразвитости в ней индивидуального начала. Никто не знает, кому принадлежит авторство дошедших до нас мифов и произведений устного народного творчества.

Будучи необходимым и достаточным условием существования этноса, этническая культура перестает быть таковой применительно к существованию нации. Следует различать этнос и нацию, не сводя тем самым этническую культуру к национальной. В отличие от первой последняя объединяет людей, живущих на больших пространствах и не обязательно связанных друг с другом кровнородственными и племенными отношениями. Границы национальной культуры задаются силой, мощью самой этой культуры, ее способностью распространяться за пределы общинно-родовых и локально-териториальных образований [http://www.i-u.ru/biblio/archive/mejuev_kultifiloskult/default.aspx].

Национальная культура возникает в силу принципиально иного способа межчеловеческой культурной коммуникации, прямо связанной с изобретением письменности. Включая в себя разнообразные тексты (в том числе и “священные”), фиксирующие важные для людей идеи и символы, письменная культура как бы противостоит стихии живого разговорного языка с его местными диалектами и наречиями, получая тем самым возможность широкого распространения среди грамотной части населения. Недаром о возникновении национальной культуры мы судим прежде всего по факту рождения национального литературного языка и литературы. Соответственно национальная культура в отличие от этнической изучается преимущественно той областью знания, которая имеет дело с собиранием и исследованием памятников письменности - филологией (включая сюда и науку о языке - лингвистику) [http://www.i-u.ru/biblio/archive/mejuev_kultifiloskult/default.aspx].

Решением проблемы сохранения этнической культуры может стать создание культурных автономий, культурных обществ, дворцов культуры для лиц некоренных национальностей в различных республиках и регионах, как России, так и стран СНГ.
Т.о., необходимо помнить, что:

1. Этнические стереотипы и этническое самосознание – устойчивые феномены, и они сохраняются у этноса даже при отсутствии территории.

2. Язык является важным механизмом идентификации. Он играет основополагающую роль в жизни каждого человека. И необходимо способствовать сохранению языка, обычаев, традиций и культуры данного этнического сообщества.

3. Сохранение этнической культуры может предотвратить размывание этнических границ и сохранить этническую самобытность определенного этноса. 

