11.СВЕТОВЫЕ ПРИБОРЫ.

          Световые приборы—исключительно широкая группа светотехнических изделий. Без современных световых приборов нельзя рационально и высококачественно выполнить осветительные установки. Они являются основным техническим средством, обеспечивающим создание требуемых условий освещения и сигнализации во всех сферах народного хозяйства и быта людей. Без специальных  световых приборов невозможно освещение некоторых помещений (в частности, взрыво- и пожароопасных) , удаленных объектов, световая сигнализация на больших расстояниях, концентрация светового потока на малых поверхностях или в малых объемах.

          Эффективность использования электроэнергии в значительной степени определяется номенклатурой и параметрами световых приборов. Выпуском их заняты десятки тысяч человек, работающих более чем на 200 предприятиях; на изготовление их расходуется огромные материальные ресурсы.

В осветительных установках используются более 1 млрд. различных световых приборов. Для монтажа и систематической эксплуатации такого парка изделий требуется многочисленный обслуживающий персонал. Создание и правильное использование приборов, обеспечивающих повышение надежности работы и снижение трудоемкости монтажа и эксплуатации световых приборов, имеют важное значение. 

          Световые приборы- электротехнические изделия, которые должны отвечать комплексу сложных требований, в том числе которых не только специальные светотехнические требования, но и требования безопасности и надежности, монтажно-эксплуатационные требования, требования отсутствия различного рода помех, требования технической эстетики. Наряду с этим световые приборы должны отвечать общим технико-экономическим требованиям. Световые приборы являются не только разнообразными функциональными изделиями, имеющие свои особенности разработки, производства и применения, но и архитектурными элементами, оказывающими значительное эмоциональное воздействие.

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ

Световым прибором называется устройство, содержащее источник света (лампу) и светотехническую арматуру и предназначенное для освещения или световой сигнализации.

 (Светотехническая арматура осветительных при​боров называется обычно осветительной арматурой). Светотехническая арматура перераспределяет свет источником света в пространстве или преобразует его свойства (изменяет спектральный состав излучения или поляризует его). Наряду с этим световые приборы выполняет функции защиты источников света от воздействия окружающей среды, механических повреж​дений, обеспечивает крепление источников света и подключение к ис​точнику питания.

Светильник — это СП, перераспределяющий свет лампы (ламп) внутри больших телесных углов (до 4 л) и обеспечивающий угловую концентрацию светового по​тока с коэффициентом усиления не более 30 для круг​лоесимметричных и не более 15—-для симметричных приборов. Светильники предназначены, как правило, для освещения относительно близко расположенных объектов (находящихся на расстояниях, обычно мень​ших чем 20-кратные максимальные размеры светиль​ников) или для сигнализации на небольших расстоя​ниях.
В светильниках могут устанавливаться две или бо​лее ламп (и многоламповых люстрах, например, число ламп может исчисляться сотнями и даже тысячами). Светотехническая арматура для газоразрядных ламп включает обычно аппаратуру для зажигания и стаби​лизации работы ламп. Светильники для освещения (в отличие от сигнальных светильников), как правило, сокращенно называют светильниками.
Прожектор — СП, перераспределяющий свет лам​пы внутри малых телесных углов и обеспечивающий угловую концентрацию светового потока с коэффициен​том усиления более 30 для круглосимметричных и бо​лее 15 для симметричных приборов. Прожекторы служат для освещения удаленных объектов, находящихся на расстояниях, в десятки, сотни и даже тысячи раз превышающий размер прожектора, или для передачи световых сигналов на большие дистанции. В группе прожекторов необходимо выделить прожекторы общего назначения, поисковые прожекторы, маяки, светофоры и фары.

Световые маяки (аэродромные, морские, речные, навигационные и др.) осуществляют световую сигнализацию о расположении маяка.
Светофоры используются  для передачи световых сигналов, регулирующих движение транспорта и людей.
Фары — световые приборы  прожекторного типа, устанавливаемые на транспортные средства для освещения дороги.
 Проектор- световой прибор, перераспределяющий свет ламп с концентрацией светового потока на поверхности малого размера или малом  объеме. Проекторы являются в основном осветительной 
частью светопроекционных приборов, концентрирующей световой поток на кадровом окне , в котором расположен рисунок или диапози​тив, отображаемый объективом на экране (экранные проекторы). В настоящее время широкое распростране​ние находят технологические проекторы (концентрато​ры), предназначенные для лучистого нагрева объектов, например испарения жидкостей, плавки металлов, накачки лазеров. Экранные проекторы подразделяются на эпископы, диаскопы и эпидиаскопы. Эпископы предназ​начены для проецирования на экран поверхностей, посылающих в объектив отраженный световой поток (рисунков; чертежей и др.). В диаскопах проецируемая поверхность (диапозитив, кинокадр) посылает в объ​ектив прошедший через нее световой поток. Эпидиаско​пы могут работать и как эпископы, я как диаскопы.
Дополнительными признаками классификации световых приборов являются:
вид лампы (лампы накаливания, газоразрядные лампы, лампы смешанного света, ра​диоизотопные и электролюминесцентные источники све​та, электрические дуговые угольные лампы); конкретная светотехническая функция ; форма фотометрического тела (симметричные, круглосимметричные и несимметричные световые приборы);

класс свегораспределеиия (в соответствии с ГОСТ 13828-74) ;тип КСС (в соответствии с ГОСТ   13828-74) ;возможность перемещения при эксплуатации (ста​ционарные, переносные и передвижные);способ установки СП (в соответствии с ГОСТ 16703-75) ;

класс защиты от поражения электрическим  током (в соответствии с ГОСТ 12.2.007.13-75) 

исполнение для работы в определенных условиях эксплуатации;

степень защиты от пыли и воды (для светильников в соответствии с ГОСТ 13828-74 и для прожекторов и проекторов по ГОСТ 14254-69) ; способ питания лампы (сетевой, от индивидуально​го источника питания, комбинированное питание);возможность изменения положения оптической си; аемы (подвижные, неподвижные);возможность изменения с вето технических характе​ристик (регулируемые, нерегулируемые);способ охлаждения (с естественным охлаждением, с принудительным охлаждением).По исполнению для работы в определенных усло​виях эксплуатации световых приборов подразделяются с учетом сле​дующих признаков:   .

а)
по климатическому исполнению и категории раз​мещения (в соответствии с: ГОСТ (15150-69);
б)
по доминирующему воздействующему фактору; температуре и относительной   влажности   воздуха(в соответствии с ГОСТ 16962-71) ;механическим воздействиям (в соответствии с ГОСТ 16962-71) ;по особым факторам среды (п соответствии с ГОСТ 13150-69 применительно к каждому конкретному слу​чаю); по наличию заметны; концентраций химически ак​тивных веществ (применительно к каждому конкретно​му случаю); по взрывоопасности среды (в соответствии с ГОСТ 12.27020-76 и ПИВРЭ) [5.
Световыми комплексами  называются устрой​ства, состоящие из набора световых приборов, отдельных оптических элементов, конструктивных, электротехнических или других деталей, сборочных единиц или блоков, собира​емых у потребителя, выполняющие свои функции только в собранном виде и предназначенные для осве​щения или сигнализации. Подобно классификации световых приборов , световой комплекс подразделяются по основной светотехнической функции, но общим ус​ловиям эксплуатации и по основному назначению {световой комплекс внутренние — рекламно-информационные, для транс​портных средств, светящие потолки, мнемосхемы, световой комплекс со щелевыми световодами, гирлянды;  световой комплекс наружные — ре​кламно-информационные, для транспортных средств, аэродромные, гирлянды).
Необходимо подчеркнуть, что главные признаки классификации СП являются самостоятельными и не​зависимыми. Таким образом, могут существовать как светильники, так и прожекторы, и для освещения, и для световой сигнализации, при этом указанные при​боры могут быть предназначены как для применения внутри зданий, так и для использования на открытых пространствах.
Выше был использован ряд терминов, требующих дополнительных разъяснений . Светильниками обще​го освещения называются светильники, предназначенные для общего освещения помещения и открытых прост​ранств; светильниками местного освещения — светиль​ники, рассчитанные в основном на освещение рабочих поверхностей; светильниками комбинированного осве​щения — приборы, создающие (поочередно или одно​временно) как общее, так и местное освещение.
Стационарный световой прибор — прибор, закрепленный на мес​те установки, для снятия которого требуется примене​ние инструмента. Нестационарный световой прибор может быть снят с места установки без применения инструмента а переметен на другое место. Переносный световой прибор — неста​ционарный прибор с индивидуальным источником пи​тания или отключаемый при перемещениях.
Необходимо отметить, что использовавшиеся ранее термины «бра» (синоним настенного светильника), «торшер» (напольный светильник), «плафон» (потолоч​ный светильник! являются недопустимыми к примене​нию. Под встречающимся в светотехнической литерату​ре термином «декоративный светильник» понимается светильник, являющийся в основном декоративным эле​ментом интерьера или экстерьера л нграющнй ограни​ченную роль в создании необходимых условий освеще​ния, а «ночником» принято называть светильник, обес​печивающий возможность ориентации в помещении в темное время суток.
Под экстремальными условиями среды понимаются такие, когда одна или несколько характеристик среды имеют значения, резко превышающие значения для дру​гих условий (например, температура существенно выше +40 или ниже —60 °С, имеет место абсолютный вакуум или световой прибор погружен в воду).
 ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СВЕТОВЫХ ПРИБОРОВ.
Классификация СП осуществляется по главным и дополнительным признакам. К главным признакам от​носятся: основная светотехническая функция, характер светораспределения, условия эксплуатации и основное назначение.
Но основной светотехнической функция СП разде​лены на прибору для освещения — осветительные при​боры (ОП) и приборы для световой сигнализации — светосигнальные приборы (ССП) (СП могут совмещать обе эти функции]; по характеру светораспределения все СП принципиально подразделяются на светильники, прожекторы в проекторы; по условиям эксплуатации — па СП для помещений, открытых пространств и для экстремальных сред. По основному назначению СП классифицируются в соответствии с рис. 
 ХАРАКТЕРИСТИКИ  И ЧАСТНЫЕ КЛАССИФИКАЦИИ
СВЕТОВЫХ ПРИБОРОВ
 СВЕТОТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Светораспределение СП — важнейшая светотехни​ческая характеристика СП, определяющая распределе​ние его светового потока я пространстве, окружающем СП. Прожекторы и светильники, используемые на отно​сительно больших расстояниях от освещаемых объектов, во много раз превышающих размеры самих при​боров, характеризуются распределением силы света — пространственной плотностью светового потока. Све​тильники же местного освещения, устанавливаемые на относительно  небольших  расстояниях от освещаемой
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Рне. 11.2. Симметричные (а) и несимметричные (б) фотометри​ческие теля световых приборов
поверхности, соизмеримых с размерами этих приборов, характеризуются распределением освещенности — плот​ностью светового потока по поверхности.
Светораспределеннс прожекторов и светильников общего освещения обусловливается формой фотометри​ческого тела СП и описывается кривыми сипы света (КСС). При этом под фотометрическим телом СП по​нимают геометрическое место концов радиусов-векто​ров, выходящих из светового центра прибора, длина ко​торых пропорциональна силе света прибора в соответ​ствующем направлении, а кривой силы света называют кривую зависимости силы света СП от меридиональных и экваториальных углов, получаемую сечением фото​метрического тела СП плоскостью.
В зависимости от формы фотометрического тела СП подразделяются на симметричные (рис, 11.2., а), фото​метрическое тело которых имеет мь или плоскость сим​метрии, и несимметричные (рис. 11.2.,б), отличающиеся отсутствием симметрии фотометрического тела. К пер​вой группе СП относится круглое» метричные прожек​торы и светильники, фотометрическое тело которых имеет ось симметрии, концентрирующие световой по​ток в конусе (рис. 11.2.1 а), а также светильники, направ​ляющие световой поток достаточно равномерно в пре​делах всего окружающего пространства (рис. 11.2.1, б, ж, д). К симметричным приборам относятся, например, имею​щие две плоскости симметрии светильники с линейными лампами (ЛЛ, ксеноновыми, ГЛН и др.) и прожекто​ры с линейными лампами, концентрирующие световой поток в веере, а' также имеющие одну плоскость сим​метрии светильники типа «Кососвет» (рис. 11.2.1, б, ж,д).

Для симметричных световых приборов с линейными лампами коэффициент усиления определяется отношением силы света светильника в данном направлении к силе света лампы в том же направлении: 

Кyα=Iα/Iлα

Как правило, под коэффициентами усиления понимают максимальные их значения для световых приборов, т.е.

Кymax=Imax/Iлmax –для приборов с двумя плоскостями симметрии

Кymax=Imax4π/Фл –для симметричных приборов

Для того чтобы иметь возможность сравнивать КСС СП, имеющих различные число, мощность и цвет​ность ламп, эти кривые строят обычно для условной лампы со световым потоком, равным 1000 лм (для мно​голамповых приборов 1000 лм — суммарный поток л ламп). Значение силы света СП с известными лампами, работающими в условиях данного прибора, получают умножением значений силы света, найденных из КСС, на фактический световой поток установленных в СП ламп (в килолюменах).
Для описания светораспределения любого кругло-симметричного СП достаточно одной меридиональной КСС, а для симметричных СП необходимо семейство меридиональных КСС для различных меридиональных плоскостей, число которых выбирается исходя из формы фотометрического тела. Для СП с двумя плоскостями симметрии (прежде всего для светильников и прожекто​ров с линейными лампами) обычно ограничиваются КСС только в двух главных плоскостях — продольной н поперечной (рис. 11.2.1). Для большого числа случаев применения СП необходимо знать их КСС не только в нижней, но и в верхней полусфере пространств.
Многообразие КСС симметричных СП охватывает​ся светотехнической классификацией этой самой круп​ной группы СП . В основу классификации положе​ны два независимых признака светораспределения све​тильников: соотношение световых потоков, направляе​мых в разные полусферы, и форма КСС.
По светораспределению СП в зависимости от соот​ношения светового потока  , направляемого в ниж​нюю полусферу, и полного светового потока светиль​ника Фсв  подразделяются на пять классов, указанных в табл.  Кривые силы света СП указанных классов (в любых меридиональных плоскостях в верхней и нижней полусферах в зависимости от формы КСС подразделяют на сеть типов. 
Для характеристики с ветораспределения СП, осо​бенно светильником, имеющих КСС с четко выражен​ным максимумом, часто применяют термин коэффици​ент усиления Куо:, характеризующий усиление светиль​ником силы света лампы в данном направлении. При этом для круглосимметричных приборов К уа определя​ется отношением силы света СП в данном направлении к среднесферической силе света Iлэ круглосимметричной лампы: 

К уа= Iα/ Iлэ= Iα*4π/Фл
