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В связи с имеющимися быть место вооруженными конфликтами, террористическими актами и авиакатастрофами в криминалистической практике все большую значимость приобретает задача идентификации останков тел в условиях массовой гибели людей. Между тем, при идентификации неопознанных останков при их массовом поступлении из зоны катастрофы, как правило, возникают значительные трудности, которые связаны со значительными повреждениями. Многие тела сильно деформированы, подвергнуты обгоранию, частичному или полному разрушению тканей и органов трупов, а также в виду поздних трупных изменений, наблюдается утрата идентификационно значимых признаков вплоть до того, что многие останки оказываются непригодными для визуального опознания.
В сложившихся условиях решить задачу идентификации тел при их массовом поступлении из зоны катастрофы только при помощи традиционных методов, таких как предъявление для опознания трупов, предметов невозможно, и по этой причине следует применять комплексные подходы с соблюдением статей 195 - 207 уголовно-процессуального законодательства и применением следующей последовательности современных методов:

· биологическая экспертиза;

· судебно-медицинская экспертиза;

· молекулярно-генетический анализ;

· анализ митохондриальной ДНК;

· метод компьютерного анализа.

На первом этапе для решения вопроса принадлежности объектов исследования человеку следует сделать правильный выбор вида биологической экспертизы, а затем назначить судебно-медицинскую экспертизу.

В виду большого многообразия видов судебно-медицинской экспертизы: судебно-медицинская экспертиза трупа, судебно-медицинская экспертиза живых лиц, судебно-медицинская экспертиза вещественных доказательств, судебно-гистологическая экспертиза, судебно-цитологическая экспертиза, судебно-химическая (химико-токсикологическая) экспертиза,  судебная медико-криминалистическая экспертиза, судебная молекулярно-генетическая экспертиза, для решения вопроса идентификации тел погибших в авиакатастрофе следует особо выделить судебную молекулярно-генетическую экспертизу, объектами которой являются:
· трупы;
· живые лица;
· вещественные доказательства биологического происхождения (кровь, волосы, сперма, кости, мышцы, кожа, части внутренних органов, различные выделения человеческого организма);
· различные предметы, которые служили орудиями преступления, сохранили на себе следы преступления, были объектами преступных действий.
Анализ митохондриальной ДНК позволяет выявлять анализировать не вертикальную схему "родители-дети", а более далекую, например, "дед/бабушка-внук" или "дядя/тетя-племянник" либо же горизонтальные схемы типа "брат-сестра". В этих случаях речь идет о достаточно отдаленном родстве и о более вариантных схемах наследования ядерных генов-признаков. Когда генетическая дистанция, разделяющая родственников по вертикали, превышает одно поколение, то анализируются горизонтальные схемы родства. Для оптимизации процесса пробоподготовки следует проводить процедуру глубокой очистки образцов костного и зубного материала с помощью применения стоматологических буров. Анализ митохондриальной ДНК рекомендуется проводить с применением компьютерной программы  «mDNbase», что  позволило повысить качество и эффективность проводимого молекулярно-генетического экспертного исследования.

В целях идентификации личности при массовой гибели людей рекомендуется использовать метод компьютерного анализа «ВИАбайо», обеспечивающий эффективный анализ больших массивов молекулярно-генетических экспертных данных при значительном сокращении их сроков.

Таким образом, использование комплексного подхода в определенной последовательности проводимых исследований, а именно предъявление для опознания трупов, предметов, судебно-медицинская экспертиза, биологическая экспертиза, молекулярно-генетический анализ, анализ митохондриальной ДНК, метод компьютерного анализа, а также с иными криминалистическими и иными идентификационными признаками, таких систем, как  АДИС «Папиллон», АБИС «Арсенал», ИБД «Ермак», «Паспорт», «Судебный пристав», «ОСАГО» и т.д. позволяют получить достоверную информацию об исследуемых объектах, тем самым безошибочно решить вопрос об идентификации личности погибших.  
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