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IDENTIFICATION AND DIAGNOSTIC SIGNS
IN THE EXAMINATION OF GOODS
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The article describes some of the objects, methods, and purposes of examination of goods. Analyzed the classification, properties and conditions of identification and diagnostic signs, defined their value in examination of goods.
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В настоящее время при поступлении на Российский рынок большого количества товаров, произведенных различными индивидуальными предпринимателями, а так же привезенных из-за рубежа, возникает необходимость в установлении подлинности товара, соответствии их качества и безопасности для потребителя. Данную задачу можно решить с помощью товароведческой экспертизы, при проведении которой, важное значение играют идентификационные и диагностические признаки.
Становление и развитие теории криминалистической идентификации связано с именами многих видных отечественных криминалистов: Р.С. Белкина, А.И. Винберга, Г.Л. Грановского, В.Я. Колдина, С.М. Потапова, А.А. Эйсмана и других.
В работе «Криминалистическая идентификация в процессуальных действиях по уголовным делам» Р.Ш. Сулейманов определяет на возможность установления тождества объектов вне экспертизы:
если совпадающие признаки на объектах выражены четко и однозначно и они очевидны; отчетливое и бесспорно выраженное индивидуальное внешнее строение, отобразившееся в следе без искажения; когда совпадающие признаки очевидны любому лицу, не имеющему специальных знаний [1, с. 9].
Как указывает Д.А. Степаненко в своей работе «Проблемы теории и практики криминалистической идентификации» следует использовать в теории криминалистической идентификации, наряду с общей теорией, учением о криминалистической идентификации, так и частную теорию, называемою отраслевой криминалистической идентификацией [2, с. 7].
Следует согласиться с мнением Д.А. Степаненко и рассмотреть классификацию и свойства идентификационных и диагностических признаков, как определяющих элементов отраслевой товароведческой экспертизы.
Сущность товароведческой экспертизы состоит в том, чтобы с помощью специальных познаний исследовать товарные, потребительские свойства изделий с целью определения фактического качества продукции и изделий.
Объектами товароведческой экспертизы являются товары, упаковка и тара, сырьё и полуфабрикаты, а также документы, в которых указываются наименование, сорт, класс, артикул, комплектность, предприятие и страна производитель.
При исследовании товара, представленного на экспертизу, эксперт определяет:
· товарную принадлежность объекта исследования;
· наличие дефектов на объекте исследования и их характер;
· пригодность товара для дальнейшей эксплуатации;
· фактические данные, связанные с соблюдением требований к упаковке, маркировке, транспортировке и хранению;
· соответствия фактических характеристик объектов аналогичным данным маркировки или зафиксированным в сопроводительных товарно-транспортных, приемных и других документах;
· соответствие характеристик исследуемых объектов нормативным требованиям, стандартам, ТУ и др.
При решении поставленных задач, представляется необходимым использование различных криминалистических методов обнаружения, сравнения путем наложения, сопоставления и совмещения, а также использования специальных знаний в области трасологии, в частности следов производственных механизмов, криминалистического исследования веществ, материалов и изделий.
В процессе исследования могут стоять различные задачи, как идентификационного, так и диагностического характера, соответственно на первоначальном этапе исследования следует изучить материалы, объекты, представленные для исследования, ознакомиться с вопросами, поставленными для разрешения.
Перед экспертом могут быть поставлены следующие диагностические задачи:
1. установление времени преступного события;
1. установление места преступного события;
1. определение свойств и обстановки места происшествия;
1. определение свойств объектов и их количества;
1. установление механизма преступного события в целом;
1. определение механизма образования следов [3, с. 43].
Вопросы диагностического характера решают о физических свойствах объекта, его состоянии, структуре, твердости, удельном весе, электропроводности и др.
[bookmark: _Toc522962221]Однако наибольшую ценность имеют вопросы идентификационного характера, которые решают о тождестве или равенстве объектов при наличии достаточного количества идентификационных признаков.
Идентификационный признак — признак, присущий данному объекту, выражающий его свойства, характеризующий объект определенным образом и используемый в целях идентификации [4, 41].
[bookmark: _Toc530212339][bookmark: _Toc523220750][bookmark: _Toc523218575][bookmark: _Toc523136388][bookmark: _Toc522964455][bookmark: _Toc522962223]Идентификационные признаки могут отражать геометрическую форму, пространственные границы, размеры, рельеф поверхности, объем, размещение и соотношение сторон, частей и точек, бороздок, валиков, углублений, выпуклостей и т.д.
В свою очередь идентификационные признаки разделяют:
· по происхождению – собственные и приобретенные;
· по наличию связи с другими признаками – зависимые и независимые;
· по природе – закономерные и случайные;
· по числу множества объектов, обладающих данными признаками – групповые и индивидуализирующие;
· по длительности периода, в течении, которого признак присущ объекту – устойчивый и относительно устойчивый;
· по значению в процессе идентификации – диагностический и идентификационный;
· по характеру – качественный и количественный;
· по отношению к объекту в целом – общие и частные.
Т.В. Аверьянова, Р.С. Белкин, Ю.Г. Корухов, Е.Р. Россинская указывают, что для успешного проведения сравнительного исследования в качестве идентификационных должны выбираться признаки, отвечающие следующим условиям:
1) [bookmark: _Toc530212340][bookmark: _Toc523220751][bookmark: _Toc523218576][bookmark: _Toc523136389][bookmark: _Toc522964456][bookmark: _Toc522962225]специфичность (оригинальность, информативность) - способность признака выделять объект, отграничивать его от группы однородных объектов;
2) выраженность и воспроизводимость признака, т.е. его способность к систематическому адекватному отображению;
3) [bookmark: _Toc530212342][bookmark: _Toc523220753][bookmark: _Toc523218578][bookmark: _Toc523136391][bookmark: _Toc522964458][bookmark: _Toc530212343][bookmark: _Toc523220754][bookmark: _Toc523218579][bookmark: _Toc523136392][bookmark: _Toc522964459][bookmark: _Toc522962227][bookmark: _Toc530212344][bookmark: _Toc523220755][bookmark: _Toc523218580][bookmark: _Toc523136393][bookmark: _Toc522964460][bookmark: _Toc522962228]относительная устойчивость - относительная неизменность в течение длительного времени;
4) простота обнаружения [5, с. 115].
А.В. Стальмахов, А.М. Сумарока, А.Г. Егоров, А.Г. Сухарев добавляют следующие условия идентификационных признаков:
5) взаимонезависимость — наличие одного признака не связано с наличием другого;
6) малая частота встречаемости, то есть вероятность появления аналогичных признаков у сходных объектов мала;
7) пригодность к изучению современными методами [6].
[bookmark: _Toc530212345][bookmark: _Toc523220756][bookmark: _Toc523218581][bookmark: _Toc523136394][bookmark: _Toc522964461][bookmark: _Toc530212346][bookmark: _Toc523220757][bookmark: _Toc523218582][bookmark: _Toc523136395][bookmark: _Toc522964462]Представленный анализ диагностических и идентификационных, качественных и количественных, общих и частных признаков показывает, что только при комплексном подходе оценивая каждый идентификационный признак в отдельности с учетом его специфичности, относительной устойчивости, независимости от других признаков, частоты встречаемости и идентификационной значимости можно прийти к положительному решению вопроса, поставленному на разрешение товароведческой экспертизой.
При выявлении различающихся признаков необходимо обосновать и пояснить, чем обусловлены эти различия, и в дальнейшем принимать решение по диагностике и идентификации объектов, а в случае не возможности установить тождество следует указать причину.
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