УДК 343.148.6
ФОНОСКОПИЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА АУДИО И ВИДЕОЗАПИСИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА ОРУЖИЯ, СРЕДСТВ ПОРАЖЕНИЯ И БОЕПРИПАСОВ
Новосибирский государственный технический университет, г. Новосибирск

Коровин Н.К., Турчинская О.В. 
E-mail: updngtu@rambler.ru

Оружие, средства поражения, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства, изначально предназначены для поражения живой цели и разрушения различных объектов являются средствами повышенной опасности и источником реальной угрозы для жизни и здоровья граждан. С использованием оружия совершаются различные тяжкие виды преступлений, такие как террористические акты, бандитизм, убийства, разбои, вымогательства и другие преступления. Оружие становится предметом незаконной торговли и средством обогащения.

В связи, с этим следует рассмотреть средства установления обстоятельств:

· в соответствии со ст. 222 УК РФ - незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение;

· в соответствии со ст. 223 УК РФ - незаконное изготовление, переделка или ремонт;

· в соответствии со ст. 224 УК РФ - небрежное хранение:

· огнестрельного оружия;

· основных частей оружия;

· боеприпасов;

· взрывчатых веществ или взрывных устройств
· газового оружия;

· холодного оружия;

· метательного оружия.

Раскрытие и расследование преступлений связанных с незаконным оборотом оружия, средств поражения и боеприпасов обеспечивается разработкой и использованием частной криминалистической методики, в которую входит:

· комплексная характеристика, элементами которой являются социальная, уголовно-правовая, уголовно-процессуальная, криминалистическая и криминологическая характеристики конкретного вида преступлений;

· осмотр места происшествия;

· допрос свидетелей и подозреваемого;

· обыск;
· осмотр оружия, его частей, заготовок, инструментов и д. р.;

· назначение баллистической экспертизы;
· предъявление оружия для опознания;
· получение образцов для сравнительного исследования;

· назначение фоноскопической и других экспертиз.

В уголовном судопроизводстве рассматриваются вербальная, графическая, предметная и наглядно-образная формы фиксации доказательственной информации. 
В целях получения более полной информации и эффективного использования ее в расследовании преступлений следует наряду с использованием традиционных средств фиксации (а это письменные документы, в виде протокола конкретного следственного действия), применять звукозапись и видеосъемку, фиксирующие устную речь, представляющую так называемые звуковые следы, позволяющие установить личность преступника и иные обстоятельства, подлежащие доказыванию.
В настоящее время на современном рынке широко представлены различные устройства фиксации аудио, фото и видеоинформации, практически каждый гражданин, достигший 7 летнего возраста, имеет сотовый телефон с функциями фиксации информации, как в статике, так и в динамике, обеспечивающий возможность фиксации любого противоправного или иного события, которые могут быть представлены и использованы в качестве доказательств в судебном разбирательстве. Они могут быть полученные как при проведении следственных действий, оперативно-розыскных мероприятий, с использованием камер видеонаблюдения, так и гражданами. В связи с чем, для определения допустимости, достоверности и относимости доказательств возникает необходимость в проведении фоноскопической экспертизы.
Научной основой идентификации человека по голосу является фоноскопическая экспертиза, которая изучает звуковую, особенно речевую, информацию, зафиксированную на такие носители информации, как Flash карты, диски CD-ROM, Hard диски, как правило, в цифровом формате в виде последовательности цифр. Данная информация может быть скопирована или перезаписана на иные носители информации.
Идентификация личности по фонограммам устной речи обеспечивается следующими признаками:
· индивидуальность голоса человека, обусловлена формой и размерами ротовой и носовой полости, горла, органов дыхания и такие физические характеристики звуков как частота, длительность, интенсивность у каждого человека индивидуальны;
· относительная устойчивость акустической характеристики голоса во времени;
· особенности речи, интонация, манера, сформировавшиеся на основе социально-психические факторы, становятся привычными и почти не меняются в течение всей жизни человека.

Успешное расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия необходимо проводить с использованием современных научно-технических средств, каковыми и являются средства аудио и видеозаписи, и не важно в какой форме представлена информация на исследование, ведь мы исследуем не форму, а саму информацию с помощью фоноскопической экспертизы, результаты которой являются доказательствами в соответствии со ст. 74 УПК РФ.
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