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На современном этапе развития общества участились случаи противоправного поведения граждан на воздушном судне, которые угрожают безопасности полета, вызывают большой общественный резонанс и отрицательно влияет на отношение граждан к авиации.

Такие действия представляется возможным рассмотреть с различных точек зрения в соответствии со ст. 205 УК РФ, ст. 206 УК РФ, ст. 211 УК РФ, ст. 213 УК РФ:
· террористический акт, т.е. совершение взрыва, поджога или иных действий устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных тяжких последствий, в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях;

· захват заложника, т.е. захват или удержание лица в качестве заложника, совершенные в целях понуждения государства, организации или гражданина совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника;

· угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава, а равно захват такого судна или состава в целях угона

· хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, совершенное:

а) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия;

б) по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.

Успех и эффективность расследования уголовного дела о правонарушении на воздушном транспорте, в значительной мере зависит от своевременности и качества производства следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

Предлагается следующая программа расследования преступных действий на воздушном судне:

Первоначальными следственными действиями при расследовании, при задержании виновного с поличным это:

· личный обыск;
· в надлежащих случаях судебно-медицинское освидетельствование; 

· допрос задержанного;
· осмотр места происшествия; 
· допрос потерпевшего и очевидцев, лиц, пресекавших преступные действия.
Последующими следственными действиями при установлении и задержании подозреваемого является: 

· допрос подозреваемого, целью которого является обнаружение орудий преступления, документов, иных предметов, значимых для дела;
· проведение различных исследований;

· иные следственные действия, проводимые в рамках дознания.

В дальнейшем обвиняемый может быть подвергнут и судебно-психологической экспертизе для исследования его интеллектуальных и эмоциональных особенностей.

Для пресечения хулиганских действий в самолете следует усилить меры безопасности, установить камеры видеонаблюдения, использовать специальные знания в области психологии и наркологии.
Ввиду ограниченного пространства на воздушном судне и в целях фиксации фактических данных в полном объеме целесообразно применение камер видеонаблюдения с широкоугольными объективами и 3D технологией, что позволяет фиксировать на близком расстоянии признаки объемных следов и обеспечивает возможность исследования разноракурсных объектов.

Таким образом, только при правильной организации расследования, нужной последовательности проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий и правильная квалификация противоправных действий позволит привлечь к уголовной ответственности лиц к мере наказания в соответствии с общественно опасными деяниями.
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