Оформление списка литературы должно соответствовать требованию определенного ГОСТ. При оформлении библиографии к диплому по ГОСТ 7.32-2001 список литературы должен называться "Список использованных источников". По ГОСТ 7.32-2001 сведения об источниках следует располагать в порядке появления ссылок на источники в тексте и нумеровать арабскими цифрами без точки и печатать с абзацного отступа.

Список использованной литературы по ГОСТ 2003 должен оформляться с учетом множества нюансов. Важно помнить, что при оформлении списка использованной литературы по ГОСТ 2003 предметно-тематический принцип применяется в том случае, когда массив источников разбивается на несколько предметно-тематических разделов, каждый из которых имеет свой заголовок. Внутри этих разделов соблюдается алфавитное размещение записей.

ГОСТ 2003 допускает хронологический принцип при формировании списка использованной литературы. Это чаще всего используется в диссертационных исследованиях. Исходя из этого принципа литература, являющаяся предметом исследования, располагается в порядке их написания или публикации. Хронологическая последовательность дает представление о том, как развивалось исследование той или иной части отрасли науки, отдельного вопроса и т.д.

При оформлении библиографического списка особое внимание необходимо уделять тому, как правильно оформить журнальные статьи в зависимости от числа авторов. Например:

Оформление статей в списке литературы (1 автор):
Никоноров, Н.Н. Проблемы менеджмента / Н.Н. Никоноров // Менеджмент. – 2003. – №4. – С.34-39.

Оформление статей в списке литературы (до 4 авторов):
Коханов, И.В. Классификация новых теорий менеджмента / И.В. Коханов, А.И. Грудянов // Менеджмент. – 2012. – №5. – С.45 –47.

Оформление статей в списке литературы (4 автора):
Значение контроля микроциркуляции при миллиметровой волновой терапии острого деструктивного панкреатита / Б.С.Брискин, О.Е.Ефанов, В.Н.Букатко, А.Н.Никитин // Вопр. курортологии физиотерапии и лечеб. физ. культуры. – 2002. – №5. – С.13-16.

Оформление статей в списке литературы (более 4 авторов):
Современный SWOT анализ / А.И. Воложин, Г.В. Порядин, А.Н. Казимирский и др. // Современный менеджмент. – 2011. – №3. – С.4 –7.

В методических указаниях часто указывают ГОСТ 7.1.2003 – это синоним ГОСТ 2003, Так что пугаться не стоит. Список литературы оформляем по ГОСТ 2003:

Тарануха, Ю.В. Микроэкономика [Текст]: учебник / Ю. В. Тарануха, Д. Н. Земляков. – Москва: Кнорус, 2010. – 320 с.

Особое внимание необходимо уделять оформлению многотомных изданий. Есть определенные нюансы при внесении их в библиографический список к курсовой и т.д.:

Как оформить многотомное издание:
Гальперин, В.М. Микроэкономика [Текст]: в 3-х томах: учебник / В. М. Гальперин, С. М. Игнатьев, В. И. Моргунов; ред. В. М. Гальперин. – Москва: Омега-Л; Санкт-Петербург: Экономикус, 2010 – Т. 3: Сборник задач: учебное пособие. – 2010. – 171 с.

Отдельно выделим специфику оформления электронных источников. Вопрос от том, как правильно оформить список литературы знаком каждому и чаще всего ошибки совершают при внесении в библиографический список сайтов, на которых располагается использованная информация.

Вот как должны выглядеть электронные источники в списке литературы по ГОCТ 2003:

Емельянцева, М.В. Концессионное соглашения – новый вид сотрудничества с государством / М.В. Емельянцева // [Электронный ресурс] / Режим доступа: www.naryishkin.spb.ru

О драгоценных металлах и драгоценных камнях: федер. закон от 04.03.1998 г. №41-ФЗ / Правовой сервер "Консультант Плюс" / [Электронный ресурс] / Режим доступа: www.consultant.ru

Также можете скачать презентацию с правилами оформления списка литературы по ГОСТ 2003.

Однако, если указано, что список литературы нужно оформить по ГОСТ 7.1, то могут возникнуть проблемы, так как некоторые Вузы продолжают использовать устаревшие ГОСТы. Исходя из этого, к ГОСТу 7.1 можно причислить и ГОСТ 7.1-84, и ГОСТ 7.1-76, и, конечно, ГОСТ 2003. В такой сложной ситуации важно помнить, что при оформлении библиографического списка существует ряд правил характерных для всех ГОСТов.

Важно помнить о том что с 2009 года действует еще один ГОСТ – ГОСТ Р 7.0.5 – 2008 "Библиографическая ссылка", разработанный ФГУ "Российская книжная палата" Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям. Данный ГОСТ предъявляет "общие требования и правила составления", которые особо разграничивают список ссылок и список литературы. При этом ГОСТ Р 7.0.5-2008 не дает указаний по оформлению списка литературы. Таким образом, на сегодняшний день, вопрос об оформлении списка литературы (или списка использованных источников) остается открытым, иными словами, на усмотрение вуза, т.е. либо это ГОСТ 2001, либо это ГОСТ 2003. Или же список литературы оформляется в соответствии с методическими пособиями вуза, в которых могут сочетаться требования из разных ГОСТов.

Правила оформления списка литературы

Так при оформлении списка использованной литературы по любому из ГОСТов необходимо помнить следующее:

1. Все источники в списке литературы оформляются в алфавитном порядке;

2. В список литературы вписываются все авторы, указанные на обложке издания;

3. Сначала пишется фамилия автора книги, а затем инициалы. Например: Костомаров А.К. Теория управления, а не А.К. Костомаров Теория управления;

4. При составлении списка литературы, независимо от номера ГОСТ, принят следующий порядок расположения источников:

· нормативные акты;

· книги;

· печатная периодика;

· источники на электронных носителях локального доступа;

· источники на электронных носителях удаленного доступа (т.е. интернет-источники).

5. В каждом разделе сначала идут источники на русском языке, а потом – на иностранных языках.

6. В списке литературы, как и во всем тексте курсовой работы, реферата и т.д. не допускаются грамматические ошибки и опечатки.

Соблюдая эти простые правила можно аккуратно составить список использованной литературы и сохранить хорошее впечатление о работе. Однако, в каждом ГОСТ для оформления списка литературы содержатся определенные отличия от предыдущего и последующего ГОСТа.

В любом случае, при оформлении списка литературы, в первую очередь, нужно свериться с методическими указаниями. Зачастую там даже есть пример оформления списка использованной литературы.

