МЕТОДИКА ПОДГОТОВКИ И ВЫПОЛНЕНИЯ РГЗ (контрольной работы)

Цель контрольной работы состоит в том, чтобы помочь студенту в изучении наиболее важных положений права, определить, достаточно ли он освоил отдельные разделы курса, а также выявить его умение самостоятельно анализировать конкретную практическую ситуацию и давать обоснованные ответы на поставленные в задачах вопросы.
Вариант контрольной работы студент выбирает в соответствии нумерации тем с двумя цифрами зачетной книжки, готовит сценарий по этим темам, теоретическое сообщение, доклад, затем ее защищает.
Замена одного варианта другим не допускается, поэтому студент должен внимательно подойти к выбору задания, при необходимости воспользоваться консультацией преподавателя в очной или заочной форме по почте knk3746@mail.ru. При оформлении контрольной работы обязательно указать полностью свой шифр.
Перед тем как приступить к написанию работы, необходимо внимательно ознакомиться с содержанием теоретических вопросов. Они всегда относятся к различным отраслям права. Далее следует изучить рекомендованную учебную и специальную литературу. Только после этого студент может приступить к рассмотрению теоретических вопросов. По каждому из них целесообразно составить план, представляющий перечень основных под-
вопросов, раскрывающих общее содержание.
Контрольная работа пишется студентом самостоятельно и не должна сводиться к простому переписыванию рекомендованных или случайно попавшихся источников.
В приложении работы прикрепить скриншот проверки работы на плагиат, оригинальность работы должна составлять не менее 80 процентов.
[bookmark: _GoBack]Соответствующий материал должен быть понят и творчески переработан студентом. При необходимости можно цитировать те или иные источники. Цитаты и ссылки на соответствующие нормативные акты оформляются по установленным правилам с указанием полного названия, изложением содержания непосредственно по тексту закона, даты издания, статьи и пункта. При этом надо не просто раскрыть содержание правовой нормы, но и объяснить смысл и значение, показать ее регулирующее воздействие на соответствующие общественные отношения.

