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АППАРАТНЫЕ СРЕДСТВА ВИДЕОЗАПИСИ, ИСПОЛЬЗУЕМОЙ В СУДЕБНОМ ПРОЦЕССЕ
В статье рассматривается вопрос выбора видеокамер в зависимости от их технических характеристик и условий видеозаписи в судебном процессе. Рассмотрены тактические особенности использования видеозаписи в судебном процессе.

Ключевые слова: видеокамера, видеозапись, характеристики видеокамер, доказательства, протокол осмотра, видеофоноскопическая экспертиза, судебный процесс.

VIDEO EQUIPMENT USED IN TRIAL

The article considers the question of the choice of cameras depending on their technical characteristics and conditions of the videos in the judicial process. We consider the use of tactical features of the video in the trial.
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С древних времен человек стремился зафиксировать свои наиболее значимые моменты жизни, работы и отдыха различными способами, а это: наскальные рисунки – петроглифы, граффити; узелковое письмо – кипу; нити с нанизанными на них бусинами – вампумы; свитки папируса; берестяные грамоты; глиняные, костяные, металлические и восковые таблички; кодексы пергамента; письмо на бумаге; грампластинки; фотодокументы; пленки с кинофильмами; магнитофонные записи; гибкие и жесткие диски, стримеры; цифровые записи на оптические диски; flash-карты, USB-накопители и др.

Внедрение компьютерных технологий, цифровых методов записи и обработки сигналов, а также цифровых носителей информации, коренным образом изменило подходы к проектированию и эксплуатации видео и телевизионных систем.
Специфика судебной видеозаписи, в отличие от обычной съемки, заключается в особенностях ее задач и применяемых методов фиксации, а также в недопустимости производства видеозаписей по заранее разработанному игровому сценарию и путем применения комбинированных и иных методов, не соответствующих принципу объективного воспроизведения действительности
.

Применение судебной видеозаписи, наиболее эффективно при проведении следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, в судебном разбирательстве, как путем демонстрации видеозаписи, зафиксированной на предварительном следствии, так и с использованием видеоконференцсвязи, широкое распространение имеют случаи использования видеозаписи, произведенной гражданами на мобильные телефоны и видеорегистраторы, камерами наружного и внутреннего наблюдения. Актуальным будет применение видеозаписи при выемке и осмотре информации на компьютерных носителях, а также электронной почты в виду технической сложности проводимой операции. Следует обратить внимание на применение видеозаписи при осуществлении полномочий защитником по сбору сведений, предметов и документов для последующего приобщения их к материалам уголовного дела в качестве доказательств
. При необходимости для исключения фальсификации видеозвукозаписи назначается видеофоноскопическая экспертиза
.
По мнению В.А. Зотчева, В.Г. Булгакова и А.А. Курина под судебной видеозаписью, понимается система научных положений, технических средств, методов и приемов, используемых при изготовлении, демонстрации, хранении и использования видеофильмов в судебном разбирательстве
.

Следовательно судебная видеозапись, во-первых это система научно-обоснованных положений по применению видеозаписей, а в связи с тем, что появляются новые технические средства, то возникает и необходимость в новых разработках и не только на стадии предварительного следствия, но и для всех участников судебного процесса.
Видеозапись может быть выполнена на различных аппаратных средствах таких как: видеокамеры, камеры видеонаблюдения, скрытые видеокамеры, Веб – камеры, видеокамеры в сотовых телефонах, фотоаппаратах, в MP3 – плеерах, видеорегистраторах, электронных книгах, планшетных компьютерах и т.д.

В виду большого многообразия этих устройств, возникают проблемы их эффективного выбора в конкретной ситуации, а в дальнейшем проведения диагностического исследования в целях определения устройства, на котором производилась видеозапись.

В связи с этим, следует рассмотреть характеристики видеокамер, обеспечивающих достаточное качество изображения и звука в целях обеспечения условий относимости, допустимости и достоверности для признания видеозаписей в качестве доказательств и дальнейшего использования в судебном процессе.
Квалифицированно проведенная видеозапись, способна обеспечить такую четкость изображения, которая характеризуется резкостью очертания границ объектов и высокой степенью передачи мелких деталей.
В виду большого многообразия устройств видеозаписи следует уделять соответствующее внимание по выбору камер с качественным звуковым сопровождением, с наличием шумоподавления, функции баланс белого, автофокуса, с высокой разрешающей способностью.

В ночное время следует использовать камеры с высокой чувствительностью, при съемке в движении – камеры со стабилизатором изображения, при съемке в помещении важным фактором будет применение широкоугольного объектива.
С.И. Кандауров указывает, что системы видеонаблюдения должны обеспечивать качество и информативность получаемых изображений и их пригодность для решения разнообразных экспертных задач
.

При представлении в судебный процесс необходимо указать модель видеозаписывающего устройства и ее краткие технические характеристики, обеспечивающие дальнейший просмотр в судебном процессе.

В связи с тем, что человек стремится запечатлеть мир таким, каким он его видит, в силу бинокулярности его зрения, и активным внедрением стереоскопических 3D технологий в различные сферы деятельности, целесообразно их использовать и в судебном процессе. 3D компьютерные графические модели создаются путем обхвата миллионов точек данных реальной среды
, обеспечивают визуализацию помещений, создают реалистичную цветную картину, точную и наглядную демонстрацию траектории движения объекта исследования, позволяют наглядно продемонстрировать то, что было видно с любой точки обзора.

Представление доказательств в судебный процесс складывается из ряда последовательных действий: доставление их к следователю участниками процесса, иными лицами; заявление ими ходатайства о принятии доставленного; принятие или непринятие доставленного
, что должно быть зафиксировано путем составления протокола осмотра предмета. При этом соблюдаются процессуальные гарантии, обеспечивающие точность и полноту информации о предмете. В протоколе указываются участники, факт передачи видеоматериалов с заявлением о принятии их, описание видеоматериалов в результате их осмотра, просмотра их содержания с фиксацией индивидуализирующих особенностей, упаковка и опечатывание видеозаписей. В случае невозможности ознакомиться с содержанием видеофильма в момент их представления, он просматриваются в другое время. Результаты просмотра отражаются в протоколе осмотра фильма.

После просмотра фильма, если следователь установит, что в нем содержатся сведения, относящиеся к расследуемому делу, и могут служить источником установления фактических данных, выносится постановление о приобщении фильма к уголовному делу в качестве вещественного доказательства.

Протокол осмотра видеозаписи, должен содержать: отметку о применении, времени начала и уведомлении об этом участников судебного действия; отметку о причине и времени остановки записи, при ее наличии; сведения о технических характеристиках и условиях применения, а также о том, кто вел видеозапись; отметку о воспроизведении ее участникам; заявления участников о том, что они ознакомились с протоколом судебного действия и с видеозаписью, все запечатлено и записано правильно, дополнений они не имеют или дают конкретные замечания и дополнения; отметку о времени окончания видеозаписи; указание на способ упаковки носителя информации.

Упаковка должна обеспечивать невозможность подмены или изменения содержимого без нарушения ее целостности и сохранность изъятого от повреждения, порчи, ухудшения или утраты свойств, в силу которых оно имеет значение вещественного доказательства. На упаковке должна быть пояснительная надпись.

Пример пояснительной надписи: конверт белого цвета, размером 220х110 мм, с заклеенным клапаном. На конверте имеется надпись, выполненная пастой красителем темно синего цвета: Флеш карта MicroCD марки Transcend объемом 2 GB 4 класс размером 11х15 мм черного цвета, на которой находится файл SX310005.avi объёмом 325 Мб. Видеозапись к протоколу осмотра от 3 июня 2014 г. по факту ДТП по улице Геодезическая 2 производилась на сотовый телефон марки Samsung ST-C3010. Просмотр был осуществлен через Adapter SD и персональный компьютер Pаckard bell TS11-HR-378 через кабель HDMI на телевизионную панель марки Samsung 55" серия 7 Smart TV 3D Full HD LED UE55F7000AT. На компьютере установлена программа K-Lite Codec Pack x64, просмотр осуществлен с помощью проигрывателя Windows Media. Видеозапись продолжительностью 22 минуты, начинается с песни «Там, за туманами» группы Любэ и видеозаписью дорожной обстановки по ул. Фабричная 10 и заканчивается словами: «Ни чего себе» и видеозаписью дорожной обстановки по ул. Геодезическая 2. Конверт скреплен печатью №3 для пакетов СО СУ по Новосибирской области, удостоверен подписями специалиста Власовым М.И. и следователем Гончаровым Э.А.

Таким образом, видеозапись на всех современных устройствах ведется в цифровом формате на электронные носители информации, а видеосъемка на кассеты видеозаписи, фотосъемка на фотопленку, диапозитивы, киносъемка на киноленту и не применяется, в связи, с чем предлагается данные понятия исключить в ч. 8 ст. 166 УПК РФ, в виду их избыточности. Так как видео- и звукозапись проводится при различных следственных действиях, и фиксация происходит на электронные носители информации, предлагается исключить в ч. 8 ст. 166 УПК РФ фразу фонограммы допроса. Ч. 8 ст. 166 УПК РФ изложить в следующей редакции: к протоколу прилагаются фотографические снимки, чертежи, планы, схемы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственного действия, а также электронные носители информации, полученной или скопированной с других электронных носителей информации в ходе производства следственного действия.
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