2.2. Установление условий договоренности о проведении аудита
Тема 2. Международные стандарты, регламентирующие  организацию и планирование аудита финансовой отчетности

Цель лекции – получить теоретические знания в области организации и планирования аудита финансовой отчетности  согласно требований МСА. 
Задачи:
1. Изучить порядок сбора, анализа информации о потенциальном клиенте и согласования условий проведения аудита.
2. Освоить организационно-методические аспекты планирования аудиторской проверки.
3. Рассмотреть требования, предъявляемые МСА к порядку документирования аудита финансовой отчетности. 
4. Изучить особенности организации аудита в условиях электронной обработки данных, особенности организации аудита субъектов, использующих услуги сервисных организаций. 

План лекции:
1. Установление условий договоренности с клиентом о проведении аудита. 
2. Общие вопросы планирования аудита финансовой отчетности.
3. Организация документирования аудиторской проверки. 
4. Понимание бизнеса клиента и оценка системы внутреннего контроля.
5. Оценка риска существенного искажения финансовой отчетности.
6. Существенность в аудите. 
7. Особенности организации аудита в условиях электронной обработки данных, особенности организации аудита субъектов, использующих услуги сервисных организаций. 

1. Установление условий договоренности с клиентом о проведении аудита.
Условия выполнения заданий, обеспечивающих уверенность, в частности аудиторской проверки, согласно МСА 210 «Условия аудиторских соглашений» (далее МСА210)  устанавливаются в письме о проведении аудита. В данном документе подтверждаются: принятие аудитором задания, цель и масштаб аудита, обязательства аудитора перед клиентом, формы отчетов.
Письмо о проведении аудита применимо как для аудита финансовой отчетности, так и сопутствующих услуг. Письмо направляется клиенту до начала проведения аудита. В содержании этого документа обычно раскрываются следующие аспекты:
1. Цель аудита финансовой отчетности.
2. Ответственность руководства клиента за составление и предоставление финансовой отчетности.
3. Объем аудита со ссылками на нормативные положения.
4. Форма и способ сообщения результатов аудита.
5. Предупреждение о наличии риска необнаружения существенных и несущественных искажений из-за различных ограничений (тестовый характер аудита; ограничения, присущие системам бухгалтерского учета и внутреннего контроля).
6. Требование свободного доступа к информации, необходимой для проведения аудита.
7. Ответственность руководства аудируемого лица за установление и осуществление эффективного внутреннего контроля.
При необходимости в письме оговариваются:
· возможности привлечения других аудиторов и экспертов; внутренних аудиторов, других сотрудников клиента;
· координирование работы с предшествующим аудитором;
· ограничение ответственности аудитора там, где это возможно;
· дополнительные соглашения между аудитором и клиентом (например, одновременно с проверкой может быть достигнута договоренность об оказании согласованных услуг).
Условия задания должны также предусматривать определение применимых основ финансовой отчетности, где устанавливаются требования, которым должна соответствовать проверяемая отчетность. МСА 200 «Цель и общие принципы, регулирующие аудит финансовой отчетности»  определяет, что приемлемость основ финансовой отчетности, принятых руководством аудируемого лица, зависит от вида предприятия и назначения финансовой отчетности (для широкого круга пользователей или специального назначения). Аудитор должен принимать задание на проведение аудита только в случае, если он считает, что основы финансовой отчетности, принятые руководством клиента, соответствуют общепринятым основам финансовой отчетности или требованиям законодательства. Если же принятые руководством аудируемого лица основы финансовой отчетности не являются, по мнению аудитора, общепринятыми, он может принять задание, если расхождения адекватно раскрыты в отчетности, дабы не вводить в заблуждение ее пользователей. При этом, выражая мнение о достоверности финансовой отчетности, аудитор не должен использовать выражения «дает достоверное и справедливое представление» или «представляет достоверно во всех существенных отношениях».
Если в принятых руководством клиента основах финансовой отчетности, не установленных уполномоченными органами для подготовки финансовой отчетности общего назначения, обнаружены недостатки, о которых не было известно аудитору на момент принятия задания, аудитор должен предложить руководству сменить данные основы на приемлемые и в случае согласия последнего подготовить новое письмо о проведении аудита с указанием новых основ финансовой отчетности. Если руководство отказывается производить изменения в основах финансовой отчетности, то МСА предписывают аудитору рассмотреть возможность модификации аудиторского заключения.
При повторных аудиторских проверках новое письмо о проведении аудита составляется в следующих случаях:
· неправильное понимание клиентом цели и объема аудита;
· пересмотр или дополнение условий договоренности;
· изменения в составе руководящих органов субъекта или его собственников;
· значительные изменения характера и масштаба деятельности клиента;
· наличие специальных требований законодательства;
· изменение основ финансовой отчетности, применяемых руководством клиента.
Принятие изменений в договоренности.  МСА 210 дает рекомендации по согласованию условий договоренности с клиентом и составлению ответа в случае, если клиент просит изменить условия договоренности на понижающие уровень уверенности аудитора (к примеру, клиент просит провести не аудит финансовой отчетности, как было установлено в письме, а ее обзор, при котором обеспечивается более низкий уровень уверенности в том, что отчетность не содержит существенных искажений).
Причины возникновения просьбы клиента к аудитору по поводу изменения условий договоренности могут быть обоснованными и необоснованными. В числе обоснованных причин:
· изменение обстоятельств, влияющих на необходимость оказания услуги (например, потенциальный инвестор в течение периода аудиторской проверки пояснил клиенту аудитора, что он не требует подтверждения достоверности всей финансовой отчетности, а интересуется только реальностью данных отчета о прибылях и убытках);
· неправильное понимание клиентом характера услуги (так, в ряде случаев клиент под аудитом понимает проверку отдельного участка бухгалтерского учета, и это выясняется при проведении аудиторской проверки);
· ограничение объема договоренности, вызванное объективными обстоятельствами (к примеру, один из филиалов клиента превращен в самостоятельную организацию и передан другому собственнику, в силу чего отпадает необходимость в проверке его информации, проводившейся согласно установленной несколько лет назад договоренности с аудитором).
Необоснованным считается изменение условий договоренности по причине ограничения аудита из-за неточной, неполной и неудовлетворительной информации. Аудитор должен рассмотреть любые юридические последствия изменений условий аудита.
Действия аудитора в случае согласия с изменением условий договоренности следующие:
· согласование новых условий (в том числе с помощью вновь составленного письма);
· составление отчета в соответствии с пересмотренными условиями.
В отчет не включаются ссылки на первоначальную договоренность и на процедуры, выполненные в соответствии с ней. Исключением являются случаи изменения договоренности в сторону проведения согласованных процедур, где ссылка на проведенные процедуры представляет собой обычный элемент отчета.
Если просьба клиента об изменении условий договоренности не имеет разумного обоснования, аудитор должен продолжать выполнение первоначальной договоренности. В случае невозможности продолжения работы аудитор должен отказаться от проведения аудита; а иногда — доложить органам управления субъекта о причинах отказа от задания (при наличии такого условия в договоренности).
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 210 соответствует  ФПСАД№12 «Согласование условий проведения аудита». 

2. Общие вопросы планирования аудита финансовой отчетности.
В МСА 300 «Планирование финансовой отчетности» (далее  МСА300) установлены стандарты и предоставлены рекомендации по планированию аудита финансовой отчетности.
Согласно МСА 300 планирование аудита — это разработка общей стратегии и детального подхода применительно к ожидаемому характеру, срокам и масштабам аудиторской проверки.
Планирование призвано помочь в правильном распределении работы между членами аудиторской группы и координации работы других специалистов. Объем планирования зависит от: размера проверяемого субъекта; сложности предстоящей проверки; опыта работы аудитора, в том числе с данным субъектом; знания бизнеса клиента.
Планирование состоит из следующих элементов, изложенных в МСА 300:
· подготовительная работа;
· выработка общей стратегии проверки;
· составление плана аудита;
· внесение изменений в план в ходе проверки;
· осуществление руководства, контроля и надзора; документирование действий, связанных с вышеперечисленными аспектами.
Процесс планирования начинается с подготовительной работы по заданию. При этом аудитор должен выполнить следующие действия:
· провести процедуры, касающиеся продолжения работы с клиентом и специфики аудиторского задания, и оценить соблюдение этических требований;
· обеспечить понимание условий задания в соответствии с МСА 210 «Условия аудиторских соглашений». Данные установки МСА 300, в частности, означают, что аудитор должен определить, не существует ли каких-либо причин отказа от продолжения работы с данным клиентом (например, если клиент начал деятельность, не входящую в компетенцию аудиторской группы) или отказа от принятия задания. После этого требуется обратиться к письму о проведении аудита, чтобы определить ожидания клиента от предполагаемой проверки и уяснить, насколько клиент осведомлен о требованиях, предъявляемых к нему при проведении аудита.
Разработка общей стратегии аудита. Общая стратегия аудиторской проверки включает в себя определение объема аудита, его сроков и направлений проверки. Стратегия служит основой для дальнейшего детального составления плана аудита.
В процессе разработки общей стратегии учитываются результаты подготовительного этапа планирования и проводится следующая работа:
1. Определяются характеристики задания, влияющие на его объем: применяемые основы финансовой отчетности, специфические отраслевые требования, наличие обособленных подразделений и др.
2. Устанавливаются требования к отчетности по результатам выполнения задания, включающие сроки окончания проверки, промежуточного и окончательного отчетов, даты сообщения информации по результатам аудита представителям руководства клиента.
3. Рассматриваются важные факторы, которые могут оказать влияние на направление действий аудиторской группы. Среди этих факторов — уровень существенности, выявление участков, наиболее подверженных риску возникновения существенных искажений, предварительная оценка эффективности внутреннего контроля аудируемой организации, определение значительных специфических особенностей деятельности предприятия и его отчетности.
Планируемые аспекты общей стратегии аудита охватывают:
· кадровый потенциал и его распределение по направлениям, этапам проверки — учитывается наличие специалистов, имеющих опыт работы с данным клиентом; способных справиться с повышенными областями риска, отвечающих требованиям, предъявляемым к экспертам, для решения сложных вопросов; определяется очередность привлечения данных специалистов на начальном, промежуточном и заключительном этапах аудита;
· руководство кадрами — планируется инструктаж персонала, обсуждение вопросов с членами аудиторской группы, текущий очный и заочный контроль проведения проверки и обзорная проверка качества выполнения задания.
Составление плана аудита не является каким-то отдельным этапом планирования. Он тесно связан с разработкой общей стратегии и начинает формироваться именно в период ее рассмотрения, но отличается тем, что в плане, оформленном документально, конкретизируются характер, сроки и объем аудиторских процедур, которые необходимо выполнить, чтобы снизить аудиторский риск до приемлемого уровня.
План должен содержать:
· детальную информацию о характере, сроках проведения и объеме процедур оценки рисков существенных искажений в соответствии с МСА 315 «Обнаружение и оценка рисков существенного искажения финансовой отчетности через понимание деятельности аудируемой компании»;
· подробную информацию о характере, временных рамках и объеме аудиторских процедур в отношении каждой существенной группы операций, остатков по счетам, раскрытия информации в отчетности в соответствии с МСА 330 «Аудиторские процедуры по оцененным рискам»;
· перечень других процедур, которые необходимо выполнить для того, чтобы проведенный аудит соответствовал МСА.
В приложении к МСА 300 перечисляются аспекты, которые могут приниматься во внимание при выборе общей стратегии и составлении плана аудита:
· применяемые основы финансовой отчетности, подлежащей аудиту;
· отраслевые особенности составления финансовой отчетности;
· планируемый объем аудита, рассчитанный с учетом работы с обособленными подразделениями;
· характер контроля, осуществляемого головной организацией в отношении дочерних обществ, знание о котором необходимо для определения порядка составления консолидированной отчетности группы;
· использование работы других аудиторов при проведении аудита обособленных подразделений;
· характер операционных сегментов деятельности, которые подлежат аудиту, в том числе и для определения потребности аудитора в специальных знаниях;
· валюта представления финансовой отчетности, включая необходимость любого валютного пересчета в ходе аудита;
· необходимость проведения обязательного аудита индивидуальной финансовой отчетности, помимо аудита консолидированной отчетности;
· наличие службы внутреннего аудита и возможности использования ее работы;
· использование аудируемым лицом услуг специализированных обслуживающих организаций, а также способ, каким аудитор может получить доказательства относительно организации и функционирования соответствующих средств контроля;
· возможность использования доказательств, полученных в ходе предыдущих проверок;
· влияние информационных систем на аудиторские процедуры, в том числе на доступность баз данных, а также ожидаемая польза от применения методов аудита с использованием компьютеров;
· соотнесение планируемого объема и временных рамок аудита с рассмотрением промежуточной финансовой отчетности;
· обсуждение вопросов, которые могут повлиять на аудит, с персоналом аудиторской фирмы, ответственным за оказание данному аудируемому лицу других видов услуг;
· возможность общения с сотрудниками аудируемого лица и доступность данных.
Все процессы, связанные с планированием должны документироваться, в частности: составление общей стратегии, плана аудита, изменений и дополнений к нему. Форма и состав документации по планированию аудита зависят от многих факторов — размера и структуры аудируемого субъекта, существенности, содержания других документов и специфических особенностей задания.
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 300 соответствует  ФПСАД№ 3 «Планирование  аудита». 

3. Организация документирования аудиторской проверки.
Общие требования к форме и содержанию рабочих документов регламентируются МСА 230 «Документирование», но во многих других стандартах содержатся специальные упоминания и требования к содержанию рабочей документации в конкретных случаях.
Аудиторская документация — материалы (рабочие документы), составляемые или получаемые и хранимые аудитором в связи с проведением проверки. 
С помощью рабочей документации оформляются:
· планирование и проведение аудита;
· действия по надзору и проверке аудиторской работы;
· аудиторские доказательства.
Аудитор должен своевременно составлять рабочие документы в достаточно полной и подробной форме, обеспечивающие:
· достаточное и надлежащее отражение оснований для аудиторского заключения;
· доказательства того, что аудит был проведен с соблюдением требований МСА, законодательных и нормативных актов.
Помимо этого, документация аудитора служит множеству других целей:
· оказывать помощь аудиторской группе при планировании и проведении аудита;
· содействовать уполномоченным членам аудиторской группы в руководстве и надзоре за проверкой;
· предоставлять возможность учета работы, проведенной членами группы;
· способствовать осуществлению контрольных обзоров опытными аудиторами;
· сохранять записи, содержащие сведения, которые могут пригодиться при проведении дальнейших аудиторских проверок;
· обеспечивать необходимой информацией внешних инспектирующих лиц.
Форма представления аудиторской документации может быть разнообразной — бумажные носители, фотопленка, электронные носители и др.
Объем рабочей документации должен охватывать информацию, на основании которой опытный аудитор, даже не имея отношения к данной проверке, сможет получить представление:
· о характере, сроках и объеме аудиторских процедур, выполненных в соответствии с МСА и другими требованиями;
· о результатах аудиторских процедур и полученных аудиторских доказательствах;
· о значимых вопросах, выявленных в ходе аудита, и о сделанных выводах.
Форма и содержание документации аудита зависят от: характера выполненных процедур; выявленных рисков искажения информации, содержащейся в финансовой отчетности; степени использования профессионального суждения в процессе выполнения работы и оценки ее результатов; весомости полученных аудиторских доказательств; характера и объема обнаруженных исключительных случаев; необходимости документировать выводы или их основания в ситуациях, когда прямо не определена обязанность их отражения в документации; методологии аудита и применяемых средств проверки.
В рабочей документации рекомендуется отражать значимые вопросы, такие, как:
· обстоятельства, свидетельствующие о значимых рисках;
· результаты аудиторских процедур, указывающих на возможность существенного искажения финансовой информации или необходимость пересмотра предварительной оценки риска существенных искажений и ответных аудиторских процедур, нацеленных на снижение этого риска;
· случаи, когда аудитор испытывал значительные трудности при проведении процедур;
· причины модификации аудиторского заключения.
Аудитор должен своевременно документировать обсуждение значимых вопросов с руководителями и другими лицами в ходе аудита, отмечая перечисленные вопросы, персонал и третьи лица, с которыми проводилось обсуждение, и время его проведения.
Рабочая документация является собственностью аудитора. Он должен обеспечить конфиденциальность документации и условия для ее хранения.
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 230 соответствует  ФПСАД№2 «Документирование аудита». 

4. Понимание бизнеса клиента и оценка системы внутреннего контроля.
Процесс понимания деятельности и требования к рассмотрению аудитором данных аспектов регулируются МСА 315  «Обнаружение и оценка рисков существенного искажения финансовой отчетности через понимание деятельности аудируемой компании». Согласно данного стандарта понимание деятельности клиента складывается на основе знания:
1 Деятельности клиента;
2 Внешней среды, в которой эта деятельность осуществляется;
3 Системы внутреннего контроля, установленной клиентом;
4 Оценки риска существенных искажений финансовой отчетности клиента, проводимой на основе знаний вышеперечисленных вопросов.
Аудитор должен достичь понимания данных аспектов, прежде всего, для того, чтобы оценить риск существенных искажений финансовой отчетности, вызванных ошибками или недобросовестными действиями, и определить дальнейшие аудиторские процедуры.
МСА 315 устанавливает требования к следующим этапам понимания деятельности клиента:
1. Процедуры оценки риска и источники информации о деятельности клиента, внешней среде и внутреннем контроле; 
2. Понимание деятельности предприятия и ее составных элементов; 
3. Оценка риска существенных искажений финансовой отчетности; 
4. Сообщение информации представителям собственников предприятия и его руководству; 
5. Документирование выполняемых процедур и принимаемых решений.
Понимание деятельности клиента и связанная с ним оценка рисков необходимы в процессе всего аудита, в частности:
- при установлении уровня существенности и выработки профессионального суждения о нем;
- при проверке надлежащего характера выбора и применения учетной политики и адекватности ее раскрытия в финансовой отчетности;
- при определении областей, в которых может оказаться необходимо повышенное внимание аудитора;
- при подборе и выполнении аудиторских процедур, и оценке достаточности и надлежащего характера аудиторских доказательств. 
Аудитор должен провести оценку того, насколько достигнутое понимание деятельности клиента, его окружающей среды и системы внутреннего контроля удовлетворяет целям оценки риска и определения дальнейших аудиторских процедур. 
Для достижения понимания деятельности клиента МСА 315 рекомендует использовать следующие процедуры:
1 Запросы руководству проверяемой организации и другому персоналу. Применение аудитором запросов к различным должностным лицам и сведения, которые аудитор намерен получить охарактеризовано в табл. 
2 Аналитические процедуры. Применяются для выявления необычных тенденций и отклонений от обычных значений коэффициентов, характеризующих финансовое состояние и результаты деятельности клиента. Выявленные расхождения могут свидетельствовать о наличии существенных искажений в финансовой отчетности.
3 Наблюдение и инспектирование. Данные процедуры применяются для подтверждения или опровержения результатов ранее сделанных запросов персоналу.
Таблица 
Запрашиваемые лица и области получения информации о деятельности клиента
	Лица, которым направляются запросы
	Сведения, которые аудитор намерен получить в ответ на запрос

	Представители собственников клиента
	Понимание процесса подготовки отчетности и обстановки, влияющей на данный процесс

	Внутренние аудиторы
	Специфика организации и функционирования системы внутреннего контроля клиента, отношение руководства клиента к выявленным недостаткам и самой системе

	Другие работники, причастные к совершению необычных и сложных операций
	Выяснение уместности выбора и применения учетной политики, отдельных ее приемов и методов

	Сотрудники юридической службы
	Соблюдение нормативных актов, обнаружение недобросовестных действий и их влияние на деятельность организации, наличие гарантий, обязательств перед партнерами, условия договоров

	Персонал службы маркетинга и продаж
	Маркетинговая стратегия, изменения в объемах продаж и контрактах, заключенных с покупателями



Согласно МСА 315 понимание деятельности клиента достигается изучением следующих аспектов:
1.Внешние факторы. 
2.Характер деятельности предприятия, выбор и применение учетной политики.
3. Цели и стратегии, связанные с предпринимательскими рисками, и их влияние на риски существенных искажений в отчетности.
4. Показатели деятельности предприятия;
5. Внутренний контроль.
1. К внешним факторам относятся:
а)	состояние отрасли: рынок и конкуренция в отрасли, цикличность и сезонность; взаимоотношения с покупателями и поставщиками; развитие технологии производства, ее энергоснабжение.
б)	законодательные аспекты: применимые основы финансовой отчетности и специфическая отраслевая учетная практика; специфическая нормативно-правовая база, оказывающая влияние на деятельность предприятия; особенности налогообложения; политика правительства, оказывающая влияние на деятельность аудируемого лица; экологические требования и проблемы; политическая обстановка; общие экономические условия и др.
2. Характер деятельности предприятия. В приложении к МСА 315 аудитору рекомендуется обратить внимание на множество факторов, характеризующих деятельность предприятия, в том числе:  вид производственно-финансовой деятельности и источников доходов; - характер готовой продукции, работ, услуг и рынки их сбыта; практическое осуществление хозяйственной деятельности; совместная деятельность, кооперация, аутсорсинг; отношение к электронной торговле;  географические и операционные сегменты; местонахождение производственных, офисных и складских помещений;  основные покупатели и заказчики, условия приобретения товаров и услуг; инвестиционная и финансовая деятельность;
Понимание деятельности организации дает аудитору возможность ознакомиться с типами операций, балансовыми счетами, раскрытием информации о них в отчетности. 
3. Выбор и применение учетной политики. Относительно учетной политики аудитора в процессе ознакомления с деятельностью клиента должны интересовать следующие аспекты: надлежащий характер выбора и применения учетной политики; адекватность отражения в учете сложных и необычных операций; выбранная методика учета фактов хозяйственной деятельности, в которых присутствует неопределенность или отсутствует нормативная база для отражения таких операций; причины пересмотра положений учетной политики и выбора применимых основ финансовой отчетности; раскрытие значимой информации в отчетности, в том числе тех фактов, о которых аудитору стало известно в процессе проверки.
4. Цели и стратегии аудируемого лица. Перечень отражающихся на риске возможного искажения бухгалтерской отчетности факторов, которые аудитор должен изучить при определении целей и стратегии предприятия, приведен также в приложении к МСА 315 и  включает следующие основные моменты:
-наличие целей относительно: развития отрасли; освоения новых продуктов и услуг; ознакомления с юридическими новшествами, регулирующими деятельность предприятия; поиска финансовых ресурсов; совершенствования информационных систем;
- влияние реализации стратегий на финансово-хозяйственнную деятельность клиента.
При ознакомлении с перечисленными аспектами аудитор оценивает их влияние на предпринимательские риски: в случаях, когда отсутствует нацеленность деятельности предприятия по упомянутым направлениям, повышаются риски того, что предприятие может остаться без финансирования, утратит позиции на рынке, не сможет обеспечить новое производство адекватными кадровыми ресурсами, не будет применять надлежащую учетную политику и др.
5. [bookmark: bookmark4]Показатели деятельности предприятия помогут аудитору обратить внимание на те характеристики клиента, которые его руководство считает важными. Аудитор учитывает наличие или отсутствие внешнего и внутреннего давления, которое могут оказывать на лиц, причастных к подготовке отчетности, различные инстанции. Последствиями такого воздействия может быть как улучшение деятельности клиента, так и искажение статей отчетности с целью преподнести заинтересованным пользователям финансовую информацию в более выгодном свете. Таким образом, рассматривая упомянутые, аудитор может правильнее оценить риск существенных искажений отчетности. В приложении к МСА 315 аудитору рекомендуется рассмотреть следующие показатели: основные финансовые и статистические показатели отрасли; основные показатели результатов деятельности клиента; оценку работы персонала и политику его стимулирования; тенденции развития; использование прогнозов, смет и анализа вариантов; отчеты аналитиков и сообщения о рейтинге доверия компании клиента на рынке; анализ позиций и деятельности конкурентов; финансовые показатели результатов деятельности аудируемого лица за сопоставимые периоды (например, рост доходов; рентабельность; платежеспособность). 
6.Внутренний контроль. Это политика и процедуры, принятые руководством субъекта или другим персоналом для обеспечения разумной уверенности в реализации целей, предусматривающих составление достоверной финансовой отчетности, упорядоченное и эффективное ведение финансово-хозяйственной деятельности в соответствии с требованиями законодательства и другими положениями.
Система внутреннего контроля согласно МСА 315 включает в себя следующие элементы: контрольную среду; процесс оценки рисков аудируемым лицом; информационную систему, в том числе связанную с подготовкой финансовой отчетности; контрольные действия; мониторинг средств контроля.
Контрольная среда представляет собой общее отношение, осведомленность и действия директоров и руководства, относящиеся к системе внутреннего контроля. Согласно МСА 315 аудитор должен рассмотреть следующие аспекты контрольной среды:
- наличие и доведение до персонала клиента установки руководства клиента о соблюдении этических принципов, в первую очередь честности;
- политика приверженности профессионализму - установление профессиональных требований к уровню подготовки, знаний и практического опыта сотрудников клиента;
- уровень участия в контрольной деятельности представителей собственников;
-организационная структура и система распределений полномочий и ответственности;
Процесс оценки рисков руководством. В рамках процесса оценки рисков руководством изучается аудитором каким образом менеджеры клиента выявляют риски хозяйственной деятельности, имеющие отношение к финансовой отчетности, какие методы применяются для минимизации и управления рисками.  
Информационные системы клиента. Аудитор должен понять порядок организации и функционирования информационных систем клиента, связанных с хозяйственной деятельностью и ее отражением в финансовой отчетности. Для понимания аудитор должен изучить следующие аспекты:
-какие группы операций являются значимыми для финансовой отчетности;
-с помощью каких процедур инициируются, регистрируются обрабатываются и отражаются в отчетности операции;	
- каким образом формируются и отражаются в отчетности учетные записи, регистрирующие необычные и сложные операции;
-как организован процесс подготовки финансовой отчетности, включая раскрытие требуемых показателей и оценочных значений;
Контрольные действия включают политику и процедуры, помогающие руководству клиента удостовериться, что его указания выполняются и поставленные цели могут быть достигнуты. Эти цели в части организации внутреннего контроля включают: строгое следование политике руководства; обеспечение сохранности активов, предотвращение и обнаружение фактов мошенничества и ошибок; точность и полноту учетных записей; своевременную подготовку финансовой информации.
Примерами контрольных действий могут быть: санкционирование (доступ к активам, записям, осуществление операции с разрешения руководства); разделение обязанностей; информирование и др.
Мониторинг средств контроля. Это оценка руководством компании организации и управления средствами контроля на постоянной основе, а также принятие необходимых корректирующих действий. Аудитор оценивает надежность информации мониторинга для определения возможности ее использования в целях оценки риска существенных искажений и для других целей аудита.
Аудитор рассматривает систему внутреннего контроля клиента с позиций оценки риска существенных искажений. Аудитор должен с помощью профессионального суждения определить, насколько то или иное средство контроля может оказать влияние на оценку риска существенных искажений. При этом учитываются следующие факторы: мнение аудитора о существенности; размер предприятия; характер деятельности, ее организация и характеристики собственников; многообразие и сложность хозяйственных операций; применяемые законодательные и нормативные акты; характер и сложность систем внутреннего контроля организации.
При проверке уделяется внимание только тем элементам системы внутреннего контроля, которые имеют отношение к информации, используемой в ходе подготовки финансовой отчетности. Следовательно, те элементы и средства контроля, которые не имеют прямого отношения к процессу подготовки финансовой отчетности, могут не попасть в поле зрения аудитора. Аудитор получает доказательства уместности средств контроля для целей оценки риска на основе предыдущего опыта работы с клиентом и следующих процедур:
- опроса сотрудников и изучения документации об их служебных обязанностях;
-проверки документов и записей, создаваемых в рамках систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля;
- наблюдения за деятельностью и операциями клиента.
Аудитор обязан для получения полного представления об эффективности системы внутреннего контроля провести тестирование процедур, принятых клиентом.
Аудитору следует учитывать, что система внутреннего контроля не может быть абсолютно эффективной в силу отдельных ограничений, которые сводятся к человеческому фактору. МСА 315 выделяет ситуации, возникающие вследствие недобросовестности, наличия сговора, невнимательности или некомпетентности персонала, непонимания целей контрольных процедур.
Таким образом, приобретение знаний - непрерывный и взаимосвязанный процесс сбора и оценки информации, а также ее соотнесения с аудиторскими доказательствами, осуществляемый на всех стадиях аудиторской проверки. Полученные в процессе достижения понимания деятельности клиента результаты аудиторских процедур аудитор может также использовать как аудиторские доказательства, так как они могут касаться групп операций, сальдо счетов, раскрытия информации и свидетельствовать об эффективности внутреннего контроля, даже если первоначально процедуры не планировались для оценки системы внутреннего контроля. 
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 315 соответствует  ФПСАД№ 8 «Оценка аудиторских  рисков и внутренний контроль, осуществляемый аудируемым лицом ». 

5.Оценка риска существенного искажения финансовой отчетности.
Аудиторский риск — вероятность того, что аудитор выразит несоответствующее аудиторское мнение в случаях, когда в финансовой отчетности содержатся существенные искажения. Правильное представление о риске необходимо составить для проведения планирования аудита при определении характера, объема и сроков выполнения аудиторских процедур.
В целях оценки риска аудитору необходимо составить профессиональное суждение о факторах риска на уровне финансовой отчетности и на уровне сальдо счетов и класса операций. Для этого аудитор выполняет следующие действия: - оценивает риски в процессе понимания деятельности клиента;  определяет в соответствии с оценкой риска статьи отчетности и предпосылки, с наиболее высокой вероятностью подверженные искажениям; выясняет, насколько существенными могут быть эти искажения.
После этого аудитор определяет, к чему конкретно имеют отношение выявленные риски:
- к отдельным сальдо счетов, классам операций, предпосылкам составления финансовой отчетности; случаям раскрытия информации;
- к финансовой отчетности в целом, затрагивая несколько вышеперечисленных элементов.
Для оценки риска аудитор должен рассмотреть следующие факторы:
1. На уровне финансовой отчетности: честность руководства, его опыт и знания;  наличие обстоятельств, оказывающих давление на руководство, а также вмешательство самого руководства в учетный процесс; характер бизнеса клиента, отраслевые и геополитические особенности; наличие аффилированных лиц; степень автоматизации учетного процесса.
2. На уровне сальдо счетов и класса операций: наличие счетов, требующих корректировки или связанных с большим объемом расчетов; специфика операций; применение профессионального суждения при оценке сальдо счетов; подверженность активов потерям; наличие необычных и сложных операций.
В процессе достижения понимания применяемых контрольных средств аудитору следует учитывать, что они редко бывают направлены на конкретные риски и только в совокупности с другими элементами системы внутреннего контроля способны предотвращать и обнаруживать искажения. 
Если аудитор оценивает риск искажений отчетности, связанный со средствами внутреннего контроля, как очень высокий, то он может сделать вывод о невозможности проведения аудита. Например, система внутреннего контроля клиента не организована должным образом, честность руководства вызывает серьезные сомнения, процесс подготовки отчетности не соответствует предъявляемым требованиям — в случаях, подобных этим, риск искажений настолько велик, а база для проведения аудита и получения доказательств настолько далека от надлежащей, что аудитор может принять решение об отказе от выполнения задания.
Аудитор документирует полученное представление о системе внутреннего контроля клиента и в возможно короткий срок информирует руководство клиента о выявленных существенных недостатках в письменной или устной форме, особо обращая внимание на случаи неадекватной непринятие мер по устранению данных недостатков или принятие несоответствующих мер).
Документирование процесса понимания бизнеса и оценки рисков должно охватывать:
- процесс и результаты обсуждения с членами аудиторской группы подверженности финансовой отчетности клиента существенным искажениям, возникающим вследствие ошибок или недобросовестных действий;
- ключевые моменты достигнутого понимания деятельности клиента и его внешней среды по каждому элементу;
- результаты работы по выявлению и оценке рисков во взаимосвязи со средствами контроля, направленными на их снижение.


6.	Существенность в аудите.
Концепция существенности представлена в МСА 320 ««Существенность при планировании и выполнении аудита»	  (далее МСА 320). МСА 320 определяет существенность следующим образом: «Информация считается существенной, если ее пропуск или искажение могут повлиять на экономические решения пользователей, принятые на основе финансовой отчетности. Существенность зависит от размера статьи или ошибки, оцениваемых в конкретных условиях их пропуска или искажения. Таким образом, существенность скорее определяет пороговое значение и не является основной качественной характеристикой, которой должна обладать информация для того, чтобы быть полезной». 
Оценка существенности является предметом профессионального суждения аудитора. Приемлемый уровень существенности устанавливается аудитором при разработке общего плана в целях выявления значительных с количественной точки зрения искажений. Во внимание также принимается характер (качество) искажений (нарушения законодательства, учетной политики и др.).
Аудитор обязан учесть возможность систематических искажений в отношении сравнительно небольших сумм, которые в совокупности могут оказать существенное влияние на финансовую отчетность. В результате рассмотрения аспектов финансовой отчетности в их взаимосвязи можно получить различные уровни существенности по отношению к финансовой отчетности в целом, сальдо счетов и классам операций.
Установленный аудитором уровень существенности применяется:
- при определении характера, сроков и объема планируемых аудиторских процедур;
- при оценке последствий искажений.
Оценка существенности и аудиторского риска после проверки может отличаться от показателей, установленных в начальной стадии планирования.
При планировании оценка существенности, относящаяся к отдельным сальдо счетов и классам операций, позволяет аудитору выбрать процедуры, которые могут в совокупности снизить аудиторский риск до приемлемого уровня. Оценка существенности неисправленных искажений проводится по совокупности, включая конкретные искажения, выявленные аудитором, и прогнозируемые ошибки.
Если аудитор приходит к выводу о существенности искажений, то ему необходимо снизить аудиторский риск одним из двух способов:
- расширить круг аудиторских процедур с тем, чтобы выяснить реальную величину прогнозируемых ошибок (она может оказаться ниже предполагаемой);
- предложить руководству внести поправки в финансовую отчетность.
Если руководство отказывается исправлять искаженные показатели отчетности, а результаты дополнительных процедур подтверждают подозрения аудитора о существенности суммы неисправленных отклонений, то аудитор должен рассмотреть вопрос о соответствующей модификации аудиторского заключения.
Если совокупность неисправленных искажений приближается к уровню существенности, аудитор должен определить, насколько велика вероятность того, что величина необнаруженных искажений вместе с общей суммой неисправленных отклонений превысит уровень существенности. Для этого проводятся дополнительные процедуры или выносится предложение руководству клиента о внесении поправок в финансовую отчетность.
Если в ходе аудита в финансовой отчетности были выявлены существенные искажения, возникшие вследствие ошибок, аудитор своевременно сообщает о них руководству клиента и рассматривает вопрос о необходимости информирования представителей высшего органа управления в соответствии с МСА 260.
В госсекторе понятие существенности основывается на «форме и содержании» и включает наряду со стоимостью «моральную значимость», связанную с соблюдением законодательства и общественных интересов.
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 320 соответствует  ФПСАД№ 4 «Существенность в аудите ». 

7. Особенности организации аудита в условиях электронной обработки данных, особенности организации аудита субъектов, использующих услуги сервисных организаций.
При проведении аудита в условиях использования клиентом компьютеризированных информационных систем  и при аудите клиентов, пользующихся услугами обслуживающих организаций имеется ряд особенностей влияющих на процесс планирования аудита.
Та, для целей составления отчетности оценка риска существенных искажений усложняется в условиях использования клиентом компьютеризированных информационных систем. Применение клиентом компьютерных технологий принимается во внимание, когда они используются для обработки информации, существенной для аудита (например, для составления бухгалтерских проводок, отчетов и т.п.). При любом уровне компьютеризации в структуре системы внутреннего контроля остаются процедуры, выполняемые вручную, но соотношение автоматизированных и традиционных контрольных действий может быть различным. Применение контрольных процедур, применяемых вручную, рекомендуется МСА 315 в следующих случаях: при совершении крупных, необычных и единичных операций; в обстоятельствах, когда трудно обнаружить и предотвратить ошибки; при изменении обстоятельств, требующих контрольных действий, выходящих за рамки автоматизированного контроля; при мониторинге эффективности автоматизированного контроля.
Использование автоматизированных технологий для целей внутреннего контроля призвано повысить его эффективность с помощью:
- упорядочения применения установленных требований к хозяйственной деятельности и возможности обработки большого объема данных;
- уменьшения сроков подготовки информации, повышения ее доступности и точности;
- предоставления возможности дополнительного анализа информации, проведения мониторинга деятельности, политики и процедур;
- сокращения риска неприменения средств контроля;
- расширения возможностей эффективного разграничения обязанностей путем применения средств контроля при проведении операций, осуществлении доступа к базам данных и программам.
Однако применение компьютеризированных технологий в системе внутреннего контроля клиента наряду с вышеперечисленными достоинствами может повысить риск искажения информации вследствие:
- возможности некорректной обработки данных вследствие ошибки в программе или обработки неточных данных, введенных в программу;
- нарушений, связанных с несанкционированным доступом к базам данных и программам, в том числе извне;
- несовпадением разделения обязанностей и разрешенного доступа к базам и программам;
- потенциальной возможности утраты информации.
Масштаб и характер рисков системы внутреннего контроля меняются в зависимости от типа и характеристик информационных систем аудируемого лица. Поэтому при ознакомлении с системой внутреннего контроля аудитор должен оценить адекватность реакции руководства клиента на риски, возникающие при использовании информационных систем или систем, реализуемых вручную, путем создания эффективных средств контроля. Для оценки рисков и средств контроля при использовании информационных систем, используется специальные тесты средств контроля.
Также имеются особенности при оценки рисков компаний, использующих услуги обслуживающих организаций. Рекомендации и принципы, используемые при оценке аудитором риска в условиях использования клиентом услуг обслуживающих организаций, изложены в МСА 402 « Аудит компаний, пользующихся услугами обслуживающих организаций». Согласно данного стандарта под обслуживающей организацией в международных аудиторских стандартах понимается организация, оказывающая клиенту аудитора услуги по выполнению операций и подготовке связанной с ними отчетности или услуги по ведению учета операций и обработке связанных с ними данных. 
Аудитор должен учесть влияние обслуживающей организации на систему внутреннего контроля клиента в целях оценки рисков существенных искажений и разработки дальнейших аудиторских процедур, исходя из следующих положений:
- если обслуживающая организация ведет только первичный и сводный учет операций, то клиент самостоятелен в осуществлении их контроля и составлении отчетности;
- если обслуживающая организация проводит операции и составляет отчетность клиента, то клиенту придется положиться на политику и процедуры этой организации.
Аудитор должен определить значимость деятельности обслуживающей организации для понимания деятельности клиента и его окружающей среды. При этом рассматривается следующее:
· характер предоставляемых обслуживающей организацией услуг;
· условия договора между клиентом и организацией;
· степень взаимодействия систем внутреннего контроля клиента и обслуживающей организации;
· контроль со стороны клиента операций, выполняемых обслуживающей организацией (рассматриваются применяемые средства контроля и управленческие риски, связанные с привлечением обслуживающей организации);
· финансовая устойчивость обслуживающей организации и последствия ее банкротства для клиента;
· сведения об общих и компьютерных средствах контроля, имеющих отношение к прикладным программам клиента.
Если аудитор пришел к выводу о том, что деятельность обслуживающей организации значительна для клиента и уместна для целей аудита, то он должен предпринять по отношению к ней следующие шаги:
· получить представление о деятельности обслуживающей организации, ее внешней среде и внутреннем контроле;
· если объем сведений недостаточен, то получить информацию от аудитора обслуживающей организации или посетить ее лично с этой целью. Можно предложить клиенту обратиться к обслуживающей организации с просьбой предоставить аудитору доступ к необходимой информации;
· протестировать средства контроля клиента за деятельностью обслуживающей организации;
· протестировать средства контроля обслуживающей организации;
· ознакомиться с отчетом аудитора обслуживающей организации о состоянии ее системы внутреннего контроля (разрешается в том случае, если аудитор клиента входит в круг пользователей отчета аудитора обслуживающей организации).
Отчет аудитора обслуживающей организации может быть двух типов:
· тип А - отчет о структуре и функционировании системы внутреннего контроля, состоящий из описания системы внутреннего контроля, составляемого руководством обслуживающей организации, и мнения ее аудитора, подтверждающего точность этого описания, пригодность системы внутреннего контроля для достижения поставленных перед ней целей и применение средств контроля;
· тип В - отчет о структуре, функционировании и эффективности системы внутреннего контроля (в отличие от типа А добавляется заключение аудитора обслуживающей организации об эффективности системы внутреннего контроля с указанием видов и результатов проведенных тестов контроля).
Отчет типа А дает представление о системе внутреннего контроля обслуживающей организации, но не может служить аудиторским доказательством эффективности системы внутреннего контроля клиента, в то время как заключение типа В может быть использовано как аудиторское доказательство, если аудитор клиента положительно оценит характер, сроки проведения и объем тестирования.
При использовании отчета аудитора обслуживающей организации аудитору клиента не следует в заключении ссылаться на этот отчет, так как это может быть расценено как возложение части ответственности за выводы, сделанные аудитором клиента, на аудитора обслуживающей организации.
В системе российских аудиторских стандартов содержанию МСА 402 соответствует  ФПСАД№ 25 «Учет особенностей  аудируемого лица, финансовую (бухгалтерскую) отчетность которого подготавливает  специализированная  организация». 
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