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12. Портретная экспертиза
Портретная экспертиза производится для отождествления человека по признакам внешности и для изготовления субъективных портретов. При этом используются:
комплекс программного обеспечения для составления субъективных портретов ФРС-2;
автоматизированная габитоскопическая система «Облик», предназначенная для учета, хранения и поиска фотографических изображений по признакам внешности.
1. Одно или разные лица изображены на фотоснимках?
Решаемые
вопросы:

2. Одному или разным людям принадлежат изображенные на представленных фотоснимках части головы, лица, тела?
3. Одно или разные лица изображены на кино-, видео-, фотокадрах?
Для экспертного отождествления необходимо направлять оригиналы фотоснимков и, если есть возможность, их негативы. Копии отображений направляются только при отсутствии оригиналов. На исследование желательно направлять снимки подлежащих сравнению лиц приблизительно одного возраста. Если лица сфотографированы со значительным разрывом во времени, то необходимо представить снимки, отображающие этих лиц в различные возрастные периоды. Время изготовления сравниваемых фотоснимков должно быть известно. Снимки сравниваемых лиц должны быть исполнены в одном и том же или близком ракурсе, в примерно одинаковых условиях освещения.
Желательно, чтобы фотографии были контрастными; отображающими все мелкие особенности лица (морщины, складки, родимые пятна); лишены дефектов, затрудняющих восприятие и анализ признаков внешности. Если на снимке видны следы ретуши (или это известно из обстоятельств изготовления), то желательно получить негатив, с которого печатался снимок, и направить его эксперту вместе с фотоснимком.
Фотоснимки на оборотной стороне надписываются, заверяются подписью следователя и печатью учреждения. Негативы и фотоснимки упаковываются в пакеты и соответственно удостоверяются.
