5. Основные концепции и методология экономической теории марксизма
5.1 Возникновение и эволюция марксизма

В начале XIX в. промышленный переворот охватил сначала Англию, а затем другие страны Западной Европы, привел к тому, что машинное производство стало основой экономики. Но это вызвало социальные конфликты, например, восстание ткачей во Франции и в Германии. Марксизм возник в 40-х годах XIX в. и основывался трех величайших достижениях XIX в., к которым относится: 1) английская политэкономия (Смит, Рикардо); 2) немецкая диалектика (Гегель, Фейербах); 3) французский утопический социализм (Сен-Симон, Фурье, Оуэн).
Марксизм характеризуется как теоретическая система представлений о сущности капитализма и будущем развитии общества на базе общественной собственности на средства производства. Применительно к экономике –марксистская политическая экономия или пролетарская политическая экономия.
В первой политэкономическая работе Ф. Энгельса «Наброски к критике политической экономии» (1844) дана систематизация предшествующих школ и изложены взгляды на проблему стоимости и цен.
Первая политэкономическая работа К. Маркса «Экономическо-философские рукописи 1844 года» отличалась тем, что в центре внимания стоит отдельный человек, включенный в систему общественного производства. Эта гуманистическая направленность характерна для ранних произведений К. Маркса. Основной вопрос – проблема отчуждения труда.
В совместной работе Маркса, Энгельса «Святое семейство или критика критической критики» (1844) отмечалось, что главное в экономической системе – отношения собственности на средства производства. Маркс и Энгельс в публикации «Немецкая идеология» (1845–1846 гг.) продолжают идеи «Святого семейства»: материальное производство является основой жизни человеческого общества. 
«Нищета философии» Маркса (1847) посвящена критике воззрений П. Прудона. В 1848 г. одновременно с книгой Милля выходит «Манифест коммунистической партии» Маркса и Энгельса. Наконец, в 1859 г. Маркс пишет «К критике политической экономии»: две главы «Товар» и «Деньги», причем глава о деньгах содержит критику предшествующих теорий стоимости и денег. Первый том «Капитала» опубликован Марксом в 1867 г. Энгельс издает «АнтиДюринг» (1877–1878) и позже известную работу «Происхождение семьи, частной собственности и государства» (1884). Второй том «Капитала» издается Энгельсом после смерти Маркса в 1885 г., а третий – в 1894 г. Последний четвертый том редактировал К. Каутский и издавал в 1905–1910 гг.
К заслугам марксистской политической экономии относят:
1. Открытие двойственного характера труда, заключенного в товаре.
2. Завершение исследования трудовой теории стоимости.
3. Разработка учения о прибавочной стоимости.
4. Исследование заработной платы как стоимости и цены товара рабочая сила.
5. Анализ схем расширенного воспроизводства.
6. Анализ теорий прибавочной стоимости предшествующих экономистов.
7. Прогноз будущего развития общества.
Трудовая теория стоимости классической школы была развита в марксову теорию стоимости в целях объяснения существования эксплуатации труда капиталом посредством равного стоимостного обмена капитала и рабочей силы в капиталистическом обществе. В отличие от классического направления Маркс подчеркивал, что капиталистический способ производства историчен и сменяем с точки зрения материалистического понимания истории, которое гегелевское идеалистическое понимание истории поставило с ног на голову, а в рамках марксизма оно снова было поставлено правильно. Утопический социализм должен быть заменен научным социализмом, основанным на марксовом понимании истории и марксистской экономической теории.
Основное произведение «Капитал» не исчерпывает всей системы марксистской экономической теории, как ее планировал Маркс в 1857 г. Первоначально проект марксовой работы выглядел следующим образом: I. Книга о капитале; II. Книга о сдаваемой в аренду собственности; III. Книга о заработной плате и труде; IV. Книга о государстве; V. Книга о внешней торговле; VI. Книга о мировом рынке и кризисах.
Можно сделать вывод, что первые три книги из первоначального проекта так или иначе отражены в существующих трех томах «Капитала». Однако, решение проблем государства, международной торговли, кризисов и мирового рынка (проблемы IV–VI книги) остались за последователями Карла Маркса.
Естественно, что основные разработки марксистских экономистов после Маркса затрагивают эти нерешенные Марксом проблемы и отражают развитие мирового капитализма после смерти Маркса. В своей книге «Финансовый капитал» (1910) Р. Гильфердинг утверждал, что финансовый капитал, в отличие от промышленного, питает отвращение к связанной с конкуренцией анархии, нуждается в защите внутреннего рынка, требует политически сильного государства, способного распространить свое влияние на весь мир в целях превращения последнего в сферу своих инвестиций. Однако Гильфердинг давал узкую трактовку финансового капитала, а именно финансовый капитал – это капитал, находящийся в распоряжении банков и применяемый промышленниками. В.И. Ленин дал более глубокое понимание этого явления: Концентрация производства: монополии, вырастающие из нее; слияние или сращивание банков с промышленностью – вот история возникновения финансового капитала и содержание этого понятия.
Вслед за книгой Гильфердинга вышла книга «Накопление капитала» (1913) Розы Люксембург, которая делала вывод, что капиталистическая экономика не может полностью использовать свои возможности на внутреннем рынке и вынуждена развивать экспансию за рубежом, чтобы реализовывать прибавочную стоимость.
Наконец, В. И. Ленин опубликовал работу «Империализм как высшая стадия капитализма» (1917), где утверждал, что империализм есть: 1) монополистический капитализм; 2) особая стадия капитализма, которая формирует предпосылки для следующей формации; 3) паразитический и загнивающий капитализм. Его историческое место – умирающий капитализм, канун социалистической революции.
Перед второй мировой войной видные теоретики марксизма одновременно были и влиятельными лидерами социалистических и коммунистических партий. После второй мировой войны в Японии сложилась уникальная для некоммунистической страны ситуация, а именно почти половина академических экономистов гласно или негласно являлись марксистами, хотя и были разделены на несколько школ. Одной из наиболее интересных можно назвать «Школу Уно», последователей Козо Уно (1897–1977). Уно считал, что марксистская теория должна быть наукой, не зависящей от идеологии и политических претензий. Он предостерегал от опрометчивого применения положений «Капитала» к развитию японского капитализма. Взамен он предложил трехуровневый подход, включающий принципы так называемых стадий теории и эмпирического анализа.
1. Первый уровень исследований охватывает принципы и изучает экономические законы движения автономного, чисто капиталистического общества, абстрактную модель экономики, к которой приближалась экономика Великобритании середины XIX в. В «Капитале» изложены основы этой чисто капиталистической экономики.
2. На следующем уровне исследований разрабатывается теория стадий развития мирового капитализма. Выделяется три стадии развития капитализма: меркантилизм, либерализм и империализм, на каждой из которых основную роль играл, соответственно, торговый, промышленный и финансовый капитал. 
3. Из своей теории стадий он исключает развитие мировой экономики после второй мировой войны, т.к. это переходный период от капитализма к социализму, который относится к исследованию третьего уровня, т.е. эмпирического анализа текущей ситуации.
Вслед за первыми в этой области работами Борткевича (1868–1931) и Кеи Шибата (1902–1986) были разработаны и проанализированы математические модели марксистской экономики, в частности, в работах таких экономистов, как Моришима (Морисима), Никайдо, Стидмен, Самуэльсон и Ремер, часть из которых является экономистами-марксистами, а другая – критикует Маркса. Целесообразно упомянуть работы японского экономиста-математика Митио Морисимы «Марксистская экономика: двойная теория ценности и роста» (1973) и «Рикардианская экономическая теория» (1989). Отмечается формальное сходство между моделями марксовой экономики и моделями неорикардианцев, последователей П. Сраффы. Эти модели в значительной степени основываются на линейных неоклассических моделях, разработанных в рамках теории общего равновесия, анализа затраты–выпуск и линейного программирования. Однако существует множество других аспектов марксовой экономики, которые не могут быть выражены математическими моделями экономического равновесия.
Марксистские экономисты разрабатывают новые теории международной торговли. Известной работой в этой области является книга «Неравный обмен: исследование империализма торговли» (1969) греко-французского экономиста-неомарксиста Аргири Эммануэля, в которой он совмещал теорию международной торговли с теорией стоимости К. Маркса. Эммануэль критикует неоклассическую теорию международной торговли (модель Хекшера-Олина), подчеркивает международные различия в уровнях реальной заработной платы в развитых и слаборазвитых странах и движении капитала между этими странами. Интересно отметить, что под неравным обменом Эммануэль подразумевает не обмен неравными количествами труда, а неравные условия торговли, неблагоприятные для стран, в которых реальная заработная плата устанавливается на низком уровне в силу действия социальных и исторических факторов.
5.2 Теория стоимости К. Маркса

Существует три формы общественного производства: натуральная, товарная и плановая. Для всех докапиталистических способов производства характерно натуральное хозяйство. Товарное производство, возникнув в период разложения первобытнообщинного строя, существует в рабовладельческом (как подчиненное), феодальном (как простое товарное производство), капиталистическом (как основная форма) и социалистическом (играет определенную роль) обществах. Социальное содержание и границы товарного производства определяются формой собственности на средства производства: частной собственностью в первых трех формациях и общественной собственностью в условиях социализма.
Необходимым условием существования товарного производства служит общественное разделение труда между производителями. Общественным разделением труда называется дифференциация производителей по выпуску отдельных продуктов, услуг и связанное с этим выделение сфер производства, отраслей, видов деятельности. В результате общественного разделения труда возникает множество продуктов, которые благодаря своим естественным свойствам удовлетворяют различные потребности людей.
Потребительной стоимостью называется полезность вещи, способность удовлетворять те или иные потребности людей. Причем важна общественная потребительная стоимость – способность продукта удовлетворять потребности массы людей, а не самого производителя. Наличие общественной потребительной стоимости является одним из двух характерных свойств товара (рис. 5.1).
Существование общественного разделения труда ведет к обмену деятельностью, что в свою очередь приводит к удовлетворению потребностей членов общества (это или средства производства, или продукты потребления).
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Рисунок 5.1. Логическая схема анализа товара

Обменом деятельностью называется предоставление участниками общественного производства услуг друг другу либо в форме продуктов производства, либо в форме непосредственных действий. В условиях частной собственности обмен происходит между самостоятельными, экономически обособленными производителями. В этих условиях существования многих собственников возникает проблема эквивалентного обмена. Экономическое обособление на базе частной собственности – непосредственная причина товарного производства. Собственность – это производственные отношения между людьми по поводу отчуждения-присвоения средств производства и результатов труда. Под эквивалентным обменом понимается такой обмен между участниками общественного разделения труда, при котором отдается собственность на произведенный продукт и приобретается собственность на другой продукт.
Таким образом, материальным условием существования товарного производства в досоциалистических обществах служит общественное разделение труда, а непосредственной причиной – экономическое обособление производителей на основе частной собственности на средства производства.
Рассмотрим, в чем основа эквивалентного обмена. Итак, производитель при обмене отдает продукт, который является общественной потребительной стоимостью, т.е. может удовлетворять чью-то потребность. Как потребительные стоимости товары не могут быть приравнены друг к другу, так как они все качественно разнородны и количественно несоизмеримы, т.е. потребительная стоимость не может лежать в основе эквивалентного обмена. Например, зерно, выращенное вручную и в условиях комплексной механизации, имеет одну и ту же потребительную стоимость.
Но различные товары имеют одно общее свойство, состоящее в том, что они есть продукты человеческого труда. Именно затраты труда на производство товара лежат в основе эквивалентного обмена и делают товары сравнимыми и соизмеримыми. Какие же затраты труда лежат в основе эквивалентного обмена? Индивидуальные затраты труда производителей не являются основой эквивалентного обмена. Эквивалентный обмен должен осуществляться таким образом, чтобы взамен отданной собственности основная масса производителей получала труда, воплощенного в товаре, не меньше, чем она отдала на рынке в процессе обмена. Рынок – сфера товарно-денежных отношений. Таким образом, в основе эквивалентного обмена лежат общественно-необходимые затраты труда на производство товара или общественно-необходимое рабочее время (ОНЗТ или ОНРВ).
Стоимость – это овеществленный в товаре общественный труд товаропроизводителей. Величина стоимости определяется общественно необходимыми затратами труда и измеряется ОНРВ.
Общественно-необходимые затраты труда на производство единицы продукта – это затраты труда, соответствующие среднему уровню затрат у основной массы производителей данного продукта. Отсюда приходим к понятию стоимости. Значит стоимость – это общественно-необходимые затраты труда на производство данного товара. Это – вторая характеристика товара. Товаром называется продукт труда, предназначенный для обмена посредством купли-продажи и представляющий единство потребительной стоимости и стоимости. Товар, стоимость – это исторические категории, свойственные только товарному производству. Потребительная стоимость существует во всех формациях.
Двойственный характер товара обусловлен двойственностью труда производителя. Труд, воплощенный в товаре, с одной стороны, выступает в виде конкретного труда, создающего потребительную стоимость, а с другой – в виде абстрактного труда, создающего стоимость. 
Конкретный труд – это полезная, целесообразная деятельность человека, с помощью которой производится продукт как потребительная стоимость. Каждый вид конкретного труда отличается своей целью, по используемым средствам производства, по характеру трудовых операций, приемов, по результатам труда, по видам готовой продукции. Конкретный труд существует при любом способе производства. Но самые ранние производители затрачивают на производство товара свою рабочую силу. Рабочая сила – способность человека к труду, совокупность физических, умственных и других способностей человека.
В общественном производстве индивидуальные затраты труда производителя являются частью общественного труда. А значит, индивидуальная рабочая сила есть часть общественной рабочей силы. Труд вообще и есть затраты общественной рабочей силы. Таким образом, абстрактный труд – это труд работников, выступающий как производительное расходование общественной рабочей силы, создающей стоимость товара. Различается по затратам рабочего времени. Абстрактный труд, как часть совокупного общественного труда, выявляемого на рынке, – это особая форма труда, в которой выражается общественная природа любого конкретного труда, воплощенного в товаре. Приведение конкретных видов труда к абстрактному совершается в обмене, а значит, абстрактный труд – категория только товарного производства (рис. 5.2). Противоречие
Потребительная стоимость
Конкретный труд
Частный труд
Стоимость
Абстрактный труд
Общественный труд
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Рисунок 5.2. Противоречия товара

Общественный характер труда в товарном производстве является скрытым. В товарном производстве, основанном на частной собственности, конкретный труд каждого производителя выступает как частный труд непосредственно обособленных производителей. Общественный характер их частного труда проявляется не в производстве, а в процессе обмена. На рынке частный труд производителей стихийно сводится к общественному труду, получает общественное признание. Часть товаров не реализуется, а значит, труд отдельных производителей не получает общественного признания.
Таким образом, двойственный характер труда выражает противоречие между частным и общественным трудом. Оно имеет ряд форм проявления: противоречие между конкретным и абстрактным трудом, потребительной стоимостью и стоимостью, между индивидуальным и общественно-необходимым трудом, что обусловливает дифференциацию производителей.
В противоречиях товара можно увидеть потенциальную возможность экономических кризисов.
Стоимость проявляется в процессе обмена товаров через их меновую стоимость. Меновая стоимость – это пропорция, количественное соотношение обмена одного товара на другой. Меновая стоимость – это форма проявления стоимости. Деньги – результат развития меновой стоимости. Маркс объяснил товарную природу денег. Исторически появлялись случайные товары-эквиваленты. У одних народов это был скот, у других – меха, у третьих – слоновая кость и т.д. Между тем, случайный эквивалент действовал на ограниченной территории, а также возникала необходимость отделить время продажи от времени покупки товаров. Всеобщий эквивалент – товар, обладающий способностью непосредственно обмениваться на все другие товары. Потребовался определенный товар со следующими свойствами: 1) транспортабельный; 2) нескоропортящийся; 3) малогабаритный и делящийся на мелкие части; 4) достаточно дорогой и признаваемый всеми. Этим свойствам отвечали благородные металлы – золото и серебро, которые постепенно и стали денежным товаром – деньгами, т.е. устойчивым всеобщим эквивалентом. Деньги – это специфический товар, с натуральной формой которого общественно срастается эквивалентная форма. Функции денег: 1) мера стоимости; 2) средство обращения; 3) средство платежа; 4) средство образования сокровищ или как средство накопления; 5) мировые деньги. 
Маркс сформулировал закон денежного обращения. Количество денег, необходимое для обращения в данном периоде (М), равно:

,

где  – сумма цен товаров, реализуемых в данном периоде.

– сумма цен товаров, проданных в кредит.

– сумма наступивших платежей.

– сумма взаимно погашаемых платежей.

Если переписать эту формулу известными обозначениями, то получится: M=(P*Y)/V, и это отличается по существу от неоклассического понимания влияния денег на уровень цен.
В марксистской политической экономии цена – это денежное выражение стоимости товара. Содержание закона стоимости сводится к следующему: затраты абстрактного труда принимают форму стоимости, ее величина определяется общественно-необходимым рабочим временем, эквивалентный обмен осуществляется на основе общественно-необходимых затрат труда и происходит с помощью денег.
Функции закона стоимости заключаются в следующем:
1) В условиях частной собственности на средства производства закон стоимости является стихийным регулятором развития общественного производства. Он регулирует распределение средств производства и рабочей силы между различными отраслями, воздействует на масштабы производства и темпы его развития. Изменение цен на товары – сигнал для товаропроизводителей изменить масштабы производства.
2) Закон стоимости стимулирует снижение затрат, рост производительности труда, а значит стимулирует развитие научно-технического прогресса (НТП) в товарном производстве. У тех производителей, кто имеет индивидуальные затраты труда ниже общественно-необходимых получают дополнительный доход, значит производительность труда выше общественно нормальной. Те, у кого производительность труда ниже общественно нормальной, вынуждены ее повышать, иначе они могут разориться. Увеличить же производительность труда можно только на основе технологического прогресса и развития производства.
3) Закон стоимости ведет к дифференциации производителей по соотношению их индивидуальных затрат с общественно-необходимыми. Разоряются те, у кого индивидуальные затраты больше общественно-необходимых затрат труда и кто не использует достижения НТП. Другие – обогащаются. Дифференциация принимает классовый характер.

5.3 Теория прибавочной стоимости и капитала К. Маркса


Формула простого товарного производства: Т–Д–Т – продаю товар (Т), получаю деньги (Д), чтобы купить новый товар (Т). Достаточно качественного различия между конечными пунктами движения, а конечная цель – потребительная стоимость. Капиталистическое товарное обращение Д–Т–Д1 (всеобщая формула капитала) имеет качественно и количественно иную цель – получение возрастающего количества денег. Формула означает – покупаю, чтобы продать и получить добавку. В ней , т.е. равно первоначально авансированной сумме плюс некоторое приращение. Это приращение, или избыток над первоначальной стоимостью, Маркс назвал прибавочной стоимостью.

Анализ Марксом всеобщей формулы капитала обнаружил ее противоречия: здесь записан обмен эквивалентов, т. к. деньги обмениваются на товар, а товар – на деньги, и все-таки оказывается, что два акта эквивалентного обмена привели к возрастанию денег. Маркс приходит к выводу, что нужно найти специфический товар, который позволяет получить приращение стоимости. Формула движения капитала: , где СП – средства производства; РС – рабочая сила; П – процесс производства.
Стоимость со средств производства переносится на произведенный товар, поэтому она есть величина постоянная и обращение к ней не дает возможности объяснить возникновение прибавочной стоимости. Маркс обратился к рассмотрению рабочей силы как товара.
Представим анализ рабочей силы как товара и производства прибавочной стоимости на рис. 5.3.
1) 
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Рисунок 5.3. Логическая схема анализа рабочей силы как товара и производства прибавочной стоимости


Условия превращения рабочей силы в товар следующие:
2) Рабочий не является собственностью капиталиста. Капиталист покупает на рынке рабочую силу, которую продает сам рабочий на определенное время. Так как товары продают только их собственники, то рабочий должен быть собственником своей рабочей силы, он должен быть юридически лично свободен. Это является экономической предпосылкой того, что при капитализме происходит освобождение человека от всех форм личной зависимости, в частности от рабско-крепостной. Для того чтобы рабочий вынужден был продавать свою рабочую силу, он должен иметь возможность иначе использовать свою рабочую силу, т.е. должен быть свободен также и от средств производства. Так как в руках одного класса – капиталистов – средства производства, а в руках другого класса – пролетариата – рабочая сила, то между ними не могут не установиться отношения купли-продажи рабочей силы, т.е. отношения, при которых рабочая сила стала товаром.
Необходимость превращения рабочей силы в товар обусловливается необходимостью развития крупного производства, базирующегося на машинной технике, т.е. появился все возрастающий спрос на рабочую силу благодаря развитию машин, фабрик, городов и т.д.
Механизм превращения рабочей силы в товар Маркс назвал «первоначальным накоплением капитала», т.е. шел процесс отделения средств производства от простых производителей и сосредоточения их в руках немногих – капиталистов. Известны два пути этого отделения: 1) экономический – дифференциация производителей на основе действия закона стоимости; 2) внеэкономический (насильственный путь) – с помощью государственных законов, например, крестьянская реформа в России, огораживания в Англии и т. д. 
Рабочая сила неотделима от человека, значит это особый товар.
Стоимость рабочей силы – общественно-необходимые затраты труда на воспроизводство рабочей силы. Воспроизводство рабочей силы – это процесс восстановления физических и психических сил человека, образующих его способность к труду, и процесс приобретения навыков к конкретному труду. Воспроизводство рабочей силы поэтому есть воспроизводство самого человека, процесс его потребления и обучения, причем потребление не только его самого, но и членов его семьи. Для установления стоимости рабочей силы нужно знать общественно-необходимый набор благ, потребляемых рабочей силой, и стоимость этих продуктов. Общественно-необходимый набор благ включает физически-необходимый минимум благ и исторический, моральный и национальный элементы, определяемые привычками и обычаями какой-то страны. Значит, стоимость рабочей силы определяется стоимостью общественно-необходимого набора благ, потребляемых для воспроизводства рабочей силы.
Рабочая сила как товар обладает потребительной стоимостью, а именно способностью к труду. Она используется для производства товаров, а значит, – стоимости. Труд в производстве делится на необходимый и прибавочный труд. Необходимый труд – труд, который необходим для того, чтобы обеспечить воспроизводство рабочей силы. Но при определенном уровне развития производительных сил человек способен трудиться больше, чем надо для воспроизводства его рабочей силы. Появляется прибавочный труд – труд, затраченный сверх необходимого.
Необходимым и прибавочным трудом соответственно производится необходимый и прибавочный продукт. Необходимый продукт – продукт, созданный для обеспечения существования рабочей силы. Прибавочный продукт – продукт, произведенный сверх необходимого. Необходимый продукт приобретает при капитализме форму стоимости рабочей силы, а прибавочный продукт – форму прибавочной стоимости. Таким образом, потребительной стоимостью товара рабочая сила является способность производить не просто стоимость, а прибавочную стоимость.
Эксплуатация – принудительный прибавочный труд (сверх необходимого) в пользу собственников средств производства. Рабочий день соответственно делится на необходимое и прибавочное рабочее время.
Прибавочная стоимость – это стоимость, создаваемая прибавочным трудом наемного рабочего сверх стоимости его рабочей силы и безвозмездно присваиваемая капиталистом.
Таким образом, в Т1 уже содержится прибавочный продукт, создаваемый рабочим, а в Д1 – прибавочная стоимость. Т1 – Д1 – эквивалентный обмен.
Капитал определяется как стоимость, приносящая прибавочную стоимость благодаря эксплуатации наемных рабочих.
Капитал, расходуемый на средства производства и не меняющий в процессе производства свою величину, Маркс назвал постоянным капиталом и обозначил символом с. Капитал, идущий на покупку рабочей силы, обладающей свойством создавать большую стоимость, Маркс назвал переменным капиталом и обозначил символом v. Прибавочная стоимость обозначена символом m.
Тогда стоимость произведенного продукта: W = c + v + m.
Количественное выражение степени эксплуатации предстает в виде нормы прибавочной стоимости: mꞌ = (m / v)*100%. 
Пусть при восьмичасовом рабочем дне степень эксплуатации равна 300 %. Тогда v создается за 2 час., а прибавочная стоимость m за 6 час.
Абсолютную величину эксплуатации характеризует масса прибавочной стоимости, которая зависит от нормы эксплуатации и числа эксплуатируемых рабочих: m = mꞌ * v = mꞌ * (v1 * n), где n – число рабочих, v1 – переменный капитал, авансируемый на покупку единицы рабочей силы. 
Экономическим законом товарного производства является закон стоимости, основным экономическим законом капиталистического производства выступает закон прибавочной стоимости. Основной экономический закон капитализма – это производство возможно большей прибавочной стоимости путем все возрастающей эксплуатации наемных рабочих на основе расширения производства и внедрения результатов научно-технического прогресса.

5.4 Теория средней прибыли и цены производства К. Маркса

Капитал делится на производительный капитал и капитал обращения, а капитал обращения – на товарный и денежный. Производительный капитал по способу оборота делится на основной и оборотный капитал.
Та часть производительного капитала, которая используется в производстве длительное время, сохраняя свою натуральную форму, переносит стоимость на создаваемый продукт по частям в меру износа и по частям возмещает стоимость при реализации товара, называется основным капиталом. Та часть производительного капитала, которая целиком потребляется в каждом производственном цикле, целиком переносит стоимость на продукт и целиком возвращается к капиталисту в денежной форме в каждом кругообороте, называется оборотным капиталом.
Натурально-вещественной формой основного капитала являются средства труда. В них выделяются активная и пассивная части. Например, к активной части относятся машины, оборудование, измерительные приборы, к пассивной части – здания, сооружения, передаточные средства. К оборотному капиталу относится часть постоянного капитала, воплощенная в предметах труда (сырье, топливе, вспомогательных материалах и т.п.), а также переменный капитал, затрачиваемый на покупку рабочей силы. 
Отличия c и v от основного и оборотного капитала, скрывающего эксплуатацию, состоят в следующем:

.
Издержки производства – это затраты капиталиста на средства производства и рабочую силу, выраженные в денежной форме, т.е. (c+v). Количественно прибыль (p) есть разница между стоимостью или ценой товара и капитальными издержками производства. С качественной стороны прибыль есть превращенная форма прибавочной стоимости, так как выступает как порождение всего авансированного капитала и зависит от цены. Форма прибыли искажает происхождение m.
Помимо величины получаемой прибыли капиталиста интересует норма прибыли, показывающая эффективность капиталистического производства.
Норма прибыли есть отношение прибыли ко всему авансированному капиталу, выраженное в процентах.


   Вспомним, что .

Отсюда видно, что , т.к. величина постоянного капитала (с) фактически никогда не может быть равна нулю. Все это позволяет определить норму прибыли как превращенную форму нормы прибавочной стоимости. Целью капиталистического производства выступает не сама по себе прибавочная стоимость, а прибавочная стоимость в форме прибыли. 
Перейдем к рассмотрению средней нормы прибыли и цены производства.

Главным регулятором капиталистического хозяйства стала свободная конкуренция: внутриотраслевая и межотраслевая. Конкуренция выравнивает отраслевые нормы прибыли в среднюю норму прибыли , которая определяется как отношение всей созданной в обществе массы прибавочной стоимости (М) ко всему авансированному в данном году капиталу (К), т.е.

.

Средней прибылью  называется прибыль, приходящаяся на авансированный капитал (Кав) в соответствии со средней нормой прибыли: 

.
Таким образом, прибавочная стоимость отдельных капиталистов как бы поступает в общий котел для дальнейшего перераспределения и превращения в среднюю прибыль, т.е. средняя норма прибыли выражает экономические отношения между капиталистами разных отраслей по распределению совокупной прибавочной стоимости. В теории средней прибыли дано научное обоснование лозунга «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», ибо распределяется совокупная прибавочная стоимость, созданная всем рабочим классом, значит, класс капиталистов заинтересован в усилении эксплуатации всего рабочего класса. 

Образование средней нормы прибыли означает, что капиталисты реализуют товары не по рыночной стоимости, а по цене производства. Она равна капитальным издержкам производства плюс средняя прибыль авансированного капитала: .
Было бы неправильно думать, что в реальной действительности, во всех отраслях производства в каждом периоде одинаковая прибыль. Средняя норма прибыли действует как тенденция, реализуясь за ряд лет. В реальной практике рыночные цены колеблются не вокруг стоимости, а вокруг цен производства под влиянием спроса и предложения, и в тенденции складываются на уровне цены производства, обеспечивающей получение средней прибыли. Индивидуальная прибавочная стоимость не совпадает со средней прибылью, и даже капиталисты, не производящие m, получают прибыль. Но в целом в обществе общая сумма средней прибыли равна сумме прибавочных стоимостей.
Таким образом, средняя прибыль есть превращенная форма прибавочной стоимости, а цена производства – превращенная форма стоимости товара.
Логическая цепочка «стоимость – цена производства – рыночная цена» позволяет, во-первых, выявить, что в основе колебаний рыночных цен лежит движение цены производства, определяемое движением стоимости; во-вторых, соединить анализ сущности капитала, прибавочной стоимости и эксплуатации с практикой капитализма во всем многообразии ее форм.
Рассмотрим, как изменяется средняя норма прибыли. Фактически она зависит прямо пропорционально от степени эксплуатации и обратно пропорционально от органического строения капитала (C/V):

.
Под воздействием научно-технического прогресса норма эксплуатации растет, значит, с ростом (M/V) растет и (P/V).
А. Экстенсивный технический прогресс ведет к росту (C/V) органического строения капитала, но и растет (P/V).
Если числитель растет медленнее, чем знаменатель, значит средняя норма прибыли падает. Если числитель растет быстрее, чем знаменатель, значит средняя норма прибыли растет.
Б. (C/V) сокращается или остается постоянным при интенсивном техническом прогрессе, а (P/V) растет, значит, норма прибыли растет.
Значит под влиянием разных факторов средняя норма прибыли может как расти, так и падать. Действие закона тенденции нормы прибыли к понижению явственно выступает только при определенных условиях и может быть выявлено в течение продолжительных периодов времени. 
Продолжая рассуждения можно показать следующие модификации стоимости и прибавочной стоимости (табл. 5.1).

Таблица 5.1. Модификация закона стоимости и прибавочной стоимости

	Виды товарного производства
	Модификации стоимости
	Модификации 
прибавочной стоимости

	Простое товарное производство
	Стоимость
W = c + v + m
	Прибавочная стоимость (m)

	Капиталистическое немонополизированное товарное производство
	Цена производства

ЦП = c + v + 
	Средняя прибыль 

()

	Капиталистическое монополизированное товарное производство
	Монопольная цена


МЦ = c + v + ( + )
	

Монопольная прибыль ( + )



В условиях несовершенной конкуренции возникают монопольные цены, которые включают монополистическую сверхприбыль, и норма прибыли в таких отраслях больше, чем в немонополизированном секторе. 

5.5 Методологические особенности и историческое место марксистской политической экономии

Методология марксистской политической экономии основана на диалектическом и историческом материализме. 
Диалектика – это научный метод познания постоянно движущихся и изменяющихся явлений природы и общества путём вскрытия внутренних противоречий и борьбы противоположностей, приводящих к скачкообразному переходу из одного качества в другое.
К основным законам диалектики относятся: закон единства и борьбы противоположностей, закон перехода количественных изменений в качественные и обратно, закон отрицания отрицания. Эти законы раскрывают соответственно источник, механизм и направление развития. 
Отличие своей диалектики от гегелевской Маркс выразил в утверждении, что философия Гегеля перевернута с ног на голову. В послесловии ко второму изданию «Капитала» (1873) К. Маркс отмечал: «Мой диалектический метод по своей основе не только отличен от гегелевского, но является его прямой противоположностью. Для Гегеля процесс мышления, который он превращает даже под именем идеи в самостоятельный субъект, есть демиург * действительного, которое составляет лишь его внешнее проявление. У меня же, наоборот, идеальное есть не что иное, как материальное, пересаженное в человеческую голову и преобразованное в ней». 
Материализм – потому что диалектика имела дело не с миром идей, а с материей. Материя находится в постоянном движении и развивается. Диалектика же выступает в качестве закона развития этой материи. Применительно к экономике, это означает, что материальное производство служит основанием всей общественно-экономической формации. Способ производства есть единство производительных сил и производственных отношений. Ядром производственных отношений являются отношения собственности.
Каждая общественно-экономическая формация имеет экономический базис и идеологическую надстройку. Экономический базис и есть система производственных отношений. Идеологическая надстройка – это правовые, политические, религиозные отношения, а также этические, моральные, научные и другие взгляды. Все эти части находятся в постоянном движении и развитии. Однако их изменение должно подчиняться закону соответствия производственных отношений уровню и характеру развития производительных сил, а также закону соответствия базиса и надстройки. При их несоответствии необходимо изменять производственные отношения и надстройку, т.е. осуществлять социальную революцию. Известно пять способов производства и соответственно общественно-экономических формаций: первобытнообщинный, рабовладельческий, феодальный, капиталистический, коммунистический с первой стадией – социализм.
Другими словами, основой материалистического понимания истории формулируемого марксизмом, является признание факторов уровня развития производительных сил и, в частности, материального производства ведущими по отношению к процессам развития и изменения общественного сознания.
Общество по Марксу делится на классы по их отношению к существующему производственному процессу, в первую очередь к средствам производства. В ходе осуществления социальной революции на смену старым классам могут прийти новые. Наемные рабочие, пролетариат не имел частной собственности на средства производства. Именно он должен был осуществить пролетарскую революцию, свергнуть некогда прогрессивный по сравнению с феодалами класс капиталистов, установить общественную собственность на средства производства и изменить надстройку. Природа капитализма характеризовалась так, что она определит конец этого строя и вырастит сильного, дисциплинированного врага – пролетариат.
Проблемы, диагностированные К. Марксом, особенно тенденция к экономической нестабильности и концентрации богатства, присутствуют и в современном мире. Однако постепенно изменились экономические и политические институты, страны решают свои проблемы самостоятельно и в интеграционных группировках, созданы международные объединения и союзы. Общества постепенно сформировали смешанные экономики, где есть частная и государственная собственность, рыночные и нерыночные секторы, плановые и рыночные институты.
В марксистской политической экономии не рассматривалось влияние социально-политических факторов, моделей поведения, отличающихся от модели экономического человека, недостаточно показана сущность самого государства. Значительное воздействие на человеческую историю оказывает развитие человеческого знания, глубокие изменения технологий.
Критики Маркса отвергали идею о том, что экономические отношения однозначно определяют содержание духовной жизни общества; полагали, что только на основе экономического детерминизма нельзя описать всю историю человечества.
[bookmark: _GoBack]Эти и другие проблемы исследуются постмарксистами, в том числе в рамках мероприятий международных союзов и ассоциаций марксистов.
Согласны ученые с Марксом или нет, но по выражению Р. Хайлбронера, именно он открыл «новый континент общественной мысли» и оставил на нем неизгладимый след, сравнимый с Фрейдом и Платоном.
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