8. Развитие неоклассического направления на современном этапе
8.1 Научный вклад и методологические особенности монетаризма

Монетаризм – направление экономической теории, согласно которому количество денег существенно влияет на хозяйственную активность и уровень цен, а монетаристская политика сводится к регулированию темпов роста денежной массы. 
Впервые понятие «монетаризм» применил в 1968 г. американский экономист К. Бруннер. Однако главой школы монетаристов считается М. Фридман, родоначальник чикагской школы, лауреат Нобелевской премии по экономике 1976 года «за достижения в области анализа потребления, истории денежного обращения и разработки монетарной теории, а также за практический показ сложности политики экономической стабилизации».
Кроме названных ученых к монетаристам относятся А. Мелцер, А. Шварц, Ф. Кейган, Д. Лейдлер и др. 
Основные работы: Фридмен М. (ред.) Исследования в области количественной теории денег [Studies in the Quantity Theory of Money] (1956); Фридмен М. Капитализм и свобода (1960); Фридмен М. и Шварц А. Денежная история Соединенных Штатов, 1867–1960 [A Monetary History of the United States. 1867–1960] (1963); Фридмен М. Свобода выбора [Free to Choose] (1979), Мелцер А. Денежная теория Кейнса: другая интерпретация [Keynes' Monetary Theory: A Different Interpretation] (1988), Мелцер А. Деньги, кредит и политика [Money, Credit and Policy] (1995), Мелцер А. и Бруннер К. Деньги и экономика [Money and the Economy] (1997) и др.
Лозунг монетаристской научной революции – Money Matters – деньги имеют значение.
Монетаризм строился на следующих предшествующих ему положениях неоклассики, которые он усиливал или изменял:
· положение о саморегулирующейся рыночной системе, которой присуще динамическое равновесие при оптимальной занятости ресурсов;
· отдельные положения неоклассического синтеза (например, теория имущества, кривая Филлипса);
· докейнсианская неоклассическая количественная теория денег.
Монетаризм М. Фридмена и его последователей представляет собой новую версию количественной теории денег, являющуюся частью антикейнсианской революции. В отличие от докейнсианской количественной теории, она имеет новый защитный пояс в виде теории краткосрочных последствий неожиданных изменений в объеме предложения денег для совокупного производства и занятости.
Рассмотрим научный вклад монетаризма.
1. Идея портфеля активов
Портфель активов – совокупность благ, приобретаемых и хранимых субъектами. Активы хранятся индивидом потому что: 
· приносят денежный доход (финансовые активы: акции, облигации);
· имеют определенную полезность как таковые (нефинансовые активы: например, потребительские блага длительного пользования, капитальные блага);
· доставляют удобство, ликвидность и безопасность (деньги). 
Цель индивида – распределить имеющиеся у него ресурсы (богатство) таким образом, чтобы максимизировать свою полезность. Новую количественную теорию денег интересует, прежде всего, объем средств, хранимых в ликвидной форме, т.е. спрос на деньги.
2. Теория спроса на деньги
Спрос на деньги определяется тремя группами факторов: 
а) общим богатством хозяйствующего субъекта. Принимая решения, индивиды ориентируются на перманентный доход, а не на фактический доход. Перманентный доход есть средневзвешенная доходов, которые индивид ожидает получить за все будущие периоды. Ожидания формируются на основе результатов прошлых периодов. Упрощенно перманентный доход можно рассматривать как средневзвешенную из доходов, полученных за предыдущие 3 года. Таким образом, изменение фактического дохода не оказывает влияния на расходы индивида в том же периоде, но может повлиять на его решения в будущем; 
б) издержками и выгодами, связанными с различными формами хранения богатства (деньги, облигации, акции и физические активы); 
в) предпочтениями индивида в отношении различных форм хранения богатства. Предпочтения объясняют «нестандартное поведение» людей, т.е. ситуации, когда люди ведут себя иначе, чем можно было ожидать, исходя из действия предыдущих двух факторов. Предпочтения у М. Фридмена играют роль «неразложимого остатка» – изменения значения функции, не объясняемого изменениями аргумента. Человек может рассматривать деньги как «низшее благо», или благо первой необходимости, спрос на которое растет медленнее, чем доход; или как предмет роскоши, спрос на который растет быстрее, чем растет доход. Кроме того, спрос на деньги может определяться ожиданиями индивида. В условиях нестабильности и неопределенности люди готовы большую часть своего богатства держать в денежной форме, и наоборот. Можно предположить, что предпочтения в отношении денег будут неизменными. 
Функция спроса на деньги: 
M = f (Y*, P, rb , re , , u),                                                                                          (8.1)
где M – спрос на деньги; Y* – перманентный доход; P – общий уровень цен; rb и re – ожидаемая доходность облигаций и акций;  – темп роста общего уровня цен (темп инфляции); u – предпочтения в отношении денег, не связанные с величиной дохода.
Считается, что величина реального спроса на деньги устойчива и изменения ее предсказуемы. Свойство функции спроса на деньги – однородность первой степени по доходу и по ценам (например, 2-кратное повышение дохода или общего уровня цен приведет к 2-кратному росту спроса на деньги. Спрос на деньги изменяется так же как доход и общий уровень цен. В отличие от спроса предложение денег экзогенно. Величина денежной массы задается центральным банком страны и связана с экономической политикой правительства.
3. Теория передаточного механизма
Передаточный механизм описывает влияние изменения денежной массы на основные экономические переменные, которое различно в коротком и длительном периодах. Короткий период может достигать 5 – 10 лет, а длительный период превышает 10 лет.
Предположим, что в коротком периоде экономика находится в состоянии полной занятости. Увеличение предложения денег приводит к тому, что в руках хозяйствующих субъектов оказывается дополнительное количество наличных денег. В результате реальные денежные запасы возрастают. Однако реальный спрос на деньги остался неизменным. Каждый индивид обнаруживает, что его фактические запасы денег превышают желаемые запасы. Естественная реакция – избавиться от излишних денег, чтобы привести фактические запасы в соответствие с желаемыми, путем приобретения альтернативных активов: ценных бумаг, физических благ и т.п. Стремление избавиться от денег приводит к росту спроса на другие блага. Первоначально фирмы будут увеличивать реальный выпуск и повышать цены, но по достижении полной занятости расширение производства становится невозможным, и фирмам остается повышение цен. Рост цен приводит к уменьшению реальной денежной массы. В длительном периоде она придет в соответствие с реальным спросом на деньги, и в экономике установится общее равновесие.
В коротком периоде рост денежной массы вызывает повышение цен и реального национального дохода. В коротком периоде «деньги имеют значение» и они не нейтральны, в том смысле, что они оказывают воздействие на реальные величины (реальный выпуск, уровень занятости). В длительном периоде растут только цены и другие номинальные величины (номинальный доход), а реальные величины остаются неизменными. В длительном периоде «деньги не имеют значения» – они нейтральны. 
Механизм усложняется влиянием ожиданий, формирующихся согласно гипотезе адаптивных ожиданий. В своих действиях субъекты ориентируются не на фактические (измеряемые) показатели, а на ожидаемые (перманентные). Причем ожидания никак не связаны с текущим состоянием, ибо ожидаемое значение переменной определяется как средняя взвешенная ее значений за все предыдущие периоды. В результате единичное изменение какой-либо переменной (например, уровня цен) не воспринимается хозяйствующим субъектом как что-то, на что в настоящее время следует обратить внимание. Лишь в следующем периоде это изменение может оказать воздействие на решения индивида, причем сила этого воздействия увеличивается, если переменная продолжает изменяться в том же направлении. Адаптивные ожидания вносят в экономическую систему определенную инерцию, т.е. в изменившихся условиях система перестраивается лишь по прошествии определенного времени, когда условия могут измениться вновь. Таким образом, в коротком периоде происходит корректировка, завершающаяся в длительном периоде с переходом к новому равновесию.
Влияние ожиданий и других факторов приводит к тому, что изменения в денежной сфере не сразу вызывают соответствующую реакцию со стороны экономики. Между увеличением предложения денег и повышением общего уровня цен существует временной лаг. Временные лаги различаются по своей продолжительности и затрудняют проведение денежной политики, связанной с изменением предложения денег. Поэтому целесообразным является поддержание постоянных темпов роста денежной массы, когда фактические показатели будут находиться в соответствии с ожидаемыми, и ничто не будет нарушать этого равновесия.
При этом «полная» занятость недостижима, ибо будут существовать люди, не занятые по следующим причинам: 1) не хотят работать (добровольная безработица), 2) покинули одну работу и находятся в поисках другой, либо не могут устроиться на работу сразу по окончании учебного заведения (фрикционная безработица), 3) проходят переподготовку по другой специальности, ибо их специальные навыки вследствие структурных изменений в экономике оказались ненужными (структурная безработица). 
Введено понятие – естественный уровень безработицы, который равен сумме добровольной, фрикционной и структурной безработицы. М. Фридман предложил иную кривую Филлипса, которая получила название долгосрочная кривая Филлипса, построенная М. Фридманом (LRPC) (рис. 8.1). Исходная кривая Филлипса стала трактоваться как краткосрочная кривая, не учитывающая ожидания (PC или SRPC).
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Рисунок 8.1. Вертикальная кривая Филлипса, построенная М. Фридманом 
(U – уровень безработицы;  – темп инфляции; А – естественный уровень безработицы)

Допустим экономика находится в ситуации А, которая характеризуется естественным уровнем безработицы, отсутствием инфляции и ожиданий. Стимулирующая политика государства приводит к уменьшению безработицы, но появляется инфляция. Перемещение из точки А в точку В по кривой РС1. Через некоторое время индивиды регистрируют инфляцию, возникают ожидания роста цен, усиливаются требования к зарплате, кривая Филлипса сдвигается в РС2 и экономика в точку С. Вновь возрастает инфляция, инфляционные ожидания, повышаются требования наемных работников к зарплате, т.е. действуют инфляционные спирали с ожиданиями. Когда индивиды и фирмы приспособятся к высокой инфляции, то начнут принимать те же самые решения по поводу реального производства и занятости, что и до начала стимулирующей политики. Экономика окажется в точке D с исходным уровнем безработицы, но более высокой инфляцией. Вертикальная кривая AD – это и есть долгосрочная кривая Филлипса, построенная М. Фридманом. Она показывает, что не существует долгосрочного устойчивого соотношения между уровнем инфляции и безработицы, иными словами при определенном уровне безработицы инфляция может быть любой.
По рекомендациям монетаристов снизить инфляцию возможно за счет рестриктивной политики. Сокращение государственных расходов уменьшит бюджетный дефицит, сократит прирост денежной массы и инфляцию. При этом снизится спрос и вырастет безработица. Экономика перейдет из точки D в точку Е по кривой РС4. Со временем инфляционные ожидания будут снижаться, кривая Филлипса сдвинется вниз, экономика окажется в точке F. Когда индивиды и фирмы адаптируются к более низким темпам инфляции, они будут принимать такие же решения относительно реального производства и занятости, как и до начала ограничительной политики (как в точке D). Предполагалось, что кривая Филлипса окажется на уровне PC1, а экономика возвратится в точку А с тем же уровнем безработицы и отсутствием инфляции. Однако практика стран Европы 1980-х гг. показала, что инфляция снизилась, но безработица существенно выросла. Эклунд К. отметил, что экономика Западной Европы находилась в ситуации, соответствующей точке F. Добавим, что оказаться в точке А практически невозможно, слишком высока цена снижения инфляции.
Тем не менее отношение современных неоклассиков к экономической политике государства стало еще более негативным. Поскольку попытки сократить безработицу ниже естественного уровня посредством макроэкономической политики в длительном периоде бесплодны, возможен лишь кратковременный успех. В конце концов экспансия, с помощью которой пытались понизить безработицу, приведет лишь к росту общего уровня цен, оставив безработицу на ее естественном уровне. Фискальная же политика неэффективна вследствие эффекта вытеснения инвестиций. Это ознаменовало отказ от дискреционной политики и замену ее на регламентированную политику, т.е. политику, подчиняющуюся неким правилам. Основное правило (правило М. Фридмена) – поддержание темпов роста предложения денег на уровне, соответствующему темпам роста потенциального реального национального дохода. Такая политика означает, по их мнению, стабильность общего уровня цен в длительном периоде. 

8.2 Теория экономики предложения

Теория экономики предложения (Supply-Side Economics) в противоположность кейнсианскому подходу акцент сделала на стимулировании производства и предложения товаров и услуг. Ранее эта научно-исследовательская программа развивалась Ж. Б. Сэем. Напомним, суть его закона заключается в том, что предложение рождает спрос. 
Основные представители сэплайсайдеров: А. Лаффер, М. Фелдстайн, Дж. Гилдер, М. Эванс и др. Основные работы: Canto V., Joines D., Laffer A. Foundations of Supply-Side Economics (1983), Лаффер А. Феномен всемирной инфляции [The Phenomenon of Worldwide Inflation] (1975) – совместно с Д. Мейсельманом; Лаффер А. Экономическая теория уклонения от налогов [The Economics of the Tax Revolt] (1979) – совместно с Дж. Сеймуром.
Термин был предложен Г. Стейном (США).
Для того, чтобы стимулировать предложение, необходимо активизировать побудительные мотивы частных предпринимателей, снять ограничения, создаваемые государственным регулированием, а это с помощью рыночного механизма активизирует спрос на продукцию, будет способствовать росту производства и накоплению капитала.
Меры стимулирования предложения:
1. Снижение налогов (в первую очередь на корпорации) и предоставление льгот корпорациям. Это приведет к снижению издержек производства, росту сбережений, повышению эффективности инвестиций и производительности труда, ускорению НТП и росту производства. Сбережения будут стимулировать инвестиции: SV => I. 
Широкой известностью пользуется кривая, нарисованная Лаффером и показывающая взаимосвязь между ставкой налога (rt) и поступлением налогов в государственный бюджет (T) (рис. 8.2).
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Рисунок 8.2. Кривая Лаффера

Если в экономике установлена оптимальная ставка налогов rt*, то максимальными будут и налоговые поступления в государственный бюджет (T*). Если же налоговая ставка будет ниже оптимальной rt1, то бюджет недополучит сумму (Т* –Т0). При налоговой ставке больше оптимальной rt2, хозяйствующие субъекты будут уклоняться от налогов и уходить в тень.
2. Сдерживание роста заработной платы, чтобы снизить издержки производства.
3. Сокращение бюджетных расходов на социальные нужды, чтобы стимулировать людей к занятости и способствовать сбалансированности государственного бюджета.
Отсюда экономическая политика государства должна базироваться на стимулирующей налоговой политике, ограничительной социальной политике и политике доходов, направленной против чрезмерного роста заработной платы.
Предложения сторонников экономики предложения, реализуемые в годы президентского правления Р. Рейгана в США, были слишком оптимистичны. Например, снижение налогов в 1981 г. привело к увеличению дефицита госбюджета с 80 млрд дол. (1,9 % ВНП) в этом году до 221 млрд дол. (5,3 % ВНП) в 1986 г., т.е. в 2,8 раза.
Очевидно, что рекомендации сэплайсайдеров не принесли ожидаемых результатов и на них обрушился шквал критики. 

8.3 Гипотеза рациональных ожиданий. Новая классическая школа

Принцип рационального поведения субъектов распространен на область формирования ожиданий и использования информации. Гипотеза рациональных ожиданий гласит, что ожидания хозяйствующих субъектов, будучи прогнозами по поводу будущих событий, основанными на определенной информации, совпадают с прогнозами, сделанными на базе соответствующей экономической теории. Впервые она была выдвинута Дж. Мутом в 1959 г. на собрании Эконометрического общества в Вашингтоне и опубликована в 1961 г. в статье «Рациональные ожидания и теория движения цен». Введение гипотезы означало усиление модели рационального выбора и схемы равновесия со всеми вытекающими последствиями.
Представителями новой классической школы являются Лауреат премии Памяти А. Нобеля 1995 года Р. Э. Лукас, мл.; Т. Дж. Сарджент,  Р. Дж. Барро, П. Минфорд, Н. Уоллес, Л. Рэппинг, Лауреаты премии Памяти А. Нобеля 2004 года Ф. Е. Кидленд и Э. С. Прескотт и др. 
Финн Кидланд (Норвегия) и Эдвард Прескотт (США) получили в 2004 г. премию Памяти А. Нобеля «за вклад в динамическую макроэкономику: согласованность во времени экономической политики и деловых циклов». Оба лауреата заслужили известность не только работами по макроэкономическому анализу, но и практической деятельностью по разработке финансовой политики и реформы центральных банков различных государств. Так, Эдвард Прескотт – сотрудник университета Аризоны и Федерального резервного банка Миннеаполиса.
Перечислим несколько работ с характерными названиями: Лукас Р. Исследования в области теории деловых циклов [Studies in Business Cycle Theory] (1981); Лукас Р. Rational Expectations and Econometric Practice (Ed. with T. Sargent, 1981), Лукас Р. Models of Business Cycles (1987); Лукас Р. Recursive Methods in Economic Dynamics (with N.L. Stokey, 1989); Фишер С., ред. Рациональные ожидания и экономическая политика [Rational Expectations and Economic Policy] (1980); Сарджент Т. Рациональные ожидания и инфляция [Rational Expectations and Inflation] (1986); Muth J.A. Rational Expectations and the Theory of Price Movements // Econometrica. Vol. 29. July 1961. P. 315–335. 
Методологические предпосылки исследований новых классиков включают следующие положения:
1. Количественная теория денег в ее монетаристском варианте: теория краткосрочных последствий неожиданных изменений в предложении денег для совокупного производства и занятости. 
2. Хозяйствующие субъекты оптимизируют свое состояние, принимая решения на основе реальных переменных, включая относительные цены. Субъекты, максимизирующие полезность или прибыль, быстро реагируют на различные «внешние шоки» и добиваются оптимальной для себя ситуации. 
3. Рынки мгновенно расчищаются и, как правило, находятся в равновесии. Предпосылка базируется на теории общего экономического равновесия Л. Вальраса в ее современной интерпретации. 
4. Предпосылка неполной информации. Считается, что хозяйствующие субъекты на основе доступной им информации делают наилучший возможный прогноз всех тех относительных цен, которые влияют на их решения, но допускают ошибки при оценке относительных цен в условиях неполной информации. 
5. Экономические явления связаны с риском в том смысле, что исход каждого события есть случайная величина, имеющая нормальное распределение. Считается, что дисперсия каждой переменной (степень риска) постоянна во времени и изменяется только центр распределения. Таким образом, ожидаемое значение переменной совпадает с ее математическим ожиданием.
6. Гипотеза рациональных ожиданий. В голове каждого хозяйствующего субъекта формируется определенная экономическая модель, включающая ряд независимых переменных, влияющих на какую-то ключевую переменную, используемую индивидом в процессе принятия решений (например, относительная цена на продаваемое благо). Индивид собирает информацию об изменениях независимых переменных, имевших место вплоть до настоящего момента. С помощью разработанной им модели и накопленных данных индивид прогнозирует значение зависимой переменной и с учетом этого значения строит свои планы на будущее. Однако фактическое значение переменной складывается из постоянного (трендового) и случайного элементов. Случайная составляющая имеет нормальное распределение с центром в начале координат и ожидаемое значение случайного отклонения равно нулю. Хозяйствующий субъект может прогнозировать только изменения постоянного элемента, который поэтому называется ожидаемым. 
Таким образом методологические особенности новой классической экономической теории можно записать тремя пунктами:
1) всеобщность применения принципа оптимизации в макроэкономическом анализе; 
2) оптимизирующее поведение хозяйствующих субъектов, дополненное гипотезой рациональных ожиданий;
3) рынки находятся в равновесии, равновесие есть не только состояние, но и процесс выравнивания спроса и предложения. Отклонения от равновесия вызваны различными «несовершенствами».
Кратко изложим научный вклад новой классической школы.
1. Теория делового цикла на основе идеи неполной информации.
Основы этой теории были заложены Р. Лукасом в 1969 г. Под деловым, или экономическим, циклом новые классики понимают колебания реального национального дохода вокруг своего трендового значения. Причем эти колебания имеют случайную природу, различаются по периоду и амплитуде, не являются чертой, внутренне присущей капиталистической (рыночной) экономике. Таким образом Р. Лукас отошел от традиции исследования экономического цикла, которой придерживались К. Маркс, Й. Шумпетер, У. Митчелл. Теория цикла Лукаса основывается на трех компонентах: функция предложения, в число аргументов которой введен показатель инфляции; идея неполной информации; гипотеза рациональных ожиданий.
Модель делового цикла должна быть равновесной моделью, т.е. такой, которая объясняет колебания реальных величин (уровня занятости, потребления и инвестиций) как результат оптимизационной реакции со стороны хозяйствующих субъектов на наблюдаемые изменения цен. Иными словами, стремясь к оптимизации своего положения, индивиды определенным образом реагируют на наблюдаемые ими колебания цен, воздействуя на объем выпуска, занятость и т.п.
Рассмотрим экономику, в которой действует «представительный» («репрезентативный») хозяйствующий субъект, являющийся одновременно и рабочим, и работодателем. Единственный источник его существования – трудовая деятельность. Экономика состоит из множества независящих друг от друга рынков. На каждом из них имеет место совершенная конкуренция, и цены формируются независимо от воли отдельных хозяйствующих субъектов. Предполагается, что общий уровень цен в данной экономике не подвержен каким-либо колебаниям, тогда как цены на отдельных рынках испытывают ежедневные колебания. Деньги выполняют роль исключительно средства обращения и измерителя ценности. Производительность труда работника постоянна и объем выпуска связан жесткой функциональной зависимостью с уровнем занятости. Индивид, исходя из сложившейся на рынке цены продажи его продукции, определяет количество часов, которые он отработает за этот день, производит соответствующий объем продукции, продает ее, приобретает на вырученные деньги необходимые ему блага и отдыхает. Изменения цен могут быть двух видов: постоянные, т.е. сохраняющиеся в течение неопределенно долгого времени с момента их возникновения, и временные, сохраняющиеся лишь в течение данного периода.
Индивид с помощью механизма рациональных ожиданий анализирует изменение цены и классифицирует его либо как постоянное, либо как временное. Соответственно различной будет и его реакция на эти изменения.
1. Постоянное изменение. Опыт показывает, что в ответ на постоянное изменение цены продажи индивид вряд ли увеличит свои усилия (выпуск), а возможно, даже уменьшит их. Иными словами, эластичность предложения труда в длительном периоде равна нулю.
2. Временное изменение. Из опыта следует, что затраты труда высоко эластичны в отношении временных изменений цены. Это означает, что индивид будет готов затратить непропорционально больше труда при временном повышении цены (с тем, чтобы заработать побольше денег, купить больше потребительских благ и получить возможность больше отдохнуть в будущем) и затратить непропорционально меньше труда при ее временном понижении.
Предположим, что репрезентативный индивид откладывает часть готовой продукции в запас в ожидании повышения цены в будущем. Ему нет необходимости сокращать выпуск в периоды низких цен. В результате влияние изменения цены на выпуск ослабляется, а колебания выпуска и занятости сглаживаются. В итоге эластичность выпуска (занятости) по цене уменьшается, а эластичность объема продаж по цене возрастает.
Допустим, что индивид затрачивает часть выручки от реализации продукции на покупку машины, повышающей производительность труда. Однако здесь возникает противоречие. Инвестиции, увеличивающие производительность труда, а значит и потенциальный выпуск, могут окупиться лишь в том случае, когда повышение цены оказалось постоянным. В то же время считается, что объем выпуска и занятость неэластичны относительно постоянного изменения цены, но высоко эластичны относительно временного изменения цены. В этом случае новое оборудование не окупит себя, т.к. в следующем периоде цена может упасть и выручки не хватит, чтобы покрыть понесенные расходы.
Поэтому, чтобы объяснить систематические колебания инвестиций и занятости, необходимо ввести допущение, что изменение цены складывается из двух элементов: постоянного и временного. Причем сказать, какая часть изменения цены носит постоянный характер, а какая временный, невозможно. Единственное, на что индивид может опереться, это его предположения, а в условиях неполной информации они могут оказаться ошибочными. Отсюда вытекает возможность неправильной реакции на изменение цены.
Таким образом на непредвиденное повышение цены «представительный» индивид будет реагировать значительным повышением затрат труда, сокращением запасов готовой продукции и увеличением капитального запаса. В случае неожиданного понижения цены реакция будет противоположной.
Данный механизм реакции на изменение цены не объясняет явления делового цикла в тех условиях, когда колеблются только отдельные цены и эти колебания не согласованы между собой. Ибо в этом случае повышение цен на одних рынках, влекущее за собой возрастание занятости и объема выпуска в соответствующих отраслях, будет компенсироваться падением занятости и выпуска в тех отраслях, в которых цены понизились. Совокупный продукт и общий уровень занятости останутся теми же, но изменится их структура.
Предположим в таком случае, что общий уровень цен также подвержен колебаниям. Это означает, что возможно одновременное изменение всех или почти всех цен в одном направлении. Из этого следует, что при изменении общего уровня цен относительные цены остаются неизменными, а значит, при правильном понимании ситуации, рациональные индивиды никак не должны реагировать на такое изменение. Однако они реагируют, ибо не могут сразу отличить колебание относительной цены от колебания общего уровня цен. В результате повышение общего уровня цен может побудить индивидов увеличить занятость и инвестиции, как это они делают при возрастании относительной цены на свою продукцию. Но поскольку повышение цен носило общий характер, занятость и инвестиции возрастут во всей экономике в целом.
Рассуждения справедливы, если повышение общего уровня цен было непредвиденным. Если же имеет место устойчивая инфляция, то рациональные субъекты, базируясь на предыдущем опыте, включат инфляционный компонент изменения цены в свои ожидания и не будут на него реагировать увеличением выпуска и занятости.
Инвестиции еще более усиливают колебания выпуска и занятости, продлевая реакцию на первоначальное изменение общего уровня цен. Ошибочно принимая возрастание общего уровня цен за повышение относительной цены на свою продукцию, производители увеличивают занятость и производят инвестиции. Рост инвестиций приводит к увеличению производственных мощностей, которое, в свою очередь, задерживает общее повышение цен. Вследствие этого осознание ситуации откладывается во времени, и хозяйствующие субъекты продолжают заблуждаться в своих ожиданиях. Лишь через относительно длительное время они поймут свою ошибку. Но тогда производственные мощности будут намного превышать оптимальный уровень. Поэтому в течение некоторого времени инвестиции должны будут производиться в объеме, ниже нормального (отрицательные чистые инвестиции), пока производственные мощности не сократятся до необходимого уровня. Таким образом, расширение инвестиций содержит в себе причину последующего спада экономики.
В основе изменения общего уровня цен лежат колебания денежной массы. Опираясь на монетаристский подход, новые классики утверждают, что изменение предложения денег с некоторым лагом приводит к изменению общего уровня цен. При этом непредвиденные изменения уровня цен порождаются непредвиденными изменениями денежной массы, которые и являются причиной деловых циклов.
Как и монетаристы, новые классики ратуют за регламентированную денежную политику. 
Различие – бóльшая скептичность в отношении эффективности денежной политики: только непредвиденная политика может изменить реальный доход в коротком периоде. Они выдвинули новый аргумент против фискальной политики, обосновав его на базе так называемой теоремы Барро-Рикардо. В соответствии с данной теоремой, стимулирующая фискальная политика, сопровождающаяся бюджетным дефицитом, не влияет на совокупный спрос. Это связано с тем, что частные агенты будут ожидать попыток государства по устранению бюджетного дефицита через рост налоговых ставок. Поэтому они в ответ на стимулирующую политику сокращают потребление и увеличивают сбережения для того, чтобы «быть готовыми» к утяжелению налогового бремени. Эта теорема, как и монетаристская гипотеза перманентного дохода, основана на представлении, что люди могут предсказывать будущее. 
В 1984 г. Р. Лукас писал в книге «Новая классическая макроэкономика» [The New Classical Macroeconomics]: «Я весьма недружески настроен по отношению к государственному вмешательству во многих случаях».
В 1980-е гг. ряд неоклассических концепций получили признание в развитых и других странах. Выступая за сокращение государственных расходов на социальные нужды, на развитие государственного сектора экономики, неоклассики были консультантами правых, консервативных правительств. Так М. Фридмен был советником А. Пиночета в Чили, правительства М. Тэтчер в Великобритании. Монетаристы были консультантами администрации Р. Рейгана. Рейганомика стремилась достичь сбалансированности государственных доходов и расходов при уменьшении их объемов и сокращении доли ВНП, перераспределяемой через бюджет.
Программы структурных преобразований, предложенные МВФ странам-должникам в 1980-е гг. после проведенных там девальваций, содержали типично монетаристские рецепты – сокращение государственного сектора (приватизация), сбалансирование бюджета, прекращение субсидий и повышение реальных процентных ставок. 
[bookmark: _GoBack]Политика ФРС США была монетаристской в 1979–1982 гг. Затем влияние монетаризма значительно снизилось. Так, прогноз М. Фридмана, сделанный о том, что инфляция к концу 1984 г. достигнет двузначной величины вследствие роста денежной массы в 1983 г., не оправдался, уровень инфляции оказался ниже, чем ранее. Председатель совета ФРС США А. Гринспен отказался от использования агрегированных показателей денежной массы для прогнозирования инфляции. Позиция Немецкого федерального банка (НФБ) и Банка международных расчетов в Базеле оказалась более жесткой. Политика НФБ по поддержанию высокой реальной процентной ставки сыграла важную роль в подрыве Европейской денежной системы в 1992 г. 
Уже с конца 1980-х годов начали выходить в свет работы ученых, сомневающихся в предложенных новыми классиками положениях. Тем не менее последние усилили неоклассическую исследовательскую программу, существенно развили равновесный вальрасианский подход на принятых предпосылках.
До сих пор мнения ученых существенно расходятся по поводу рекомендаций относительно государственной экономической политики в условиях стагфляции. Однако, нужно отметить, что большинство экономистов считают, что экономическая политика должна воздействовать и на спрос, и на предложение для достижения сбалансированности и устойчивости развития.
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