Комплект заданий для выполнения типового расчета 

(расчетно-графическое задание (РГЗ))
  Структура варианта РГЗ в первом семестре

Модуль 1. Задачи (тема: «Предел, непрерывность функции одной переменной») - 5 неделя;
Модуль 2. Задачи (тема: «Дифференциальное исчисление функции одной переменной») – 9 неделя;
Модуль 3. Задачи (тема: «Интегральное исчисление функции одной переменной») – 15 неделя; 
Модуль 4. Задачи (тема: «Дифференциальное исчисление функции нескольких переменных») – 18 неделя.
Задания РГЗ размещены на портале http://ciu.nstu.ru/kaf/im/study_activity/tipove_raschet .

· Введение в математический анализ. Дифференциальное исчисление функций одной переменной – № {2, 3}, {4, 5}, {7, 8}, 10, {9, 11}, {12, 13} (модуль 1); {14, 15}, {16, 17}, {19, 20), {21, 22, 23, 24}, {25, 26} (модуль 2).
· Интегральное исчисление функций одной переменной – № 1, 2, 3, 4, {6, 7}, {8, 9}, {10, 11}, {12, 13} (модуль 3).

· Дифференциальное и интегральное исчисления функции нескольких переменных. Теория поля – № {1-4} (модуль 4).

Номера задач, перечисленные в фигурных скобках, составляют одно задание (например, {2, 3} – одно задание, состоящее из двух задач). За каждое правильно выполненное  в установленный срок задание РГЗ начисляется 1 балл, после установленной даты – 0,5 балла.
Критерии оценки РГЗ:
· Работа считается выполненной на пороговом уровне, если необходимые практические навыки работы с изученным материалом в основном сформированы, большинство предусмотренных программой обучения учебных заданий выполнено, некоторые виды заданий выполнены с ошибками, оценка составляет 11-13 баллов. 

· Работа считается выполненной на базовом уровне, если некоторые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы недостаточно, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество выполнения ни одного из них не оценено минимальным числом баллов, некоторые из выполненных заданий, возможно, содержат ошибки, оценка составляет 14-17 баллов. 

· Работа считается выполненной на продвинутом уровне, если необходимые практические навыки работы с освоенным материалом сформированы, все предусмотренные программой обучения учебные задания выполнены, качество их выполнения оценено числом баллов, близким к максимальному, оценка составляет 18-20 баллов.
