
Тема 2.  Основы классификации издержек

	
Одним из основных объектов управленческого учета являются расходы (затраты). Однако эти понятия не должны использоваться как синонимы, поскольку имеют принципиальные отличия. Рассмотрение отличий необходимо начать с определения издержек, под которыми понимают стоимость живого и овеществлённого труда, использованного для производства и реализации (продажи) продукции (работ, услуг). 
В отечественной практике для характеристики всех издержек производства за определённый период применяют термин "затраты на производство". В общем случае затраты – это величина использованных в определенных целях ресурсов в денежном выражении за определенный период.
Согласно ПБУ 10/99 "Расходы организации" под расходами понимается уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала организации, за исключением уменьшения вкладов по решению участников (собственников имущества). Расходы включают такие статьи, как затраты на производство реализованной продукции, на оплату труда управленческого персонала, амортизационные отчисления, а также потери (убытки от стихийных бедствий, продажи основных средств и др.). Расходы признаются в отчёте о прибылях и убытках на основании непосредственной связи между понесёнными затратами и поступлениями по определённым статьям дохода. Такой подход называется соответствием доходов и расходов. 
В зависимости от возможности признания издержек сразу в качестве расходов в управленческом учете различают две группы затрат: затраты на продукт и расходы периода.
Затраты на продукт – это затраты, которые прямо или косвенно относятся на себестоимость продукции (работ, услуг) и включают следующие  три элемента:
	1) прямые материальные затраты (расход материалов, которые становятся частью готовой продукции, и стоимость которых сразу относится на себестоимость определенных изделий;
	2) прямые трудозатраты (расходы по оплате рабочей силы, которые могут быть прямо отнесены на определенный вид продукции (работ, услуг);
	3) общепроизводственные расходы (расходы, связанные с производством , но которые нельзя сразу отнести на себестоимость конкретного вида продукции, следовательно это косвенные производственные расходы).
Расходы периода – это расходы, которые, минуя стадию формирования себестоимости, относятся на уменьшение финансового результата данного отчетного периода. К ним относятся коммерческие и управленческие (административные) расходы. Расходы периода – периодические затраты, относящиеся к определённому периоду, не включаемые в себестоимость реализованной продукции, но необходимые для нормального функционирования бизнеса.
Для  правильной организации учета затрат, как многогранного и сложного явления, большое значение имеет их  научно обоснованная классификация.
Схема классификации бухгалтерской информации, необходимой руководителям внутри организации, зависит от назначения информации. Существует множество схем классификации бухгалтерской информации, выбрать одну из них в качестве эталонной не представляется возможным. Но для выполнения функций и достижения целей управленческого учета, прежде всего, необходима информация:
- о затратах для оценки запасов и расчета себестоимости произведенной продукции;
- о затратах для принятия решений и планирования;
- о затратах для контроля и регулирования.
Выделив три широких направления учета затрат, можно классифицировать затраты следующим образом (табл. 2.1.).


Таблица 2.1. – Классификация затрат

	Цель  управленческого
учета

	Классификация затрат

	Расчет себестоимости продукции, оценка стоимости запасов и полученной прибыли
	Входящие и истекшие 
Прямые и косвенные
Основные и накладные
Производственные (входящие в себестоимость) и  периодические (затраты отчетного периода)
Одноэлементные и комплексные
Текущие и единовременные


	Планирование и принятие управленческих решений
	Переменные и постоянные
Релевантные и нерелевантные
Устранимые и неустранимые
Безвозвратные 
Вмененные
Предельные и приростные
Планируемые и непланируемые

	Контроль и регулирование
	Регулируемые и нерегулируемые





		Входящие и истекшие  затраты
Для определения себестоимости произведенной продукции и полученной прибыли необходимо различать входящие и истекшие затраты.
Входящие затраты – это средства (ресурсы), которые были приобретены, имеются в наличии и, как ожидается, должны принести доходы в будущем. В балансе они отражаются как активы.
Если эти средства (ресурсы) были израсходованы для получения доходов и потеряли способность приносить доход в дальнейшем, то они переходят в разряд истекших, что отражается на счете прибылей и убытков.
Например, затраты на товары, предназначенные для перепродажи, если эти товары не реализованы и хранятся на складах, отражаются в балансе как входящие. Если же данные товары проданы, то эти входящие затраты должны быть отнесены к истекшим. Их следует сравнивать с доходами от продажи, для того чтобы определить прибыль.
Разница между истекшими и входящими затратами показана на рис.2.1.
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Истекшие
Регистрируются как расходы на        счёте прибылей и убытков текущего отчётного периода
Затраты
Входящие
Рисунок 2.1– Разница между истекшими и входящими затратами













Классификация затрат для определения себестоимости 

Прямые и косвенные
Прямые – можно непосредственно отнести на определённое изделие (прямые материальные затраты, прямые трудовые затраты), учитываются по дебету счета  «Основное производство».
Косвенные – невозможно прямо отнести на какое-либо изделие. Такие расходы распределяются между отдельными изделиями согласно предусмотренной (принятой) в учетной политике организации методикой. Порядок и проблемы распределения косвенных расходов будут рассмотрены далее.
Основные и накладные
Основные – все виды ресурсов, потребление которых связано с выпуском продукции.
Накладные – вызываются функциями управления, которые по своему характеру, назначению и роли отличаются от производственных функций. Эти расходы, как правило, связаны с организацией деятельности предприятия, его управлением. В соответствии с методом отнесения затрат на объект калькулирования (носитель затрат) накладные расходы являются косвенными.
Производственные – затраты, входящие в себестоимость продукции (прямые материальные затраты, прямые трудовые затраты, общепроизводственные расходы). Это материализованные затраты, которые можно инвентаризировать.
Внепроизводственные – затраты отчётного периода (периодические затраты-рис.2.2), их размер зависит не от объемов производства, а от длительности периода, например, коммерческие и административные расходы. Это издержки, которые нельзя проинвентаризировать.
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Рисунок 2.2 – Схема учёта затрат периода и себестоимости продукции














Одноэлементные и комплексные
Одноэлементные – затраты, которые на данном предприятии не могут быть разложены на слагаемые. Именно по этому принципу построена классификация затрат по экономическим элементам, к которым относятся: материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация и прочие затраты.
Комплексные – состоят из нескольких экономических элементов, например, общепроизводственные.
Классификация затрат для принятия управленческих решений 

Для принятия управленческих решений очень часто нужна информация о динамике затрат и доходов при изменении уровня производственной или иной деятельности. Формирование такой информации сопряжено с необходимостью классификации затрат по отношению к колебаниям деловой активности, в этом случае различают затраты переменные и постоянные.
Переменные – возрастают или уменьшаются пропорционально объёму производства продукции. Переменный характер могут иметь как производственные, так и внепроизводственные затраты. Производственные переменные затраты – прямые материальные затраты (ПМЗ),  прямые трудовые затраты (ПТЗ), затраты на вспомогательные материалы и полуфабрикаты. Внепроизводственные переменные затраты – расходы на упаковку готовой продукции, транспортные расходы, не возмещаемые покупателем, комиссионное вознаграждение посреднику за продажу товара, которое напрямую зависит от объёма продажи.
Совокупные переменные затраты, т.е. затраты, рассчитанные на весь объём выпуска продукции, имеют линейную зависимость от показателя деловой активности предприятия, например, от объема производства (на графике ось абсцисс),  а удельные переменные затраты, т.е. затраты на единицу продукции – величина постоянная (рис. 2.3).
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Рисунок 2.3 –  Переменные затраты

Постоянные затраты остаются неизменными в течение отчётного периода, не зависят от деловой активности предприятия (расходы на рекламу, арендная плата, амортизация основных средств и нематериальных активов). Постоянные затраты на единицу продукции не являются постоянной величиной (рис.2.4).
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Рисунок 2.4 –  Постоянные затраты


Для описания поведения затрат в управленческом учете используется специальный показатель – коэффициент реагирования затрат Крз.  Он характеризует соотношение между темпами изменения затрат и темпами роста деловой активности предприятия и рассчитывается по формуле:
Крз = Y / X,
где Y – темпы роста затрат, %;
  X – темпы роста деловой активности предприятия, например, объема производства, %.
Нулевое значение Крз свидетельствует о том, что мы имеем дело с постоянными затратами.
Пропорциональные затраты – разновидность переменных затрат. Они увеличиваются теми же темпами, что и деловая активность предприятия. Например, при увеличении объёма производства на 10% пропорциональные затраты возрастут в той же пропорции. Тогда Крз = 10 / 10 = 1
Прогрессивные затраты – затраты, растущие быстрее, чем уровень деловой активности предприятия. Например, рост объёма производства на 10% сопровождается увеличением издержек на 20%. Тогда Крз = 20 / 10 = 2. При Крз > 1  затраты являются прогрессивными.
Дегрессивные затраты – темпы их роста отстают от темпов роста деловой активности предприятия. Например, при росте объёма производства на 30%, издержки увеличились лишь на  15%. Тогда Крз =15 / 30 = 0,5.
При 0  <  Крз  <  1  затраты являются дегрессивными.
В большинстве случаев издержки являются условно-переменными или условно-постоянными. Следовательно, любые издержки в общем виде могут быть представлены формулой:
					Y  = a + b X,

где Y – совокупные издержки, руб.;
а – их постоянная часть, не зависящая от объёмов производства, руб.;
b – переменные издержки в расчёте на единицу продукции, руб.;
X – показатель, характеризующий деловую активность в натуральных единицах измерения.
Если в данной формуле постоянная часть издержек отсутствует, т.е. а=0, то это переменные затраты. Если b принимает нулевое значение, то анализируемые затраты носят постоянный характер.
При анализе совокупных (смешанных) затрат применяют методы, позволяющие выделить из них постоянную и переменную части. К ним относятся:
· метод анализа счетов;
· графический метод;
· метод высшей и низшей точек;
· метод наименьших квадратов;
· метод корреляции и др.
Чаще всего применяются первые три метода, считающиеся простыми, два последующих  являются более трудоемкими, но позволяют точнее охарактеризовать  поведение затрат. 
Примечание: конкретный пример разделения совокупных затрат на переменную и постоянную составляющие  приведен на странице 85.
	Для планирования и принятия управленческих решений выделяют затраты, принимаемые и не принимаемые в расчет при оценках различных альтернатив. Такие затраты принято называть релевантными тогда, когда они принимаются в расчет при выработке управленческого решения, и нерелевантными, когда они не учитываются при принятии решения. Другими словами релевантные затраты  зависят от принимаемого решения, т.е. они различаются в зависимости от выбираемого варианта решения. 
Устранимые затраты – это такие затраты, которых можно избежать, выбрав альтернативный курс действий. Неустранимые затраты – затраты, которых избежать невозможно. Таким образом, только устранимые затраты должны учитываться при принятии решений и приниматься те варианты решения, которые создают доход, превышающий устранимые затраты.
Безвозвратные затраты, или затраты истекшего периода – это затраты, которые возникли в результате ранее принятого решения и которые не могут быть изменены никакими решениями в будущем. Например, стоимость уже приобретенных материалов и иных активов.
Вмененные затраты характеризуют возможность, которая потеряна или которой жертвуют, когда выбор какого-то альтернативного курса действий требует отказа от другого. Такие затраты невозможно собрать  в рамках системы бухгалтерского учета, но их необходимо учитывать при принятии управленческого решения.
Приростные (инкрементные) затраты –  это дополнительные затраты (доходы), возникающие в результате изготовления или продажи группы дополнительных единиц продукции. 
Инкрементные затраты и доходы в принципе во многом сходны с маржинальными затратами и доходами. Основное отличие заключается в том, что маржинальные затраты и доходы представляют собой дополнительные затраты и доходы на единицу продукта, а инкрементные есть результат увеличения объема производства группы единиц продукта.

Планируемые  и непланируемые затраты

Планируемые – затраты, рассчитанные на определённый объём производства, и включаемые в плановую себестоимость продукции
Непланируемые – затраты, не включаемые в план и отражаемые только в фактической себестоимости продукции.
Фактические затраты – фактически произведённые издержки. 

Классификация затрат для контроля и регулирования

Сведения о себестоимости продукции не отвечают на вопрос, как распределяются затраты между отдельными участками (сегментами) производства. Эта проблема решается при установлении взаимосвязи затрат и доходов с действиями конкретных лиц, ответственных за расходование соответствующих ресурсов. Такой подход к учету затрат известен как учет затрат по центрам ответственности. Затраты и доходы, регистрируемые по центрам ответственности (ЦО), классифицируются как регулируемые и нерегулируемые менеджером ЦО. Если не классифицировать затраты по этим двум категориям, то будет довольно трудно дать оценку управленческой деятельности менеджера. Регулируемые затраты логически являются предметом регулирования со стороны менеджера, сфера ответственности которого связана с этими затратами. В противном случае, затраты должны вполне определенно классифицироваться как не регулируемые со стороны менеджера данного ЦО. Таким образом, регулируемые (контролируемые) затраты  подвержены влиянию менеджера ЦО. 
Нерегулируемые (неконтролируемые) – затраты, на которые менеджер воздействовать не может. 

Группировка производственных затрат по местам возникновения, видам и носителям затрат

По местам возникновения затраты группируют по производствам, цехам, участкам и другим структурным подразделениям предприятия, в которых происходит первоначальное потребление ресурсов. Такая группировка затрат необходима для организации учёта по центрам ответственности и определения производственной  себестоимости единицы продукции.
По видам затраты группируются по экономически однородным элементам и по статьям калькуляции  (см. системы учета затрат  и калькулирования).
Носителями затрат (объектами калькулирования) называют виды продукции (работ, услуг) организации, предназначенные к реализации. Эта группировка необходима для определения себестоимости единицы продукции.
Итак, рассмотрев понятие затрат  и их многочисленные классификационные группировки, можно сделать следующие выводы:
- для удовлетворения требований внутренних пользователей бухгалтерской информации затраты и доходы должны быть классифицированы;
- для правильной классификации затрат необходимо определить, к какому направлению учета они относятся, т. е. какова цель их учета;
- для принятия различных управленческих решений требуются различные классификационные группировки затрат («для разных целей – разные затраты»).
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