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Калькулирование – система экономических расчётов себестоимости  единицы отдельных видов продукции (работ, услуг). Себестоимость продукции – это выраженные в денежной форме затраты на её производство и реализацию. В отечественной практике традиционно выделяются следующие виды себестоимости:
- полная себестоимость включает все затраты предприятия, связанные с производством и реализацией продукции;
- производственная себестоимость состоит из цеховой себестоимости и общехозяйственных расходов, свидетельствует о затратах предприятия, связанных с выпуском продукции;
- фактическая себестоимость складывается в результате учёта фактических затрат; 
- нормативная себестоимость складывается из затрат, определённых на основе норм и нормативов.
Расчет себестоимости единицы продукции называется калькуляцией. В зависимости от назначения составляют плановые, нормативные и фактические (отчетные) калькуляции.
Плановая калькуляция – представляет собой прогнозное значение предельной величины затрат на производство единицы продукции.
Нормативная калькуляция – составляется на основе научно-обоснованных норм и нормативов расходов материальных, трудовых и финансовых ресурсов.
Фактическая (отчетная) – разрабатывается на основе данных бухгалтерского учета по истечении отчетного периода и представляет собой достаточную информацию о фактических затратах на производство.
Калькулирование является объективно необходимым процессом при управлении производством. Системы калькулирования содержат информацию, которая позволяет решать не только традиционные задачи, но и прогнозировать экономические последствия таких ситуаций, как:
1) целесообразность дальнейшего выпуска продукции;
2) установление оптимальной цены на продукцию;
3) оптимизация ассортимента выпускаемой продукции;
4) целесообразность обновления действующей технологии и станочного парка;
5) оценка качества работы управленческого персонала.
Калькулирование может осуществляться как в рамках учётной системы (упорядоченный регулярный процесс), так и по требованию (например, сбор  и измерение затрат, связанных с заменой оборудования). Расчет себестоимости осуществляется по статьям затрат. Под статьей затрат понимается совокупность затрат, отражающая их однородное целевое использование.
Номенклатуру затрат – совокупность используемых статей затрат предприятие устанавливает самостоятельно, исходя из действующих нормативных актов по бухгалтерскому учету и налогообложению, а также отраслевых особенностей. 
Организации, осуществляющие промышленную деятельность, используют типовую группировку затрат, которая содержит следующие статьи:
1) сырьё и материалы;
2) возвратные отходы (вычитаются);
3) покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних организаций;
4) топливо и энергия на технологические цели;
5) заработная плата основных производственных рабочих;
6) отчисления на социальные нужды;
7) расходы на подготовку и освоение производства;
8) общепроизводственные расходы;
9) общехозяйственные расходы;
10)  потери от брака;
11)  прочие производственные расходы
Итого производственная себестоимость продукции
12)  расходы на продажу
Итого полная коммерческая себестоимость.
Традиционным для отечественного учёта является калькулирование полной себестоимости, включающей все затраты предприятия, связанные с производством и реализацией продукции. Все затраты условно делятся на две большие группы – прямые и косвенные.
К прямым затратам относят: прямые материальные затраты (ПМЗ) и прямые трудовые затраты (ПТЗ). Они называются прямыми, т.к. могут быть прямо отнесены на носитель затрат. Для отнесения косвенных расходов на продукт требуются специальные приемы.
Калькулирование фактической себестоимости является традиционным и наиболее распространенным на отечественных предприятиях. Учёт фактических затрат на производство строится на таких принципах, как: 
1) полное и документально оформленное отражение первичных затрат на производство в системе счетов бухгалтерского учета;
2) учётная регистрация их в момент возникновения в процессе производства;
3) локализация затрат по видам производств, характеру расхода, местам возникновения, объектам учёта и носителям затрат и т.д.
4) отнесение фактически произведенных затрат на объекты их учета и калькулирования;
5) сравнение фактических показателей с плановыми.
Однако учёт фактических затрат исключает возможность оперативного контроля за использованием ресурсов, выявления и устранения причин перерасхода и недостатков в организации производства, нарушений технологических процессов, изыскания мобилизации внутрипроизводственных резервов. Таких недостатков лишен метод учета затрат и калькулирования нормативной себестоимости.
Калькулирование нормативной себестоимости характеризуется тем, что по каждому виду изделия составляется предварительная нормативная калькуляция, т.е. калькуляция себестоимости, исчисленная по действующим на начало месяца нормам расхода материалов и трудовых затрат.

Позаказный метод
Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости продукции применяется в индивидуальных и мелкосерийных производствах, где, как известно, изготовляют неповторяющиеся экземпляры изделий или небольшие серии (5-10) одного вида изделий. В таких производствах независимо от технологической сложности изготавливаемой продукции (прокатные станы, гидротурбины, крупные уникальные станки, суда и т.д.) в бухгалтерии на каждый заказ или мелкую серию изделий открывают карточку учета затрат. Основанием для открытия заказа является договор, заключенный предприятием-изготовителем продукции и ее заказчиком. Учитывая длительность производственного цикла сложных изделий, состоящих из многочисленных деталей, заказы могут открываться не на готовое изделие, а на его отдельные конструктивные элементы.
Каждому заказу присваивают номер (шифр), который в дальнейшем обязательно указывают во всех первичных документах, оформляющих получение материалов на выполнение заказа и начисление заработной платы производственным рабочим. Это дает возможность все затраты, относящиеся к изготовлению конкретного заказа, собрать на карточке и исчислить фактическую себестоимости каждого заказа по прямым затратам.
Косвенные расходы, относящиеся ко всем изготовляемым заказам, распределяются между ними пропорционально базе распределения, предусмотренной учетной политикой данной организации.
Объектом калькулирования при позаказном методе является себестоимость законченного заказа. Затраты в пределах каждого заказа группируются по статьям.
Группировка затрат на производство заказа по статьям представляет, по существу, уже готовую калькуляцию его себестоимости. Для окончательного составления калькуляции суммируют все учтенные по заказу прямые и косвенные расходы. При наличии незавершенного производства (НЗП) по заказу рассчитывают его стоимость (как правило, на основе инвентаризации остатков НЗП) и в этом случае фактическая себестоимость готовой продукции по заказу исчисляется с учетом остатков НЗП. При изготовлении по данному заказу одного изделия его себестоимостью будет общий итог затрат по данному заказу. Если же по заказу предусмотрено изготовление нескольких изделий, то фактическую себестоимость единицы определяют путем деления общей фактической суммы затрат по заказу на общее число изделий (рис.4.1).
Заказ  №№№1
Затраты
100000 руб.
Выпущено
продукции
5 единиц
Фактическая
себестоимость
1 ед.- 20000 руб.
   (100000 / 5)
Заказ №2
Затраты
700000 руб.
Выпущено
продукции
7 единиц
Фактическая
себестоимость
1 ед.- 100000 руб.
(700000 / 7)
Заказ №3
Затраты
1300000 руб.
Выпущено
продукции
10 единиц
Фактическая
себестоимость
1 ед.- 130000 руб.
  1300000 / 10
Затраты по предприятию
В целом 2100000 руб.
Рисунок 4.1 –  Схема позаказного метода учёта затрат и калькулирования
                                  себестоимости продукции

Попроцессный метод учета затрат и калькулирования
Попроцессный метод применяется на предприятиях, выпускающих однородную продукцию, спрос на которую постоянен, и производство является непрерывным, массовым и осуществляется поточным методом. К таким предприятиям относят предприятия добывающей отрасли, электро- и теплостанций, добыча строительных материалов и отдельные виды производств товаров народного потребления.
Особенности попроцессного метода:
1.  Учет производственных затрат осуществляют по предприятию в целом либо по подразделениям (цехам), т.е. безотносительно к отдельным видам продукции.
1.  Списание затрат осуществляется за календарный период.
3. Открытие отдельных счетов к счету «Основное производство» осуществляется для каждого подразделения (при попередельном методе
Учет затрат при попроцессном методе осуществляется следующим образом:
1.  Для учета затрат по всему количеству однородных изделий открывается и ведется счет «Основное производство». На счете «Основное производство» отражаются все производственные затраты.
2. При наличии НЗП осуществляется расчет его стоимости, величина которого остается как сальдо по счету «Основное производство». Отдельные виды производств НЗП не имеют. Например, добыча угля, нефтедобыча, выработка электроэнергии, транспортные перевозки.
3. Фактическая себестоимость готовой продукции исчисляется с учетом НЗП и списывается со счета «Основное производство» на счет «Готовая продукция».
4. Фактическая себестоимость единицы продукции определяется путем деления фактических затрат по выпуску продукции на количество выпущенной продукции, при этом при наличии незначительных различий в видах продукции применяют понятие «условной единицы готовой продукции».
В настоящее время попроцессный метод рассматривается как модификация попередельного метода.
Попередельный метод учета затрат и калькулирования
На многих предприятиях с массовым характером производства продукцию вырабатывают путем последовательной обработки исходного сырья. Изготовление такой продукции проходит ряд технологически последовательных стадий – переделов, при которых сырье превращается сначала в полуфабрикат, а потом в итоговое изделие. Каждый передел, за исключением последнего, представляет собой законченную фазу обработки сырья, в результате чего предприятие получает не конечный продукт обработки, а полуфабрикаты собственного производства, которые могут использоваться не только в следующих переделах своего производства, но и реализовываться другим предприятиям как покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия.
Попередельный метод учета затрат применяют в металлургии, деревообрабатывающей, текстильной и других отраслях промышленности, где технологический процесс делится на отдельные фазы обработки исходного материала.
Затраты на изготовление продукции этих производств учитываются по видам однородных изделий, статьям калькуляции и переделам. Так, например, переделами в черной металлургии являются: выплавка чугуна (доменный цех), выплавка стали (сталеплавильный цех), прокат (прокатный цех) – конечный продукт.
Существует несколько вариантов попередельного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
Бесполуфабрикатный вариант попередельного метода предполагает порядок учета затрат, при котором контроль за движением полуфабрикатов внутри цехов (переделов) и между ними осуществляет бухгалтерия оперативно, в натуральном выражении и без записей по счетам (рис. 2.9). При этом варианте калькуляция себестоимости составляется только на готовую продукцию.
 Полуфабрикатный вариант попередельного метода предполагает то, что расчету себестоимости подлежит не только конечный продукт, но и продукция каждого передела в отдельности. При этом варианте возможны два способа:
1способ – с использованием счета «Полуфабрикаты собственного производства» – в этом случае полуфабрикаты каждого передела, кроме последнего, сдаются цехами на склад и отпускаются следующему переделу со склада (рис. 4.2); 

Счёт  «Основное производство» (цех 01) 01)
Д
К
1. Стоимость
сырья и материалов
       20000
2. Стоимость
обработки, т.е.
затраты по первому переделу
      10000
5. Перечислены
затраты по первому переделу  
        30000
Счёт  «Основное производство» (цех 02)
Д
К
3. Стоимость
обработки, т.е.
затраты по второму переделу
        8000
5. Перечислены
затраты по второму переделу  
        8000
Счёт  «Основное производство» (цех 03)
Д
К
4. Стоимость
обработки, т.е.
затраты по первому переделу
      12000
5. Перечислены
затраты по третьему переделу  
        12000
4. Стоимость
обработки, т.е.
затраты по третьему переделу
      12000
Счёт  «Готовая продукция»
Д
К
8000
12000
30000
Итого: 50000
Фактическая
себестоимость
готовой
продукции
Рисунок 4.2 – Схема учёта затрат на производство
              (при бесполуфабрикатном варианте)


Счёт  «Основное производство» (цех 01)
Д
К
1. Стоимость
сырья и материалов
       20000
2. Стоимость
обработки
 первого передела
      10000
3.Себестоимостьполуфабрикатов первого передела, переданных на склад

           30000                                               30000
Счёт  «Основное производство» (цех 02)
Д
К
6.Себестоимостьполуфабрикатов второго передела, переданных на склад
  
            38000                                         38000
5 Стоимость
обработки второго передела
8000 

Счёт  «Полуфабрикаты собственного производства»
«производствапродукция»
Д
К
Рисунок 4.3 – Схема учёта затрат на производство
                  (при полуфабрикатном варианте)
4.Себестоимостьполуфабрикатов первого передела, отпущенных цеху 02  
        30000
4.Себестоимостьполуфабрикатов первого передела, полученных со склада  
        30000
7.Себестоимостьполуфабрикатов  второго передела, отпущенных цеху 03  
        38000
Счёт  «Основное производство» (цех 03)
Д
К
9.Списывается фактическая себестоимость готовой продукции
50000
Счёт  «Готовая продукция»
Д
К
9. Оприходована на склад готовая продукции по фактической себестоимости
50000

7.Себестоимостьполуфабрикатов  второго передела, полученных со склада  
        38000
8.Затраты на обработку третьего передела
12000




2 способ – без использования счета «Полуфабрикаты собственного производства» –  в этом случае затраты одного передела передаются следующему переделу с кредита счета «Основное производство» одного цеха в дебет счета «Основное производство» другого цеха. Полуфабрикатный вариант учета затрат применяют предприятия, реализующие продукцию каждого отдельного передела на сторону. Достоинством этого варианта является то, что он позволяет определить себестоимость отдельных фаз обработки продукции по цехам, выявить место возникновения и причины отклонения фактической себестоимости от нормативной.
Недостатком полуфабрикатного варианта учета затрат является многократность включения а себестоимость полуфабрикатов одних и тех же затрат. Такое наслоение в учете издержек предприятия называется внутризаводским оборотом, который подлежит исключению при суммировании затрат по предприятию в целом. В нашем примере в синтетическом учете по счету «Основное производство» затраты составляют 118 000 руб. (30 000 +38 000+50 000), а внутризаводской оборот –  68 000 руб. (30 000+38 000).
Представленная на рисунках схема учета затрат на производство по передельному методу соответствует последовательному варианту движения материалов и полуфабрикатов. Существуют и применяются другие варианты и их сочетания (табл. 4.1).
Таблица 4.1 – Варианты движения материалов и полуфабрикатов по переделам

	Номер
варианта
	Наименование
варианта
	Схема движения материалов и полуфабрикатов
по переделам

	I
	Последовательный
	Переделы
2
1
материалы
3
ГП


	II
	Параллельный
	3
ГП
1
материалы
2
материалы


	III
	Избирательный
(раздельный)
	материалы
3
1
2
4
ГП
материалы




	Различные варианты движения материалов и полуфабрикатов предопределяют необходимость и разных вариантов учетных записей, являющихся базой для калькулирования себестоимости полуфабрикатов и готовой продукции.

