Лекция: СВОЙСТВА ПРОСТРАНСТВЕННОЙ ФОРМЫ ПРЕДМЕТОВ

         Прежде чем рассмотреть фактурные особенности материалов, необходимо познакомиться со свойствами пространственной формы материальных предметов.
Под свойствами пространственной формы понимается совокупность всех ее зрительно воспринимаемых признаков:
1. Геометрический вид (конфигурация)
2. Величина

3. Положение в пространстве

4. Масса

5. Фактура
6. Текстура
7. Цвет

8. Светотень
Геометрический вид – свойство формы, определяемое соотношением ее размеров по трем координатам пространства, а также характером (конфигурацией) поверхности формы. В зависимости от преобладания одного из трех основных измерений выделяются три вида формы –  объемный (равенство всех трех измерений), плоскостной (уменьшенность размеров по одной из координат измерения), линейный (преобладание какого-либо одного измерения над двумя другими при их относительно малой величине).
Величина - свойство протяженности формы и ее элементов по трем координатам.
Величина формы оценивается по отношению к размерам человека или других форм или как соотношение величин элементов одной и той же формы.
Фактура - свойство, характеризующее внешнее строение поверхности формы (шероховатая, гладкая и др.). 
Текстура - наблюдаемые на поверхности внешние признаки структуры материала, из которого предмет изготовлен. Наиболее часто текстурой (рисунком) характеризуются изделия из дерева и ткани.
Цвет - свойство тел вызывать то или иное зрительное ощущение в соответствии со спектральным составом отражаемого или излучаемого ими света.
Свойства формы не изолированы друг от друга. Форма характеризуется их совокупностью и единством. Анализируя взаимосвязи между элементарными свойствами, мы изучаем более сложные закономерности объемно-пространственных форм, а именно композиционные, художественные. Важнейшая предпосылка высокого художественного качества изделий  – единство всех элементов их формы, т. е. их соразмерность и соподчиненность. Средствами приведения первичных свойств формы к композиционному единству являются пропорции, масштабность, ритм, контраст и нюанс. Применение этих средств композиции должно подчиняться функциональным и конструктивным требованиям, предъявляемым к изделиям, а также требованию оптимальной взаимосвязи изделия со средой и человеком. Нужно помнить, что любые композиционные приемы не самоцель, а только средство для выражения в форме существенных, содержательных свойств изделия - его назначения, особенностей устройства, конструкции.

