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Следственное действие: допрос
   Я, следователь, Тарасова С.С., сегодня,27 октября 2016 года, произвожу допрос по делу № 153 в отношении Сычевой Юлии Владимировны, подозреваемой по ст. 105 УК РФ.
   Следственные действия производятся по адресу ул. Ленина дом 205.Начало съемки в 10 часов 25 минут. При производстве следственного действия присутствуют следующие лица: старший следователь следственного управления города Новосибирска майор юстиции Тарасова С.С. , специалист осуществляющий  видеосъемку Максимова Д.В., подозреваемая Сычева Юлия Владимировна 1990 года рождения, проживающая по адресу: город Новосибирск  улица Новогодняя  кв. 6 дом5.
   Видеосъемка осуществляется камерой Canon 600D.
   Итак, подозреваемая, вы вправе: представлять доказательства; заявлять ходатайства и отводы; давать показания и объяснения на родном языке или языке, которым он владеет; пользоваться помощью переводчика бесплатно; знакомиться с протоколами следственных действий, произведенных с его участием, и подавать на них замечания;  участвовать с разрешения следователя или дознавателя в следственных действиях, производимых по его ходатайству, ходатайству его защитника либо законного представителя; приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, начальника подразделения дознания, начальника органа дознания, органа дознания, следователя, прокурора и суда; защищаться иными средствами и способами, не запрещенными законом.
   Вам ваши права ясны?
   Подозреваемая: Да, ясны.
   Следователь: Распишитесь (в протоколе)
   Следователь:  Итак, Сычева Юлия Владимировна, скажите здесь из присутствующих, что 10 июня 2016 года произошло, разъясните обстоятельства произошедшего.
   Подозреваемая: 10 июля 2016 года я выпивала с Петровой Анной Игоревной, между нами произошла ссора.
   Следователь: Ссора на почве чего произошла?
   Подозреваемая: На почве ревности. Между нами произошла словесная перепалка, после чего я схватила нож и нанесла 2 ножевых удара в область сердца.
   Следователь: Гражданка Петрова пыталась как то сопротивляться?
   Подозреваемая: Нет, она не пыталась сопротивляться. Все произошло быстро, что она не успела среагировать на удар.
   Следователь: Сычева Юлия Владимировна, вы когда  совершали данные действия, вы понимали, что могли ее убить?
   Подозреваемая: Да, понимала, я не контролировала свои действия.
   Следователь: То есть вы были в порыве гнева?
   Подозреваемая: Да.
   Следователь: Подозреваемая, ознакомьтесь с протоколом следственного действия. У вас есть замечания? (Подозреваемая: нет) распишитесь в протоколе.
Спасибо, допрос закончен. Окончание съемки в 11 часов 5 минут.
 

