Проблемы корпоративного управления в глобальной среде

Тема 5. Дочерние и зависимые общества


Юридические определения дочернего и зависимого обществ содержатся в Федеральном законе от 26.12.1995 №208-ФЗ «Об акционерных обществах» (далее – Закон) и в Гражданском Кодексе РФ (далее – ГК).
5.1. Определение дочернего и зависимого общества

Согласно статье 6 Закона общество может иметь дочерние и зависимые общества с правами юридического лица на территории Российской Федерации и(или) за её пределами. Естественно, что дочерние и зависимые общества в России создаются и действуют в соответствии с российскими законами,  а созданные  за пределами территории Российской Федерации - в соответствии с законодательством иностранного государства по месту нахождения дочернего или зависимого обществ, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации.


В соответствии с ГК (ст.67.3) хозяйственное общество признается дочерним, если другое (основное) хозяйственное общество (товарищество) в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключенным между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом. Таким образом, Закон подчеркивает, что само по себе владение какой-либо долей в уставном капитале дочернего общества не является единственным квалифицирующим признаком. Достаточно, например, личной унии (в дочернем обществе руководство осуществляется тем же самым лицом, что и в основном, или его родственником), или хозяйственного договора, от наличия которого зависит определяющим образом существование дочернего общества. Отсюда, в свою очередь, следует, что доказательство факта «удочерения» общества требует рассмотрения не только формально-юридических, но и хозяйственных, и организационных характеристик и семейных связей собственников и руководства компании.


Даже когда основное общество владеет менее чем половиной голосующих акций, ее контроль над дочерним обществом может осуществляться, в частности, при соблюдении одного из нижеперечисленных условий:

• основное общество по соглашению с другими инвесторами получает право управлять более чем половиной голосующих акций дочернего общества;

• основное общество  в соответствии с уставом или по соглашению с другим (дочерним) обществом  имеет полномочия определять ее финансовую и хозяйственную политику;

• основное общество на основе законных правовых документов имеет возможность: а) иметь большинство голосов на заседании совета директоров, наблюдательного совета или иного аналогичного органа управления дочернего общества; б) может назначать (смещать) большинство членов совета директоров.


Дочернее общество не является какой-либо особой организационно-правовой формой или разновидностью хозяйственных обществ. Всякое хозяйственное общество может быть признано дочерним при доказанности хотя бы одной из названных выше ситуаций, в том числе только в отношении конкретной сделки, т.е. даже в единственном правоотношении. Дочерние общества нельзя отождествлять и с дочерними предприятиями, являющимися разновидностью унитарных предприятий (п. 7 ст. 114 ГК), а не хозяйственных обществ.


Дочернее общество не отвечает по долгам основного общества (товарищества). В то же время основное общество (товарищество), которое имеет право давать дочернему обществу обязательные для последнего указания, отвечает солидарно с дочерним обществом по сделкам, заключенным последним во исполнение таких указаний. Основное общество (товарищество) считается имеющим право давать дочернему обществу обязательные для последнего указания только в случае, когда это право предусмотрено в договоре с дочерним обществом или уставе дочернего общества.


В случае несостоятельности (банкротства) дочернего общества по вине основного общества (товарищества) последнее несет субсидиарную ответственность по его долгам. Несостоятельность (банкротство) дочернего общества считается происшедшей по вине основного общества (товарищества) только в случае, когда основное общество (товарищество) использовало указанные право и (или) возможность в целях совершения дочерним обществом действия, заведомо зная, что вследствие этого наступит несостоятельность (банкротство) дочернего общества.


Акционеры дочернего общества вправе требовать возмещения основным обществом (товариществом) убытков, причиненных по его вине дочернему обществу. Убытки считаются причиненными по вине основного общества (товарищества) только в случае, когда основное общество (товарищество) использовало имеющиеся у него право и (или) возможность в целях совершения дочерним обществом действия, заведомо зная, что вследствие этого дочернее общество понесет убытки.

Что касается защиты интересов меньшинства участников дочернего общества, то действующее российское законодательство ограничивается предоставлением им возможности требовать непосредственно от основного общества возмещения убытков, причиненных по его вине дочерней компании (поскольку в результате этого у них, в частности, может понизиться размер дивиденда). В развитых правопорядках акционерам дочерних обществ предоставляются и другие возможности, например право обмена (конвертации) своих акций на акции основной компании. По мере развития и усложнения рыночного оборота можно ожидать появления аналогичных правил и в отечественном законодательстве.


В соответствии со ст. 6 Закона общество признается зависимым, если другое (преобладающее) общество имеет более 20 процентов голосующих акций первого общества. Т.о. установление факта зависимости является формально-юридическим -  путем определения доли владения преобладающего общества в уставном капитале на основании данных списка (реестра) его владельцев.

Общество, которое приобрело более 20 процентов голосующих акций общества, обязано незамедлительно опубликовать сведения об этом в порядке, определяемом Банком России и федеральным антимонопольным органом. Закон устанавливает два последствия такой зависимости. Во-первых, преобладающее общество должно публично объявить о своем участии в зависимом обществе для сведения всех других участников имущественного оборота. Это, в частности, может означать публичную информацию об учредителях того или иного общества и о размере их участия в его уставном капитале. Во-вторых, антимонопольное законодательство, а также законодательство о банках, страховых и инвестиционных компаниях может предусматривать ограничения (пределы) такого участия, в том числе взаимного, в частности для того, чтобы не допустить отстранения мелких участников обществ от реального участия в управлении их делами. Зависимыми (и преобладающими) в данном смысле могут быть только хозяйственные общества, но не товарищества. Как и дочерние общества, они также не составляют какой-либо самостоятельной организационно-правовой формы или разновидности хозяйственных обществ.
5.2. Консолидированная финансовая отчетность 

Все отчетные показатели дочерних и зависимых компаний и их основной (преобладающей) компании включаются в групповую финансовую отчетность, характеризующую итоги деятельности всей группы за отчетный период.

Консолидированная финансовая отчетность – это отчетность, в которой доходы, расходы, имущество и обязательства материнского предприятия и контролируемых им предприятий представлены как доходы, расходы, имущество и обязательства единого предприятия.


Составление и представление консолидированной финансовой отчетности в России регулируется Международными стандартами финансовой отчетности (стандарт IFRS 10) и Федеральным законом от 27.07.2010г. №208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности». В России обязаны представлять консолидированную финансовую отчетность кредитные и страховые организации, и иные организации, ценные бумаги которых допущены к организованным торгам путем их включения в котировальный список биржи.


Метод консолидации, подлежащий применению, зависит от степени влияния основного (преобладающего) общества:
· для дочерних компаний (свыше 50% прав голосов) применяется метод приобретения;
· для зависимых компаний (от 20% до 50% прав голоса) – метод долевого участия;
· для прочих инвестиций, не дающих контроля (менее 20% прав голоса) – особый порядок отражения вложений в капиталы не устанавливается. Такие инвестиции отражаются в консолидированной отчетности (если она составляется) так же, как и в отдельной финансовой отчетности основной компании.

Консолидация методом приобретения (дочерние предприятия):
- отчетность основного и дочернего предприятия должны быть составлены на одну и ту же отчетную дату;

- должна соблюдаться единая учетная политика;
- показатели отчета о финансовом положении и отчета о совокупном доходе материнского предприятия построчно суммируются с показателями дочернего предприятия (за исключением стоимости инвестиций, акционерного капитала и нераспределенной прибыли), при этом, исключаются все внутригрупповые операции и остатки. Показатели дочернего предприятия суммируются полностью, даже если доля материнского предприятия составляет менее 100%;

- акционерный капитал не суммируется – всегда показывается акционерный капитал только основного предприятия;

- стоимость инвестиции, отраженная в отчетности основной компании замещается на ее долю в чистых активах дочерней компании. При этом, если стоимость инвестиции превышает долю в чистых активах, отражается гудвил (переплата за дочернюю компанию), если стоимость инвестиции меньше доли в чистых активах – доход от выгодной сделки;

- нераспределенная прибыль группы определяется путем суммирования нераспределенной прибыли основного предприятия и доли основного предприятия в нераспределенной прибыли дочернего предприятия, полученной после даты покупки;

- определяется доля неконтролирующих акционеров (т.е. та доля, которая не контролируется основной компанией прямо или косвенно): в отчете о финансовом положении - доля в чистых активах дочерней компании; в отчете о комплексной прибыли или убытке – доля в чистой прибыли дочерней компании.


Консолидация методом долевого участия (зависимые предприятия):
- отчетность преобладающего и зависимого предприятия должны быть составлены на одну и ту же отчетную дату;

- должна соблюдаться единая учетная политика;
- отчетность зависимых предприятий не консолидируется на постатейной основе, поскольку преобладающее предприятие их не контролирует (вместе с тем, преобладающее предприятие существенно влияет на их значимую деятельность), соответственно, доля неконтролирующих акционеров в чистых активах зависимого предприятия не попадает в консолидированную финансовую отчетность;

- в консолидированном отчете о финансовом положении стоимость инвестиции, отраженная в балансе преобладающего предприятия, замещается на принадлежащую ему долю в чистых активах зависимого предприятия, при этом, возникает гудвил (переплата за инвестицию) или доход от выгодной сделки (если стоимость доли в чистых активах превышает стоимость инвестиции);

- нераспределенная прибыль группы увеличивается на долю преобладающего предприятия в нераспределенной прибыли зависимого предприятия, заработанной после даты приобретения;

- в консолидированном отчете о совокупном доходе дивиденды от зависимого предприятия замещаются на принадлежащую преобладающему предприятию часть прибыли зависимого предприятия.
5.3. Организация управления в финансово-промышленной группе (холдинге) 


Мировой опыт показывает, что основой экономики развитых стран являются крупные интегрированные структуры, в которых аккумулируются возможности промышленного, финансового, торгового, информационного и интеллектуального капиталов. Подобного рода структуры являются основой функционирования и развития в российской экономики.


Наиболее популярной формой интеграции является холдинг. 
Холдинг – это способ управления собственностью, когда основное общество владеет контрольными долями (или полностью) уставных капиталов дочерних обществ. Феномен холдинговых отношений заключается в сочетании формальной юридической самостоя​тель​нос​ти дочерних обществ с зависимостью их хозяйственной деятельности от основного общества, что открывает множество возможностей по построению и изменению структуры управления в холдинговых бизнес-группах, широко используя договорные способы взаимодействия их участников как самостоятельных субъектов права, так и корпоративные формы воздействия на дочерние общества, определяя их решения. 

Гражданский кодекс РФ раскрывает явление холдинга через понятия дочернего и зависимого хозяйственных обществ. Необходимо подчеркнуть, что управление дочерним обществом должно осуществляться основным не непосредственно, а через органы управления дочернего.


На организацию управления холдинга существенное влияние оказывается тип интеграции его участников: горизонтальный, вертикальный, диагональный.


Горизонтальная интеграция– это объединение фирм, выпускающих однородную продукцию. Например, объединение заводов по производству стальных труб в рамках Трубной металлургической компании.


Вертикальная интеграция– это объединение компаний, имеющих регулярные взаимоотношения покупателя и продавца в рамках единой техно​логической цепочки. Одним из примеров может быть объединение горно-обогатительных комбинатов, выпускающих медный концентрат, и производителей рафинированной меди из этого концентрата, что и произошло в Уральской горно-металлургической компании.


Диагональная (конгломератная) интеграция– это объединение фирм не являющихся выпус​кающими однородную продукцию и не находящихся в отношениях покупателя и продав​ца. Например, в состав финансово-промышленного холдинга AVS Group входят транспортные предприятия, торговые фирмы, гостиничные и развлекательные комплексы.

Преимущества использования холдинговых отношений заключаются, в частности:

· в переносе рискованных операций в дочерние общества, поскольку, будучи самостоя​тельными юридическими лицами, они несут ответственность по своим обязательствам только принадлежащим им имуществом (за исключением случаев привлечения к ответственности основного общества). Стратегия ограничения рисков предусматривает размещение основных ликвидных резервов холдинга в специально созданных для этих целей структурах;

· в централизации ряда функций и тем самым экономии управленческих затрат. Как правило, в сфере внимания основного общества оказываются такие полномочия, как планирование, организация финансовых потоков, централизованный бухгал​терский учет, правовое и информационное обеспечение, кадровая политика, маркетинг;

· в обеспечении единого внутри холдинга налогового и финансового планирования;

· в конфиденциальности контроля. В холдинговой системе организации предприни​мательской деятельности на вершине «холдинговой пирамиды» может быть общество, созданное отдельными лицами, чей реальный контроль через органы управления основного общества практически скрыт и может быть выявлен только через систему аффилированных лиц (схема распределенного холдинга).
Вместе с тем, создание холдинговых структур несет и определенные риски:

· процедурные риски: затягивание во времени процесса объединения вследствие комплексности и сложности процессов, необходимости получения разрешений со стороны государственных ведомств;
· юридические и законодательные риски: риски, связанные с несовершенством действующего российского законодательства, регулирующего вопросы реорганизации компаний. Неоднозначность некоторых положений таит в себе риск инициирования судебных процессов как со стороны миноритарных акционеров, так и со стороны любых контрагентов, желающих заблокировать процесс реорганизации.

· налоговые проверки: затягивание процесса реорганизации на период проверок предприятий налоговыми органами и непредсказуемые результаты таких проверок, учитывая нестабильное финансовое состояние отдельных компаний из числа объединяющихся.

· организационные риски: интегрируемые компании могут иметь разные системы корпоративного управления.

· культурные риски: не менее важно уделить внимание и культурному соответствию объединяющихся компаний. Проблема культурного несоответствия между компанией-покупателем и поглощенной компанией часто становится причиной утраты лучших сотрудников поглощаемой компании, что ведет к разрушению её стоимости.

· финансовые риски: очень часто возникают конфликты с дочерними фирмами по вопросам справедливой оценки их активов, согласования финансовых интересов сторон.

5.3.1. Управление собственностью в холдинге.


Для обеспечения защиты активов холдинга бенефициарии используют несколько способов.

Контрольные пакеты акций или долей дочерних обществ концентрируются в основном обществе. Владение основным обществом организуется через оффшорные компании, зарегистрированные в зарубежных оффшорных странах или территориях (Британские Виргинские острова, Кипр, Антильские острова, Люксембург и пр.). В качестве организационно-правовой формы дочерних предприятий чаще всего выбираются непубличные АО или ООО. Лучше всего обладать 100 %-ным пакетом акций или долей дочерних обществ, чтобы не заниматься регулированием отношений с их миноритарными владельцами.


Все большей популярностью пользуется передача акций основного общества в доверительное управление или номинальное владение.


При передаче акций в доверительное управление они списываются со счета акционера и зачисля​ются на счет доверительного управляющего. При этом пе​рехода права собственности не происходит. Объем полно​мочий доверительного управляющего можно регу​лировать. Данная предосторожность позволит исключить возмож​ность несанкционированной продажи пакета акций дове​рительным управляющим. Выделяют следующие преимущества доверительного управления:

· на лицевом счете акционера акций нет, они переведены на счет доверительного управляющего, это означает, что при поступлении любого передаточного распоряжения к регистратору, он не сможет его исполнить, так как на лицевом счете акционера нет акций.

· в силу п. 2 ст. 1018 ГК РФ на имущество, переданное в доверительное управле​ние, не допускается обращение взыскания, исключая слу​чаи несостоятельности учредителя управления, что защищает акционера от хищения акций с использованием никогда не существовавших обязательств. Взыскание будет обращено на другие активы, принад​лежащие акционеру.


В случае передачи акций в номинальное держание они также подлежат списанию лицевого счета акционера и зачислению на счет номинального держателя. Кроме того, за ширмой номинального держателя можно осуществлять сделки с акциями, о кото​рых не будет известно потенциальным захватчикам. Однако акции, переданные в номинальное держание, могут быть арестованы, на них может быть обращено взы​скание, если только при появлении судебных приставов-исполнителей представители номинального держателя не заявят, что интересующий приставов пакет акций был все​го пять минут назад переведен на счет «депо» другого вла​дельца. Этот новый владелец может ока​заться доверительным управляющим.

5.3.2. Управление финансами в холдинге.


Развитие финансов холдингов напрямую оказывает влияние на общее формирование системы управления и должно строиться на следующих принципах:

· консолидация структурных подразделений корпорации в отношении налогов;

· проведение единой политики и осуществление единого контроля за соблюдением общих интересов корпорации;

· ускорение процесса интеграции посредством единой инвестиционной политики;

· грамотная организация внутренних инвестиционных потоков;

· централизация участия в капитале других предприятий и др.


На практике применение принципов единого финансового управления выливается в так называемую систему перераспределения финансовых средств внутри холдинговых структур. Цель применения данной системы – оптимизация налоговой базы холдинга.


Существует несколько вариантов перераспределения средств. Один из них – трансфертное ценообразование . Это один из самых старых способов перераспределения денег в рамках холдинговых структур, который постепенно уходит в прошлое. Суть его заключается в реализации товаров и услуг между интегри​рованными компаниями по специальным внутренним ценам. Производственное предприятие группы реализует продукцию по заниженным ценам внутренней сбытовой компании, которая, в свою очередь, отпускает товар уже по рыночной цене. Особая экономия на налоге на прибыль достигается в том случае, если сбытовая компании, в которой аккумулируется прибыль, сидит на льготном режиме налогообложения (УСН или ЕНВД). Вместе с тем это один наиболее рискованных способов, поскольку вызывает повышенный интерес со стороны контролирующих органов.


Еще одни из самых простых и удобных способов рефинансирования группы компаний – заем для дочерней компании. Между предприятиями заключатся договор, согласно которому заимодавец передает заемщику деньги, которые тот обязуется вернуть через определенный период времени. Заем может быть как беспроцентным, так и процентным. Преимущество первого заключается в полном отсутствии налоговых потерь. При беспроцентном кредите ни одна из сторон сделки дохода не получает, соответственно, отсутствует налогооблагаемая прибыль. Не возникает обязанностей и по выплате других налогов. Во втором случае, при начислении процентов на сумму займа, может увеличиться налоговая нагрузка заимодавца, которая частично компенсируется умень​шением налога на прибыль заемщика. Не выгодны процентные займы, если в качестве заемщика выступает убыточная компания холдинга, а в роли кредитора – прибыльная.


Как вариант, дающий возможность для налогового планирования, возможно внесение взносов в уставный капитал дочерних компаний. Возможны два варианта посредством передачи денежных средств и(или) имущества.

 
Положительным моментом является то, что ставка налогообложения дивидендов (9 %) значительно ниже налога на прибыль. Кроме того, в отличие от схемы с предоставлением займов не возникает необходимости выплачивать проценты.


Существует и еще одна система перераспределения средств в рамках холдинга, основанная на дивидендах. Так с 1 января 2008 года вступил в силу Федеральный закон № 76-ФЗ «О внесении изменений в статьи 224, 275 и 284 части второй Налогового кодекса РФ». Закон освобождает от налога на прибыль дивиденды, полученные материнской компанией от дочерней. Льгота распространяется только на крупные предприятия, не менее года владеющие 50 % уставного капитала компании, выплачивающей дивиденды. При этом в денежном выражении стоимость этой доли должна превышать 500 млн рублей. В том случае, если дивиденды выплачивает иностранная компания, не входящая в утвержденный Минфином список оффшорных зон (не предусматривающих раскрытия информации при проведении финансовых операций), налоговая ставка составляет:

– 9 % по доходам, полученным в виде дивидендов от российских и иностранных организаций российскими компаниями;

– 15 % по доходам, полученным в виде дивидендов от российских предприятий иностранными компаниями.


Далее, можно выделить компанию-хранителя активов, в рамках которого сосредотачивается вся прибыль холдинга. Основная деятельность такой компании, как правило, заключается в предоставлении имущества в аренду операционным подразделениям холдинга. Например, здание фабрики и все ее оборудование принадлежат хранителю активов, остальные предприятия арен​дуют у него производственные мощности. Компании передают часть своей прибыли хранителю активов, параллельно снижая базу по налогу на прибыль. В целях оптимизации налога на имущество и прибыль «хранителя» логично перевести на упрощенную систему налогообложения. При использовании данной схемы очень важно учитывать сопоставимость цен на аренду, чтобы избежать проверок со стороны налоговой инспекции. Кроме того, размер арендной платы должен быть постоянным.


Еще один вариант оптимизации налогообла​гаемой базы – безвозмездная передача имущества от дочерней компании к управляющей и наоборот. Согласно статье 346.39 НК РФ [6, ст. 346.39] передача на безвозмездной основе имущества, необходимого для выполнения работ, по соглашению между инвестором и оператором соглашения в соответствии с программой работ и сметой расходов, которые утверждены в установленном соглашением порядке и не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения). В данном случае и инвестором и оператором могут выступать как дочерние предприятия, так и основное.
5.3. 3. Управление производственно-хозяйственной деятельностью.


Наряду с упорядочиванием имущественных связей и определением организационно-правового статуса предприятий, в структуре управления должно быть осуществлено разделение полномочий и ответственности между хозяйствующими субъектами холдинга.


Структура управления холдинга должна соответствовать принципу дивизионализации, который означает разделение деятельности по принятию оперативных и стратегических решений и передачу полномочий выработки последних управляющей компании. Такое разделение управления на оперативный и стратегический уровни способствует как экономии на познавательных усилиях, так и повышению заинтересованности в успехе деятельности холдинга у высших менеджеров дочерних предприятий. В частности, поскольку оперативные решения вырабатываются не на вершине управленческой пирамиды, а на уровне производственных отделений, сокращается объем внутрифирменных коммуникаций. Также устраняется влияние лоббирование интересов дочерних предприятий высшими менеджерами, потому что они участвуют в выработке стратегических решений в интересах всей вертикально интегрированной группы. Наделение генеральных менеджеров полномочиями внутреннего аудита и общего контроля позволяет решить проблему сокрытия информации и обеспечить контроль над производст​венными подразделениями для четкого коррек​тирования их деятельности. Дивизиональная форма организационного построения располагает возмож​ностями стратегического планирования и распреде​ления ресурсов, а также механизмом мониторинга и контроля над структурными подразделениями. В результате достигаются наиболее эффективное распределение ресурсов группы между подраз​делениями и дифферен​цированное примене​ние инструментов стимули​рования и контроля. Дивизио​нальная форма освобож​дает управляющих, ответст​венных за судьбу всей группы, от более рутинной операционной деятель​ности и предоставляет им время, инфор​мацию и другие условия для занятия долгосрочным планированием и оценкой результатов функционирования группы.


Существуют два варианта расположения управляющей компании в структуре холдинга. В первом случае основное общество берет на себя функции управляющей компании. Согласно второму варианту создается юридически самостоятельная управляющая компания, которой владеет основное общество. При использовании второго варианта четко выделяется центр управления и избегается имущественная взаимозависимость управляющей компании и дочерних предприятий. Кроме того, управляющая компания может выполнять функции единоличного исполнительного органа дочерних обществ, чтобы снизить опасность субоптимального поведения их генеральных директоров, которые будут включены в ее состав.


Технологически связанные предприятия холдинга можно разделить по продуктово-техноло​гичес​кому принципу на ряд дивизионов. Например, в объединении предприятий цветной металлургии можно выделить следующие ключевые дивизионы:

1. горно-обогатительный дивизион;

2. металлургический дивизион;

3. металлообрабатывающий дивизион;

4. дивизион вторичного сырья.

Управление деятельностью предприятий холдинга должно происходить в двух направлениях: по дивизионам и по технологическим субцепочкам, как показано на рис. 1.

Основной задачей управления по дивизионам является бюджетирование и контроль деятельности предприятий каждого дивизиона. Главная задача управления по технологическим субцепочкам – планирование производства и координация продуктовых потоков каждой субцепочки. Эти задачи решаются менеджерами управляющей компании.


Дивизионализация предполагает наделение управляющей компании следующими обязанностями:

· идентификация самостоятельных хозяйственных операций внутри группы и их выделение в виде дивизионов;

· стратегическое планирование деятельности группы, включая распределение общих финансовых ресурсов;

· разработка системы контроля над исполнением распоряжений;

· назначение и смещение руководителей дочерних обществ;

· контроль над деятельностью дивизионов;

· координация работы технологических субцепочек;

· создание централизованных служб (например, маркетинговой деятельности, по связям с общественностью, корпоративным отношениям и пр.).



Состав управляющей компании можно разделить на два блока: блок стратегического развития и блок управления оперативной производственной деятельностью. В обязанности второго блока входит текущее управление деятельностью дивизионов и субцепочек. Блок стратегического развития должен включать, по крайней мере, следующие подразделения:

1. отдел стратегического планирования, на который возложены функции разработки стратегических программ и контроля за их выполнением;

2. отдел технического развития, который отвечает за разработку программ развития технологий, мероприятий по повышению качества продукции, методического обеспечения и стандартизации производственной деятельности;

3. отдел по общественно-социальным вопросам, куда входят, например, службы по работе с персоналом, социальному развитию, связям с общественностью;

4. отдел маркетинговой и коммерческой деятельности, занимающийся анализом рынков, сбытом продукции, работой с клиентами через сервисные службы;

5. отдел по экономике и финансам, включающий главную бухгалтерию, финансовый отдел, службу информационных технологий;

6. отдел по корпоративным отношениям, который занимается правовым обеспечением деятельности холдинга, взаимоотношениями с дочерними обществами, разработкой проектов договоров.
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Система реализации продукции предполагает наличие единого финансово-расчетного центра (банка). На рис. 2 показана схема работы холдинга, в составе которого есть финансово-расчетный центр. Единый финансово-расчетный центр (банк) холдинга может выполнять следующие функции:

· расчетно-кассовое обслуживание предприятий холдинга;

· осуществление клиринговых и вексельных операций;

· управление свободными денежными средствами предприятий холдинга;

· консолидация инвестиционных средств;

· проведение операций на фондовом рынке;

· участие в разработке финансовой стратегии группы.

В составе единого финансово-расчетного центра можно создать фонд отчислений на функционирование участников холдинга, инвестиционный фонд, фонд страхования, пенсионный фонд.


Наличие единого центра дает возможность консолидировать финансовые ресурсы холдинга, сократить количество и масштабы денежных потоков, избежать избытка или дефицита денежных средств у подразделений. В результате возрастает эффективность управления финансовыми ресурсами холдинга.

Таким образом, можно определить следующие принципы построения организационной структуры управления холдинга:

· выделение управляющей компании, занимающейся стратегическим управлением, контролем и координацией деятельности предприятий холдинга;

· распределение предприятий холдинга для обеспечения контроля над ними по продуктово-технологическим дивизионам, а для осуществления координации их деятельности – по технологическим субцепочкам;

· создание единого финансово-расчетного центра, главной задачей которого является централизованное управление финансовыми ресурсами холдинга.
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