Проблемы корпоративного управления в глобальной среде

Тема 2.Актуальные проблемы управления в условиях глобализации

2.1. Преимущества и недостатки глобализации.
Глобализация экономики - сложный и противоречивый процесс. С одной стороны, она облегчает хозяйственное взаимодействие между государствами, создаёт условия для доступа стран к передовым достижениям человечества, обеспечивает экономию ресурсов, стимулирует мировой прогресс. С другой, глобализация несёт негативные последствия: закрепление периферийной модели экономики, потеря своих ресурсов странами, не входящими в число самых развитых. Глобализация распространяет конкурентную борьбу на всех участников, в том числе на слабые страны, что приводит к разорению малого бизнеса, снижению уровня жизни населения и др.


Глобализация углубляет и  расширяет всемирные взаимосвязи и взаимозависимости во всех сферах сегодняшней общественной жизни. Это объективный процесс, к которому надо приспосабливаться всем субъектам международной жизни, и он несет в себе  как положительные, так и отрицательные стороны. 

2.1.1. Преимущества  глобализационного процесса:

· глобализация вызвала обострение международной конкуренции. Конкуренция и расширение рынка ведут к углублению специализации и международного разделения труда, стимулирующих в свою очередь рост производства не только на национальном, но и на мировом уровне;

· экономия на масштабах производства, что потенциально может привести к сокращению издержек и снижению цен, а следовательно, к устойчивому экономическому росту;

· выигрыш от торговли на взаимовыгодной основе, удовлетворяющей все стороны, в качестве которых могут выступать отдельные лица, фирмы и другие организации, страны, торговые союзы и даже целые континенты;

· повышение производительности труда в результате рационализации производства на глобальном уровне и распространения передовой технологии, а также конкурентного давления в пользу непрерывного внедрения инноваций в мировом масштабе.


В целом преимущества глобализации позволяют улучшить свое положение всем партнерам, получающим возможность, увеличив производство, повысить уровень заработной платы и жизненные стандарты.

2.1.2. Негативные последствия или потенциальные проблемы глобализации:

· Преимущества, которые несет глобализация распределяются неравномерно. В краткосрочной перспективе, как известно, изменения в обрабатывающей промышленности, сфере услуг приводят к тому, что отрасли, получающие выгоды от внешней торговли, и отрасли, связанные с экспортом, испытывают больший приток капитала и квалифицированной рабочей силы. В то же время ряд отраслей значительно проигрывает от глобализационных процессов, теряя свои конкурентные преимущества из-за возросшей открытости рынка. Такие отрасли вынуждены прилагать дополнительные усилия, чтобы приспособиться к изменившимся не в их пользу хозяйственным условиям. Это означает возможность оттока капиталов и рабочей силы из этих отраслей, что послужит главной причиной для принятия адаптационных мер, сопряженных с очень большими затратами. Адаптационные меры чреваты для людей потерей работы, необходимостью поиска другого рабочего места, переквалификации, что приводит не только к семейным проблемам, но и требует крупных социальных расходов, причем в короткие сроки. В конечном итоге произойдет перераспределение рабочей силы, но поначалу социальные издержки будут очень велики. Это относится не только к отраслям, которые в Европе были существенно трансформированы в последние тридцать лет. Следует признать, что подобные перемены таят в себе серьезную угрозу сложившейся хозяйственной структуре, и правительства должны взять на себя тяжелое бремя социальных расходов, связанных с выплатой компенсаций, переподготовкой, выплатой пособий по безработице, оказанием поддержки малообеспеченным семьям.

· Деиндустриализацию экономики, поскольку глобальная открытость ассоциируется со снижением занятости в обрабатывающих отраслях как в Европе, так и в США. На самом деле, однако, этот процесс не является следствием глобализации, хотя и протекает параллельно с ним. Деиндустриализация — нормальное явление, порождаемое технологическим прогрессом и экономическим развитием. Действительно, доля обрабатывающих отраслей в экономике промышленно развитых стран резко снижается, но это снижение балансируется быстрым ростом удельного веса сферы услуг, включая финансовый сектор.

· Увеличение разрыва в уровнях заработной платы квалифицированных и менее квалифицированных работников, а также с ростом безработицы среди последних. Сегодня, однако, это отнюдь не обязательно является следствием интенсификации международной торговли. Более важно то обстоятельство, что повышается спрос на квалифицированные кадры в отраслях и на предприятиях. Это вызвано тем, что конкуренция со стороны трудоемких товаров, выпущенных в странах с низким уровнем заработной платы и невысокой квалификацией работников, влечет за собой снижение цен на аналогичную продукцию европейских фирм и сокращение их прибылей. В подобных условиях европейские компании прекращают выпуск убыточной продукции и переходят к производству товаров, требующих использования высококвалифицированного персонала. В результате рабочие с более низкой квалификацией остаются невостребованными, их доходы падают.

· Перевод компаниями стран с высокой стоимостью рабочей силы части своих производственных мощностей в страны с низкой оплатой труда. Экспорт рабочих мест может оказаться нежелательным для экономики ряда государств.

· В отсутствие адекватных мер проблема безработицы может стать потенциальным источником глобальной нестабильности. Разбазаривание людских ресурсов в виде безработицы или частичной занятости — главная потеря мирового сообщества в целом, и особенно некоторых стран, которые тратили большие средства на образование. Высокий уровень безработицы в середине 1990-х гг. сигнализирует о наличии крупных структурных проблем и политических ошибок в рамках мировой экономики. Эти факторы свидетельствуют о необходимости эффективного управления изменениями на всех уровнях, особенно в сферах, которые непосредственно влияют на условия жизни людей. В частности, спорен вопрос о том, может ли международная миграция содействовать решению проблем занятости и бедности. Сегодня рынки труда интернационализированы в значительно меньшей степени, чем рынки товаров или капитала.

· Важным источником напряженностей и конфликтов становится массовая урбанизация, связанная с глобальными демографическими, технологическими и структурными изменениями. Города уже становятся ключевыми элементами общества в масштабе стран и мира в целом, а также основными каналами распространения влияния глобализации по ряду причин. Во-первых, снабжение городов продовольствием и энергией зависит во многих странах не от местных источников, а от импортных ресурсов. Далее, города являются основными центрами глобальной стандартизации потребления, культур. В них же ТНК действуют наиболее активно. Урбанизация усиливает процесс глобализации, а кооперация между крупными городами в политическом и институциональном плане станет новой областью международных отношений.

· Глобализация с ее глубокими экономическими, технологическими и социальными преобразованиями несомненно влияет на мировую экосистему. А это типичная проблема общечеловеческой безопасности. До сих пор вину за общий ущерб окружающей среде возлагают на развитые страны, хотя основной вред они причиняют все же себе. Можно назвать несколько источников будущих конфликтов, которые возникнут в связи с использованием экосистемы. Борьба за водные ресурсы, вероятно, выльется в острые региональные конфликты. Будущее тропических лесов и последствия их вырубки уже стали предметом глубоких раздоров между государствами из-за расхождений в интересах и политических целях. В целом мир уже не может себе позволить бездумно расходовать ресурсы, нанося непоправимый вред среде обитания.
2.2. Проблематика корпоративного управления в условиях глобализации

Корпоративное управление  - это специальная область менеджмента, которая занимается комплексом отношений между администрацией (менеджментом, правлением) компании, ее участниками (участниками, акционерами, пайщиками) и другими заинтересованными лицами. Корпоративное управление также определяет механизмы, с помощью которых формулируются и проводятся в жизнь цели компании, осуществляется контроль за ее деятельностью. 


Укажем на  несколько проблем, связанных с глобализацией, которые, как правило, не рассматриваются в традиционных курсах корпоративного управления, но, тем не менее,  требуют к себе повышенного внимания в условиях глобальной экономики. 



2.2.1. Проблемы соотношения национального и глобального компонентов в корпоративном управлении. С одной стороны, в наиболее развитых странах современного мира уже разработаны определенные стандарты, определяющие  построение корпоративной структуры управления и «правила игры» в ней. С другой стороны, каждая страна (регион страны и даже город) имеет свои собственные традиции ведения бизнеса и управления им. Можем ли мы при построении системы корпоративных отношений в конкретной компании совсем не обращать внимания на традицию, и действовать по «международным рецептам»? Или, наоборот, нужно целиком ориентироваться на «местную специфику»? Каково должно быть соотношение «национального» и «интернационального» в управлении, чтобы добиться оптимального результата?


2.2.2. Проблемы взаимоотношений национального и транснационального бизнеса на определенной территории. Проявляются в конкуренции, с которой сталкиваются национальные компании на местных рынках сбыта после прихода на эту территорию международных компаний. Последние зачастую имеют неизмеримо большие возможности в привлечении капитала и управлении издержками производства на международном уровне, более совершенные технологии и менеджмент. Однако национальная компания имеет преимущество в знании местного рынка, традиций и предпочтений потребителей, имеет налаженные связи с органами местного самоуправления и т.п. Нужно ли для победы местной компании следовать «международному» стилю корпоративного управления его конкурента? И до какой степени? Образно говоря, должен ли местный производитель кваса для выживания в конкуренции организовать дочерние предприятия и Совет директоров по примеру «The Coca-Cola company»?


2.2.3.  Проблемы слияний и поглощений внутри страны и на международном уровне. Сами по себе слияния и поглощения (M&A) являются одним из промежуточных итогов корпоративной стратегии развития, способом расширения рынков сбыта. Осуществление M&A требует обязательного знания стандартных методов и приемов корпоративного управления. Эти методы и приемы являются инструментами, с помощью которых достигается согласие между собственниками объединяющихся предприятий, или насильственное подчинение одной группы собственников другой.  Задача М&A на международном уровне сильно усложняется, поскольку речь идет о различающихся национальных наборах инструментов.

В условиях глобализации появляются и другие, не менее важные вопросы. Будет ли более предпочтительным для международной компании приобретение местного производителя для целей продолжения производства на нем, или приобретение приведет к  уничтожению местного конкурента? Нужно ли местному производителю объединяться с другим местным конкурентом, чтобы противостоять транснациональной компании, или стоит продать свой бизнес этой самой  транснациональной компании?


2.2.4. Проблемы взаимоотношений государства и транснационального бизнеса. Как известно, значительная доля производства товаров и услуг в мире приходится на транснациональные компании (ТНК) – международные предприятия, имеющие за рубежом несколько филиалов, на которые приходится более 25% выручки предприятия. Это означает, что ни одно национальное государство не может в полной мере контролировать действия такой компании. В условиях глубокого международного разделения труда почти любое отдельно всякое производство на территории определенной страны  является частью более обширного технологического процесса. Иначе говоря, суверенитет государства не может осуществлять полный суверенитет на своей экономической территории, а ТНК – со своими собственниками, своими структурами корпоративного управления – становится своеобразным «государством», не имеющим территориальных границ, но имеющим вполне определенную (и огромную) экономическую силу. 


Имеется два аспекта этой проблемы. Во-первых, в какой части и насколько государство может и должно контролировать и вторгаться в «суверенитет» ТНК? Какие стандарты  корпоративного управления государство должно задать, чтобы не потерять окончательно рычаги управления национальной экономикой? 


И второй аспект -  насколько государство может и должно использовать рычаги корпоративного управления для достижения своих собственных интересов? Может быть, следует применять способы управления своими предприятиями, аналогичные корпоративным? И можно ли использовать ТНК в своих интересах, как проводник влияния этого конкретного государства за рубежом, и в какой степени?


2.2.5. Проблемы переноса инноваций между странами мира. Международное развитие бизнеса не оказывает равнозначное влияние на все страны, вовлеченные в процесс производства. Корпоративное устройство компании позволяет ей размещать и производить научные исследования и разработки, внедрять новые технологии там, где это наиболее выгодно с точки зрения затрат и результатов. Тем более это относится и непосредственно к процессу производства. Не национальные границы, а локальные стоимость капитала и рабочей силы, близость к источникам сырья и к потребителям определяют  размещение новых производственных мощностей. И, по большей части, не государство, а менеджер компании, исходя из внутренних корпоративных установок, определяет, в какой стране и на каком предприятии произойдет следующая научно-техническая революция. Как согласовать процессы корпоративного управления инновациями с интересами развития разных  регионов мира?


2.2.6. Проблемы достижения устойчивого развития во всех частях мира. Устойчивое развитие – это процесс экономических и социальных изменений, при котором эксплуатация природных ресурсов, направление инвестиций, ориентация научно-технического развития, развитие личности и институциональные изменения согласованы друг с другом и укрепляют нынешний и будущий потенциал для удовлетворения человеческих потребностей и устремлений. 

Очевидно, что корпоративное управление может способствовать выполнению вышеназванных задач, но может и противодействовать ему. Должна ли корпорация, исходя их соображений эффективности, использовать одинаковые, или же различные стандарты экологии на своих предприятиях в разных частях света? Нужно ли одинаково строго подходить к исполнению корпоративных стандартов (и, в том числе, стандартов управления) в развитой или развивающейся, в законопослушной или коррумпированной стране?


Отметим, что все названные выше проблемы и вопросы не имеют единственно правильного, однозначного,  раз и навсегда верного решения. Всякий раз требуется изучение  действующего законодательства  нескольких стран, сбор значительного объема исходной информации, изучение национальной и зарубежной корпоративной истории и истории развития компании, чтобы выработать рациональное решение проблемы. В этом и состоит искусство корпоративного управления в условиях глобализации.
