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Вопрос 1. Понятие, функции финансов

Понятие «финансы» близко, но не тождественно понятию «деньги». Деньги и финансы появились в разное время и выполняют в обществе разные функции. Появившись в истории  человечества еще до нашей эры, деньги стали выполнять следующие функции:

	средства платежа -
	деньги используются при покупке товаров, услуг;

	меры стоимости -
	использование денег позволяет участникам сделки сравнить относительную ценность разных товаров;

	средства накопления -
	деньги стали воплощением общественного богатства.


Финансы возникли значительно позже. Возникновение финансов связано с возникновением государства. К этому времени уже существовали деньги, товарно-денежные отношения и государственность. Принято считать, что понятие «финансы» возникло в 13-14 вв. и обозначало любой денежный платеж. Позднее этот термин стал использоваться в связи с системой денежных отношений между населением и государством. Такие отношения возникали при установлении и взимании обязательных платежей в доход государства (в будущем – налоги и сборы), формировании особых фондов денежных средств, находящихся в распоряжении государства (в будущем -  бюджет). Другими словами, термин «финансы» стал отражать особый механизм, с помощью которого государство в процессе распределения национального дохода осуществляет формирование (аккумулирование), расходование особых денежных фондов. 

Сущность финансов проявляется в их функциях. Финансы выполняют две основные функции:
	распределительную -


	с помощью финансов происходит распределение и перераспределение общественного продукта и национального дохода, в результате чего формируются фонды денежных средств;  

	контрольную -
	с помощью финансов осуществляется контроль за эффективностью и законностью распределения национального дохода.


Существование финансов неразрывно связано с существованием денег. В основе финансов лежат деньги и их движение. Финансы организуют денежные потоки и обеспечивают потребности, связанные с формированием и движением фондов денежных средств. Деньги  выступают материальной основой существования и функционирования финансов. При этом денежные отношения не всегда являются финансовыми отношениями. Сравните два внешне похожих общественных отношения: 

первое возникает при оплате покупателем купленного в магазине товара, второе -  при выделении из федерального бюджета средств, предназначенных для оказания финансовой помощи областному бюджету. В обоих случаях возникшие отношения являются денежными. Но в первом случае отношения не являются финансовыми, государство не регулирует эти отношения, участники этих отношений равноправны. Напротив, во втором случае перед нами финансовые отношения, урегулированные нормами права. То есть финансовые отношения всегда выступают в «оболочке» денежных отношений, являются денежными отношениями. Но денежные отношения не всегда являются финансовыми, в том случае, если деньги  не «сопровождают» финансовые отношения, а выполняют собственные функции, но никак не функции финансов.

Категория «финансы» традиционно рассматривается в нескольких аспектах:

	в материальном - 
	под финансами понимают фонды денежных средств, находящихся в распоряжении государства;

	в экономическом -
	финансы рассматриваются как общественные отношения по поводу формирования и расходования фондов денежных средств;

	в правовом -
	при этом под финансами понимают общественные отношения по поводу формирования и расходования фондов денежных средств, урегулированные нормами права


Фонды денежных средств могут быть различными в зависимости:
1) от способа образования: централизованными (управляемых из единого центра, например бюджет) и децентрализованными (денежные фонды отдельных предприятий)

2) от назначения: целевыми и общего назначения.
	
	
	

	
	
	


Финансы как особый механизм, связанный с формированием и расходованием фондов денежных средств, развивались не только  в публичной сфере (государственные и муниципальные финансы), но и в сфере предприятий различных форм собственности (частные финансы). Финансы предприятий – это механизм формирования и расходования фондов денежных средств в процессе производства и реализации товаров и услуг. Содержанием финансовой деятельности отдельного предприятия является организация и оптимизация денежных потоков, обеспечивающих его потребности в  формировании и расходовании фондов денежных средств. Не случайно в организациях создаются не только экономический, бухгалтерский, но и финансовый отделы.

Итак, публичные финансы - это совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых осуществляется формирование и использование общегосударственных фондов денежных средств для решения экономических, социальных и политических задач. 
Вопрос 2.  Финансовая система

Финансы представляют собой сложный, особым образом организованный механизм. Термин «финансовая система» используется для определения строения, внутренней структуры финансов. Финансовая система представляет собой совокупность финансовых институтов или звеньев финансовой системы.

Основным элементом внутренней структуры финансовой системы является финансовый институт (звено финансовой системы). 

Отношения, складывающиеся внутри каждого из финансовых институтов, являются финансовыми отношениями, так как связаны с реализацией основных функций финансов - формированием и расходованием фондов денежных средств. С другой стороны, что каждый из финансовых институтов имеет свою специфику, проявляющуюся прежде всего в методах финансовой деятельности. Таким образом, финансовый институт представляет собой группу относительно обособленных финансовых отношений, через которые и реализуются основные функции финансов, связанные с формированием и расходованием фондов денежных средств.

В материальном смысле финансовый институт – это  отдельный фонд денежных средств, например, федеральный бюджеты, бюджет Пенсионного фонда, фонд денежных средств казенного предприятия.

Все финансовые институты обладают общими свойствами финансов, взаимодействуют между собой. 
Финансовая система РФ включает следующие финансовые институты:

- бюджетная система; 

- государственные внебюджетные фонды;

- государственный и муниципальный кредит;

- фонды страхования;

- финансы хозяйствующих субъектов.

Бюджетная система – это совокупность федерального, региональных и местных бюджетов, представляющих собой централизованные фонды денежных средств общего назначения. Эти фонды создаются путем распределения и перераспределения национального дохода. Бюджетная система РФ едина, но входящие в нее бюджеты являются самостоятельными фондами денежных средств, имеющих собственные источники доходов и обеспечивающих осуществление собственных расходов РФ, субъектов РФ и муниципальных образований. Бюджет – это основной финансовый фонд страны. С помощью бюджета осуществляется перераспределение внутреннего валового  продукта, государственное регулирование экономики, финансирование социальной политики.

Государственные внебюджетные фонды (Далее – ГВФ) - централизованные фонды денежных средств целевого назначения. ГВФ были образованы в РФ в начале 90-х годов. ГВФ предназначены для реализации конституционных прав граждан на:

- социальное обеспечение по возрасту;

- социальное обеспечение по болезни, инвалидности и в других случаях, предусмотренных законодательством РФ о социальном обеспечении;

- охрану здоровья и получение бесплатной медицинской помощи. В состав ГВФ в настоящее время входят Пенсионный фонд РФ, Фонд социального страхования РФ, Федеральный и территориальные фонды обязательного медицинского страхования. Средства ГВФ не входят в состав бюджетов.

Государственный и муниципальный кредит – как самостоятельный финансовый институт выражается в привлечении временно свободных денежных средств, аккумулировании их в денежных фондах и предоставлении на условиях платности, возвратности, срочности. Государство постоянно испытывает потребность в финансовых ресурсах, в привлечении дополнительных средств для покрытия дефицита бюджета. Дополнительные финансовые ресурсы государство привлекает через систему государственного кредита. Не следует подменять  понятия: «государственный кредит» и «банковский кредит». Финансовая и банковская системы относительно независимы друг от друга и банковский  кредит (то есть привлечение кредитными организациями временно свободных денежных средств) не включается в финансовую систему. Отношения, возникающие в процессе банковского кредитования не связаны с формированием фондов денежных средств государства и муниципальных образований.

 Фонды страхования - страхование по своей сути представляет собой создание целевых денежных фондов, предназначенных для защиты имущественных интересов. Средства страховых фондов используются на страховые выплаты, то есть на возмещение потерь.  Среди таких фондов могут быть как централизованные фонды, поступающие в распоряжение государства и использующиеся в общегосударственных целях (например, фонды, образующиеся в результате отношений по обязательному государственному страхованию за счет средств соответствующего бюджета), так и децентрализованные, формируемые коммерческими страховыми кампаниями. Другими словами, не следует сводить страхование в целом только к финансовой деятельности государства.  В ходе деятельности коммерческих страховых кампаний не формируются государственные денежные фонды. Отношения в области страхования за исключением отношений по государственному обязательному страхованию не относятся к финансово-правовым отношениям. 

Финансы хозяйствующих субъектов – это базовый, исходный финансовый институт, основа всей финансовой системы, представляющие реальный сектор экономики.

В науке финансового права наряду с указанными финансовыми институтами в ряде публикаций (1) выделяются в качестве самостоятельных финансовых институтов такие как:

- налоговая система – охватывающую все налоги и сборы, взимаемые на территории РФ, а также органы, осуществляющие организацию их уплаты и налоговый контроль; 

- денежная система и денежное обращение: как необходимое условие существования финансовых отношений; 
- фондовый рынок – как особый вид финансовых отношений, возникающих в результате купли-продажи специальных финансовых активов – ценных бумаг.

Все финансовый институты существуют как на федеральном уровне, так и уровне субъектов РФ и местного самоуправления. 

1) См., например, Финансовое право. Учебное пособие / Под ред. А.А.Ялбулганова. – М., 2001. 
Вопрос 3. Финансовая деятельность государства и муниципальных образований

В процессе финансовой деятельности реализуются функции финансов. Финансовая деятельность государства и муниципальных образований – это урегулированная нормами права деятельность по формированию, распределению и использованию фондов денежных средств, необходимых для обеспечения задач и функций государства и муниципальных образований. 

Финансовая деятельность осуществляется практически всеми органами государственной власти и органами местного самоуправления.

В компетенцию законодательных (представительных) органов власти входят установление налогов и сборов, рассмотрение и принятие законов (решений) о бюджете, отчетов об исполнении бюджетов. Федеральное Собрание назначает Председателя Центрального банка РФ и формирует Счетную палату РФ.

В компетенцию Президента РФ входят формирование основных принципов финансовой политики государства, назначение руководителей федеральных органов исполнительной власти, подписание федеральных законов, издание указов, регулирующих финансовые отношения.

Среди органов исполнительной власти принято различать:

- органы, осуществляющие общее руководство финансовой деятельностью;

- органы, осуществляющие оперативное управление финансами, в том числе финансовый контроль.

Общее руководство финансовой деятельностью на федеральном уровне осуществляет Правительство РФ.  Правительство РФ осуществляет разработку и представление в Государственную Думу проекта федерального закона о федеральном бюджете, отчета об исполнении бюджета, обеспечивает проведение единой финансовой, кредитной, денежной политики на всей территории РФ.

Существующая в настоящее время система и структура федеральных органов исполнительной власти образована в соответствии с Указом Президента РФ «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» от 09.03.2004 г. № 314. В соответствии с этим Указом система органов исполнительной власти включает:

 министерства, федеральные службы, федеральные агентства. Основное отличие – в выполняемых функциях.

Федеральное министерство выполняет две основные функции: 

- вырабатывает государственную политику и

- осуществляет нормативно-правовое регулирование в установленной сфере деятельности. 

Федеральные службы выполняют функцию по контролю и надзору в установленной сфере деятельности. 

Федеральные агентства выполняют функции по оказанию государственных услуг, по управлению государственным имуществом.

Система федеральных органов, осуществляющих оперативное управление финансами, включает Министерство финансов РФ и три федеральных службы, находящихся в ведении Министерства финансов РФ (далее – Минфин РФ).

Правовой статус Минфина РФ определяется постановлением Правительства РФ от 30 июня 2004 г. N 329 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 01.12.2004 N 703, от 27.05.2005 N 336).

Министерство финансов РФ является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере бюджетной, налоговой, страховой, валютной, банковской деятельности, государственного долга, аудиторской деятельности, бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности, производства, переработки и обращения драгоценных металлов и драгоценных камней, таможенных платежей, определения таможенной стоимости товаров и транспортных средств, инвестирования средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии, организации и проведения лотерей, производства и оборота защищенной полиграфической продукции, финансового обеспечения государственной службы, противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.

Министерство финансов РФ осуществляет координацию и контроль деятельности находящихся в его ведении

- Федеральной налоговой службы, 

- Федеральной службы финансово-бюджетного надзора, 

- Федерального казначейства. 

- Федеральная служба по финансовому мониторингу, ранее находившаяся в  ведении Министерства финансов РФ, в настоящее время находится в ведении Президента РФ.
Министерство финансов РФ в установленной сфере деятельности не вправе осуществлять функции по контролю и надзору, а также функции по управлению государственным имуществом, кроме случаев, устанавливаемых указами Президента РФ или постановлениями Правительства РФ. Функция контроля и надзора закреплена за федеральными службами.

Центральный банк РФ участвует в финансовой деятельности государства путем мобилизации и расходования финансовых ресурсов, тогда, когда выполняет свои обязанности по совершению операций со средствами федерального бюджета и ГВФ, региональных и местных бюджетов, а также при обслуживании государственного долга. Центральный банк РФ осуществляет финансовую деятельность при проведении эмиссии денежных знаков.

Помимо государственных органов в финансовой деятельности принимают участие и негосударственные организации. Например, кредитные организации выступают агентами валютного контроля, осуществляют контроль за соблюдением правил ведения кассовых операций.
В субъектах РФ оперативное управление финансовой деятельностью осуществляют региональные органы власти, например, Министерство финансов и налоговой политики Правительства Новосибирской области.
Муниципальные образования осуществляют финансовую деятельность через органы местного самоуправления. Представительные и исполнительные органы местного самоуправления осуществляют формирование и исполнение местных бюджетов, выпуск муниципальных ценных бумаг, получают финансовую помощь из федерального и региональных бюджетов. Представительным органам местного самоуправления предоставлено право устанавливать в соответствии с федеральным  и региональным законодательством местные налоги, предоставлять льготы по ним.
Вопрос 4. Методы осуществления финансовой деятельности

Финансовая деятельность государства и муниципальных образований осуществляется с использованием особых методов, то есть приемов, способов ее осуществления.  

При формировании фондов денежных средств используются:

- методы обязательных платежей, например, установление и взимание налогов и сборов, проведение обязательного страхования;

- методы добровольных платежей, например, покупка гражданами и организациями государственных и муниципальных ценных бумаг, участие в государственных лотереях;

- проведение эмиссии денег, то есть выпуск в обращение денежных знаков.

При расходовании денежных средств используются

- метод финансировании, то есть плановое, целевое, безвозмездное и безвозвратное предоставление из бюджета денежных средств, например, финансирование бюджетного образовательного учреждения;

- метод кредитования, то есть предоставление денежных средств на основе возвратности, возмездности, плановости и обеспеченности, например, предоставление из федерального бюджета бюджетного кредита ОАО «Газпром» на строительство газопровода.

