Тема 2. ФИНАНСОВОЕ ПРАВО КАК ОТРАСЛЬ ПРАВА

Вопросы

1. Предмет финансового права
2. Метод финансового права
3. Источники финансового права
4. Система финансового права
5. Система финансового права
6. Субъекты финансового права
7. Финансовое правоотношение
Вопрос 1. Предмет финансового права

Финансовое право – это самостоятельная отрасль права, имеющая собственный предмет правового регулирования. 

Предметом финансового права являются общественные отношения, складывающиеся в процессе финансовой деятельности государства и муниципальных образований, то есть общественные отношения, связанные с формированием, распределением и использованием фондов денежных средств. Эти общественные отношения очень разнообразны: отношения при осуществлении бюджетного процесса; установлению и взиманию налогов и сборов; обслуживанию государственного или муниципального долга. 
Отношения, складывающиеся в процессе финансовой деятельности частных субъектов – прежде всего организаций любых форм собственности, граждан, нормами финансового права не регулируются и не входят в предмет финансового права.

Помимо финансовых отношений в обществе существуют другие группы денежных отношений, являющихся предметом правового регулирования других отраслей права. Например, денежные расчеты при покупке товара, оплате проезда в транспорте относятся к сфере регулирования нормами гражданского права, денежные отношения, связанные с уплатой штрафа за нарушение правил дорожного движения – к предмету административного права, отношения, возникающие при получении заработной платы – к предмету трудового права.

Итак, предмет правового регулирования финансового права составляют общественные отношения, связанные  с финансовой деятельностью публичного субъекта – государства и муниципальных образований. Любое общественное отношение, регулируемое нормами финансового права, во-первых, возникает в процессе формирования и расходования фондов денежных средств публичного субъекта, во-вторых, направлено на финансовое обеспечение реализации функций и задач государства и местного самоуправления.
Вопрос 2. Метод финансового права

Метод правового регулирования – это способ государственного воздействия на общественные отношения. В теории права в качестве основных методов правового регулирования рассматриваются:

- императивный или административно-правовой  метод, основанный  на власти и подчинении

- диспозитивный или гражданско-правовой метод, основанный на юридическом равенстве сторон.

Основным методом финансового права является административный метод. Властный характер метода финансового права определяется тем, что государство регулирует финансовые отношения посредством издания властных предписаний, обязательных для всех других участников этих отношении, которые не могут по своему усмотрению приобретать финансовые права и обязанности, определять их содержание. Например, нельзя захотеть стать  или перестать быть налогоплательщиком. Государство, обладая властными полномочиями, реализует их при регулировании финансовых отношений.

В условиях рыночной реформы изменяются и методы финансового права. Все большее распространение в финансовом праве получают методы рекомендаций и согласования. Например, в федеральных законах о федеральном бюджете содержатся рекомендации субъектам РФ по созданию в региональных бюджетах фондов, аналогичных федеральным фондам финансовой поддержки субъектов РФ.
Вопрос 3. Источники финансового права

Источники финансового права – это форма выражения и закрепления финансово-правовых норм (нормативные акты).

Конституция РФ закрепляет ряд норм, непосредственно регулирующих финансовые отношения, в том числе принцип единства экономической системы РФ, определяющей предметы ведения РФ и ее субъектов в сфере финансовой деятельности, устанавливающая компетенцию органов государственной власти в сфере финансов.

Кодифицированные законодательные акты: Бюджетный кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ.

Федеральные законы, в том числе: Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (в ред. ФЗ от 03.06.2006 N 73-ФЗ), «Об общих принципах организации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (в ред. ФЗ от 03.06.2006 N 73-ФЗ)

 Законы субъектов РФ могут приниматься для регулирования отношений, составляющих предмет совместного ведения РФ и ее субъектов и по предмету собственного ведения субъектов РФ. Например, в Новосибирской области финансовые отношения регулируются Уставом Новосибирской области, областными законами «О бюджетном процессе в Новосибирской области», «О налогах и особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в Новосибирской области», «О контрольно-счетной палате Новосибирской области».

Источниками финансового права являются и  подзаконные нормативные правовые акты: указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, ведомственные акты.
Федеральным органом государственной власти, правомочным осуществлять нормативно-правовое регулирование в сфере финансовой деятельности является Министерство финансов РФ. 

Финансовое законодательство – одно из наиболее динамично развивающихся в настоящее время. 

Вопрос 4. Система финансового права

Следует различать два понятия «финансовая система» и «система финансового права». Понятие «финансовая система» определяет строение финансов  как особого механизма, связанного с формированием и расходованием фондов денежных средств. Первичным элементом финансовой системы является финансовый институт. Понятие «система финансового права» отражает внутренне строение отрасли права. Элементами системы финансового права являются части, разделы, институты, нормы права. 

Общая часть финансового права определяет внутреннее единство отрасли, ее место в системе других отраслей права.  В нормах общей части закреплены:

- общие принципы, правовые формы, методы финансовой деятельности государства и муниципальных образований, система органов, осуществляющих эту деятельность;

- правовой статус участников финансовой отношений;

- система, виды, формы и методы финансового контроля.

Нормы общей части финансового права применимы ко всем отношениям, возникающим в сфере финансовой деятельности государства и муниципальных образований.

Особенная часть финансового права состоит из разделов, включающих в себя соответствующие финансово-правовые институты, каждый из которых представляет собой совокупность финансово-правовых норм, регулирующих группу однородных финансовых отношений. Основанием для такого разделения норм является специфика экономического содержания финансовых отношений. Другими словами, нормы Особенной части финансового права обеспечивают правовое регулирования каждого из института финансовой системы. В Особенную часть финансового права входят разделы: бюджетное право, правовой режим государственных внебюджетных фондов, правовые основы государственного и муниципального кредита, правовые основы страхования, денежное  обращение и расчеты, валютное регулирование и валютный контроль. Раздел «бюджетное право» в свою очередь состоит из правовых институтов: бюджетное устройство и принципы бюджетной системы РФ; полномочия органов государственной власти в бюджетной сфере; доходы и расходы бюджетов; организация бюджетного процесса.

Финансово-правовые нормы – первичный элемент системы финансового права, средство правового регулирования. Финансово-правовые нормы – это установленные государством и закрепленные в нормативных актах правила поведения сторон по поводу осуществления финансовой деятельности. Исполнение этих правил обеспечивается мерами государственного принуждения.

Классификация финансово-правовых норм возможна по разным основаниям.
1) В зависимости от способа правового регулирования: обязывающие нормы, запрещающие нормы, уполномочивающие нормы.

2) В зависимости от функции права: охранительные, регулятивные.

3) В зависимости от содержания: материальные и процессуальные.
Вопрос 5. Субъекты финансового права

Субъекты финансового права – это лица, обладающие способностью быть участниками конкретных финансовых правоотношений. 

В науке финансового права принято выделять три группы субъектов финансового права:

- общественно-территориальные образования – Российская Федерация, субъекты РФ, административно-территориальные единицы;

- коллективные образования – органы государственной власти, органы местного самоуправления, организации, в том числе юридические лица;

- индивидуальные субъекты – физические лица.

1. Российская Федерация и субъекты РФ представляют собой государство, то есть суверенное общественно-территориальное образование. Государство участвует в финансовых отношениях в двух качествах:

	как суверен (то есть властвующий субъект)
	Компетенция государства в сфере финансов реализуется в таких правах как право на собственный бюджет, право на установление  налогов и сборов, право на проведение денежной эмиссии. Право на осуществление финансового контроля.



	собственник (государственная казна)

В соответствии со ст. 214 Гражданского кодекса РФ средства соответствующего бюджета и иное государственное имущество, не закрепленное за государственными предприятиями и учреждениями, составляют государственную казну.
	В качестве собственника государственной казны государство вправе  получать бюджетные доходы, взимать налоги и сборы, осуществлять возврат излишне уплаченных или взысканных налогов и сборов, обслуживать государственный долг.




Муниципальные образования, как и государство, являются общественно-территориальными образованиями, однако властные полномочия приобретают в специально предусмотренных законом случаях, когда такие полномочия делегируются государством. За муниципальными образованиями закреплены права по формированию и исполнению местных бюджетов, по установление местных налогов, по выпуску муниципальных займов и получению финансовой помощи из других бюджетов бюджетной системы РФ.

2. Коллективные образования как субъекты финансового права.

К числу коллективных субъектов финансового права могут быть отнесены:

- органы государственной власти;

- Центральный банк РФ;

- российские и иностранные организации;

- крестьянские (фермерские) хозяйства;

- родовые, семейные общины малочисленных народов Севера.

РФ и ее субъекты выступают в конкретном финансовом правоотношении в лице определенного государственного органа. Для реализации принадлежащих им прав и обязанностей в сфере финансовой деятельности РФ, субъекты РФ и муниципальные образования возлагают исполнение определенных функций на органы власти и их должностных лиц, то есть наделяют определенными полномочиями. Субъектами финансового права являются органы государственной власти всех трех ее ветвей. Представительные и исполнительные органы государственной власти выступают субъектами финансового права в отношениях по осуществлению бюджетного процесса, финансового контроля. Органы судебной власти – в отношениях по взиманию государственной пошлины, предоставлению отсрочек в ее уплате.

Центральный банк РФ (Банк России) – как один из органов, осуществляющих финансовую деятельность, является субъектом финансового права. Центральный банк РФ выступает как уполномоченный  государством орган, например, при выполнении своих обязанностей по операциям с федеральным бюджетом. Кроме того, Центральный банк РФ является юридическим лицом, осуществляющим хозяйственную деятельность.

Помимо Центрального банка РФ к субъектам финансового права могут быть отнесены и коммерческие банки, выступающие в качестве лиц, наделенных государством властными полномочиями, например, в отношениях по поводу валютного контроля, контроля за порядком ведения кассовых операций.

Коллективными субъектами финансового права являются организации. Способность быть участником финансовых отношений для организации не определяется только качеством юридического лица. Хотя юридические лица и составляют подавляющую часть организаций, участвующих в финансовых отношениях, однако и не обладающие признаками юридического лица организации (филиалы, представительства, обособленные подразделения) могут выступать в качестве субъектов финансового права. Например, филиалы и представительства реализуют отдельные права и обязанности организации – налогоплательщика. Российские организации в качестве  субъектов финансового права реализуют себя в отношениях по поводу получения бюджетных кредитов, по поводу получения средств из бюджетов государственных внебюджетных фондов, по поводу уплаты налогов и сборов.

3. Индивидуальные субъекты  - физические лица (граждане РФ, иностранные граждане, лица без гражданства). Эта группа субъектов финансового права вступает в финансовые отношения прежде всего в связи с выполнением обязанности по уплате налогов и сборов или реализацией права на получение финансовой помощи за счет средств соответствующего бюджета.

Вопрос 6. Финансовое правоотношение

 Финансовые правоотношения возникают и реализуются в процессе осуществления финансовой деятельности государства. Финансовые правоотношения, это общественные отношения, урегулированное нормой финансового права. Финансовые правоотношения обладают присущими только им признаками, в частности:

-  они возникают и реализуются только в процессе финансовой деятельности государства и муниципальных образований;

- государство, уполномоченный им орган, орган местного самоуправления реализуют в финансовом правоотношении свои суверенные права или компетенцию, что дает им властные полномочия;

- субъекты финансового права не могут по своему усмотрению приобретать финансовые права и обязанности, определять их содержание, осуществлять их, распоряжаться ими. Основанием в большинстве случаев является нормативный правовой акт.

В науке финансового права (1) принято различать следующие виды финансовых правоотношений: 
	Охранительные -
	отношения, возникающие в связи с нарушением финансово-правовой нормы, например, в связи с нарушение налогового обязательства;  нарушением порядка и сроков возврата бюджетного кредита, нарушением правил ведения кассовых операций;

	Регулятивные - 
	основная масса финансовых правоотношений, например, отношения по установлению налогов и сборов; по поводу выпуска государственных займов;

	Материальные - 
	в которых проявляются конкретный права и обязанности субъектов, например, обязанность налогоплательщика уплачивать налоги, право в установленных случаях получать финансовую помощь за счет средств соответствующего бюджета;

	Процессуальные - 
	в которых проявляется порядок реализации прав и обязанностей субъектов, например, возникающие в ходе осуществления основных стадий бюджетного процесса.


Элементами структуры финансового правоотношения  являются субъекты, объекты, содержание.

Следует различать понятия «субъект финансового права» и «субъект финансового правоотношения». Реальные участники отношений, урегулированных нормами финансового права, реализующие закрепленные в них права и обязанности, определяются категорией «субъект финансового правоотношения». Другими словами, если субъекты финансового права – это потенциальные участники, то субъекты правоотношения – это реальные участники отношений, урегулированных нормами финансового права. Так, физическое лицо – это субъект финансового права, а гражданин Иванов, представляющий налоговую декларацию, это субъект финансового правоотношения.

Объектом финансового правоотношения являются фонды денежных средств государства и муниципальных образований и контроль за их формированием, распределением и использованием.

Содержанием финансового правоотношения является совокупность финансовых прав и обязанностей лиц, участвующих в этом правоотношении.

Итак, финансовое право – это самостоятельная публично-правовая отрасль российского права (совокупность правовых норм), регулирующая общественные отношения, складывающиеся в процессе финансовой деятельности государства и муниципальных образований.  

1. См.: Карасева М.В. Финансовое правоотношение. – М.: Изд-во НОРМА.2001.) 

