Контролирующие материалы  
по дисциплине «Проблемы корпоративного управления в глобальной среде»

1.
Корпоративное управление (ОЭСР)

Понятие, охватывающее систему взаимоотношений между исполнительными органами акционерного общества, его советом директоров, акционерами и другими заинтересованными сторонами. Корпоративное управление является инструментом для определения целей общества и средств достижения этих целей, а также обеспечения эффективного контроля за деятельностью компании со стороны акционеров и других заинтересованных сторон.

2.
Первый принцип корпоративного управления (ОЭСР)
Права акционеров: структура корпоративного управления должна защищать права акционеров. К основным правам акционеров относятся права на: 1) надежные методы регистрации права собственности; 2) отчуждение или передачу акций; 3) получение необходимой информации о корпорации на своевременной и регулярной основе; 4) участие и голосование на общих собраниях акционеров; 5) участие в выборах правления; и 6) долю в прибылях корпорации.

3.
Второй принцип корпоративного управления (ОЭСР)
Равное отношение к акционерам: структура корпоративного управления должна обеспечивать равное отношение к акционерам, включая мелких и иностранных акционеров. У всех акционеров должна быть возможность получить эффективную защиту в случае нарушения их прав.
4.
Третий принцип корпоративного управления (ОЭСР)
Роль заинтересованных лиц в управлении корпорацией: структура корпоративного управления должна признавать предусмотренные законом права заинтересованных лиц и поощрять активное сотрудничество между корпорациями и заинтересованными лицами в создании богатства и рабочих мест и обеспечении устойчивости финансово благополучных предприятий.
5.
Четвертый принцип корпоративного управления (ОЭСР)
Раскрытие информации и прозрачность: структура корпоративного управления должна обеспечивать своевременное и точное раскрытие информации по всем существенным вопросам, касающимся корпорации, включая финансовое положение, результаты деятельности, собственность и управление компанией.
6.
Пятый принцип корпоративного управления (ОЭСР)
Обязанности правления: структура корпоративного управления должна обеспечивать стратегическое управление компанией, эффективный контроль за администрацией со стороны правления, а также подотчетность правления перед компанией и акционерами.
7.
Слияние компаний
Объединение двух или более юридических лиц, в результате которого они прекращают свое действие, передавая права на свои активы вновь созданному  юридическому лицу




8.
Поглощение компании
Установление контроля одного юридического лица (основная компания) над другим лицом (поглощаемая компания), с последующей передачей имущества основной компании и прекращением деятельности  поглощаемой компании.

9.
Дружественное поглощение компании
Поглощение, которое  поддерживается владельцами и менеджерами поглощаемой компании. 
10.
Враждебное поглощение компании
Поглощение, которое  проходит при сопротивлении владельцев и менеджеров поглощаемой компании. 

11.
Акционерный тип корпоративного управления
Частные лица осуществляют сбережения путем инвестирования в корпоративные акции и облигации. Корпорации продают инвесторам ценные бумаги и на вырученные средства строят заводы, покупают оборудование и развивают технологии. Оперативное управление корпорацией находится в руках профессиональных менеджеров. Инвесторы коллективно осуществляют мониторинг управления, а цена акций отражает их мнение относительно  качества управления.
12.
Семейный тип корпоративного управления
Управление крупнейшими корпорациями доверено членам нескольких богатейших семей страны. Капитал аккумулируется и распределяется по семейным каналам. В стране с функционирующим фондовым рынком доля инвесторов, не входящих в семью, может составлять значительную часть, однако контроль над  компаниями всегда остается в руках членов семьи.
13.
Банковский тип корпоративного управления
Частные лица почти не участвуют в управлении компаниями, они осуществляют сбережения главным образом посредством банковских депозитов. Банки, аккумулируя капитал, выдают кредиты компаниям, и/или сами становятся сособственниками компаний посредством прямой покупки их акций и облигаций. При этом типе управления  мониторинг качества управления в компаниях осуществляется главным образом представителями банка в составе органов управления компанией. 
14.
Государственный тип корпоративного управления 
Частные лица осуществляют сбережения посредством уплаты налогов, а капитал для развития бизнеса предоставляет главным образом государство. Сотрудники государственного аппарата контролируют руководство корпораций, входя в его органы управления.
15.
Агентские издержки корпоративного управления
Затраты собственников, связанные с привлечением к управлению компанией наемных  управленцев-профессионалов (агентов). Агентские издержки включают в себя издержки  контракта между собственником и менеджером, издержки контроля собственника за менеджером, издержки самоограничения менеджера, остаточные потери.

16.
Схема владения акциями через третьих лиц
Косвенное владение акциями акционерного общества, которое осуществляется определенным физическим лицом через владение промежуточными компаниями, которые в свою очередь владеют долями в уставном капитале акционерного общества. 
17.
Схема перекрестного владения акциями
Схема, в которой акционерные общества взаимно владеют акциями друг друга. 
18.
Оффшорная территория
Территория государства или её часть, в пределах которой для компаний-нерезидентов действует особый льготный режим регистрации, лицензирования и налогообложения, как правило, при условии, что их предпринимательская деятельность осуществляется вне пределов этой территории. Для обозначения оффшорных территорий в разных странах используются также термины «оффшорная зона», «налоговое убежище», «налоговая гавань» (англ. «tax haven») или «налоговый рай».

19.
Оффшорная компания
Компания, зарегистрированная на территории с льготным налогообложением, имеющая определенную форму собственности и ограничения по ведению хозяйственной деятельности на территории страны регистрации. Офшор позволяет вести внешнеэкономическую деятельность, оплачивая по месту регистрации только фиксированный ежегодный сбор.
20.
Дочернее  общество
Хозяйственное общество, находящееся в правовом положении, когда другое (основное) хозяйственное товарищество или общество в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключённым между ними договором, либо иным образом имеет возможность определять решения, принимаемые таким обществом



21.
Основное общество
Хозяйственное общество, находящееся в правовом положении, которое имеет возможность определять решения, принимаемые другим (дочерним) обществом  в силу преобладающего участия в его уставном капитале, либо в соответствии с заключённым между ними договором, либо любым иным образом.
22.
Зависимое общество
Хозяйственное общество, более двадцати процентов голосующих акций (для акционерного общества) или двадцати процентов величины уставного капитала (для общества с ограниченной ответственностью) которого принадлежит другому хозяйственному обществу, которое является по отношению к нему контролирующим обществом.
23.
Акционерное общество
Хозяйственное общество, уставный капитал которого разделён на определённое число акций. Участники акционерного общества (акционеры) не отвечают по его обязательствам и, тем самым, их возможные потери ограничены стоимостью принадлежащих им акций).
24.
Публичное акционерное общество
Акционерное общество, которое вправе проводить размещение акций и других эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в его акции, посредством открытой подписки, т.е.  предлагаться для приобретения неограниченному кругу лиц.


25.
Эмиссионная ценная бумага
Эмиссионная ценная бумага - любая ценная бумага, в том числе бездокументарная, которая одновременно: закрепляет совокупность имущественных и неимущественных прав, подлежащих удостоверению, уступке и безусловному осуществлению с соблюдением установленных законом формы и порядка; размещается выпусками; имеет равные объем и сроки осуществления прав внутри одного выпуска вне зависимости от времени приобретения ценной бумаги.

26.
Обыкновенная акция
Тип акции, который дает право на управление акционерным обществом (1 акция – 1 голос), однако доход по которой (дивиденд) не фиксирован, и зависит от финансовых результатов деятельности общества

27.
Привилегированная акция
Тип акции, который, как правило, не дает право на управление акционерным обществом, однако доход по которой (дивиденд) фиксирован  и не зависит от финансовых результатов деятельности общества. 
28.
Общество с ограниченной ответственностью
Хозяйственное общество, уставный капитал которого разделён на доли; участники общества не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей. Оперативное управление в обществе (в отличие от товариществ) передается исполнительному органу, который назначается учредителями либо из своего числа, либо из числа иных лиц. В отличие от акционерных обществ компетенция общего собрания участников общества с ограниченной ответственностью может быть расширена по усмотрению самих участников; также отдельным участникам могут быть предоставлены дополнительные права.
29.
Корпорация
Юридическое лицо, учредители (участники) которого обладают правом участия (членства) в нем и формируют его высший орган управления.
К корпорациям отнесены: хозяйственные товарищества и общества, крестьянские (фермерские) хозяйства, хозяйственные партнерства, производственные и потребительские кооперативы, общественные организации, ассоциации (союзы), товарищества собственников недвижимости, казачьи общества, внесенные в государственный реестр казачьих обществ, а также общины коренных малочисленных народов.

30.
Регистратор акционерного общества
Профессиональный участник рынка ценных бумаг, осуществляющий деятельность по ведению реестра владельцев именных ценных бумаг на основании договора с эмитентами ценных бумаг. Деятельность регистратора по ведению реестра является исключительной и осуществляется при наличии лицензии, которую выдаёт Центральный банк Российской Федерации.

31.
Финансовый консультант
Юридическое лицо, имеющее лицензию на осуществление брокерской и/или дилерской деятельности на рынке ценных бумаг, оказывающее эмитенту ценных бумаг услуги по подготовке проспекта ценных бумаг.

32.
Биржа
Юридическое лицо, осуществляющее организацию рынка товаров, валют, ценных бумаг и производных финансовых инструментов, а также обеспечивающее его регулярное функционирование.
33.
Брокер
Профессиональный участник рынка ценных бумаг, осуществляющий деятельность по исполнению поручения клиента на совершение гражданско-правовых сделок с ценными бумагами и (или) производными финансовыми инструментами  на основании возмездного договора с клиентом (договор о брокерском обслуживании).
34.
Дилер
Профессиональный участник рынка ценных бумаг, осуществляющий совершение сделок купли-продажи ценных бумаг от своего имени и за свой счет путем публичного объявления цен покупки и/или продажи определенных ценных бумаг с обязательством покупки и/или продажи этих ценных бумаг по объявленным лицом, осуществляющим такую деятельность, ценам. 
35.
Депозитарий
Профессиональный участник рынка ценных бумаг, осуществляющий оказание услуг по хранению сертификатов ценных бумаг и/или учету и переходу прав на ценные бумаги.
36.
Блокирующий пакет акций
Пакет акций, составляющий более 25% общего количества акций, имеющих право на голосование на Общем собрании  акционерного общества.
37.
Контрольный пакет акций
Пакет акций, составляющий более 50% общего количества акций, имеющих право на голосование на Общем собрании  акционерного общества.
38.
Эмиссия акций
Установленная  законом последовательность действий эмитента по размещению эмиссионных ценных бумаг. Процедура эмиссии ценных бумаг включает следующие этапы:  принятие решения о размещении ценных бумаг; принятие решения о выпуске ценных бумаг;  подготовку (если это необходимо) проспекта эмиссии ценных бумаг;  государственную регистрацию выпуска ценных бумаг; размещение ценных бумаг; государственную регистрацию отчета об итогах выпуска ценных бумаг.

39.
Первичное размещение акций
Под размещением акций понимается отчуждение их первым владельцам путем заключения гражданско-правовых сделок (купли-продажи и т.д.).
Размещение акций производится путем: открытой подписки; закрытой подписки; конверсии.

40.
Проспект эмиссии ценных бумаг
Документ компании-эмитента ценных бумаг, содержащий в установленной форме подробную информацию об эмитенте, его участниках (акционерах), органах управления, финансово-хозяйственной деятельности эмитента,  его выпущенных ценных бумагах и о новом выпуске ценных бумаг. Проспект эмиссии утверждается уполномоченным органом управления эмитента и подписывается должностными лицами эмитента.

41.
Совет директоров акционерного общества
Представительный орган управления  акционерным обществом, который образуется путём избрания его членов на Общем собрании акционеров акционерного общества. Членом Совета директоров может быть избрано любое физическое лицо, даже не являющееся акционером или участником данного хозяйственного общества.
42.
Правление акционерного общества

Коллегиальный исполнительный орган управления, осуществляющий текущее управление акционерным обществом. Подотчётен Совету директоров общества и Общему собранию акционеров.
43.
Реестр акционеров
Совокупность данных, зафиксированных на бумажном носителе и (или) с использованием электронной базы данных, которая обеспечивает идентификацию акционеров, удостоверение прав на ценные бумаги, учитываемые на лицевых счетах акционеров, а также позволяет получать и направлять информацию акционерам.

44.
Корпоративный конфликт
Разногласия между участниками (акционерами) по поводу отношений собственности и управления в обществе; между  участниками (акционерами) или менеджерами общества в связи с нарушением прав участников общества; инвесторами (потенциальными акционерами) и обществом по поводу участия в капитале  общества.

45.
Корпоративный спор
Разногласия сторон, вступивших в корпоративный конфликт, которые выражаются в отстаивании своей позиции в суде. 

46.
Медиация
Медиация - это переговоры с участием третьей, нейтральной стороны (медиатора), которая является заинтересованной только лишь в том, чтобы стороны разрешили свой спор (конфликт) максимально выгодно для конфликтующих сторон.

47.
Рейдер

(в корпоративном управлении)  лицо, стремящееся захватить управление предприятием против воли его собственников и/или менеджеров с использованием механизмов действующего законодательства

48.
Гринмейл (greenmale)
Корпоративный шантаж, принуждение менеджмета компании-эмитентом или текущего владельца компании-эмитента к выкупу пакета своих акций по цене, значительно превышающей рыночный курс акций. Проводится под угрозой нанесения ущерба или блокирования корпоративной деятельности акционерного общества.

49.
Дедлок (deadlock)
Ситуация (в корпоративном праве), когда ни один из участвующих в корпоративном конфликте владельцев компании не имеет решающего права в принятии  ключевых решений, но имеет возможность блокировать решения  противоборствующего лица.
50.
Корпоративный договор



Договор об осуществлении корпоративных прав, в соответствии с которым участники договора обязуются осуществлять эти права определенным образом или воздерживаться (отказаться) от их осуществления, в том числе голосовать определенным образом на общем собрании участников общества, согласованно осуществлять иные действия по управлению обществом, приобретать или отчуждать доли в его уставном капитале (акции) по определенной цене или при наступлении определенных обстоятельств, либо воздерживаться от отчуждения долей (акций) до наступления определенных обстоятельств.

