Международные финансы

Лекция 8. Офшорные зоны

Офшорная зона (англ. off shore – вне берега) – территория государства или её часть, в пределах которой для компаний-нерезидентов действует особый льготный режим регистрации, лицензирования и налогообложения, как правило, при условии, что их предпринимательская деятельность осуществляется вне пределов этого государства. Для обозначения офшорных зон в разных странах используются также термины «налоговое убежище», «налоговая гавань» (англ. «tax haven») или «налоговый рай».


Офшорная компания, оффшор – это компания, зарегистрированная в стране с льготным налогообложением, имеющая определенный вид формы собственности и ограничения по ведению хозяйственной деятельности на территории страны регистрации. Оффшор позволяет вести внешнеэкономическую деятельность, оплачивая по месту регистрации только фиксированный ежегодный сбор.

В офшорной зоне:

- упрощён и ускорен процесс регистрации нерезидентов, при котором уплачивается чисто символическая сумма (например, в Панаме необязательно указывать учредителей компании, незначительный сбор уплачивается и при ежегодной перерегистрации);

- по заниженным ставкам уплачиваются нерезидентами налоги с прибыли и подоходный налог с физических лиц;

- гарантируется конфиденциальность деятельности офшорных компаний, они освобождены от государственного валютного контроля.


В целях защиты национального бизнеса офшорным компаниям запрещено заниматься любой предпринимательской деятельностью в пределах самой офшорной зоны. Основные доходы офшорной зоны складываются от сборов за регистрацию и перерегистрацию, налоговых поступлений, расходов офшорных компаний на содержание в зоне их постоянных представительств (секретарских бюро). Они включают следующие статьи: аренда помещения, связь, электроэнергия, оплата проживания и питания, транспорт, досуг, заработная плата и некоторые социальные компенсации и выплаты (например оплата лечения и т. п.) работникам бюро.


Во многих офшорах требуется обязательное трудоустройство местных жителей в секретарское бюро, тем самым решается проблема занятости. Импортируемые для нужд компаний оборудование, автомобили, материалы не облагаются таможенными пошлинами. Число зарегистрированных нерезидентских фирм в одном офшоре может достигать нескольких десятков тысяч.


Компании в офшорных зонах являются в основном представителями среднего или крупного бизнеса. Субъектам малого предпринимательства регистрация и содержание офшорных компаний обходится слишком дорого, поэтому им выгоднее организовывать деятельность в своей стране.


По данным международной независимой сети Tax Justice Networkruen, в мире существует около 80 юрисдикций со статусом офшорной зоны, общая сумма инвестированных в них денег на 2010 год оценивается в 21-32 трлн.$. Международное объединение организаций «Оксфам» определяет эту сумму в минимум $18,5 трлн.$, из них более $12 триллионов находятся в пределах ЕС (Люксембурге, Андорре, Мальте и других офшорных зонах). Эта сумма составляет 19,5 % от общей суммы депозитов в мире. Ещё одна международная организация, Global Financial Integrityruen, оценивает потери развивающихся стран от вывоза капитала в оффшорные зоны в 5,9 трлн.$ за период с 2002 по 2011 год, причём каждый год сумма потерь увеличивается на 10 % (к развивающимся странам эта организация относит также Россию и Китай, которые возглавляют список стран с наибольшими потерями. Особенно активно используют льготные юрисдикции нефтеэкспортеры, Россия среди лидеров — 798 млрд $ за 1990-2010 гг.

Список офшорных зон определяется каждой страной самостоятельно. В России список содержится в приложении № 1 к Указанию ЦБР от 7 августа 2003 г. № 1317-У «О порядке установления уполномоченными банками корреспондентских отношений с банками-нерезидентами, зарегистрированными в государствах и на территориях, предоставляющих льготный налоговый режим и (или) не предусматривающих раскрытие и предоставление информации при проведении финансовых операций (офшорных зонах)» (с последующими изменениями).

В 2013 г. Организация экономического сотрудничества и развития объявило о начале процесса легализации доходов, проходящих через оффшорные зоны. Было признано необходимым ужесточить законодательство о контролируемых зарубежных компаниях; выявить вредные налоговые практики; разработать методологию создания базы данных по прибыли компаний.

По данным комитета по расследованиям сената США, у американских транснациональных корпораций более $1,7 трлн нераспределенной зарубежной прибыли; не менее 60% денег они держат в других странах. WSJ сообщала, что в 2012 г. средства 60 крупных компаний на счетах за пределами США выросли на $166 млрд до $1,3 трлн. Более 40% их совокупной годовой прибыли выведено из-под налогообложения в США.


Если политикам не нравится налоговый режим, который они же сами и пропихнули в виде закона, в их власти изменить этот закон, говорит директор по инвестициям британской PFP Wealth Management Тим Прайс. Этому совету правительства уже следуют. Поход на офшоры лидеры «двадцатки» начали в 2009 г. В модельной конвенции ОЭСР по налогам были ужесточены положения о раскрытии информации, появилось более 600 соглашений об обмене данными. Россия пересмотрела соглашения с Кипром, Швейцарией и Люксембургом. Даже офшоры стали раскрываться, отмечает партнер Paragon Adviсe Group Александр Захаров: соглашения об автоматическом обмене подписывают Британские Виргинские острова, Сингапур, оказывается давление на Белиз.


Новая инициатива ОЭСР может стать самой масштабной в истории реформой глобального налогообложения, считает партнер компании PwC Ричард Коллиер.


Главная задача — сбор сведений о бизнесе. Странам рекомендовано перейти от обмена информацией по запросу к автоматическому. Это похоже на американский Foreign Account Tax Compliance Act (вступивший в силу в середине 2014 г.), объяснял чиновник Минфина: США требуют данных о счетах американских налогоплательщиков за границей. ОЭСР рассчитывает, что компаниям придется раскрывать все схемы налогового планирования, вплоть до разбивки прибыли и уплаченных налогов по странам.


ОЭСР предлагает странам разработать или ужесточить правила налогообложения иностранных контролируемых компаний. То же рекомендовано и для трансфертных цен. Еще одна мера — привести в единый формат соглашения об избежании двойного налогообложения (в мире действует около 4000 таких договоров).


Удар будет нанесен и по схемам, позволяющим перекачивать деньги в низконалоговые юрисдикции, маскируя их под роялти. Перевод нематериальных активов высокой стоимости в офшоры будет блокирован.

В мире несколько основных схем налоговой минимизации, описывает в статье для «Ведомостей» партнер PwC Михаил Филинов. Одна из них — включение в холдинги компаний из стран, с которыми действуют наиболее выгодные соглашения об избежании двойного налогообложения. Через них деньги перекачиваются из России в офшоры и обратно с минимальными налоговыми издержками. Это подтверждает статистика: крупнейшими российскими нетто-кредиторами в 2012 г.  были - Люксембург ($11 млрд), Нидерланды ($10,2 млрд), Ирландия ($9,8 млрд), они потеснили Кипр ($3,3 млрд), прямые инвестиции из которого в 2011 г. составляли $12,9 млрд.  Типичная схема выглядит так: офшорная компания дает, например, кипрской «прослойке» кредит под 10%, а та передает деньги в Россию под 10,3%; в России процентные платежи освобождены от налога по соглашению, а на Кипре он взимается лишь с разницы в 0,3%.


Кипрские компании участвуют в капитале НЛМК, «Северстали», «Мечела», Evraz. Головная компания «О’кей» зарегистрирована в Люксембурге, X5 Retail Group - в Нидерландах. 25% «Норникеля» принадлежит нидерландской Aktivium Holding  B. V. Кипрская «дочка» государственного «Совкомфлота» получает доходы от эксплуатации флота (суда преимущественно зарегистрированы под флагом Либерии), следует из данных на сайте компании. «Совкомфлот» в 2012 г. заплатил $9,5 млн налога на прибыль в России и $2,1 млн — в других юрисдикциях, следует из отчетности по МСФО.


План ОЭСР позволит бороться с транзитными схемами: страна должна взыскивать налог, если конечный получатель не является ее резидентом, а вся прибыль уходит в офшор. Сейчас такое условие есть лишь в некоторых налоговых соглашениях,  в многостороннем соглашении оно может стать стандартным.

Обмен информацией позволит раскрывать сложные цепочки холдингов, выстроенные через несколько стран, считает Захаров. А раскрытие данных о прибыли, полученной в каждой из стран, ударит по схемам экспорта сырьевых компаний, считает юрист нефтегазового холдинга: часть их прибыли оседает в трейдинговых структурах в низконалоговых странах, например в Швейцарии. Активный обмен информацией поможет налоговикам доказывать, что иностранные компании на самом деле принадлежат российским лицам, и тогда льготы из соглашений не будут применяться.  


Проблема офшоризации экономики является мировой проблемой. Но необходимо отметить, что для России и для развитых стран Европы и Америки это принципиально разные проблемы. В развитых странах схема офшоризации экономики выглядит следующим образом: материнская компания находится в метрополии, а в оффшоры выводятся дочерние и «внучатые» компании. Через трансфертные цены, т.е. завышение цен на закупаемые в оффшорных компаниях ресурсы, а так же работы и услуги, а так же занижение цен на продукцию, работы, услуги, которые материнская компания продает в оффшоры, вся прибыль концентрируется на оффшорных компаниях и таким образом достигается минимизация налогообложения.


Схема офшоризации российской экономики другая. В Российской Федерации зарегистрированы в основном «дочки» и «внучки» материнской компании, расположенной в оффшорной зоне. И через схемы участия в капитале, предоставления кредитов и займов  осуществляется вывоз капитала и перевод активов на материнскую компанию. Естественно, российские компании то же используют оффшоры для минимизации налогообложения, но основная проблема и основные риски экономической безопасности - это контроль над активами компаний и вывоз капитала.  В связи с последними политическими событиями так же необходимо принимать во внимание и  риски отъема активов у российских компаний.


В прессе приводились примеры ещё одного из способов вывода капитала - приобретение иностранных ценных бумаг. Российская организация приобретает иностранные ценные бумаги, права на которые регистрируются в европейских депозитариях. Доступ к информации о данных ценных бумагах  часто затруднен, депозитарии не раскрывают полной информации них. Таким образом, есть основание полагать, что никаких ценных бумаг на самом деле нет, а есть просто незаконный вывоз каптала из страны. 


Отчетность компаний, использующих оффшорные схемы часто можно считать фальсифицированной . Безусловно, целый ряд операции, связанные с переводом прибылей на оффшорные компании, а так же вывозом капитала фальсифицируют финансовую отчетность. Существует целый ряд фиктивных хозяйственных сделок, рассмотренных выше, которые совершены исключительно с целью минимизации налогов или вывоза капитала. Соответственно, эти сделки в соответствии с российским законодательством п. 1 ст. 170 ГК РФ можно признать мнимыми. А финансовая отчетность, составленная на  основании бухгалтерских записях по мнимым сделкам, является фальсифицированной. Другое дело, что в данном случае  придется иметь дело уже не с российским, а международным судом.  И признать подобные сделки мнимыми будет очень и очень не просто, если вообще возможно.


Тем не менее, большое количество сделок с дочерними и «внучатыми» компаниями, находящимися на территории Российской Федерации, совершаются на вполне законных основаниях.  Поскольку управление  такой компанией находится в оффшорной зоне, то именно оттуда диктуются и заниженные цены на экспортные поставки и завышенные цены на ввозимые  от связанных компаний товары, работы услуги, а так же операции, связанные с переводом активов на иностранные организации. Только вот данные сделки продиктованы не экономической целесообразностью, а желанием минимизировать налоги и вывести активы и капитал в оффшоры.  Таким образом,  проблема существует, решить ее очень не просто. Это требует согласованной и вдумчивой работы всех государственных и общественных структур. 


Некоторые авторы считаю, что оффшоры оказывают  в том числе и положительное влияние на российскую экономику. Использование оффшорных финансовых сетей российским бизнесом оказывает определенное положительное влияние на развитие отечественной экономики в целом. Например, подобные стратегии повышают конкурентоспособность компаний и фирм в национальной и мировой экономике, создают условия для диверсификации инвестиций, расширения доступа к внешнему финансированию, побуждают облегчать общее налоговое бремя. Они уменьшают риски экспроприации для инвесторов и лучше обеспечивают права собственности, что, в свою очередь, стимулирует экономическую активность в России. Это отвечает национальным интересам страны.


Действительно, материнская компания, зарегистрированная в оффшорах, имеет больше возможностей выйти на финансовые рынки, и имеет больше доступа к внешнему финансированию, поскольку аккумулирует на себе прибыль всех «дочек» и «внучек», но при чем здесь Российская Федерация? Даже, возможно,  при наличии положительных моментов риски, связанные с офшоризацией российской  экономики столь велики, что игнорировать их просто нельзя.  По мнению заведующего отделом международных рынков капитала Института мировой экономики и международных отношений РАН Якова Миркина «страна фактически превращается в операционный центр с минимизацией прибыли, где ключевое владение активами - за рубежом, финансирование тоже за рубежом, а внутренние держатели активов и внутреннее финансирование относятся прежде всего к бизнесу средней и малой капитализации и к населению». 


С 1 января 2015г. вступило в силу законодательство, направленное на деофшоризацию российской экономики. В соответствии с этим законом физические и юридические лица, контролирующие иностранные компании, обязаны предоставлять в налоговые органы уведомления об участии в них, а также декларировать прибыль. «Контролирующим лицом» является лицо, которое оказывает влияние или может оказывать влияние на принятие решения иностранной компанией или иной структурой (фонд, партнерство, товарищество, иные формы коллективных инвестиций) в отношении распределения полученной прибыли.

          В частности, таким лицом признается лицо, доля прямого или косвенного участия которого в организации совместно со своим супругом и/или несовершеннолетними детьми, а также иными лицами (с учетом особенностей взаимоотношений этого лица и иных лиц) составляет более 10%. Прибыль контролируемой иностранной компании рассчитывается в порядке главы 25 НК РФ и уменьшается на величину дивидендов, выплаченных за счет этой прибыли. 


Прибыль контролируемой иностранной компании учитывается в качестве доходов у налогоплательщика - контролирующего лица пропорционально соответствующей доле участия. При невозможности определения доли участия прибыль такой иностранной компании учитывается при определении налоговой базы у налогоплательщика - контролирующего лица в полном объеме.

Минимальный размер прибыли, подлежащей декларации составляет 50 млн. руб в 2015г., 30 млн. руб. В 2016г., 10млн. руб. - после 2017г.


За неуплату налога на прибыль законом предусмотрен штраф в размере 20% от суммы неуплаченного налога, но не менее 100 тыс. руб. За непредоставление сведений или предоставление неверных сведений штраф также со составляет 100 тыс. руб. по  каждой компании. При этом сохраняется уголовная ответственность за уклонение от уплаты налогов. На сегодняшний день угроза экономической безопасности из-за «офшоризации» экономики является очень серьезной.  И ее решение требует использование всех возможных экономических и силовых механизмов.


Эти меры далеко не полные и было бы наивно считать, что они способны полностью решить проблему оффшоров. Необходимо отметить, что в данном случае мы имеем инструмент борьбы только с теми российскими компаниями, которые имеют «дочки» и «внучки» в оффшорах для того, что бы переводить на них прибыль, тем самым уклоняясь от налогов. Как мы отмечали выше, это не типично для российских организаций. Российские компании пользуются оффшорными схемами в первую очередь для вывоза капитала и перевода активов, а так же для перевода управления компанией. Поэтому данный закон позволит бороться с «офшоризацией» экономики только частично. 
Следующим этапом является усиление контроля за «дочерними» и «внучатами» компаниями материнской организации, если она зарегистрирована в оффшорной юрисдикции.


