Международные финансы

Тема 5. Инструменты торгового финансирования и документарных операций


Основными инструментами торгового финасирования внешнеэкономических сделок являются:

1. Аккредитивы
2. Рамбурсные обязательства

3. Сделки с привлечением экспортных кредитных агентств

4. Синдицированные кредиты

5.  Международные гарантии

6. Форфейтинг

5.1 Аккредитивы
Использование документарных аккредитивов в международных расчетах довольно распространенное явление в настоящее время. К тому же все меньше остается спорных вопросов касательно механизма проведения расчетов с использованием этого инструмента. Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов № 600, публикация Международной торговой палаты от 2007 г. (далее UCP 600), подробно и однозначно описывают порядок взаимоотношений между сторонами по аккредитиву, в особенности между бенефициаром и банком-эмитентом. В случае если выполнение обязательства по аккредитиву или негоциация осуществляется исполняющим банком, банк-эмитент документарного аккредитива обязан возместить ему выплаченные по аккредитиву суммы. При этом указанное возмещение может быть осуществлено несколькими способами:

1. Кредитование банком-эмитентом счета исполняющего банка, открытого в банке-эмитенте.

2. Дебетование исполняющим банком счета банка-эмитента, открытого в этом исполняющем банке.

3. Прямой перевод денежных средств банком-эмитентом в исполняющий банк.

Унифицированные правила и обычаи для документарных аккредитивов, Публикация МТП № 600, редакция 2007 г. (UCP600)
Вступили в силу с 1 июля 2007 года и действуют наряду с правилами UCP500, редакции 1993 г. Новая редакция Унифицированных правил UCP600 - результат трехлетней работы рабочей группы, созданной Комиссией по банковской технике и практике МТП. UCP600 отражают современные тенденции в сфере аккредитивного бизнеса, учитывают решения, принятые на заседаниях Банковской комиссии МТП по спорным вопросам применения предыдущей редакции UCP 500, направлены на популяризацию использования аккредитивов в международной торговле. 
Аккредитив (Letter of Credit, Credit, L/C)
Обязательство банка выплатить продавцу товаров или услуг определенную сумму в случае представления им документов, подтверждающих отправку товара или выполнение услуги, соответствующих условиям такого обязательства. 

Документарный аккредитив (Documentary Letter of Credit)
Аккредитив, используемый при расчетах по внешнеторговым сделкам, независимо от того, как он назван и обозначен (документарный аккредитив,аккредитив, аккредитивное письмо и т.п.), представляющий собой одностороннее, условное денежное обязательство банка, выдаваемое им по поручению клиента-приказодателя аккредитива (импортера) в пользу его контрагента по контракту - бенефициара (экспортера) -, по которому банк, открывший аккредитив (банк-эмитент), должен произвести бенефициару платеж (немедленно или с отсрочкой) или акцептовать тратты бенефициара при условии предоставления бенефициаром документов, предусмотренных в аккредитиву, и при выполнении других условий аккредитива. По форме аккредитивы делятся на безотзывные и отзывные. 
Безотзывный аккредитив (Irrevocable Letter of Credit)Аккредитив, который не может быть изменен или аннулирован банком- эмитентом без предварительного уведомления бенефициара и получения его согласия на изменение или аннуляцию аккредитива. 

Отзывный аккредитив (Revocable Letter of Credit)
 
Аккредитив, который может быть изменен или аннулирован банком-эмитентом в любой момент без предварительного уведомления бенефициара. 
Аккредитив с "красной оговоркой" ("Red Clause" Letter of Credit)

Аккредитив, согласно условиям которого, продавец сможет получить от Исполняющего/подтверждающего банка аванс на оговоренную сумму. Аванс предназначается для финансирования производства или закупки Экспортируемого товара. Выплата аванса может производиться исполняющим/ Подтверждающим банком как за счет банка-эмитента так и за свой счет. При осуществлении платежа по аккредитиву сумма аванса удерживается из суммы платежа. В случае если бенефициар не представляет документы в срок, банк, производивший авансовый платеж, требует от банка-эмитента аккредитива возмещение в размере аванса (если выплата производилась не за счет банка-эмитента). Последний удерживает данную сумму с приказодателя аккредитива, который несет ответственность и риск за предоставляемый продавцу аванс.

Револьверный аккредитив (Revolving Letter of Credit)
 
Аккредитив покрывающий поставки партиями через определенные промежутки времени, и используемый в рамках оговоренных частичных сумм, периодически возобновляемых в течение срока действия аккредитива. В случае с револьверным аккредитивом возможны две следующие принципиальные схемы: 1. Суммы неиспользованных в срок, или частично использованных долей могут быть добавлены к остающимся суммам; 2. Срок использования своевременно невостребованных сумм истекает, и они не могут быть добавлены к последующим. 

Резервный аккредитив (Standby Letter of Credit)

Резервный аккредитив представляет собой обязательство банка уплатить в пользу бенефициара по аккредитиву гарантийную сумму по наступлению гарантийного случая (неисполнения приказодателем резервного аккредитива обязательств перед бенефициаром). Если, по мнению бенефициара, его партнер нарушил свои обязательства, то он может воспользоваться резервным аккредитивом. Как правило, для этого достаточно представления в банк его простого письменного заявления о том, что партнер не выполнил оговоренных обязательств (часто в совокупности с другими документами в течение срока действия аккредитива и на оговоренных условиях). В случае соблюдения обязательств партнером - приказодателем аккредитива, аккредитив теряет силу по истечению срока его действия. 

Резервный аккредитив выпускается на срок (чаще всего этот срок соответствует сроку действия контракта или сроку поставки товаров по контракту) и может быть прекращен досрочно (продлен) на основании заявления приказодателя и с согласия бенефициара. Резервный аккредитив выпускается в дополнение к контракту, предусматривающему регулярные платежи приказодателем бенефициару. Платежи по контракту осуществляются приказодателем независимо от выпуска резервного аккредитива. 

Регулируются правилами Международной торговой палаты INTERNATIONAL STANDBY PRACTICES (ISP98).
Трансферабельный аккредитив (Transferable Letter of Credit)
Представляет собой аккредитив, по которому бенефициар может передать право использования аккредитива, то есть проведения отгрузки и получения выручки, одному или нескольким другим лицам (второму(ым) бенефициару(ам)). 
Подтверждение аккредитива (Confirmation of Letter of Credit)
 Добавление вторым банком, отличным от банка-эмитента, обязательств в пользу бенефициара заплатить ему определенную сумму ли акцептовать его тратты в случае выполнения им всех условий аккредитива. Подтвержденный аккредитив содержит наибольшую гарантию для продавца. 

Покрытый аккредитив (Сovered Letter of Credit)
Аккредитив, при открытии которого банк-эмитент перечисляет за счёт средств плательщика или предоставленного ему кредита сумму аккредитива (покрытие) в распоряжение исполняющего банка на весь срок действия аккредитива. Аккредитивы, по условиям которых покрытие не предоставляется, или предоставляется частично, называются непокрытые аккредитивы. 
Исполнение аккредитива (Letter of Credit Utilization)
Под этим понятием подразумевается проверка документов, представленных в рамках аккредитива, и, в случае соответствия документов условиямаккредитива, проведение платежа по предъявлению/отсроченного платежа/акцепта/негоциации в пользу бенефициара или третьих лиц, при наличии заявления бенефициара на переуступку выручки по аккредитиву. В случаях, когда документы не соответствуют условиям аккредитива, в функции исполняющего банка входит запросы к приказодателю аккредитива о его согласии на оплату документов с расхождениями либо отправка документов в банк-эмитент, если исполняющий банк отличается от такового, на базе инкассо. Если исполняющим банком является банк-эмитент или подтверждающий банк, то платеж по аккредитиву осуществляется ими немедленно после факта признания документов соответствующими условиям аккредитива или получения полномочий приказодателя на оплату. В любых других случаях исполняющий банк не несет обязательств по проведению платежа, то есть он берется произвести платеж в пользу бенефициара после получения средств из банка-эмитента. Однако в случае наличия соответствующей договоренности между бенефициаром и исполняющим банком, последний может производить платежи за свой счет, требуя затем возмещения у банка-эмитента. 


5.2. Рамбурсирование

Межбанковское рамбурсирование представляет собой механизм организации возмещения исполняющему банку денежных средств, выплаченных им по аккредитиву, путем предъявления требования о возмещении третьей стороне рамбурсирующему банку. Рамбурсирующий банк в свою очередь осуществив возмещение исполняющему банку, требует возмещения со стороны банка-эмитента. 

Исполняющий банк, получающий возмещение от рамбурсирующего банка, называется «рамбурсирующийся банк». Участие в схеме расчетов с использованием документарного аккредитива рамбурсирующего банка также позволяет исполняющему банку получить дополнительную уверенность, что возмещение выплаченных денежных средств будет осуществлено. 

Однако проблема заключается в том, что UCP 600 лишь поверхностно оговаривают порядок взаимодействия банков при межбанковском рамбурсировании, так как это не относится напрямую к выполнению обязательств по аккредитиву. Ососбенности рамбурсирования  рассмотрены в специальной публикации Международной торговой палаты Унифицированных правилах для межбанковского рамбурсирования № 725, публикация Международной торговой палаты 2008 г. (далее URR 725). Если порядок предоставления возмещения банком-эмитентом исполняющему банку денежных средств, выплаченных по аккредитиву, подчинен этим правилам, это позволяет расширить возможности банка-эмитента при организации подтверждения и финансирования его аккредитивов другими банками. 

Организация межбанковского рамбурсирования на основе UCP 600
Согласно UCP 600, если документарный аккредитив предусматривает возможность для исполняющего банка получать возмещение от рамбурсирующего банка, то тогда в аккредитиве должно быть указано, подчиняется ли указанный порядок предоставления возмещения URR 725 или нет. Если в аккредитиве не содержится упоминание об Унифицированных правилах для межбанковского рамбурсирования, тогда порядок предоставления возмещения исполняющему банку регулируется в соответствии со ст. 13 UCP 600.

Для реализации механизма рамбурсирования согласно UCP 600 банк-эмитент должен предоставить рамбурсирующему банку рамбурсное полномочие то есть официально его назначить в качестве банка, который уполномочен предоставлять исполняющему банку возмещение денежных средств, выплаченных последним по аккредитиву. Причем все расходы, связанные с предоставлением такого возмещения, должен нести банк-эмитент, за исключением случаев, когда изначально оговорен порядок оплаты таких расходов бенефициаром. Этот момент должен быть четко указан и в аккредитиве, и в рамбурсном полномочии.

Ключевой момент в организации межбанковского рамбурсирования на основании UCP 600 заключается в том, что рамбурсирующий банк не обязан предоставлять возмещение исполняющему банку по первому требованию, а только имеет такую возможность. Ответственным за возмещение средств исполняющему банку всегда является банк-эмитент, даже в случае, если рамбурсирующий банк отказался предоставлять такое возмещение. Рамбурсирующий банк в данном случае лишь один из источников получения возмещения, не более того. Поэтому в современной банковской практике указание наименования рамбурсирующего банка в тексте аккредитива при подчинении процесса рамбурсирования UCP 600 встречается очень редко.


Рамбурс (Reimbursement) - межбанковский платеж в пользу рекламирующего банка, осуществляемый банком рамбурсирующим, в рамках выданного им рамбурсного обязательства либо в рамках инструкций полученных от банка-эмитента аккредитива, покрывающий рамбурсное требование рекламирующего банка. 
Рамбурсирующий банк (Reimbursing Bank) - банк, уполномоченный банком-эмитентом аккредитива либо выпустить рамбурсное обязательство в пользу рекламирующего банка и удовлетворять его рамбурсные требования при условии выполнения последним всех условий такого обязательства, либо осуществлять платежи в пользу рекламирующего банка против его простых рамбурсных требований без принятия на себя каких-либо обязательств. 
Рамбурсное обязательство (Reimbursement Undertaking) - отдельное от аккредитива безотзывное финансовое обязательство рамбурсирующего банка перед банком рекламирующим (исполняющим/подтверждающим банком по аккредитиву) удовлетворять рамбурсные требования этого банка на суммы, в целом не превышающие сумму обязательства, при соблюдении последним условий выпущенного рамбурсного обязательства. Рамбурсное обязательство выпускается по просьбе банка-эмитента аккредитива, которая оформляется в виде "Запроса на выпуск рамбурсного обязательства". Помимо просьбы выпустить обязательство, запрос также включает в себя номер аккредитива, в рамках которого производится запрос, наименование исполняющего банка, в пользу которого необходимо выпустить обязательство и удовлетворять требования, сумму и срок обязательства и некоторую другую информацию.
Рамбурсное требование (Reimbursement Claim) - требование платежа, предъявляемое рекламирующим банком рамбурсирующему банку для проведения платежа в пользу бенефициара по аккредитиву. 

Межбанковское рамбурсирование представляет собой механизм организации возмещения исполняющему банку денежных средств, выплаченных им по аккредитиву, путем предъявления требования о возмещении третьей стороне рамбурсирующему банку. Рамбурсирующий банк в свою очередь осуществив возмещение исполняющему банку, требует возмещения со стороны банка-эмитента. 

Исполняющий банк, получающий возмещение от рамбурсирующего банка, называется «рамбурсирующийся банк». 

Участие в схеме расчетов с использованием документарного аккредитива рамбурсирующего банка также позволяет исполняющему банку получить дополнительную уверенность, что возмещение выплаченных денежных средств будет осуществлено. 

Однако проблема заключается в том, что UCP 600 лишь поверхностно оговаривают порядок взаимодействия банков при межбанковском рамбурсировании, так как это не относится напрямую к выполнению обязательств по аккредитиву. Ососбенности рамбурсирования  рассмотрены в специальной публикации Международной торговой палаты Унифицированных правилах для межбанковского рамбурсирования № 725, публикация Международной торговой палаты 2008 г. (далее URR 725). Если порядок предоставления возмещения банком-эмитентом исполняющему банку денежных средств, выплаченных по аккредитиву, подчинен этим правилам, это позволяет расширить возможности банка-эмитента при организации подтверждения и финансирования его аккредитивов другими банками. 
Схема и алгоритм действий при выпуске рамбурсного обязательства и осуществлении платежей отражены на рис. 1 и 2.

Организация межбанковского рамбурсирования на основе UCP 600
Согласно UCP 600, если документарный аккредитив предусматривает возможность для исполняющего банка получать возмещение от рамбурсирующего банка, то тогда в аккредитиве должно быть указано, подчиняется ли указанный порядок предоставления возмещения URR 725 или нет. Если в аккредитиве не содержится упоминание об Унифицированных правилах для межбанковского рамбурсирования, тогда порядок предоставления возмещения исполняющему банку регулируется в соответствии со ст. 13 UCP 600.

Для реализации механизма рамбурсирования согласно UCP 600 банк-эмитент должен предоставить рамбурсирующему банку рамбурсное полномочие то есть официально его назначить в качестве банка, который уполномочен предоставлять исполняющему банку возмещение денежных средств, выплаченных последним по аккредитиву. Причем все расходы, связанные с предоставлением такого возмещения, должен нести банк-эмитент, за исключением случаев, когда изначально оговорен порядок оплаты таких расходов бенефициаром. Этот момент должен быть четко указан и в аккредитиве, и в рамбурсном полномочии.

Ключевой момент в организации межбанковского рамбурсирования на основании UCP 600 заключается в том, что рамбурсирующий банк не обязан предоставлять возмещение исполняющему банку по первому требованию, а только имеет такую возможность. Ответственным за возмещение средств исполняющему банку всегда является банк-эмитент, даже в случае, если рамбурсирующий банк отказался предоставлять такое возмещение. Рамбурсирующий банк в данном случае лишь один из источников получения возмещения, не более того. Поэтому в современной банковской практике указание наименования рамбурсирующего банка в тексте аккредитива при подчинении процесса рамбурсирования UCP 600 встречается очень редко.

Рисунок 1. Открытие документарного аккредитива и выпуск безотзывного рамбурсного обязательства


Рисунок 2. Осуществление платежей по аккредитиву и оплата рамбурсного требования
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Организация межбанковского рамбурсирования на основе URR 725
Межбанковское рамбурсирование подчиняется URR 725 в случае, если ссылка на эти правила включена в текст самого аккредитива. 

Итак, банк-эмитент документарного аккредитива при направлении рамбурсного полномочия рамбурсирующему банку может дать (и, как правило, дает) инструкции на выдачу рамбурсного обязательства от имени рамбурсирующего банка в пользу исполняющего банка. Исполняющий банк, выполнив обязательство или негоциировав по надлежащему представлению, направляет рамбурсное требование рамбурсирующему банку и получает возмещение денежных средств. Рамбурсирующий банк после этого получает возмещение от банка-эмитента. Следует отдельно подчеркнуть, что рамбурсирующий банк с момента выдачи рамбурсного обязательства становится обязанным предоставить возмещение исполняющему банку, если все условия рамбурсного обязательства будут соблюдены, причем указанное рамбурсное обязательство является безотзывным. 
Рассмотрим современную практику организации межбанковского рамбурсирования по документарным аккредитивам, открываемым российскими банками для расчетов по импорту товаров в РФ. 
Некоторые российские банки могут испытывать дефицит свободных лимитов по торговому финансированию и документарным операциям со стороны иностранных банков, вследствие чего их возможности по поиску подтверждающего банка для выпускаемых ими документарных аккредитивов могут быть ограничены. В то же время ряд крупнейших российских банков, входящих в топ-20, имеют развитую сеть как банков-корреспондентов, так и банков-партнеов в области торгового финансирования и документарных операций и не испытывают недостатка в подобного рода межбанковских лимитах. В связи с этим крупнейшие российские банки, особенно в последнее время, стали очень активно развивать и предлагать остальным российским банкам услугу по выпуску безотзывного рамбурсного обязательства к выпускаемым этими российскими банками документарным аккредитивам, требующим подтверждения или финансирования со стороны иностранных финансовых институтов.

В рамках UСP 725  иностранный банк будет рассматривать рамбурсное обязательство, выданное рамбурсирующим банком, как дополнительное обеспечение исполнения обязательств банка-эмитента осуществить возмещение исполняющему банку. Именно этот фактор и позволяет использовать безотзывное рамбурсное обязательство как дополнительную гарантию исполнения платежных обязательств банка-эмитента со стороны одного из крупнейших российских банков.

Казалось бы, российские банки при осуществлении международных документарных операций всегда выступают в роли конкурентов за лимиты иностранных банков и за клиентскую базу. Сотрудничество в области межбанковского рамбурсирования превращает вчерашних соперников в партнеров, позволяя зарабатывать и тем, и другим, эффективно использовать лимиты иностранных банков и удовлетворять желания клиентов по поводу подтверждения и финансирования документарных аккредитивов без перевода клиента из одного банка в другой. 

В связи с выпуском  безотзывного рамбурсного обязательства рамбурсирующий банк принимает риск на банк-эмитент в рамках установленных лимитов. Поэтому помимо технической комиссии за осуществление платежа в пользу исполняющего банка на основании получения рамбурсного требования уплате подлежит также и комиссия за выпуск самого рамбурсного обязательства. 

В настоящее время выпуск безотзывных рамбурсных обязательств распространен среди крупнейших российских банков, в которых данный банковский продукт внедрен и апробирован. Причем активными пользователями этой услуги становятся банки, которые находятся гораздо ниже по рейтингу, чем банки, предлагающие выпуск безотзывных рамбурсных обязательств. 
Если  российские банки имеют в своем распоряжении лимиты по торговому финансированию и документарным операциям со стороны иностранных банков в достаточном количестве, то это позволяет обходиться без привлечения в схему расчетов рамбурсирующего банка и без дополнительных затрат на совершение операции. 

5.3. ЭКСПОРТНЫЕ КРЕДИТНЫЕ АГЕНТСТВА (ECA - Export Credit Agency) 

Экспортные кредитные агентства - организации, занимающиеся страхованием различного рода рисков (политических, экономических, коммерческих и т.п.), связанных с экспортом продукции компаниями, ведущими бизнес в стране юрисдикции такого агентства - экспортерами. При неисполнении контрагентом экспортера обязательств по оплате продукции агентство производит возмещение соответствующих убытков экспортера, принимая вопрос урегулирования отношений с таким контрагентом на себя. 
Экспортно-кредитные агентства создаются в форме частных или государственных компаний. Частная форма создания экспортно-кредитных агентств встречается довольно редко в силу особенностей деятельности и целей. 

Самыми известными частными экспортно-кредитными агентствами являются Euler Hermes (Германия), COFACE (Франция),Atradius (Голландия). Частные экспортно-кредитные агентства работают также в Португалии, Литве, Греции, Австрии и Аргентине. Однако даже полностью частные экспортно-кредитные агентства осуществляют поддержку экспортёров за государственный счёт и под государственным контролем.

Государственными экспортно-кредитными агентствами являются Export-Import Bank of the United States (Eximbank, США), Nippon Export and Investment Insurance (NEXI,  Япония),  Export Credits Guarantee Department (ECGD, Великобритания). 

Смешанную форму собственности имеют 

SBCE (Бразилия), CESCE (Испания), SEK (Швеция), ECGE (Египет).

Представим себе такую типичную ситуацию: есть предприятие, которое хочет реализовать проект по модернизации своего технологического парка. Однако на поставку, монтаж, запуск и отладку этого оборудования уйдет уйма времени, окупаться оно начнет только через несколько лет. Такого "кассового разрыва" не выдержит бюджет ни одной компании, поэтому без кредита не обойтись. У предприятия есть обслуживающий банк, на счетах которого имеется достаточная сумма средств для финансирования этого проекта, но львиная доля этих денег - срочные вклады на 12-18 месяцев, так что кредитовать за счет них долгосрочные проекты равносильно самоубийству. Между тем производитель оборудования - западная компания - не меньше нашего предприятия заинтересован в реализации проекта. И у него тоже есть обслуживающий банк, который, в отличие от российского, имеет достаточный объем длинных пассивов, чтобы без проблем прокредитовать поставки оборудования в нашу страну. 

Однако когда производитель обращается в свой банк с просьбой о кредите, в ответ он слышит: "Это невозможно". Доступ к ресурсам ЭКА, конечно же, важное конкурентное преимущество банка. Правда, использовать его могут только те, кто работает с крупными корпоративными клиентами в постсоветских странах. Почему? Потому что сегодня в представлении большинства западных банков - это страны огромных политических рисков. Так что или учитывать эти риски при определении ставки кредита, что поднимает проценты до совершенно нереального уровня, или искать того, кто застрахует все эти долгосрочные риски. 

Страхованием рисков долгосрочного финансирования как раз и занимаются экспортные кредитные агентства. В результате такого страхования банк, обслуживающий производителя оборудования, получает снижение рисков. Соответственно смягчаются условия кредита - сроки увеличиваются, процентная ставка понижается. Кредиты под гарантии экспортных агентств - это очень привлекательный вид финансирования, по условиям ему нет достойной альтернативы. Потому что, несмотря на то, что там есть ряд дополнительных расходов, кроме базовой ставки на уровне LIBOR в стоимость кредита включаются кредитная маржа самого финансирующего банка, страховая премия экспортного агентства и гарантия российского банка. 

Тем не менее, такое финансирование оказывается в среднем на два-три процента дешевле, чем обычный кредит отечественного банка. И плюс долгосрочность - использование экспортного финансирования позволяет получить кредит на семь-восемь лет на условиях, привлекательных для заемщика. Оно позволяет существлять долгосрочные проекты, не окупаемые в короткие сроки. Сами ЭКА предоставляют - подчеркнем особо - гарантии, страховку от рисков. А живые деньги дает западный банк-кредитор.

На практике применяются две основные схемы:
1) В первой кредит предоставляется российскому банку для финансирования целевого контракта импортера. 
Отечественный Банк заключает индивидуальное кредитное соглашение с зарубежным банком, и в соответствии с условиями данного соглашения кредит предоставляется Банку под гарантию экспортного кредитного агентства. Этот кредит носит исключительно целевой характер, более того, Банк не получает эти деньги: средства поступают напрямую экспортеру - изготовителю оборудования. То есть западный банк оплачивает контракт поставок, а на отечественный Банк «вешается» кредиторская задолженность, которую он должны погасить. Отечественный Банк, в свою очередь, заключает кредитное соглашение с предприятием. 

2) По второй схеме зарубежный банк-кредитор предоставляет прямой кредит отечественному импортеру под гарантии отечественого банка. То есть если в первом варианте заемщиком выступает отечественный банк, то во втором - сама отечественная компания. Конкретный выбор схемы зависит главным образом от того, кто - банк или предприятие-импортер - вызовет больше доверия у финансирующего банка и у экспортного кредитного агентства. 
Впрочем, независимо от того, какая из двух схем выбрана, ЭКА проверяет и покупателя оборудования, и гарантирующий банк. Эти проверки могут занять от нескольких недель до нескольких месяцев. В итоге на организацию такого рода финансирования может уйти от полутора до трех месяцев, потому что нужно подготовить и подписать ряд документов: сам контракт, рамочное кредитное соглашение, индивидуальное бизнес-соглашение. Документация направляется на рассмотрение в экспортное кредитное агентство, а там заседание совета, одобряющего выделение гарантий, проходит один-два раза в месяц. Впрочем, все это строго формализовано и с точки зрения техники исполнения не представляет какой-либо проблемы. Все процедуры прописаны, все оферты экспортных кредитных агентств носят публичный характер, они размещены на сайтах ЭКА.
Главное условие получения гарантий ЭКА для банка - наличие у него крупного клиента с контрактом на импорт оборудования. Разумеется, для банков, с которыми экспортное агентство уже имеет положительный опыт работы, формальности сводятся к минимуму. Самое сложное - пройти проверку в первый раз. Если отечественный коммерческий банк однажды был уже аккредитован при ЭКА, то впоследствии вопросы принятия его риска это агентство решает значительно проще и быстрее. По какой бы из этих схем ЭКА не работало, при предоставлении гарантий по той или иной сделке ключевым фактором является доверие к отечественному банку, с которым работает импортер.
Чтобы получить одобрение экспортных кредитных агентств, отечественый банк должен соответствовать нескольким стандартным требованиям, среди них:
- наличие финансовой отчетности по международным стандартам за последние три года, 
- наличие международного аудита минимум за три года, 
- соблюдение основных нормативов, установленных Центральным Банком и Базельским соглашением,
-прозрачность структуры акционерного капитала и структуры собственников,
- четкость экономической миссии банка-гаранта в стране - есть ли у него рыночная ниша, есть ли понятная стратегия развития,
- наличие кредитной истории и рейтинга международных рейтинговых агентств, желательно нескольких.
Кроме этих стандартных требований у ЭКА есть еще целый ряд менее формализованных правил, из которых, впрочем, для наиболее перспективных клиентов постоянно делаются исключения. Вроде бы как, "по правилам", ЭКА должны обслуживать экспорт промышленного технологического оборудования. Однако бывают случаи, когда экспортные кредитные агентства предоставляют гарантии по кредитам предприятиям даже для закупки полуфабрикатов или, например, химического сырья, которое не производится в стране.Другое правило гласит, что объем гарантий экспортного агентства не должен превышать 50% собственного капитала отечественного банка. 
Сам доступ отечественного банка к гарантиям ЭКА становится эффективным инструментом в борьбе за клиента. Происходит это ровно потому, что "источники длинных пассивов в стране пока ограничены, а доступ к рынку капиталов через выпуск собственных долговых бумаг имеют не все Банки. Есть только один ограничивающий момент - кредит всегда целевой: это не кредиты на общекорпоративные цели, а кредиты на импорт капитальных товаров. 
То есть пользоваться этим конкурентным преимуществом могут только банки, работающие с крупными корпоративными клиентами.
Объемы государственной гарантийно-страховой поддержки экспорта в некоторых странах (млрд. долл США)
Китай (2008) – 59

Франция (2009)  - 28

США (2009) - 17
Индия (2008) – 14
Германия (2009) – 13

Италия (2009) – 11

Бразилия (2007) – 8

Япония (2006) – 7

Канада (2009) – 5

Великобритания (2009) – 3

Сегодня  ЭКА действуют более чем в 80 странах. Свыше 50 крупнейших ЭКА и страховых компаний (как частных, так и государственных), объединены в международный союз  страховщиков  кредитов и инвестиций («Бернский союз»). Под различные рычаги финансовой, страховой и гарантийной поддержки подпадает около 10% мировой торговли.

Состояние дел в Российской Федерации.
Первоначально задача выпонения функций ЭКА в нашей стране была поручена Банку Внешэкономбанку (в соответствии с Федеральным законом №82-ФЗ от 17.05.2007 г. «О Банке развития»). Конкретные правила страхования были описаны в Постановлении Правительства от 19 февраля 2008 года N100 о порядке осуществления ВЭБом этого вида страхования.

Однако практика показала, что один институт быть и кредитором, и страховщиком на данном этапе быть не может. Это был бы очень сложный процесс с точки зрения внутренних документов, бухгалтерского учета, резервов и др. Поэтому в 2011 году принято решение делегировать функцию страхования экспортных кредитов дочернему открытому акционерному обществу  - Агентству страхования экспортных кредитов и инвестиций (ЭКСАР).
Новое агентство создано в целях структурного обеспечения функционирования механизма страхования экспортных кредитов и инвестиций от предпринимательских и политических рисков, призванного дополнить спектр традиционно используемых финансовых инструментов поддержки экспорта, таких как гарантирование и финансирование, и, следовательно, повысить эффективность государственной поддержки экспорта в целом.

Формально это коммерческая структура. Но получаемая агентством прибыль целиком направляется на формирование резерва для страховых операций. Первоначально такой резерв будет сформирован за счет средств ВЭБа, а в дальнейшем будет пополняться за счет капитализации прибыли агентства. Когда этих средств окажется недостаточно, законом предусмотрено обращение к поддержке федерального бюджета.

Кадровый состав агентства составили страховщики, работавшие за пределами ВЭБа, работавшие профессионально в 2-3-х крупнейших частных страховых российских компаниях.

Постановление Правительства N 964 от 22 ноября 2011 года «О ПОРЯДКЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО СТРАХОВАНИЮ ЭКСПОРТНЫХ КРЕДИТОВ И ИНВЕСТИЦИЙ ОТ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ РИСКОВ» было необходимо для старта работы Агентства по страхованию экспортных кредитов и инвестиций. 

В дальнейшем было признано объединить усилия ЭКСАР и Росэксимбанка. Для этих целей был создан  АО «Российский экспортный центр» (далее также – РЭЦ). Это специализированная организация, представляющая «единое окно» для работы с экспортерами в области финансовых и нефинансовых мер поддержки, в том числе через взаимодействие с профильными министерствами и ведомствами, осуществляющими функции по развитию внешнеэкономической деятельности Российской Федерации.


Правовой статус РЭЦ закреплен принятием федерального закона от 29 июня 2015 года № 185-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О банке развития" и статьей 970 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации».


С начала 2016 года осуществлено функциональное объединение компаний Группы РЭЦ, в состав которой интегрированы АО «Российский экспортный центр», Российское агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций (ЭКСАР) и АО РОСЭКСИМБАНК.


Группа РЭЦ предоставляет широкий перечень финансовых (кредитование, страхование, банковские гарантии) и нефинасовых услуг текущим и потенциальным экспортерам, взаимодействует с профильными органами исполнительной власти, готовит предложения по улучшению ведения предпринимательской деятельности в части экспорта и ВЭД, регулярно взаимодействует с представителями делового и экспертного сообщества и способствует преодолению барьеров и снятию «системных» ограничений.


В рамках реализации функций нефинансовой поддержки РЭЦ также ориентирован на координацию деятельности Торговых представительств Российской Федерации за рубежом в части поддержки экспортных проектов.


РЭЦ работает со всеми экспортерами несырьевой продукции без отраслевых ограничений, но модели предоставления услуг отличаются по категориям экспортеров.


Проектная деятельность РЭЦ основана на специализированной клиентской службе и комплексной сервисно-продуктовой линейке, предполагающей оказание нефинансовой и финансовой поддержки на всех этапах жизненного цикла экспортной деятельности.


Взаимодействие выстраивается таким образом, чтобы РЭЦ стал удобным инструментов как для госструктур, так и для экспортеров. Для госструктур преимущество работы с РЭЦ – в структурировании поступающих обращении, для экспортеров – в сокращении сроков и росте результативности.


РЭЦ оказывает полный комплекс услуг по сопровождению экспортных проектов, включая:

- консультации по вопросам экспорта;

- помощь в организации экспортной деятельности;

- экспортное лицензирование;

- сопровождение прохождения экспортных процедур;

- сопровождение в рамках действующих контрактов (постконтрактное сопровождение).

- анализ внешних рынков 

- продвижение на внешние рынки 

- международное патентование 

- доступ на внешние рынки: международная сертификация 

- получение сертификат свободной продажи 

- таможенное администрирование экспортной деятельности 

- логистическое сопровождение экспорта (организация логистики).


Деятельность РЭЦ ориентирована, в том числе, на сопровождение запросов экспортеров при работе с профильными министерствами и ведомствами, государственными службами.


РЭЦ обеспечивает субсидирование экспортных проектов, включая:

- компенсацию затрат российским производителям на регистрацию объектов интеллектуальной собственности за рубежом;

- компенсацию затрат экспортеров российской продукции на сертификацию;

- обеспечение участия в международных выставочных мероприятиях и деловых миссиях.


РЭЦ обеспечивает финансирование экспортных проектов, включая:

- страхование экспортных кредитов и инвестиций (ЭСКАР);

- кредитование экспортных контрактов и предоставление банковских гарантий (Росэксимбанк);


РЭЦ также обеспечивает повышение квалификации участников экспортных проектов.

Акционерное общество «Российское агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций» (АО «ЭКСАР») является первым экспортным агентством в истории России и осуществляет страхование экспортных кредитов от коммерческих и политических рисков и российских инвестиций за рубежом от политических рисков.

В отношении проектов, имеющих общегосударственное, стратегическое или приоритетное значение для экономики Российской Федерации, обеспечивает исполнение обязательств иностранными контрагентами путем выдачи независимых гарантий, предоставления поручительств и иными способами.

ЭКСАР сотрудничает с компаниями разного размера и профиля деятельности. Чаще всего клиентами/партнерами Агентства становятся компании, относящиеся к одной из категорий:

· Российские предприятия-экспортеры (крупные предприятия и корпорации, малые и средние предприятия);

· Российские и иностранные финансовые организации (кредитные организации, факторинговые компании, лизинговые компании и т.д.);

· Экспортные кредитные агентства других стран и частные коммерческие кредитные страховщики.


ЭКСАР не предоставляет страховое покрытие по экспорту сырой нефти, природного газа и угля. В отношении проектов, имеющих общегосударственное, стратегическое или приоритетное значение для экономики Российской Федерации, доля страхового покрытия ЭКСАР может быть увеличена до 100%. Страховые обязательства ЭКСАР обеспечены государственной гарантией Российской Федерации на сумму 10 млрд долларов США на срок до 31 декабря 2032 г. По экспортным проектам ЭКСАР может покрывать до 95% убытков в случае реализации политического риска и до 90% в случае коммерческого риска.

СТРАХОВОЕ ПОКРЫТИЕ ЭКСАР ПРИМЕНЯЕТСЯ ДЛЯ ЗАЩИТЫ:

- экспортных кредитов от предпринимательских (коммерческих) и политических рисков;

- российских инвестиций за рубежом от политических рисков.

Коммерческие (предпринимательские) риски:

- неплатеж должника или гаранта (банкротство, просрочка платежа);

- неисполнение иностранным контрагентом обязательств по застрахованной экспортной сделке.

- политические риски:

- изменения законодательства или действия властей, препятствующие исполнению обязательств иностранного должника или гаранта по экспортной сделке;

- отказ государственного должника от исполнения своих обязательств по экспортной сделке;

- невозможность исполнения или отказ от исполнения государственным должником (гарантом) решения суда, вступившего в законную силу;

- запрет на конвертацию или запрет на денежные переводы;

- форс-мажорные обстоятельства (война, народные волнения, стихийные бедствия и т. д.).

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АГЕНТСТВА:

- страховая поддержка экспорта товаров и услуг российского происхождения;

- развитие современной системы финансирования экспорта, обеспеченной страховым покрытием Агентства;

- страховая поддержка российских инвестиций за рубежом;

- поддержка экспортноориентированных субъектов МСП;

- поддержка создания экспортноориентированных производств на территории РФ.

ПРОДУКТЫ ЭКСАР:

Для экспортеров:

- страхование кредита поставщика;

- страхование краткосрочной дебиторской задолженности;

- страхование лизинга.

Для инвесторов:

- страхование российских инвестиций за рубежом.

Для банков:

- страхование кредита покупателю;

- страхование подтвержденного аккредитива;

- страхование экспортного факторинга;

- страхование кредита на пополнение оборотных средств экспортера;

- страхование кредита на создание экспортно ориентированного производства.

В 2016 году ЭКСКАР вошел в АО «Российский экспортный центр», который принадлежит Внешэкономбанку. Наряду с этим  АО «РЭЦ» принадлежит Росэксимбанк.
Количество поддержанных экспортеров в 2016 г. – более 500, при этом 83% клиентов РЭЦ являются представителями малого и среднего бизнеса, 67% клиентов РЭЦ – компании из регионов России. В регионах России открыты 11 представительств группы РЭЦ, за рубежом – 4 представительства.

РЭЦ запустил программу продвижения российских товаров и услуг под единым страновым брендом «Made in Russia», а также образовательный проект для экспортеров – «Школа экспорта». 
В 2016 году объем поддержанного экспорта группой компаний РЭЦ составил 8,9 млрд долл. США (без учета сделки по «Ямал СПГ», 4,1 млрд долл. США). Справочно: экспорт России в 2016 г. составил 285,5 млрд. долл.США.

5.4. Международные  банковские гарантии (Bank guarantee)

 Обязательство банка перед бенефициаром произвести платеж в его пользу в пределах указанной суммы денежных средств в случае, если третья сторона (контрагент бенефициара) не выполняет своего обязательства перед бенефициаром, или другого события, произошедшего или не произошедшего (гарантийного случая). В международной практике часто встречается схема с "подтвержденной" гарантией. В "подтвержденной" гарантии участвует второй банк. Этот банк (банк-контргарант) запрашивает (инициирует) другой банк (банк-гарант) выпустить гарантию в пользу бенефициара против его контр-гарантии в пользу банка-гаранта. 
Рынок торгового финансирования  и документарных операций остается одним из самых закрытых сегментов международной торговли. Российская система бухгалтерского учета не дает представления об объеме импортных, экспортных аккредитивов, международных гарантий и др. инструментов внешней торговли. По оценкам агентства Эксперт-РА (журнал «Эксперт», М.Мусиец «Вырастет и без ВТО») активными участниками рынка торгового финансирования и документарных операций были около 40 банков из первой сотни. Наибольшие объемы операций приходятся на Сбербанк России, Газпромбанк, ВТБ, Альфа-банк, Юникредит банк, Раффайзенбанк, Промсвязьбанк, Уралсиб. Абсолютный лидер – Сбербанк России (его доля составляет около 40%).

Сильные позиции также у «дочек» иностранных кредитных организаций (ИНГ-банкк(Евразия), Дойче банк Рус, Интеза, Королевский банк Шотландии,Эйч-эс-би-си банк (РР), Коммерцбанк(Евразия).

Объем рынка торгового финансирования по итогам 2010 г. составил около 115 млрд.долл. (около 18% внешнеторгового оборота России).
Темпы прироста рынка торгового финансирования
(по данным 14 банков-участников опроса Эксперт-РА в 2011 г. выборка из топ-100)
	Объемы операций, млн.долл. (в скобках -  количество сделок, шт.)
	2009
	2010
	Темпы прироста объемов,%

	Объем привлеченных средств для финансирования импорта
	116 (34)
	406 (83)
	249

	Объем (количество) импортных (выпущенных банком) аккредитивов
	3 111 (2785)
	5 958 (4207)
	92

	Объем (количество) экспортных (полученных банком) аккредитивов
	19 785 (3369)
	28 987 (3265)
	47

	Объем (количество) выданных рамбурсных обязательств
	91 (64)
	371 (87)
	308

	Объем (количество) сделок с привлечением экспортных кредитных агентств
	241 (25)
	248 (43)
	3

	Объем привлеченных средств для финансирования экспорта
	22 (2)
	2030 (45)
	в 90 раз

	Объем (количество) привлеченных синдицированных кредитов
	273 (2)
	2 975 (6)
	В 9 раз

	Объем (количество) выпущенных международных гарантий
	2 006 (824)
	4 050 (1367)
	101,9

	Объем (количество) полученных международных гарантий
	8 122 (996)
	10 623 (1374)
	38


