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1. Общие положения

В соответствии с учебными планами студенты, обучающиеся по направлению 38.04.09 Государственный аудит (магистратура) (программа «Государственный и муниципальный аудит»), выполняют контрольную работу по дисциплине «Оценка эффективности проектов и программ».

Цель контрольной работы - проверка усвоения компетенций, полученных при изучении дисциплины. 
Задачи контрольной работы: 
- систематизировать нормативную базу, 
- обобщить проблемы оценки эффективности и результативности реализации национальных проектов и государственных (муниципальных) программ, 
- систематизировать рекомендации по повышению эффективности и результативности реализации национальных проектов и государственных (муниципальных) программ на основе анализа лучшей практики, динамики статистических данных, представленных на официальных сайтах органов власти и местного самоуправления.
Выполнение контрольной работы способствует: 

– пониманию теоретического материала изученной дисциплины и знакомству с практическими проблемами профессиональной сферы деятельности;

– формированию навыков самостоятельной работы с различными видами литературных источников, подбора информации по заданной теме и ее систематизации;

– нахождению вариантов решения профессиональных проблем;

– формированию навыков обобщения и изложению материала выполненного исследования.

Процесс подготовки и выполнения контрольной  работы состоит из ряда последовательных этапов:

1. Выбор темы.

2. Подбор и изучение литературы.

3. Изучение требований по оформлению работы.

4. Составление плана.

5. Написание работы.

6. Представление работы на проверку.

Книги и статьи следует подбирать с использованием ЭБС «Знаниум» (http://znanium.com), ЭБС НГТУ и научной электронной библиотеки Елайбрари (https://elibrary.ru). При подборе нормативных и правовых актов целесообразно использовать возможности тематического поиска документов в справочной правовой системе «Гарант», а также в других справочных системах («Консультант», «Кодекс»). При выполнении контрольной работы необходимо также использовать данные, полученные при помощи глобальной информационной сети Интернет.

При подборе литературы необходимо составлять библиографическое описание отобранных изданий. Общее количество литературных источников не должно быть меньше 7 изданий. 

В процессе изучения специальной литературы необходимо определить предмет исследования, выявить основные проблемы современного состояния оценки эффективности проектов и программ и выбрать одну из них или несколько в качестве задач исследования. В контрольной  работе должны быть  представлены рекомендации по решению исследуемой проблемы.

В процессе выполнения контрольной работы предполагается:

1. Теоретическая проработка исследуемых проблем на основе анализа экономической литературы.

2. Использование статистических данных, характеризующих протекающие процессы оценки эффективности проектов и программ.

3. Систематизация эмпирических данных в виде таблиц, графиков с необходимым анализом, обобщением и характеристикой процесса реализации и оценки эффективности проектов и программ. 

6. Литературное, логически последовательное и самостоятельное изложение материала.

7. Оформление материала в соответствии с установленными требованиями.

Таким образом, в процессе выполнения контрольной работы у студентов развиваются качества, необходимые им для формирования профессиональных компетенций.
2. Структура кОНТРОЛЬНОЙ работы

Контрольная работа должна быть оформлена в соответствии с требованиями государственных стандартов, регламентирующих обязательные правила оформления научной работы, и содержать следующие составные части:
1. Титульный лист.

2. Содержание.

3. Введение.

4. Основная часть.

5. Заключение.

6. Список источников.

7. Приложения.

Ниже приводятся правила представления и оформления основных частей контрольной работы.

2.1. Титульный лист

Титульный лист имеет единую для всех контрольных работ форму, утвержденную в Новосибирском государственном техническом университете.

Наименование темы на титульном листе должно соответствовать ее формулировке в перечне, утвержденном кафедрой. Изменения допускаются только по согласованию с преподавателем. 

2.2. Содержание

В содержании последовательно пишутся наименования частей работы (введение, наименования всех разделов и входящих в них подразделов основной части, заключение, список источников, приложения) в полном соответствии с текстом работы. При этом наименование каждого раздела и подраздела приводится с новой строки. Напротив каждого наименования в правой стороне листа указывается номер страницы, с которой начинается данная часть работы. Каждое из приложений к контрольной работе оформляется в содержании как самостоятельная ее часть. При этом необходимо указать, что это приложение, дать его буквенное обозначение (если приложений больше одного) и название. Пример оформления содержания приведен в Прил. А.

2.3. Введение

Введение должно содержать краткую характеристику исследуемой проблемы и обоснование актуальности темы. Необходимо определить цель работы и дать ее четкую формулировку. Не допускается ставить целью исследования «изучение». Изучение – это процесс, в котором формируются профессиональное воззрение и экономическое мышление студента, он предшествует постановке цели работы. Цель работы должна показать, что именно хочет достичь автор работы в данном исследовании. Далее указывается, какие задачи необходимо решить для достижения цели работы. 

Введение не нумеруется и размещается на следующем после содержания листе. За введением следует основная часть контрольной работы.

2.4. Основная часть

Основная часть контрольной работы должна состоять из двух разделов, каждый из которых может содержать в себе несколько подразделов.

В первом разделе могут быть представлены:

‑ сущность, экономическое содержание и развитие рассматриваемой категории;

‑ организация исследуемого процесса и его составные элементы;

‑ краткая характеристика нормативных правовых актов, регламентирующих исследуемый процесс;

‑ международный опыт в рассматриваемой экономической сфере;

‑ современное состояние исследуемой проблемы. 

Второй раздел носит аналитико-рекомендательный характер. Задача данной части работы – раскрыть содержание предмета исследования и выявить закономерности изменения исследуемых процессов или явлений за определенный период времени (не менее трех лет; отчетный год – предшествующий по отношению к году выполнения контрольной работы). 
Во втором разделе приводятся необходимые расчеты по оценке результативности и эффективности реализации национальных проектов, государственных или муниципальных программ. Используются материалы иллюстрационного характера: таблицы, схемы, диаграммы, графики и т.д. Если они объемные, то можно вынести часть материала в приложение. Полученные результаты анализа обобщаются и делаются выводы и предложения или рекомендации по повышению эффективности реализации национальных проектов, государственных или муниципальных программ. 
Второй раздел должен содержать статистическую характеристику предмета исследования. На основе анализа статистического материала раскрываются нерешенные проблемы, связанные с темой исследования. Полученные результаты анализа обобщаются и делаются выводы и предложения или рекомендации по совершенствованию и повышению эффективности управления финансами. 

2.5. Заключение

В этой части текста кратко излагаются основные итоги проделанной работы, приводятся предложения по решению выявленных проблем. При написании заключения следует обращать внимание на то, какие задачи были поставлены в начале работы и все ли они решены. Объем заключения составляет 1–2 страницы.

2.6. Список источников

В список включают все источники, которые автор изучил и использовал при выполнении контрольной работы (количество источников не должно быть меньше 7  наименований). Список источников рекомендуется нумеровать и приводить его в алфавитном порядке. Следует особое внимание уделить библиографическому описанию книг, монографий, статей из периодической печати, нормативных актов.

2.7. Приложения

Иллюстрационный материал в виде таблиц, отдельных документов, объемных схем допускается оформлять в виде одного или нескольких приложений, которые размещают после списка источников и включают в сквозную нумерацию листов контрольной работы. Приложения должны быть связаны с основной частью работы путем ссылок, которые делаются в тексте работы.

Каждое приложение начинается с новой страницы, на которой в правом верхнем углу пишется прописными буквами слово «ПРИЛОЖЕНИЕ», рядом указывается его буквенное обозначение (если приложений больше одного).

Приложения нумеруются буквами русского алфавита, начиная с А. На следующей строке по центру приводится название приложения.

3. Требования к оформлению текста 
кОНТРОЛЬНОЙ работы

Контрольная работа должна быть выполнена с использованием персонального компьютера на одной стороне листа белой бумаги формата А4 через полтора интервала. Например, при работе с редактором Microsoft Word с использованием шрифта Times New Roman в основном тексте задается размер шрифта 14, межстрочный шаг полуторный, количество строк на странице 30. В таблицах и приложениях можно применять другие параметры (например, размер шрифта 12, междустрочный шаг – 1). Текст следует размещать, соблюдая следующие размеры полей: левое – не менее 30 мм, правое – не менее 10 мм, верхнее и нижнее – не менее 20 мм.

Общий объем контрольной работы не должен превышать 20 страниц машинописного текста (без приложений).

Нумерация страниц. Нумерацию страниц контрольной работы необходимо выполнять арабскими цифрами сквозным способом по всему тексту работы, включая приложения. Титульный лист включается в общую нумерацию, но номер страницы на нем не ставится. Иллюстрации и таблицы, размещенные на отдельных листах, также включаются в нумерацию. Номер страницы проставляют в центре нижней части листа без точки.

Рубрикация. Основная часть контрольной работы разбивается на два раздела (а не главы), каждый из которых разбивается на подразделы. Разделы и подразделы нумеруют арабскими цифрами, углубляя порядок нумерации при переходе от разделов к подразделам.

Пример нумерации разделов: 1, 2.

Пример нумерации подразделов: 1.1, 1.2, 1.3 (подразделы раздела 1); 2.1, 2.2, 2.3 (подразделы раздела 2).

Каждый раздел в тексте контрольной работы следует начинать с новой страницы. Наименования разделов следует печатать в центре прописными буквами. Наименование подраздела печатается с абзацного отступа, на той же странице, где закончился текст предыдущего подраздела, с прописной буквы. После наименований разделов и подразделов точка не ставится, перед цифрой нумерации слово «раздел» не пишется.

Требуется, чтобы наименования разделов и подразделов в тексте соответствовали таковым в содержании работы и были расположены на той странице, которая приведена в содержании.

Наименования разделов и подразделов должны быть краткими и отражать их содержание.

Расстояние между заголовком раздела и текстом, между заголовком подраздела и текстом составляет один интервал (15 мм).

Таблицы. Практически все экономические работы выполняются с использованием материала, который помещают в таблицах. Каждая таблица имеет свой порядковый номер в пределах всей работы (сквозная нумерация арабскими цифрами) или в пределах конкретного раздела, если в работе приводится много табличного материала. В тексте, предшествующем таблице, должна быть ссылка на конкретную таблицу.

Оформление таблицы начинается с помещения в левой стороне листа без абзацного отступа слова «Таблица», после которого следует ее номер. Через тире приводится наименование таблицы (см. табл. 1).

Таблица 1 – Доля федеральных целевых программ в расходной части федерального бюджета РФ в 2011-2014 гг., млрд руб.
	Год
	Всего расходы федерального бюджета
	Расходы федерального бюджета на ФЦП*
	Уд. вес расходов на ФЦП от общей суммы расходов федерального бюджета, %

	2011
	11121,4
	889,1
	7,99

	2012
	12745,2
	1027,2
	8,06

	2013
	11493,9
	992,8
	8,64

	2014
	11696,2
	908,0
	7,76


ФЦП* ‑ федеральная целевая программа.

Если все показатели таблицы имеют одинаковые единицы измерения, то их приводят после наименования таблицы через запятую.

Если таблица занимает несколько страниц, то над последующими ее частями слева без абзацного отступа пишут: «Продолжение табл. 2», «Окончание табл. 2».

Формулы. Приводимые в работе формулы и уравнения требуется размещать на отдельной строке посередине. До строки, на которой размещена формула, и после нее оставляется свободная строка. Пояснения приведенных в формуле обозначений и числовых коэффициентов приводятся непосредственно под формулой. При этом первая строка пояснений должна начинаться со слова «где».

Формулы нумеруют арабскими цифрами, при этом допускается сквозная их нумерация в пределах всей контрольной работы. Номер указывается в правой стороне в круглых скобках на строке, на которой размещается формула, или на следующей строке, если номер не помещается на одной строке с формулой. Например:

П=Р+Ок‑Он,  



   (3)
где П – поступление денежных средств в фонд, руб.,

      Р – расходование средств из денежного фонда, руб.,

      Ок – остаток средств денежного фонда на конец планового периода, руб.,

      Он ‑ остаток средств денежного фонда на начало планового периода, руб.

Иллюстрации. Иллюстрационный материал контрольной работы включает схемы, диаграммы, гистограммы, графики разных типов: квадратные, круговые, секторные, линейные, столбиковые и др.

Все иллюстрации в работе именуются рисунками. Каждый рисунок имеет номер и наименование. Нумерацию можно выполнять в пределах одного раздела, например: рисунок 2.1, 2.2 (рисунки 1, 2 во втором разделе контрольной работы), или сквозным способом в пределах всей работы, например: 1, 2, 3 (рисунки 1, 2, 3, последовательно размещенные в работе без указания раздела). Номер рисунка пишется после слова «Рисунок». Наименование рисунка пишется после его номера без точки в конце наименования. Номер рисунка и его наименование размещают под рисунком посередине строки. Например:
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Рисунок 2 – Динамика расходов на финансирование федеральных целевых программ в расходной части федерального бюджета в 2011–2014 гг.

Рисунки могут быть расположены по тексту контрольной работы (после первого упоминания) или даны в приложении.

Если рисунок сопровождается пояснительной информацией, то ее необходимо приводить после наименования рисунка.

Ссылки на использованные источники в тексте контрольной работы рекомендуется давать в квадратных скобках, указывая номер источника в соответствии с приведенным списком использованных источников, например: [3, с. 8].

4. Темы кОНТРОЛЬНЫХ работ 

1. Государственные программы в системе управления по результатам

2. Механизм формирования аудита эффективности государственных программ

3. Основные подходы к развитию проектной деятельности государства и реализации национальных проектов

4. Оценка результативности реализации национальных проектов (на примере….)

5. Оценка эффективности реализации государственных программ (на примере….)

6. Оценка эффективности реализации муниципальных программ (на примере….)

7. Оценка эффективности реализации национальных проектов (на примере….)

8. Оценки эффективности использования бюджетных средств при реализации ведомственных программ (на примере…)

9. Программный бюджет как инструмент повышения эффективности бюджетных расходов

10. Развитие методического инструментария оценки результативности и эффективности реализации национальных проектов

11. Развитие методического инструментария оценки эффективности реализации государственных программ на субфедеральном уровне 
12. Развитие методического инструментария оценки эффективности реализации муниципальных  программ 

13. Развитие методического инструментария оценки эффективности реализации государственных программ 

14. Целевые программы как инструмент бюджетирования, ориентированного на результат.
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