Финансовый менеджмент

Тема 2.  Финансовые инструменты. Финансовые технологии. Финансовые институты.

Понятие финансового инструмента. Классификация финансовых инструментов. Портфель финансовых инструментов. Финансовые технологии. Финансовые институты – общая характеристика и классификация.

2.1. Понятие финансового актива, финансового обязательства, финансового инструмента.
В настоящее время определения и правила учета финансовых активов, обязательств и инструментов отражены в Международных стандартах финансовой отчетности (МСФО). МСФО 7 "Финансовые инструменты: раскрытие информации" регламентирует раскрытие информации о финансовых инструментах, МСФО 9 "Финансовые инструменты»  регулирует порядок признания, списания, оценки финансовых инструментов и вопросы учета хеджирования.

Российские правила учета финансовых инструментов пока что отличаются от требований МСФО 7 и МСФО 9. Вопросы учета активов в российском бухгалтерском учете некоторых финансовых активов освещают ПБУ 19/02 "Учет финансовых вложений", в котором рассматриваются только некоторые из финансовых активов.
Финансовый актив – это а) денежные средства, б) долевой инструмент другого предприятия, в) право получить денежные средства или другой финансовый актив;  г) право обменять финансовые активы или обязательства на потенциально выгодных условиях; д) договоры, расчеты по которым будут или могут быть урегулированы через продажу собственных долевых инструментов.

Физические активы (запасы, основные средства и т.п.) не относятся к финансовым инструментам.

В бухгалтерском учете финансовые активы отражаются с точки зрения их способности приносить доход в будущем:

Финансовые активы, оцениваемые по амортизированной стоимости (например, займы и дебиторская задолженность).

Финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости с отображением переоценки в составе прибыли или убытка (например, ценные бумаги, которыми регулярно торгуют на бирже).

Финансовые активы оцениваемые по справедливой стоимости с отображением переоценки в составе прочего совокупного дохода (например, акции дочерней компании, не торгующиеся на рынке).

В соответствии с МСФО организация должна признавать финансовый актив или обязательство в бухгалтерском балансе только в том случае, когда она становится стороной контракта, обязанной по инструменту.

Финансовое обязательство – а) обязательство передать денежные средства или иной финансовый актив другому предприятию; б) произвести обмен финансовыми инструментами на потенциально невыгодных условиях; в) договоры, расчеты по которым будут или могут быть урегулированы путем выкупа собственных долевых финансовых инструментов
Финансовый инструмент - это любой договор, при котором одновременно возникает финансовый актив у одной организации и финансовое обязательство или долевой инструмент - у другой. 
2.2. Классификация финансовых инструментов.
2.2.1. По характеру финансовых обязательств.
Долговые финансовые инструменты – фиксируют отношения долга между сторонами договора.

Долевые финансовые инструменты – право на часть собственных средств (капитала) компании, «договор, подтверждающий остаточную долю участия в активах предприятия после вычета всех его обязательств»(МСФО 9).
Производные финансовые инструменты – фиксируют право или обязанность продать или купить определенный актив в будущем (например, право купить определенный товар в будущем).
2.2.2. По финансовым рынкам.

Инструменты кредитного рынка – займы, банковские кредиты, депозиты, расчётные документы, производные финансовые документы, связанные с кредитными отношениями.
Инструменты фондового рынка – ценные бумаги и производные финансовые инструменты по ценным бумагам.
Инструменты валютного рынка – все финансовые инструменты, связанные с  операциями с иностранными валютами. 
Инструменты страхового рынка – все инструменты, связанные со страхованием  и перестрахованием;

Инструменты товарного рынка – товары, приобретаемые для торговых операций, не связанных с основной деятельностью, создания резервов, и производные финансовые инструменты, основанные на обороте физических товаров.

2.2.3. По срочности.
Краткосрочные финансовые инструменты – срок обращения до одного года. 
Среднесрочные финансовые инструменты – срок обращения от одного до трех лет.
Долгосрочные финансовые инструменты – срок обращения свыше трех лет.
Бессрочные финансовые инструменты – инструменты, срок погашения которых не установлен. 

2.2.4. По гарантиям получения доходов. 
Финансовые инструменты с фиксированным доходом – имеют уровень доходности, объявленный при их выпуске, вне зависимости от колебаний доходности финансовом рынке.
Финансовые инструменты с плавающим доходом – имеют уровень доходности, определяемый в зависимости от конкретных индикаторов финансового рынка.
Финансовые инструменты с неопределенным доходом – имеют уровень доходности, определяемый в зависимости от сложившихся обстоятельств (например, в зависимости от финансового состояния лица, выпустившего финансовый инструмент). 
2.2.5. По уровню риска.
Безрисковые финансовые инструменты ​– вероятность обесценения финансового инструмента почти отсутствует (например, государственные краткосрочные ценные бумаги). 
Финансовые инструменты с низким уровнем риска ​– вероятность обесценения финансового инструмента незначительна (например, гарантирована устойчивым финансовым состоянием и надежной репутацией заемщика).  
Финансовые инструменты с умеренным уровнем риска – финансовые инструменты, уровень риска по которым примерно соответствует среднерыночному. Примером могут служить акции и облигации крупных надежных компаний.

Финансовые инструменты с высоким уровнем риска – инструменты, уровень риска по которым существенно превышает среднерыночный (например, акции небольших и менее устойчивых компаний).

Спекулятивные финансовые инструменты – финансовые инструменты, которые  характеризуются наивысшим уровнем риска и используются обычно для осуществления наиболее рискованных операций на финансовом рынке (например, акции малых инновационных предприятий или криптовалюта).  
Обязательства, налагаемые законодательными требованиями (например, обязательство по уплате налогов), не являются финансовыми инструментами, так как не являются договорными. 
Приведенные варианты классификации отражают деление финансовых инструментов по наиболее существенным общим признакам. Каждая из рассмотренных групп финансовых инструментов в свою очередь может быть классифицирована по отдельным специфическим признакам, отражающим особенности их выпуска, обращения и погашения.

2.3. Портфель финансовых инструментов. Финансовые технологии.

В настоящее время финансовые инструменты не рассматриваются и не используются по отдельности. Разумное использование различных финансовых инструментов позволяет минимизировать издержки, обеспечить устойчивость финансовых показателей и быстрее добиваться поставленных задач. В связи с этим профессиональной задачей менеджера является овладение  финансовыми технологиями.

Финансовая технология – это описание методов и процедур управления денежными потоками и финансовыми инструментами, которые частные лица и организации целенаправленно используют для управления своими финансами. Общим содержанием всех финансовых технологий является целенаправленное воздействие, направленное на  изменение формы существования и(или) объема финансовых ресурсов.

Технология  финансового менеджмента состоит в правильном и своевременном применении одного или совокупности финансовых инструментов для управления денежными потоками.

Квалифицированное использование финансовых технологий позволяет составить и управлять целостным набором финансовых инструментов. Портфель финансовых инструментов -  совокупность финансовых инструментов юридического или физического лица, рассматриваемая как единое целое.  Портфель имеет свои особенные характеристики риска и доходности, не совпадающие с рисками и доходностью входящих в него финансовых инструментов.
2.4. Финансовые институты – общая характеристика и классификация.

Финансовый институт - специализированная организация, которая помогает аккумулировать временно свободные денежные потоки одних лиц и передавать их во временное пользование другим лицам.

2.4.1. Виды финансовых институтов.
1. Кредитные организации:
· банки;

· небанковские кредитные организации.
2. Инвестиционные институты:

· инвестиционные фонды;

· пенсионные фонды;
· страховые компании;
· микрофинансовые организации.
3. Профессиональные участники рынка ценных бумаг.
Кредитная организация – юридическое лицо, которое для извлечения прибыли как основной цели своей деятельности на основании специального разрешения (лицензии) Центрального банка Российской Федерации (Банка России) имеет право осуществлять банковские операции, предусмотренные ФЗ №395-1 от 2.12.1990  «О банках и банковской деятельности». Кредитная организация образуется на основе любой формы собственности как хозяйственное общество. Надзор за деятельностью МФО осуществляет Банк России.
Инвестиционный фонд – фонд денежных средств (не являющийся юридическим лицом), аккумулирующий сбережения частных и юридических лиц для совместного (в том числе и портфельного) инвестирования через приобретение ценных бумаг. При этом, за счёт того, что приобретение ценных бумаг осуществляет профессиональный участник рынка (управляющая компания), это позволяет минимизировать риски частных инвесторов. Деятельность регулируется ФЗ от 29.11.2001 N156-ФЗ "Об инвестиционных фондах"

Пенсионный фонд – юридическое лицо, которое ставит задачей аккумулирование пенсионных взносов и  выплату пенсий по старости или по инвалидности. Пенсионные фонды подразделяются на государственные и негосударственные в зависимости от статуса компании, которая управляет финансовыми ресурсами фонда (управляющей компании). Регулируется ФЗ от 07.05.1998 N 75-ФЗ"О негосударственных пенсионных фондах", ФЗ от 15.12.2001 N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации".

Страховая компания – юридическое лицо, принимающее на себя полное или частичное возмещение потерь в случае воздействия неблагоприятных событий на определенное юридическое или физическое лицо (застрахованное лицо) за предварительно полученное вознаграждение (страховую премию). Деятельность регулирует Закон РФ от 27.11.1992 N 4015-1 "Об организации страхового дела в Российской Федерации.
Микрофинансовая организация (МФО) –  юридическое лицо, коммерческая или некоммерческая организация, не являющаяся банком и выдающая займы в соответствии с Федеральным законом от 02.07.2010 № 151-ФЗ «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях». В конце 2015 года были приняты поправки в этот закон, согласно которому начиная с 29 марта 2017 года все микрофинансовые организации были разделены на два подвида – микрофинансовые компании (МФК) и микрокредитные компании (МКК).
Для МФК размер собственных средств составляет более 70 млн рублей. Им доступен весь спектр операций, которые ранее было разрешено выполнять МФО (выпуск облигаций, привлечение денежных средств граждан (в размере от 1,5 млн рублей) и юридических лиц без ограничения суммы, выдача микрозаймов в размере до 1 млн рублей на одно физическое лицо, и до 3 млн на юридическое лицо. При этом их деятельность попадает под более строгие нормы контроля со стороны Банка России.

К МКК относятся компании с собственными средствами менее 70 млн рублей. На их деятельность распространяется запрет по привлечению и инвестированию средств населения, и микрозаймы такие компании могут предоставлять только за счет собственных средств и средств собственников (как физических, так и юридических лиц). Также закон устанавливает лимит на  максимальную величину микрозайма одному физическому лицу –  до 500 тыс. рублей. 

МФО – это обычно средние и небольшие компании. МФО не столь сильно связаны нормативами Банка России, так как не привлекают денежные средства граждан во вклады. Это позволяет им менее жёстко и индивидуально подходить к оценке заёмщика и во многих случаях выдавать деньги быстрее и менее формализовано, чем банки. Кроме того, МФО часто работают там, где нет банковских офисов.

С 1 июля 2014 года вступил в силу Федеральный закон от 21.12.2013 № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)», который формализовал и упорядочил отношения заемщика и кредитора. 

Профессиональные участники рынка ценных бумаг – юридические лица, которые осуществляют следующие виды деятельности:

· брокерская деятельность;
· дилерская деятельность;
· деятельность по управлению ценными бумагами;
· депозитарная деятельность;
· деятельность по ведению реестра владельцев ценных бумаг;
· деятельность по организации торговли на рынке ценных бумаг.
Деятельность профессиональных участников регулируется ФЗ от 22.04.1996 N39-ФЗ "О рынке ценных бумаг".
Все виды профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг осуществляются на основании специального разрешения — лицензии, выдаваемой Банком России. Орган, выдавший лицензию, контролирует деятельность профессиональных участников рынка ценных бумаг и принимает решение об отзыве выданной лицензии при нарушении законодательства РФ о ценных бумагах. 

Помимо этого, отдельные виды деятельности профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг не требуют специального лицензирования, но основываются на ранее выданных лицензиях. К такой деятельности относится, например, функция инвестиционного консультирования (оказание консультационных услуг в отношении ценных бумаг и производных финансовых инструментов путем предоставления индивидуальных инвестиционных рекомендаций). Инвестиционным советником может быть юридическое лицо, или индивидуальный предприниматель, являющиеся членами саморегулируемой организации в сфере финансового рынка, и включенные в единый реестр инвестиционных советников. 

