НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Факультативный курс «Основы методики преподавания иностранных языков»

Тема 4: Стадии формирования языковых навыков. Система упражнений по формированию языковых навыков. Контроль сформированности навыков.
4.1. Формирование фонетических навыков
Задание 1. Прочитайте словарную статью «ФОНЕТИЧЕСКИЙ НАВЫК», составьте 6 вопросов к материалу словарной статьи, выделите/подчеркните ответы на составленные вами вопросы.

«ФОНЕТИЧЕСКИЙ НАВЫК. Способность правильно воспринимать звуковой образец, ассоциировать его со значением и адекватно воспроизводить. Показателем сформированности Ф. н. является доведение указ. способности до совершенства. Это значит, что восприятие слышимого звукового образца и его воспроизведение осуществляются автоматизированно, безошибочно, быстро, стабильно. Наряду с лексическими и грамматическими навыками Ф. н. входит в состав умений, обеспечивающих успешность протекания речевой деятельности. Принято выделять следующие стадии формирования Ф. н.: восприятие, имитация, дифференцирование – осознание, звуковое комбинирование, интонационное комбинирование. Целью формирования Ф. н. следует считать постановку произношения, максимально близкого к произношению носителей языка. При постановке Ф. н. используются имитативный и аналитико-имитативный методы обучения (последний предпочтительнее, так как опирается на принцип сознательности при усвоении материала на основе его понимания)» [Азимов, Щукин 2009: 140].
Задание 2. Представьте в виде схемы структуру фонетического навыка (его составляющие).
См. стр. 65-66. Формирование фонетических навыков речи

Соловова Е.Н. Методика обучения иностранным языкам: базовый курс: пособие для студентов педагогических вузов и учителей.3-е изд. М., 2010.  238 с.

Задание 3. На отработку, каких фонетических явлений, или, на какие навыки, направлено каждое из упражнений? Ответьте, используя представленную вами схему структуры фонетического навыка.
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Задание 4. Какие фонетические навыки английской речи (конкретизируйте, применительно, например,  к каким фонетическим явлениям) лично вы хотите у себя усовершенствовать?

Задание 5.  Представителем, какого подхода в обучении фонетики, вы являетесь?
См. стр. 67-70. Формирование фонетических навыков речи

Соловова Е.Н. Методика обучения иностранным языкам: базовый курс: пособие для студентов педагогических вузов и учителей.3-е изд. М., 2010.  238 с.

Задание 6. Прочитайте материал учебника о фонетической зарядке. Приведите свой пример фонетической зарядки. Укажите, для какой категории учащихся она предназначена, и на каком этапе урока её лучше проводить.
См. стр. 75-77. Формирование фонетических навыков речи
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Задание 7. Что, вы считаете, является показателем сформированности того или иного  фонетического навыка? Приведите пример задания (только формулировку задания), где учителю можно было бы оценить степень сформированности фонетических навыков?
Задание 8.  А) На сайте Федерального института педагогических измерений http://www.fipi.ru/ege-i-gve-11/demoversii-specifikacii-kodifikatory скачайте архив документов, определяющие структуру и содержание контрольных измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ по английскому языку. Изучите входящие в него материалы и найдите задание 1 устной части ЕГЭ и критерии оценивания выполнения этого задания. 

Б) Изучите критерии оценивания выполнения задания 1. Выполните сами задание (вы в роли учащегося). Оцените, как вы выполнили задание 1.

B) Будьте готовы прокомментировать трудности, с которыми могут столкнуться учащиеся при выполнении этого задания. 
Как подготовить учащегося к выполнению этого задания?
Задание 9.     Какой из уроков вам, как обучающемуся, понравился больше всего? В чем плюсы и минусы каждого?

           1.     http://www.youtube.com/watch?v=COmudejPswA
           2.     http://www.youtube.com/watch?v=Ag4qoNzEH4w
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