Медицинский текст (отрывок)
Прочитайте короткий отрывок из научно-технического текста по медицине и два его перевода. Попытайтесь оценить переводы  с точки зрения передачи информации и полноты перевода.
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	То carry out the measure the forearm is placed on a support surface of the machine and blocked by a device provided for the purpose. A series of crosswise scans is then carried out by the highly collimated dual energy beam.
The transmission data received by a scintillation detector stored by the computer allow the evaluation of the measured bone content and the elimination of the abatement due to soft tissues, thanks to combination of the data of the two energies.
	Для выполнения измерений предплечье пациента помещают на специальную опору и фиксируют предназначенным для этой цели приспособлением. Затем с помощью сильно коллимированного пучка лучей от двух источников производится поперечное сканирование.
Излучение регистрируется сцинтиляционным детектором, сигнал которого поступает в память компьютера. Содержание костной ткани определяется на основе сигнала детектора. Использование данных от двух источников излучения позволяет компенсировать ослабление сигнала мягкими тканями.
	При обследовании рука пациента фиксируется на специальной опоре. Поперечное сканирование выполняется двумя сильно коллимированными пучками. Плотность костной ткани измеряется по уровню сигнала сцинтилляционного детектора, реагирующего на два источника излучения, что позволяет компенсировать ослабление сигнала мягкими тканями предплечья.



