Внимание! Студенты выбирают вариант задания по последней цифре из номера своей зачетной книжки: 

цифры 1,3,5,7,9 – решают вариант 1, 

цифры 0,2,4,6,8 – решают вариант 2.

Вариант 1
Задача 1. Валовая прибыль компании в прошедшем году составила 1 300 000 руб. Уставный капитал компании состоит из 1 000 обыкновенных акций и 200 привилегированных акций номинальной стоимостью 5000 руб. Дивидендная ставка по привилегированным акциям - 20%. Рассчитайте величину дохода на одну привилегированную и обыкновенную акцию, если ставка налога  на прибыль равна 35%. 

Задача 2. Определите базовую прибыль на акцию компании, указанной в задаче 1, если 1 июля прошлого года был размещен дополнительный выпуск 100 обыкновенных и 50 привилегированных акций. 

Задача 3. Рыночная стоимость одной акции компании понизилась с 250 до 200 рублей. Рассчитайте показатели дивидендной и полной доходности если выплаченные дивиденды составили  в первом квартале - 4 руб., во втором квартале ​– 3 руб., в третьем квартале – 3 рубля, в четвертом квартале – 1 рубля.
Вариант 2

Задача 1. Валовая прибыль компании в прошедшем году составила 2 000 000 руб. Уставный капитал компании состоит из 1 000 обыкновенных акций и 200 привилегированных акций номинальной стоимостью 2000 руб. Дивидендная ставка по привилегированным акциям - 15%. Рассчитайте величину дохода на одну привилегированную и обыкновенную акцию, если ставка налога на прибыль равна 20%. 

Задача 2. Определите базовую прибыль на акцию компании, указанной в задаче 1, если 1 апреля прошлого года был размещен дополнительный выпуск 200 обыкновенных акций и 50 привилегированных акций. 

Задача 3. Рыночная стоимость одной акции компании в течение года увеличилась с 250 до 300 рублей. Рассчитайте показатели дивидендной и полной доходности за год, если выплаченные дивиденды составили  в первом квартале - 2 руб., во втором квартале ​– 3 руб., в третьем квартале – 4 руб., в четвертом квартале – 5 руб.

Дополнительное задание повышенной сложности (для обоих вариантов)
Задача 4. Для организации нового бизнеса компании требуется сумма 400 тыс. руб. 

Имеется два варианта финансирования: 

- выпуск долговых обязательств на сумму 200 тыс. руб под 10% годовых на два года и 200 тыс. обыкновенных акций номиналом 1 руб.; 

или

- выпуск долговых обязательств 40 тыс. руб. под 10% годовых на два года и 360 тыс. обыкновенных акций номиналом 1 руб. 

Прибыль до выплаты процентов, налогов и дивидендов прогнозируется в следующие три года: 1-й год – 80 тыс. у.е.; 2-ой год – 120 тыс. у.е.; 3-ий год – 160 тыс. у.е. 

Ставка налога на прибыль составляет 35%. 


Определите, какой из вариантов финансирования более выгоден акционерам (с точки зрения  получения дивидендов). Дисконтирование денежного потока не производится.
