НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ЭУМК по дисциплине «Научно-исследовательский семинар»

Тема 4: Основные направления исследования. Обоснование темы исследования. Формулирование гипотезы исследования
[bookmark: _Toc449482357]Задание
Прочитайте материал A и Б по выбору и обоснованию темы исследования и формулированию гипотезы исследования. Персонализируйте текст (адаптируйте под себя, например, «Я», «моя», «моя диссертационная работа» и т.п.), убирая лишние детали, и, оставляя только самое главное. 

А.«Тема магистерской диссертации должна быть актуальной, представлять научный и практический интерес, соответствовать современному уровню развития науки. 
Магистранту предоставляется право самостоятельного выбора темы (в рамках указанных выше задач) с учетом его индивидуальных профессиональных интересов. В выборе темы магистранту оказывает помощь научный руководитель. Логично, когда тема вытекает из бакалаврской выпускной квалификационной работы, или ориентирована на будущую научную и/или педагогическую деятельность магистранта. 
Выбирая тему, необходимо определить, к какому типу исследования по соотношению теории и практики в исследовании будет относиться магистерское исследование:
•	исследование, направленное на развитие теоретических концепций, методологии, истории педагогики, методики преподавания иностранных языков;
•	прикладное исследование, направленное на решение теоретических и практических вопросов практики преподавания, при этом возможно предложение какой-либо модели;
•	исследование-разработка, где результатом исследования является учебная программа, методические рекомендации, система заданий и т.п., для обучения конкретной учебной дисциплине.  
Для магистерского исследования рекомендуется обращаться к более узкой тематике. Тогда ее можно исследовать более глубоко и всесторонне. Слишком широкую тематику в условиях ограниченных ресурсов (времени, доступа к источникам, содержащим результаты исследования и т.п.) сложно исследовать глубоко. 
Формулирование темы не менее ответственная задача, чем её выбор. Именно формулировка темы отражает, насколько узкий или широкий охват тематики  предполагает магистерское исследование. Как правило, чем больше слов в названии, тем исследование охватывает более узкую тематику. Это связано с тем, что возникает необходимость максимально конкретизировать идею работы, в том числе в подзаголовке, который указывается в скобках. Чем меньше слов в названии темы, тем она, соответственно, шире. 
Для выбора или  конкретизации темы существенно могут помочь следующие шаги:
•	Консультации с преподавателями-практиками могут выявить потребность в исследовании необходимых, например, для практики преподавания, технологий.
•	Консультации с исследователями, из числа которых может быть назначен научный руководитель, помогут сориентироваться, в каком аспекте интересующая тема удовлетворяет требованиям новизны.
•	Обращение к реферативным базам по выбранной тематике помогут выявить историю вопроса.
•	Обращение к статьям в научной периодике помогут выявить степень актуальности интересующей темы.»[Казачихина 2016: 10-11]

«…Выбрав тему для магистерского исследования, актуальную с точки зрения современного развития науки и её социальной значимости, необходимо чётко и кратко (полстраницы) прописать обоснование её актуальности. Актуальность отражается через описание проблемной ситуации или противоречия, «когда существующее научное знание оказывается недостаточным для решения новых задач познания». Такая проблема в науке или противоречивая ситуация «чаще всего возникает в результате открытия новых фактов, которые явно не укладываются в рамки прежних теоретических представлений, те. Когда ни одна из теорий не может объяснить вновь обнаруженные факты». Правильно сформулированная научная проблема задаёт правильное направление всей научно-исследовательской работе: есть ясное представление о том, что уже известно науке, и, что нового предстоит выявить в результате исследования. 
Рекомендуется кратко представить сведения о методологических основах магистерского исследования – теоретической базе исследуемой проблемы. Можно кратко перечислить области научного знания, на основе которого развиваются положения в магистерском исследовании, и фамилии исследователей, чьи результаты взяты за основу. Эти сведения дают представление о том, насколько глубоко и многоаспектно удалось изучить научную проблему, положения какой научной школы развиваются в диссертации, результаты исследований каких ученых легли в основу работы.»[Казачихина 2016: 20]

«Построение гипотезы исследования – одно из существенных отличий магистерской диссертации  от бакалаврской выпускной квалификационной работы.
Гипотеза – это научное предположение, выдвигаемое для объяснения каких-либо явлений.  Являясь одним из главных способов развития научного знания, гипотеза заключается в собственно её выдвижении и последующем подтверждении на практике или теоретическими положениями, полученными в процессе исследования. Подтверждённая гипотеза становится теорией, фактом. Если гипотеза опровергается, тогда строится новая гипотеза и т.д. Формулируя гипотезу, строится предположение о том, каким образом можно достичь поставленной цели исследования. Как правило, гипотеза неоднократно уточняется на протяжении всего исследования.»[Казачихина 2016: 22]


Б. «1.  Логическая структура педагогического исследования
В.И. Загвязинский, Р. Атаханов  предлагают следующее определение понятия методология педагогики – это учение о педагогическом знании, о процессе его добывания, способах объяснения (создания концепции) и практического применения для преобразования или совершенствования системы обучения и воспитания.
По сути дела, методология педагогики отражает логику открытия, научно-педагогического знания, то есть последовательность исследовательских шагов, которые должны привести к получению  нового научно-педагогического знания.
В.И.Загвязинский, Р.Атаханов выделяют три этапа конструирования логики исследования: постановочный, собственно-исследовательский, оформительско-внедренческий.
- Постановочный этап – это этап от выбора темы до определения задач и гипотезы исследования, осуществляется по общей для всех этапов  исследований логической схеме (проблема – тема – объект – предмет – научные факты – идея, замысел исследования – гипотеза - задачи).
- Собственно-исследовательский этап представляет собой этап, логическая схема выполнения которого дана лишь  общем, неоднозначном  виде (отбор методов – проверка гипотезы – конструирование предварительных выводов – их апробирование и уточнение – построение заключительного вывода).
- Оформительско-внедренческий – это заключительный этап, предполагающий апробацию (обсуждение выводов, их представление общественности), оформление работы (отчеты, доклады, книги. Диссертации, рекомендации, проекты) и внедрение результатов в практику.
Необходимо отметить, что логика каждого исследования специфична, своеобразна. Поэтому в каждом исследовании необходимо найти один из оптимальных вариантов последовательности поисковых шагов, исходя из характера проблемы, предмета и задач исследования и других факторов, а также определить логику и характер изложения.
В исследовании выделяются методологическая и процедурная части. Методологическая часть (методологический аппарат) включает в себя определение проблемы, темы, объекта, предмета исследования, уточнение терминологии, формулировку цели, задач, гипотез; процедурная — составление плана исследования, описание методов и техники сбора данных, описание экспериментальной работы.…
Идея — это мысль о преобразовании. Рождение идеи — индивидуальный процесс, в основе которого лежат опыт, логическая проработка, интуиция, мысленные «пробы» и эксперименты. Прежде всего, следует обратиться к исходному факту, фиксирующему существующую, но не удовлетворяющую нас ситуацию.
По мере накопления фактов, не укладывающихся в рамки существующих объяснений, возникает потребность в новой теории, которая зарождается в виде ключевой идеи и замысла ее осуществления.
Замысел — это идея, вооруженная средствами ее осуществления. Теперь остается мысленно реализовать замысел, проделать путь восхождения к цели. Такое мысленное предвосхищение и приводит к гипотезе-предположению.
Гипотеза исследования –  утверждение, предположение, истинность которого не очевидна и требует проверки и доказательства. Гипотеза выступает формой предвосхищения результата исследования. Чтобы выдвинуть гипотезу, нужно достаточно много знать об исследуемом объекте.
К научной гипотезе предъявляются два основных требования: она не должна содержать понятий, которые не уточнены; она должна быть проверяема при помощи имеющихся методик.
Различают рабочую гипотезу и научную. Рабочая гипотеза — это временное предположение для систематизации имеющегося фактического материала, а научная гипотеза создается, когда накоплен значительный фактический материал и появляется возможность выдвинуть «проект» решения, которое может быть развито в научную теорию и воплощено в методики и технологии.
То, что содержится в гипотезе, должно быть доказано всем содержанием работы и отражено в выводах и заключении. Например:  в работе «Активизация познавательной деятельности учащихся старших классов» гипотеза сформулирована так: «Познавательная деятельность старшеклассников будет более активной,  если учебный процесс будет построен на ситуациях «свободного выбора; учителем будут использованы интерактивные методы обучения: дискуссия, ролевая игра, проект».
Выдвижение идеи, претворение ее в замысле, а затем развертывание в гипотезу и представляет собой самый сложный, творческий элемент исследования, его творческое ядро.[Голавская, Резникова 2009]
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