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Новосибирск 2020
Вариант 1
Вопрос 1.
"Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 07.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2020).
УК РФ Статья 44. 
Видами уголовных наказаний являются:
- штраф;
- лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград;
- обязательные работы;
- исправительные работы;
- ограничение по военной службе;
- ограничение свободы;
- арест;
- содержание в дисциплинарной воинской части;
- лишение свободы на определенный срок;
- пожизненное лишение свободы;
- смертная казнь.

По сочетаемости наказания делят на:
-основные (обязательные работы, исправительные работы, ограничение по военной службе, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь);
-дополнительные (лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград,);
-смешанные (штраф, ограничение свободы, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью).

По объему карательного воздействия наказания разделяются на:
- связанные с изоляцией от общества;
- не связанные с изоляцией от общества;
- исключительное.

По юридическому содержанию наказания классифицируются на:
- связанные с исправительным воздействием;
- не связанные с исправительным воздействием.

Вопрос 2
Понятие и состав правоотношения
Общественные отношения регулируются различными нормами: религиозными, моральными. Значительная часть общественных отношений строится на основе норм права – их-то и называют правовыми отношениями.

То есть правоотношение – это такая разновидность общественных отношений, в котором стороны связаны между собой взаимными юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством.

Признаки правоотношений:
1) возникают, изменяются или прекращаются на основании правовых норм;
2) субъекты связаны между собой юридическими правами и обязанностями;
3) имеют волевой характер (воля и интерес участников);
4) охраняются государством;
5) характеризуются индивидуализацией субъектов, определенностью их взаимного поведения и т.д.
Многообразие правовых отношений вызывает необходимость классифицировать их по определенным признакам на виды:

По отраслевому признаку:
- конституционные;
- административные;
- гражданские;
- трудовые;
- семейные и др.

По функциям права:
- регулятивные (возникают из правомерных действий субъектов);
- охранительные (возникают из неправомерных действий субъектов).

По характеру обязанностей:
- активные (необходимость субъекта совершить определенные действия: передать вещь, выполнить работу);
- пассивные (необходимость субъекта не совершать никаких действий).

Структура правоотношений – основные элементы правоотношения и целесообразный способ связи между ними на основе прав, обязанностей, полномочий, ответственности. В структуру правоотношения входят четыре необходимых элемента: субъекты права, объекты, содержание (права и обязанности) и основание возникновения правоотношений. 

Правосубъектность юридических лиц определяется их компетенцией (совокупностью прав, свобод и полномочий). 
Правосубъектность индивида состоит из правоспособности, дееспособности и деликтоспособности.

Правоспособность – предусмотренная нормами права способность лица иметь субъективные права и выполнять юридические обязанности (наступает с момента рождения и прекращается со смертью). По общему правилу государство признаёт правоспособность за всеми гражданами в одинаковой мере. Они же не могут отказаться от неё или передать кому-нибудь. Гражданин не может быть лишён правоспособности полностью, а лишь в некоторых случаях частично ограничен и только по решению суда в связи с уголовными наказаниями - лишением свободы или запрета занимать определённые должности либо заниматься определённым видом деятельности.

Дееспособность – предусмотренная нормами права способность индивида самостоятельно, своими осознанными действиями, осуществлять (использовать и исполнять) субъективные юридические права, обязанности и нести ответственность. 

Виды дееспособности:
•	полная (по общему правилу наступает с достижения совершеннолетия) 
•	неполная (с 14, 16 лет) и ограниченная (по решению суда)
•	абсолютная недееспособность.

Правоспособность и дееспособность юридического лица возникают одновременно, с момент государственной регистрации лица и прекращаются с его ликвидацией.
Лицо, страдающее душевной болезнью или слабоумием, решением суда может быть признано недееспособным. Такие лица могут быть носителями прав и обязанностей, но их реализацию осуществляют другие лица.

В отличие от правоспособности, дееспособностью обладает не всякий человек. Дееспособность зависит от возраста и психического состояния лица, личных качеств человека, от его способности обладать сформировавшейся автономной волей, позволяющей совершать разумные действия. Поэтому дееспособность возникает с достижением возраста, когда подросток приобретает способность осознавать значение своих действий (интеллектуальный признак) и руководить ими (волевой признак), т.к. правоотношения носят сознательно-волевой характер.

Правовой статус – это признанная законами совокупность исходных, неотчуждаемых прав и обязанностей человека, а также полномочий государственных органов и должностных лиц, непосредственно закрепляемых за теми или иными субъектами права (например, статус должностного лица, государственного служащего и т.д.).
Так, например, определенные льготы распространяются только на инвалидов. Физические лица не являющиеся таковыми не могут быть законными участниками правоотношений, связанных с получением предусмотренных льгот, т.к. не имеют соответствующих прав. Или, только определённые законом органы могут оформлять и выдавать лицензии на право занятия предпринимательской деятельности, все остальные органы не могут быть участниками таких правоотношений в качестве лицензирующего субъекта, потому что не имеют на это специальных полномочий и т.п.

Деликтоспособность - это способность отвечать за свои неправомерные действия или бездействия.
Деликтоспособность связана с достижением определённого возраста. С 14 лет наступает уголовная ответственность за убийство, разбой, кражу, грабёж и ряд других преступлений. С этого же возраста возможна имущественная ответственность. В 16 лет - уголовная ответственность за все виды преступлений. С 18 лет, т.е. с момента полного гражданского совершеннолетия, ответственность наступает за все виды правонарушений и по всем законам.
Деликтоспособность организаций возникает с момента их создания.

Субъектами правоотношений – совокупность лиц, участвующих в правоотношении (не менее 2) ˗ могут быть физические лица (граждане данного государства, иностранные граждане и лица без гражданства), юридические лица (предприятия, учреждения, организации) и государство в лице своих органов.
Для того, чтобы быть субъектом правоотношения они обязательно должны обладать таким качеством, как правосубъектность.
Субъектами правоотношения выступают:
– физические лица;
– юридические лица – организации, которые имеют в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество, и от своего имени осуществляют юридические права и обязанности, могут выступать в суде в качестве истца и ответчика и т. д.
– территориальные образования – такие как государства, ветви государственной власти, регионы, города, муниципальные образования.

Объект правоотношений – то, на что направлены субъективные права и обязанности участников (субъектов правоотношения), то, по поводу чего возникают правоотношения. 
Под объектами правоотношений чаще всего понимаются:
1) Предметы материального мира и продукты духовного или интеллектуального творчества (деньги, вещи, произведения искусства).
2) Личные неимущественные блага: жизнь, здоровье, честь, достоинство.
3) Услуги производственного и непроизводственного характера.
4) Поведение субъектов, результаты поведения субъектов.

Содержание включает в себя субъективные права и юридические обязанности участников правоотношений.
Субъективное право – принадлежащие субъекту вид и мера возможного, дозволенного поведения, обеспеченного государством.
Юридическая обязанность – вид и мера должного поведения, предписанного субъекту правоотношения.
Субъективные права и юридические обязанности находятся в тесной взаимосвязи, обусловлены друг другом, так как в каждом правоотношении субъективному праву одного участника соответствует юридическая обязанность другого участника.

Рассмотрим эти структурные элементы на примере правоотношения, возникшего на основе договора займа. Субъектами являются два лица: заимодатель (предоставивший определенную сумму денег) и заемщик (получивший от заимодателя определенную сумму денег). Объектом правоотношения является реальное благо – взятая взаймы сумма денег. Субъективным правом заимодателя является требование о возврате заемной суммы, Юридической обязанностью заемщика является возврат денег. Право и соответствующая ему обязанность составляют содержание данного правоотношения.

Основанием возникновение, изменение, прекращение правовых отношений выступают юридические факты. 
Под юридическими фактами понимаются обстоятельства, жизненные события или действия, с которыми норма права связывает возникновение, изменение или прекращение конкретных правовых отношений.

Юридические факты подразделяют на две группы: события и действия. 
События – это юридически значимые факты, которые возникают независимо от воли человека (например, естественная смерть человека ведёт к возникновению правоотношений связанную с наследованием). 
Действия – это такие юридические факты, наступление которых зависит от воли людей. 
· правомерные (соответствующие закону) 
· неправомерные (нарушающие закон)

Задача 1
С. Антонова предъявила иск к М. Антонову о расторжении брака. Одновременно она просила взыскать алименты на содержание ребенка (возраст 4 месяца) и на свое содержание, так как она не работает и занята уходам за ребенком.
Подлежит ли иск удовлетворению? 
Ответ:
Иск подлежит удовлетворению. 
Жена, истец, имеет право на алименты на детей и свое содержание. 
Статья 90. СК РФ.
1. Право требовать предоставления алиментов в судебном порядке от бывшего супруга, обладающего необходимыми для этого средствами, имеют:
· бывшая жена в период беременности и в течение трех лет со дня рождения общего ребенка (возраст ребёнка по условию 4 месяца);
· нуждающийся бывший супруг, осуществляющий уход за общим ребенком-инвалидом до достижения ребенком возраста восемнадцати лет или за общим ребенком - инвалидом с детства I группы;
· нетрудоспособный нуждающийся бывший супруг, ставший нетрудоспособным до расторжения брака или в течение года с момента расторжения брака;
· нуждающийся супруг, достигший пенсионного возраста не позднее чем через пять лет с момента расторжения брака, если супруги состояли в браке длительное время.
2. Размер алиментов и порядок их предоставления бывшему супругу после расторжения брака могут быть определены соглашением между бывшими супругами.
Размер выплаты алиментов согласно ст. 91СК РФ
При отсутствии соглашения между супругами (бывшими супругами) об уплате алиментов размер алиментов, взыскиваемых на супруга (бывшего супруга) в судебном порядке, определяется судом исходя из материального и семейного положения супругов (бывших супругов) и других заслуживающих внимания интересов сторон в твердой денежной сумме, подлежащей уплате ежемесячно.

Задача 2
Гражданину Пуговкину по его просьбе был установлен неполный рабочий день продолжительностью четыре часа при пятидневной рабочей неделе. При предоставлении Пуговкину ежегодного оплачиваемого отпуска продолжительность отпуска была сокращена пропорционально продолжительности рабочей недели. Считая, что его права на ежегодный оплачиваемый отпуск нарушены, Пуговкин обратился в федеральную инспекцию труда.
В роли государственного инспектора труда дайте юридически обоснованный письменный ответ Пуговкину. 

Ответ:
Здравствуйте, гражданин Пуговкин.
Мы рассмотрели Ваше обращение по поводу продолжительности отпуска.
В данном случае права на ежегодный оплачиваемый отпуск нарушены. В ст. 93 ТК РФ отмечено, что работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного основного оплачиваемого отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав. Работа на условиях неполного рабочего дня не влияет на отпуск и не огранивает право человека на законные 28 дней в году.
В соответствии со статьей 93 ТК РФ по соглашению между работником и работодателем может устанавливаться неполный рабочий день или неполная рабочая неделя как при приеме на работу, так и впоследствии.
При неполном рабочем дне работник занят только часть дня. При неполной рабочей неделе уменьшается число рабочих дней. При неполном рабочем дне работник трудится меньшее количество часов. Может иметь место одновременное уменьшение, как числа рабочих дней, так и часов работы в течение рабочего дня. Соответственно, работодатель поступил незаконно по вопросу продолжительности ежегодно оплачиваемого отпуска, нарушив права гражданина Пуговкина.

Задача 3
Климов купил у Федорова корову. Вскоре Климов убедился, что приобретенная им корова больна. Ветеринарный врач, к которому Климов обратился за помощью, посоветовал прирезать корову. Когда корову прирезали, то в ее желудке нашли иголку. По заключению врача корова заболела до продажи ее Федоровым. Продав мясо зарезанной коровы и подсчитав убытки, Климов обратился к Федорову с требованием их возместить. Однако Федоров отказался удовлетворить требование Климова, утверждая, что он продал здоровое животное и, во всяком случае, ему ничего не было известно о ее болезни. Кроме того, он сослался на то, что Климову следовало заявить о болезни коровы немедленно после обнаружения заболевания. Климов указывал, что, не зная причины заболевания коровы, он не имел основания заявлять претензии продавцу, а когда корова была прирезана, надо было сразу же заняться реализацией мяса и выяснить размер убытков. Поэтому Климов считает, что он своевременно заявил претензию Федорову.
Как разрешить спор?
Ответ:
Согласно статье 476 ГК нормативно решаются два вопроса: 
1) определяется время возникновения недостатков товара, за которые отвечает продавец
2) предусматривается критерий для установления стороны договора купли-продажи, на которую возлагается бремя доказывания данного временного фактора. Таким критерием является наличие или отсутствие гарантии качества товара, предоставленного продавцом.
В ч.1 ст. 476 ГК сказано, что продавец отвечает за недостатки товара, если покупатель докажет, что недостатки товара возникли до его передачи покупателю или по причинам, возникшим до этого момента.
Следовательно, поскольку имеется свидетельство ветеринара о том, что корова заболела до ее продажи, то претензии Климова к Федорову правомерны.
Согласно ч. 2 ст. 477 ГК если на товар не установлен гарантийный срок или срок годности, требования, связанные с недостатками товара, могут быть предъявлены покупателем при условии, что недостатки проданного товара были обнаружены в разумный срок, но в пределах двух лет со дня передачи товара покупателю либо в пределах более длительного срока, когда такой срок установлен законом или договором купли-продажи.
Согласно условиям ситуации, двух лет с момента продажи не прошло, значит, срок предъявления претензий Климовым представляется разумным и своевременным. Федорову придётся возместить материальный ущерб Климову. 








Источники:

Уголовный кодекс Российской Федерации
Семейный кодекс Российской Федерации
Трудовой кодекс Российской Федерации
Гражданский кодекс Российской Федерации
http://www.consultant.ru/ ˗ Консультант 
https://studopedia.ru/ ˗ Студопедия 
https://www.wikireading.ru/ ˗ Викичтение
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