[bookmark: _GoBack]МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»







Задание для выполнения контрольной работы 
по учебной дисциплине «Правоведение»


Вариант 3                           






Факультет гуманитарного образования
Студент группы: Ф - 93
Выполнил: Пирогов А.М
Преподаватель: Коровин Н.К














Новосибирск, 2020


Вопрос 1. Определите понятие «форма государства» и раскройте ее элементы

Форма государства – это модель внутреннего устройства. Включает в себя форму правления, форму государственного устройства и вид политического режима.

Виды правления:

1) Монархия - форма правления, при которой верховная власть
осуществляется единолично и переходит, как правило, по наследству. 
 Монархия бывает:
I. Абсолютная – неограниченная власть у монарха.
II. Конституционная – форма правления, при которой монарх хотя и является главой государства, однако, в отличие от абсолютной или неограниченной монархии, власть его ограничена конституцией.
III. Парламентская – монарх “царствует, но не правит”. 
IV. Дуалистическая – власть монарха ограничена конституционными актами и Конституцией, при этом монарх фактически и формально сохраняет свои властные полномочия.

2) Республика - это форма правления, при которой верховная власть осуществляется выборными органами, избираемыми населением на определенный срок.
I. Парламентская – высший орган правления – парламент, который формирует правительство, отчитывающееся перед парламентом за свою деятельность.
II. Президентская – высший орган правления – президент, избираемый всеобщим голосованием и сочетающий в одном лице полномочия главы государства и главы исполнительной власти.

Форма государственного устройства – способ территориальной организации государства.

I. Унитарное – единая структура государственного аппарата, власть главы государства на территории всей страны, единое гражданство, единая система прав, единая судебная система, одноканальная система налогов.
II. Федеративное – два уровня государственного аппарата – федеральный и республиканский, двойное гражданство, двухканальная система налогов.
III. Конфедерация – объединение государств на договорной основе, субъекты конфедерации являются полностью самостоятельными государствами.


Вид политического режима - совокупность средств и методов, с помощью которых происходит осуществление политической власти.
I. Демократический – правовое государство, построенное на основе разделения и взаимного контроля властей, ориентация на удовлетворение потребностей населения. Существует несколько политических партий, активно действует политическая оппозиция, политические права и свобод граждан гарантируются и защищаются государством. 
II. Авторитарный – традиционное государство, поддерживающее общественный порядок путём жёсткого контроля определенных секторов общественной жизни. Подавление политических противников, как правило, однопартийная система, нарушение прав и свобод граждан, как насильственные, так и ненасильственные методы политического действия.
III. Тоталитарный – полный контроль всех сторон частной и общественной жизни. Любая оппозиция уничтожается, однопартийная система, права и свободы не соблюдаются, особая роль насилия, слежка и доносительство.


Вопрос 2. Трудовая дисциплина и ответственность за её нарушение

Трудовая дисциплина – подчинение работниками к определенным правилам поведения, которые определенны в соответствии с законами, трудовым договором, правилами внутреннего порядка и др. 

За неисполнение или ненадлежащее исполнение работником, по его вине, возложенных на него обязанностей, работодатель имеет право применять: замечание, выговор, увольнение. 

В соответствии со ст. 193 ТК до применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника объяснение в письменной форме. 
В случае отказа работника дать указанное объяснение составляется соответствующий акт.
Отказ работника дать объяснение не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания.

Применение дисциплинарного взыскания оформляется приказом (распоряжением) работодателя, который объявляется работнику под расписку в течение трех рабочих дней со дня его издания. 
В случае отказа работника подписать указанный приказ (распоряжение) составляется соответствующий акт.

Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка, не считая времени болезни работника, пребывания его в отпуске, а по результатам ревизии, проверки финансово-хозяйственной деятельности или аудиторской проверки — позднее двух лет со дня его совершения.
За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание.

Сведения о взысканиях в трудовую книжку не вносятся, за исключением случаев, когда дисциплинарным взысканием является увольнение (ст. 66 ТК).



Нарушение любого условия применения дисциплинарного взыскания является основанием для его отмены по заявлению работника.

Если в течение года со дня применения дисциплинарного взыскания (замечании или выговора) работник не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не имеющим дисциплинарного взыскания. Работодатель до истечения года со дня применения дисциплинарного взыскания имеет право снять его с работника по собственной инициативе, просьбе самого работника, ходатайству его непосредственного руководителя или представительного органа работников (ст. 194 ТК). 

В трудовую книжку сведения о дисциплинарных взысканиях не вносятся.


ЗАДАЧИ:
Задача 1
В орган загса обратилась гражданка Славина с заявлением о расторжении брака со Славиным, осужденным за уголовные преступления к четырем годам лишения свободы. Славин из мест отбывания наказания прислал в орган загса заявление, в котором просил не оформлять расторжение брака, так как он желает одновременно с разводом разделить совместное имущество.

Подлежит ли заявление Славина удовлетворению? 

Да, заявление Славиной подлежит удовлетворению по статье 19 СК РФ. “Расторжение брака в органах записи актов гражданского состояния”. В статье обратимся ко 2 пункту:
Расторжение брака по заявлению одного из супругов независимо от наличия у супругов общих несовершеннолетних детей производится в органах записи актов гражданского состояния, если другой супруг:
- признан судом безвестно отсутствующим;
- признан судом недееспособным;
- осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет.

Из всего этого следует, что муж Славиной осужденный за уголовные преступления на 4 года подходит под один из вариантов, т.к. в статье обозначено одно из условий одностороннего расторжения брака, если “осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет”, следовательно, гражданка Славина имеет все основания для того, чтобы её заявление имело удовлетворительный характер.


Задача 2
Санитарка больницы ушла в отпуск по графику с 20 мая 2018 г. на 28 календарных дней. 31 мая она была госпитализирована и в связи с острым приступом аппендицита и находилась в больнице две недели. 

Вопрос. Как следует решить вопрос о дальнейшем использовании отпуска.


Для изучения данного вопроса, нам потребуется статья из ТК РФ, а именно 124 статья “Продление или перенесение ежегодного оплачиваемого отпуска”, которая гласит, что: Ежегодный оплачиваемый отпуск должен быть продлен или перенесен на другой срок, определяемый работодателем с учетом пожеланий работника, в случаях: временной нетрудоспособности работника…” , следовательно, в случае заболевания или травмы работника и представления им к оплате листка нетрудоспособности, оформленного в установленном порядке, ежегодно оплачиваемый отпуск должен быть продлен на количество календарных дней временной нетрудоспособности (с учетом выходных и праздничных дней) , совпавших с периодом отпуска, либо по согласованию с работником перенесен на другой срок.


Задача 3
К фермерскому хозяйству Огурцова пристала корова. Поскольку корову нечем было кормить, фермер забил корову, мясо продал на рынке, а шкуру передал на кожевенный завод в обмен на изделия из кожи.

Через два месяца объявился собственник коровы.
К кому и какие требования он может предъявить?


Если собственник коровы не объявился в течение 3 – х дней и место пребывания неизвестно, необходимо сообщить в полицию или в орган местного самоуправления, а на время поиска собственника, тот, к кому забрела корова, может оставить на время следствия корову себе, если имеются условия для содержания, или же передать лицу, имеющему такие условия (по статье 230, ГК РФ. Безнадзорное животное). 
Далее, следует обратиться к 1 пункту статьи 231 ГК РФ: 
“Если в течение шести месяцев с момента заявления о задержании безнадзорных домашних животных их собственник не будет обнаружен или сам не заявит о своем праве на них, лицо, у которого животные находились на содержании и в пользовании, приобретает право собственности на них…”, 6 месяцев не прошло – права собственности не приобретены, поэтому Огурцов, в соответствии со статьёй 1105 ГК РФ, обязан возместить собственнику стоимость коровы, за которую она была первоначально куплена.
В доказательство своих слов, прикрепляю все 3 статьи, которыми я руководствовался.

ГК РФ Статья 230. Безнадзорные животные
1. Лицо, задержавшее безнадзорный или пригульный скот или других безнадзорных домашних животных, обязано возвратить их собственнику, а если собственник животных или место его пребывания неизвестны, не позднее трех дней с момента задержания заявить об обнаруженных животных в полицию или в орган местного самоуправления, которые принимают меры к розыску собственника.
2. На время розыска собственника животных они могут быть оставлены лицом, задержавшим их, у себя на содержании и в пользовании либо сданы на содержание и в пользование другому лицу, имеющему необходимые для этого условия. По просьбе лица, задержавшего безнадзорных животных, подыскание лица, имеющего необходимые условия для их содержания, и передачу ему животных осуществляют полиция или орган местного самоуправления.
3. Лицо, задержавшее безнадзорных животных, и лицо, которому они переданы на содержание и в пользование, обязаны их надлежаще содержать и при наличии вины отвечают за гибель и порчу животных в пределах их стоимости.
ГК РФ Статья 231. Приобретение права собственности на безнадзорных животных
1. Если в течение шести месяцев с момента заявления о задержании безнадзорных домашних животных их собственник не будет обнаружен или сам не заявит о своем праве на них, лицо, у которого животные находились на содержании и в пользовании, приобретает право собственности на них.
При отказе этого лица от приобретения в собственность содержавшихся у него животных они поступают в муниципальную собственность и используются в порядке, определяемом органом местного самоуправления.
2. В случае явки прежнего собственника животных после перехода их в собственность другого лица прежний собственник вправе при наличии обстоятельств, свидетельствующих о сохранении к нему привязанности со стороны этих животных или о жестоком либо ином ненадлежащем обращении с ними нового собственника, потребовать их возврата на условиях, определяемых по соглашению с новым собственником, а при недостижении соглашения - судом.

ГК РФ Статья 1105. Возмещение стоимости неосновательного обогащения
1. В случае невозможности возвратить в натуре неосновательно полученное или сбереженное имущество приобретатель должен возместить потерпевшему действительную стоимость этого имущества на момент его приобретения, а также убытки, вызванные последующим изменением стоимости имущества, если приобретатель не возместил его стоимость немедленно после того, как узнал о неосновательности обогащения.
2. Лицо, неосновательно временно пользовавшееся чужим имуществом без намерения его приобрести либо чужими услугами, должно возместить потерпевшему то, что оно сберегло вследствие такого пользования, по цене, существовавшей во время, когда закончилось пользование, и в том месте, где оно происходило.
