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1 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ РГЗ ПО ОПИСАНИЮ СРЕДЫ

Исходными посылками данной методической разработки являются следующие утверждения:
· Работа выполняется для среды управления проектами/ управления людьми/ проведения перемен/ разработки стратегии и тактики научного исследования. 
· Главным ограничением в среде является поведенческое ограничение, когда нужно перестать делать «неправильные» вещи, что приводит к ослаблению нежелательного поведения.
· Применение логического подхода не ограничивается рамками какой-то модели.
Определение корневой управленческой проблемы среды – это не тоже самое, что существование большого количества областей, обязательных для разработки исследуемой системы/объекта/проекта/темы, которыми занимаются эксперты в этих сферах.
Среда, анализируемая магистрантами, характеризуется высокой степенью неопределенности. Часто ряд задач в рамках проекта выполняется без наличия какого-либо прошлого опыта в этой области. От чего зависит успешность внедрения какой-то научной разработки? От стратегии, политики, экономики, маркетинга, персонала, процессов и пр.
При выполнении проектов [Коуэн, с.232] часто наблюдаются следующие нежелательные явления:
· Работа над проектом часто нарушается из-за дополнительно возникающих задач;
· Обычно проекты длятся дольше, чем планировалось;
· Пересмотр и изменения в спецификациях проекта задерживают работу;
· Слишком много работы приходится делать повторно;
· Слишком многие ресурсы имеют слишком много одновременно возникающих задач;
· Приоритеты постоянно меняются;
· Руководство находится под постоянным давлением увеличения количества ресурсов.
Специфика задачи состоит в том, что любая система существует не сама по себе, а зависит от большого количества факторов ее среды. В теории систем среда - совокупность объектов, изменение свойств которых влияет на систему, а также тех объектов, чьи свойства меняются под воздействием поведения системы. Среда, являясь зависимым понятием, всегда рассматривается по отношению к некоторой системе и представляет собой множество всех элементов, которые не входят в данную систему, но с которыми данная система может взаимодействовать. Система есть образ ее среды или конечное множество функциональных элементов и отношений между ними, выделенное из среды в соответствии с определенной целью в рамках определенного временного интервала. В теории систем характеристики любого сложно организованного целого рассматриваются сквозь призму её фундаментальных определяющих факторов, в том числе среду, в границах которой развёртываются все её организующие процессы.
Описание среды позволяет увидеть симптомы, которые указывают на те области, в которых деятельность системы не соответствует ожидаемому уровню и позволяет сделать анализ в соответствие с методикой теории ограничений, описанной ниже в разделе 2. 
Для описания среды используйте вопросы, приведенные в приложении 1, на которые Вы могли бы найти ответы, а также смотрите статью.
Низовкина Н. Г. Дерево существующей действительности для среды индустриально-парковых проектов / Н. Г. Низовкина, Ю. С. Семенова // Компетентность. - 2016. - № 5 (136). - С. 36-42.



2 КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ МЕТОДОЛОГИИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОРНЕВОЙ ПРОБЛЕМЫ В СРЕДЕ

Достаточно широко известна теория ограничений Э.  Голдратта, предлагающая инструменты для улучшения управления системами. Теория ограничений (ТОС) предоставляет методологию анализа существующей действительности каждой системы, имеющей неудовлетворительный уровень деятельности. Анализ основан на симптомах, которые указывают на те области, в которых деятельность системы не соответствует ожидаемому уровню. Анализ разрывов между фактическим и желаемым состоянием приводит к определению корневой проблемы существующей системы. Причины, которыми объясняется существование разрывов в терминологии ТОС называется нежелательными явлениями (НЖЯ). Эти аспекты действительности нежелательны, поскольку они приводят к тому, что система работает на более низком уровне, чем могла бы. НЖЯ похожи на симптомы болезни. По правилам ТОС проводится анализ и с помощью причинно-следственных связей выявляется корневая проблема – причина существования нескольких разрывов и НЖЯ. Этот анализ называется деревом существующей действительности или диаграммой связанных между собой НЖЯ. Идея поиска корневой проблемы вытекает из понимания того, что чем больше симптомов устраняет решение, тем оно лучше. НЖЯ – это главные причины, блокирующие достижение более высокого уровня деятельности, их устранение должно привести к улучшению уровня деятельности.
 	Одним из управленческих инструментов теории ограничений является дерево существующей действительности.
Определение понятия «Дерево существующей действительности»
Дерево существующей действительности (ДСД) – это логическая структура, описывающая причинно-следственные связи в анализируемой области существующей среды. Состоит из нежелательных явлений, исходных посылок и их связей. Основная задача ДСД – способствовать проверке и подтверждению того, что существует корневой конфликт всей области анализа, определенный выбранными НЖЯ. Задача построения ДСД состоит в том, чтобы направить разработку решения на действительный конфликт с тем, чтобы усилия не оказались потраченными впустую. ДСД также является логической структурой, в которой записано большинство важных причинно-следственных связей.

Для чего нужно ДСД?
Основная задача ДСД – способствовать более глубокому пониманию той корневой проблемы, которая вызывает к жизни основные нежелательные явления в анализируемой среде. Управленец должен быть уверен в том, что решение будет направлено на действительный конфликт, чтобы усилия, направленные на проведение перемен, в конечном счете, не оказались потраченными впустую, на решение не той проблемы.
ДСД используется консультантами, имеющими малое знание новой конкретной среды:
· Совсем новая среда (новая производственная среда, не бизнес или наоборот)
· Новая страна (отличающиеся практики ведения бизнеса, взаимоотношений с государством, банками, зарубежными компаниями). 
ДСД дает:
· Быстрый, схематичный и экономный по времени метод записи получаемой информации, также легко сохраняемый и воспроизводимый.
· Немедленная визуальная и логическая оценка достаточности или недостаточности связей – для собственного понимания.
· Возможность направленного разговора с интервьюированными.

Для справки: Явление  – это выражение, свидетельство наличия чего-то другого; совокупность процессов материально-информационного преобразования, обусловленных общими причинами. Факты действительности, объясняющие, почему настолько сложно достичь более высоких результатов работы системы – это нежелательные явления. «Явление» говорит о том, что существование данного факта не вызывает сомнений. Могут быть споры о его размахе, но не о существовании. «Нежелательное» говорит о том, что это явление представляет собой опасность для системы. 

Исходные посылки – это факты, наблюдения, убеждения, ожидания, допущения, опыт, толкование, концепции, принципы, данные, общие знания и другие элементы мыслительных процессов, на основании которых мы делаем наши логические заключения.
Правила формулирования НЖЯ [Коуэн, с.314]
1. НЖЯ – это постоянная проблема, существующая в рассматриваемой системе, которая не позволяет улучшить её деятельность;
2. НЖЯ – это описание состояния, а не случая или действия и не может содержать в формулировке глаголы действий (взять, идти, …);
3. Это явление находится в нашей области ответственности, и мы можем с ним что-то сделать (например, «в Сибири холодно» - это не НЖЯ, но мы можем теплее одеваться и т.п.);
4. НЖЯ не должно обвинять или быть предполагаемой причиной;
5. НЖЯ не должно быть завуалированным решением (желанием того, как можно было бы решить проблему)
6. НЖЯ не должно требовать пояснения того, какой негативный эффект оно вызывает;
7. НЖЯ не может содержать причинно-следственную связь и не должно быть субъективным утверждением (содержать оценочные прилагательные «сложный, трудный, плохой, максимальный» и т.п.) 
8. Должно быть понятно, достижение какого важного показателя в системе блокируется этим НЖЯ
Эталонная формулировка нежелательного явления
Таблица- ошибочная и эталонная формулировка НЖЯ
	Ошибочная формулировка
	Эталонная формулировка

	Власти на местах слабо поддерживают реализацию инвестиционных проектов
	Ресурсы не всегда в наличии, когда требуются

	Пояснения к ошибке:
«Слабо» – оценочное суждение, означающее, что могли бы и посильнее или лучше.
Завуалированное решение, т.к., если бы они поддерживали сильнее… Решение- заставить. Кто может заставить? Если мы, то почему не заставляем? Если не мы, тогда не в нашей зоне ответственности

	Нет оценки, обвинения и завуалированного решения. Как заставить ресурсы, у которых в нужный момент нет мощности, увеличить мощность нужно придумать.




Шаблоны / языковое клише при формулировке НЖЯ
· Сбивает с толку
· Перегружены
· Конкуренция гораздо жестче, чем когда-либо
· Существует необходимость работать с беспрецедентной скоростью
· Растущее давление (рынка), вынуждающее к (снижению цен)
· Не в состоянии … достаточно быстро и надежно
· Не разрабатывают достаточного количества инновационных идей 
Причинно-следственные связи
Причинно-следственные связи (ПСС) описывают логические взаимосвязи между элементами действительности (ИП и НЖЯ). Причинно-следственные связи соединяют два утверждения, одно из которых является причиной существования другого. 
Как установить логику в ДСД?
Зачитайте вслух связь «Если/так как/поскольку…, то/то мы можем утверждать, что…» и ответьте на следующие вопросы:
Если бы вы зачитывали эту связь кому-то другому, хотели бы вы что-либо пояснить? Если да, то добавьте это пояснение в виде утверждения в дерево.
Вы сами видите смысл в связи «если…,то»?
Являются ли причины А и АВ достаточными для того, чтобы вызвать следствие В? Если нет, то добавьте еще одну причину.
Существует ли еще какая-либо причина для данного следствия, которая сама по себе может вызывать это следствие?
При проверке логики соблюдайте следующие правила:
· «Если…,то…» объясняет связь, а не является утверждением.
· «Если…и если…, то…»  должно  быть логичным и не быть просто вариацией утверждений.
· Ищем исходную посылку, которая может сыграть критическую роль в нахождении решения.



3 КРАТКИЕ ОПИСАНИЯ ВЫВОДОВ ПО РАБОТЕ
В заключении работы делается вывод о том, какая проблема является корневой. Теоретически типичными корневыми проблемами в управляемой системе являются следующие проблемы:
1. Ошибочная исходная посылка, активно используемая менеджерами системы при принятии ими управленческих решений. Пример: руководство считает, что проблемы надо решать по порядку.
2. Конфликт между двумя тактиками, находящимися в противоречии между собой.
В выводах должна быть сформулирована ошибочная парадигма/концептуальная ошибка/корневая проблема существующей действительности, которая не является сегодня правильной для рассматриваемой среды/системы, мешает ей улучшиться. 
В дальнейшем корневая проблема, позволит сформулировать решение, или определит категории знаний, касающиеся решения.
В теории ограничений определено пять категорий знания:
· Направление решения;
· Набор мероприятий для решения выбранной проблемы;
· Логику получения выгод;
· Докажет отсутствие негативных последствий;
· Улучшенный уровень деятельности.
В целом, идея работы основана на конвергенции всего, что происходит в системе, и желании управлять процессом перемен в системе логичным способом. Руководство, начинающее проведение перемен, должно донести логику изменений для выявления и устранения любой потенциальной угрозы защищенности сотрудников. Люди по утверждению психологов в восьмидесяти процентах случаев не высказывают своего мнения по поводу перемен. Конфликты создаются людьми в результате их представлений о действительности. Добиться настоящего сотрудничества можно только путем убеждения. Менеджеры должны заранее ответить на предполагаемые вопросы коллектива. Конфликт обычно имеет место, если есть недостаток: знаний, метода, правила, процедуры, уверенности, доверия, желания сотрудничать и т.д.
Выводы по решениям могут делиться по тактическим блокам:
· Управленческая установка, определяющая показатели решения;
· Немедленное улучшение;
· Непрерывное улучшение.
В выводах может быть сформулирована ошибочная парадигма существующей действительности, которая не является сегодня правильной для рассматриваемой среды/системы.
Объем работы не должен составлять более 10 страниц.
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Методические указания по написанию отчета о выполнении контрольной работы:
Студент обязан предоставить отчет о выполнении контрольной работы не позднее 9 недели. Содержание отчета должно быть полным, достоверным, логичным и аргументированным.
Структура отчета включает в себя:
1. Титульный лист (НИЖЕ)
2. Цель и задачи контрольной работы согласно темы
3. Результаты
4. Выводы
Требования к оформлению отчета о выполнении контрольной работы:
Титульный лист установленной формы (Приложение)
Текст должен содержать заголовки в соответствии со структурой отчета
Формат А4
Шрифт – Time New Roman
Размер шрифта - 12-14пт
Цвет шрифта – черный
Межстрочный интервал – 1-1,5
Размеры полей: верхнее - 20мм, нижнее - 20мм; левое – 30 мм; правое – 10 мм
Абзацный отступ 1,25
Выравнивание текста – по ширине
Страницы работы нумеруются арабскими цифрами в нижней части листа, начиная с титульного, номер на котором не ставится.


Критерии оценки работы:
1. Самостоятельность выполнения работы
2. Систематизация и анализ изученной литературы
3. Креативный подход при составлении примеров
4. Работа не может быть оценена положительно, если в ней поверхностно раскрыты вопросы, допущены принципиальные ошибки или механически переписаны материалы из источников литературы.




ПРИЛОЖЕНИЕ 1
ВОПРОСЫ ДЛЯ ОПИСАНИЯ СРЕДЫ
1. Есть ли предмет договора для оформления коммерческой тайны? (Нужно ли соглашение о конфиденциальности с директором предприятия в соответствии с законом РФ №98-ФЗ от 29.07.04 «О коммерческой тайне» на ноу-хау).
2. По какой методике провести (и кто может помочь) экспресс-оценку коммерческого потенциала своей прикладной идеи?
3. Выполняется ли необходимое условие коммерциализации идеи о том, что объем возможного рынка более чем в 100 раз должен превышать планируемые затраты?
4. Есть ли задел для усовершенствования идеи командой разработчиков?
5. Есть ли стратегический партнер?
6. Какие особенности есть у технологии, которых ранее не было на рынке?
7. Какие выгоды пользователю эта технология предлагает?
8. Для каких рынков это является привлекательным?
9. В чем заключается новизна продукта для бизнеса?
10. Кто является потенциальным пользователем (покупателями)?
11. Какие есть сведения об интересе потенциальных покупателей к новому продукту?
12. Кто конкретно и по какой цене согласен купить новый продукт? Почему?
13. Какие известны барьеры для выхода на рынок с новым продуктом?
14. Можете ли составить «портрет» конечных пользователей?
15. Можете ли уточнить преграды и возможности?
16. Что эксперты сочли бы доказательством выполнения заявляемых параметров?
17. Какие ключевые потребительские факторы для этих типов продуктов видятся покупателю?
18. Какова важность особенностей технологии?
19. Каково требование рынка на такие продукты?
20. Какие подобные продукты находятся на рынке, и по каким ценам?
21. Есть ли результаты научно-технической деятельности на материальном носителе?
22. Есть ли неформализованные знания в виде ноу-хау, умения, навыков, опыта, способностей?
23. На каком этапе процесса разработки нового продукта я нахожусь?
24. Есть ли концептуальные результаты работы?
25. Проведены ли необходимые информационные исследования?
26. Проведена ли проверка технической осуществимости разработки?
27. Осуществлено ли уже создание и испытания технического прототипа?
28. Определена ли промышленная применимость и подготовка производства?
29. В чем состоит подтверждение привлекательных (лучших по сравнению с конкурентами) потребительских свойств нового продукта/технологии?
30. Каковы перспективы рынка нового продукта/технологии (договоренности с будущими покупателями, уже состоявшиеся продажи)?
31. Какова ожидаемая рентабельность нового продукта, или каковы хотя бы некоторые выигрышные экономические характеристики нового продукта?
32. Какова требуемая  сумма венчурных инвестиций (с обоснованием зачем, на какие цели нужны инвестиции)?
33. Каковы предлагаемые условия инвестору?



ПРИЛОЖЕНИЕ 2
 ПРИМЕРЫ НЕЖЕЛАТЕЛЬНЫХ ЯВЛЕНИЙ В СРЕДЕ (НЖЯ)
Наблюдается отсутствие давления рынка, вынуждающего руководство улучшать управление предприятием.
Инженерные кадры инициируют эволюционные процессы слишком медленно

Предприятия не разрабатывают достаточного количества инновационных идей в сфере инноваций

То, что конкурентная среда в России не сформирована и условия для ее формирования не созданы, ощущается гораздо жестче, чем когда-либо.

Бюрократы/ чиновники от госпрограмм развития авиации в России не всегда заинтересованы в реальном осуществлении проектов

Пиратский/нелегальный характер полетов (уведомительная/разрешительная схема полетов)
Ситуация такова, что необходимость не отдельных инвестиционных проектов, а целевых комплексных программ, которые позволят развивать системы доступа и компенсации рисков, ощущается как никогда жестко.
Сравните: Необходимо обеспечить решение задач промышленной аэродинамики для новых сооружений и типовых конструкций Не явление, задача



ПРИЛОЖЕНИЕ 3
 ПРИМЕР ДСД.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4 ТИТУЛ РГЗ
МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
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ДСД для среды коммерческого предприятия по защите информации на стадии создания, действующего на новосибирском рынке, обслуживающего коммерческие и государственные предприятия*
(название РГЗ)
*У каждого студента свое название, например, ДСД для среды управления персоналом на/в….
Дисциплина: Экономика научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ
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Введение
Теория ограничений – это одна из популярных концепций в менеджменте организаций, которую разработал доктор Элиях Голдратт в 1980-х гг. Ее основная цель заключается в поиске и управлении ключевым ограничителем системы организации. Именно от ключевого ограничителя в целом зависит эффективность деятельности любой организации.
Основной особенностью методологии является то, что делая усилия над управлением очень малым количеством аспектов системы, достигается эффект, намного превышающий результат одновременного воздействия на все или большинство проблемных областей системы сразу.
Подход теории ограничений основан на том, чтобы найти это ограничение и управлять им для увеличения скорости генерации прибыли. Методологически теория ограничений включает в себя ряд логических инструментов, позволяющих найти ограничение, выявить стоящее за ним управленческое противоречие, находить решение и внедрять его с учетом интересов всех заинтересованных сторон. Нацеленность на конечный финансовый результат позволяет добиваться быстрых результатов для бизнеса, нацеленность на взаимовыгодные решения позволяет повышать уровень взаимодействия и мотивацию персонала. Теория применяется в управлении производством, в управлении проектами (разработка новой продукции, строительство), управлении закупками и дистрибуцией товара.


1. Описание анализируемой среды
В качестве анализируемой среды использовалось предприятие ООО "Дельта-ПРО", которое занимается проектированием изделий и изготовлением пресс-форм и штампов для серийного производства с использованием технологии литья пластмасс под давлением и штамповки листовых материалов, в том числе нержавеющей стали. 
Основные функции предприятия:
1) изготовление продукции производственного и личного потребления; 
2) продажа и поставка продукции потребителям; 
3) материально–техническое обеспечение производства на предприятии;
4) управление и организация труда персонала на предприятии; 
5) уплата налогов, выполнение обязательных и добровольных взносов и платежей в бюджет и другие финансовые органы; 
6) соблюдение действующих стандартов, нормативов, государственных законов.
Структура предприятия: 
• подразделения основного производства; 
• подразделения обслуживающие, побочные и подсобные; 
• управленческие службы и подразделения. 
Процессы, осуществляемые на предприятии: 
• проектирование, конструирование; 
• изготовление; 
• ремонт и модернизация; 
• обслуживание; 
• хранение; 
• управление.


2.Основные проблемы предприятия
Важное значение для предприятия имеет окружающая его внешняя среда. Россия  за последнее десятилетие XX века пережила серьезный политико-экономический кризис, многие предприятия оказались на грани банкротства. 
Отсутствие научно обоснованной стратегической программы экономического, управленческого и социального развития общества, крайне низкий уровень культуры управления во всех сферах общественной жизни: от высших, государственных иерархических уровней и до управления предприятиями, фирмами, сложность организационных структур управления, их слабая адаптация к изменениям внешних условий являются одними из основных причин кризиса. 
В этих условиях предприятия столкнулось с такими проблемами макроокружения как:
- неустойчивость курса рубля;
- политическая и экономическая нестабильность в стране.
В период 2015 – 2016 года предприятие понесло сильные убытки, из-за санкционных ограничений уменьшилось количество заказчиков, засчет этого пришлось сократить производственный штаб и урезать зарплаты персоналу. Рабочих обладающих высокой квалификацией и большим опытом работы не привлекает данное предприятие, и они покидают его, находя более высокооплачиваемые рабочие места. Поэтому работа выполняется более низкими специалистами, у которых нет соответствующих квалификаций. Вследствие вышеупомянутых причин возникают проблемы при внесении изменений в технологическую и конструкторскую документацию, связанные с низкой технической грамотностью инженеров, а также удаленностью конструкторского бюро от производственных участков.
Это приводит к тому, что требуемые изделия не изготавливаются в надлежащий срок и требуемого качества, что приводит к низкой прибыли предприятия.
Одной из ключевых проблем данного предприятия является неэффективная работа управленческого отдела. Руководство не может надлежащим образом отреагировать на непредвиденные экономические изменения на рынке сбыта. Из этого вытекают такие нежелательные явления, как:
- снижающийся объем выпуска продукции;
- снижается количество заказов и объем продаж;
- снижается прибыль.
Все это может привести к краху данного предприятия, к банкротству. Из этого видно, что деятельность фирмы неэффективна. Необходимо построить дерево существующей действительности с выявлением нежелательных явлений и исходных посылок данной ситуации.


3.Описание методологии определения корневой проблемы в среде для улучшения системы.

Теория ограничений основана на понимании того, что уровень деятельности каждой системы определяется очень небольшим количеством ее ограничений. Ограничение блокирует систему в достижении более высокого уровня деятельности в категориях достижения цели системы и в то же время предоставляет менеджеру направление для роста системы и улучшения уровня ее деятельности. Термин «ограничение» настолько важен в ТОС, что дал название подходу в целом. 
ТОС предоставляет методологию анализа существующей действительности каждой системы, имеющей неудовлетворительный уровень деятельности. Анализ основан на симптомах, которые указывают на те области, в которых деятельность системы не соответствует ожидаемому уровню. Анализ разрывов между фактическим и желаемым состоянием приводит к определению корневой проблемы существующей системы. Причины, которыми объясняется существование разрывов в терминологии ТОС называется нежелательными явлениями (НЖЯ). Эти аспекты действительности нежелательны, поскольку они приводят к тому, что система работает на более низком уровне, чем могла бы. НЖЯ похожи на симптомы болезни. По правилам ТОС проводится анализ и с помощью причинно-следственных связей выявляется корневая проблема – причина существования нескольких разрывов и НЖЯ. Этот анализ называется деревом существующей действительности или диаграммой связанных между собой НЖЯ. Идея поиска корневой проблемы вытекает из понимания того, что чем больше симптомов устраняет решение, тем оно лучше. НЖЯ – это главные причины, блокирующие достижение более высокого уровня деятельности, их устранение должно привести к улучшению уровня деятельности.
	Одним из управленческих инструментов теории ограничений является дерево существующей действительности.
Как было сказано ранее, основным смыслом теории ограничений является поиск и управление ключевым ограничителем системы организации. Существует несколько методов теории ограничения, одним из которых является дерево существующей действительности.
Дерево существующей действительности представляет собой тип логической структуры, описывающей причинно-следственные связи в анализируемой области существующей среды. Целью дерева существующей действительности является выявление основной причины любого фактора, препятствующего достижению цели. 
Основная задача ДСД – способствовать проверке и подтверждению того, что существует корневой конфликт всей области анализа, определенный выбранными НЖЯ. Задача построения ДСД состоит в том, чтобы направить разработку решения на действительный конфликт с тем, чтобы усилия не оказались потраченными впустую. ДСД также является логической структурой, в которой записано большинство важных причинно-следственных связей.
При построении дерева текущей реальности обычно начинают с наблюдения нежелательных эффектов. Далее в обратном порядке сопоставляются причины и следствия, пока не обнаруживается первопричина всех нежелательных эффектов, с которых начинали.
Приступим к построению ДСД.
1. Формулировка проблемы.
2. Определение нежелательных проблем.
3. Построение Дерева существующей действительности.


4. Построение дерева существующей действительности.

1. Формулировка проблемы
В нашем случае проблема исследуемого предприятия - руководство не может надлежащим образом отреагировать на непредвиденные экономические изменения на рынке сбыта.
2. Определение нежелательных проблем
Необходимо составить список из нескольких нежелательных явлений, наносящих вред нашей текущей реальности. Записывать их нужно в настоящем времени.Предприятие не может создать достойные рабочие места
Предприятие не набирает достаточное количество заказов
Руководство не всегда заинтересовано в решении экономических проблем предприятия



Компания не может поднять уровень производительности труда

	Персонал не всегда заинтересован в развитии своей организации



Теперь определим, являются ли какие-либо из них причинами или следствиями других. Если да, то причина размещается под следствием. 


Снижается прибыль

Недостаток инновационных идей


Компания теряет рынок


Нехватка квалифицированного персонала



Предприятие использует устаревшие, менее эффективные организационно-управленческие технологии



Персонал не всегда заинтересован в развитии своей организации





Причинно-следственную взаимосвязь отражают с помощью стрелок.
Эти взаимосвязи читаются следующим образом: «Если “Недостаточное количество оборудования”, то “Простои в работе постов”» и т. д.
Мы можем оттолкнуться от этих проблем-симптомов и углубиться с целью выявления причин их возникновения, добавляя другие нежелательные явления или даже нейтральные явления, по мере того, как мы всё более полно описываем нашу текущую реальность.
Дерево существующей действительности для предприятия ООО «Дельта – ПРО» представлено ниже, на рисунке 1.

Недостаток инновационных идей
Финансов на развитие не хватает



НЖЯ
ИП
Компания не может поднять уровень производительности труда

Нехватка квалифицированного персонала

ИП

Задержка нового выпуска изделий

НЖЯ

ИП
Персонал не всегда заинтересован в развитии своей организации

Урезание количества рабочих мест




ИП
Нестабильная выдача заработной платы


Повышение цен продукции
Потеря потенциальных клиентов


НЖЯ

Предприятие не может создать достойные рабочие места

ИП

Снижается количество заказов и объемы продаж

ИП
Снижается прибыль



НЖЯ
Предприятие не набирает достаточное количество заказов




ИП
Экспорт под санкциями

ИП
Предприятие использует устаревшие, менее эффективные организационно-управленческие технологии

Компания теряет рынок




Как правило, организации приступают к освоению новых организационно-управленческих технологий только в ситуации, когда осознана острая необходимость изменений



НЖЯ

Руководство не всегда заинтересовано в решении экономических проблем предприятия






Рисунок 1. Дерево существующей действительности 


Заключение
Из дерева существующей действительной можем сделать вывод, что причиной всех нежелательных явлений является то, что руководство не всегда заинтересовано в решении экономических проблем предприятия. Можно точно сказать, что применение внедренных инструментов ТОС в любой другой ситуации не может гарантировать получение того же положительного эффекта. 
Если руководство начнет более внимательно следить за рынком сбыта, контролировать и принимать изменения в финансово – экономическом плане, в целом это решит проблему простоев постов, улучшит качество выполняемой работы. 
Любое изменение в построенном дереве может привести как к исчезновению нежелательных явлений, так и к образованию новых проблем.
Действий по снижению нежелательных факторов большое множество, главное необходимо сразу определить главную проблемы и разработать всевозможные варианты решения этих проблем, а затем выбрать обоснованный метод или комплекс по скорейшему её разрешению.
Список литературы
1. Коуэн О. Основы теории ограничений. /О. Коуэн, Е. Федурко. – Таллин: ТОС StrategicSolutions, 2012 – 334.
2. Низовкина Н. Г. Дерево существующей действительности для среды индустриально-парковых проектов / Н. Г. Низовкина, Ю. С. Семенова // Компетентность. - 2016. - № 5 (136). - С. 36-42.
3. Построение дерева существующей реальности. [Электронный ресурс]. Режим доступа:http://www.tocpeople.com/2012/03/kak-postroit-derevo-tekushhej-realnosti/,

image30.wmf

image1.png
[er) s

oA 10
o e saTpem cosaors Bueco pascumyTaro wima XM

s e [ ety e Sonee cnoe nn
fioa
s roka7 e TokAs
Bamons noezosaumn. He scerma aocrarairoe Kamepizomssromere Heocraouno noearocanoam
rySnmcam, roneimws | P|  dmimioposse prpsora Teomisome snemu v |-welh——— Fassimn Tt
cryzenros s ey patery

weonence svensooi patiors

1 b f

wns vz w1 a1 x4
[ —— Toa crana ancyansis Mpencassaens sosspaacren x| [B160p e e scerna auienes val 5 compenex omraOHEX
e remeoue e | | = ‘moeirane [ ™| cuenwansame, orms oo pecypoax aroyerayor crarsino
Hporo Haueh e
wna 2 oxaa
e He scema vesecra rasuerm [oryaemu ve acers uoneipes
e [rpeseran paommymax s [~ D= oy wocnnca e, rpare.

Bx ySmaim





image2.wmf

image20.wmf

image3.wmf

