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В фундаментальном руководстве по токсикологии, изданном под редакцией D.Klaassen, дается следующее определение ядам: «… это экзогенные или эндогенные, химически или физически действующие вещества, чуждые для всего организма или отдельного органа в отношении качества или количества (концентрации) и потому вызывающие функциональные расстройства в живом организме». Более точное определение ядов затруднительно, потому что многие вещества, не оказывающие токсических эффектов в обычных условиях, при известных обстоятельствах или путях введения в организм могут оказаться вредными. Не всегда ядовитые соединения обозначаются термином яд. Используют также понятия «токсин» и «токсикант». Термин «токсин» используется для обозначения ядов биологического происхождения, а «токсиканты» - это прямые и побочные продукты антропогенной деятельности. 
В качестве токсикантов (ядов) могут выступать практически любые соединения различного строения, если, действуя на биологические системы не механическим путем, они вызывают их повреждение или гибель. 
Токсические соединении классифицируются по различным признакам:
1.	По происхождению
1.1.	Токсиканты естественного происхождения
1.1.1.	Биологического происхождения
1.1.1.1. Бактериальные токсины
1.1.1.2. Растительные яды
1.1.1.3. Яды животного происхождения

1.1.2. Неорганические соединения
1.1.3. Органические соединения небиологического происхождения
1.2.	Синтетические токсиканты
2.	По способу использования человеком
2.1. Ингредиенты химического синтеза и специальных видов производств
2.2. Пестициды
2.3. Лекарства и косметика
2.4. Пищевые добавки
2.5. Топлива и масла
2.6. Растворители, красители, клеи
2.7. Побочные продукты химического синтеза, примеси и отходы
3.	По условиям воздействия
3.1.  Загрязнители окружающей среды (воздуха, воды, почвы, продовольствия)
3.2.  Профессиональные (производственные) токсиканты
3.3.  Бытовые токсиканты
3.4.  Вредные привычки и пристрастия (табак, алкоголь, наркотические средства, лекарства и т.д.)
3.5.  Поражающие факторы при специальных условиях воздействия
3.5.1.  Аварийного и катастрофального происхождения
3.6. Боевые отравляющие вещества и диверсионные агенты
По характеру воздействия на организм, вредные вещества (яды) подразделяют на общетоксичекие, раздражающие, сенсибилизирующие, канцерогенные, мутагенные и влияющие на репродуктивную систему.
Общетоксические вещества вызывают отравление всего организма или поражают отдельные системы. Углеводороды, спирты, синильная кислота и ее соли, соли ртути, хлорированные углеводороды, сероводород, оксид углерода – вызывают расстройства нервной системы, мышечные судороги, нарушают структуру ферментов, влияют на кроветворные органы, взаимодействуют с гемоглобином.
Раздражающие вещества (хлор, аммиак, диоксид серы, оксиды азота и др.) воздействуют на слизистые оболочки дыхательных путей, глаз.
Сенсибилизирующие вещества (органические азокрасители, растворители, лаки на основе нитро- и нитрозосоединений и др.) повышают чувствительность организма к химическим веществам, а в производственных условиях приводят к аллергическим заболеваниям.
Канцерогенные вещества (цикличекие амины, асбест и др.) вызывают развитие всех видов раковых заболеваний. Этот процесс может быть отдален от момента воздействия вещества на годы и даже десятилетия.
Мутагенные вещества (этиленамин, хлорированные углеводороды, соединения свинца и ртути и др.) оказывают воздействие на неполовые (соматические) клетки, входящие в состав всех органов и тканей человека, а также на половые клетки (гаметы). Воздействия мутагенных веществ на соматические клетки вызывают изменения в генотипе человека, контактирующего с этими веществами. Они обнаруживаются в отдаленном периоде жизни и проявляются в преждевременном старении, повышении общей заболеваемости злокачественных новообразований. При воздействии на половые клетки, мутагенное влияние сказывается на последующем поколение, иногда в очень отдаленные сроки.
Химические вещества, влияющие на репродуктивную функцию человека (борная кислота, аммиак, ртуть, свинец и др.), вызывают возникновение врожденных пороков развития и отклонений от нормальной структуры у потомства, влияют на развитие плода, послеродовое развитие и развитие потомства.

