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Из всех форм проявления токсического процесса наиболее изученной и является интоксикация. Механизмы формирования и особенности течения интоксикаций зависят от строения ядов, их доз, условий взаимодействия с организмом и т.д. Однако можно выделить некоторые общие характеристики отравлений.
1. В зависимости от продолжительности взаимодействия химического вещества и организма интоксикации могут быть острыми, подострыми и хроническими.
Острой называется интоксикация, развивающаяся в результате однократного или повторного действия веществ в течение ограниченного периода времени (как правило, до нескольких суток).
Подострой называется интоксикация, развивающаяся в результате непрерывного или прерываемого во времени действия токсиканта продолжительностью до 90 суток.
Хронической называется интоксикация, развивающаяся в результате продолжительного (иногда годы) действия токсиканта.
2. Периоды интоксикации. 
Как правило, в течении любой интоксикации можно выделить четыре основных периода: период контакта с веществом, скрытый период, период разгара заболевания, период выздоровления. Иногда особо выделяют период осложнений. Выраженность и продолжительность каждого из периодов зависят от вида и свойств вещества, вызвавшего интоксикацию, его дозы, и условий взаимодействия с организмом.
3.В зависимости от локализаций патологического процесса токсическое действие может быть местным и общим.
Местным называется действие, при котором патологический процесс развивается непосредственно на месте аппликации яда. Возможно местное поражение глаз, участков кожи, дыхательных путей и легких, различных областей желудочно-кишечного тракта. Местное действие может проявляться альтерацией тканей (формирование воспалительно-некротических изменений — действие кислот и щелочей на кожные покровы и слизистые оболочки и т. д.) и функциональными реакциями (без морфологических изменений — сужение зрачка при действии фосфорорганических соединений на орган зрения).
Общим называется действие, при котором в патологический процесс вовлекаются многие органы и системы организма, в том числе удаленные от места аппликации токсиканта. Причинами общего действия, как правило, являются: резорбция токсиканта во внутренние среды, резорбция продуктов распада пораженных покровных тканей, рефлекторные механизмы.
Если какой-либо орган (или система) имеет низкий порог чувствительности к токсиканту, в сравнении с другими органами, то при определенных дозовых воздействиях возможно избирательное поражение именно этого органа (или системы). Вещества, к которым порог чувствительности того или иного органа (или системы) значительно ниже, чем других органов обозначают как избирательно действующие. В этой связи используют такие термины, как нефротоксиканты, (соли ртути), гепатотоксиканты (четыреххлористый углерод), гематотоксиканты (мышьяковистый водород) и т. д. 
В большинстве случаев интоксикация носит смешанный, как местный, так и общий, характер.
4. В зависимости от интенсивности воздействия токсиканта (характеристика, определяющаяся дозо-временными особенностями действия) интоксикация может быть тяжелой, средней степени тяжести и легкой.
Тяжелая интоксикация — угрожающее жизни состояние. Крайняя форма тяжелой интоксикации — смертельное отравление.
Интоксикация средней степени тяжести — интоксикация, при которой возможны длительное течение, развитие осложнений, необратимое повреждение органов и систем, приводящее к инвалидизации.
Легкая интоксикация — заканчивается полным выздоровлением в течение нескольких суток.

