Отравления фосфорорганическими веществами
Фосфорорганические вещества широко применяют в сельском хозяйстве в качестве инсектицидов, фунгицидов, гербицидов, дефолиантов. Их используют в животноводстве для борьбы с эктопаразитами животных, быту - для обработки садовых участков. К фосфорорганическим веществам (ФОВ) относят и некоторые боевые отравляющие вещества (нервно-паралитические газы). Неправильное хранение этих препаратов, применение в повышенных концентрациях может привести к отравлениям.
Отравление возникает при поступлении ФОБ в организм через рот, кожу, дыхательные пути.
Большинство ФОВ обладают высокой летучестью, тяжелее воды, хорошо растворимы в органических растворителях и плохо растворимы в воде.  Хорошая жирорастворимость ФОВ обусловливает их свободное проникновение через неповрежденную кожу, различные биологические мембраны, гематоэнцефалический барьер. Общей особенностью всех ФОВ считается  их способность избирательно ингибировать фермент холинэстеразу и тем самым нарушать процессы передачи нервных импульсов в синапсах и оказывать существенное влияние на функцию вегетативной и центральной нервной системы. Острые отравления ФОВ сопровождаются нарушениями функции дыхания. Выраженность этих нарушений определяется дозой яда, а также путями поступления его в организм. При остром отравлении ФОВ нарушается функция сердечно-сосудистой системы.

Отравления прижигающими жидкостями
Прижигающими жидкостями считаются такие химические вещества или их смеси, которые при контакте со слизистыми оболочками или кожными покровами вызывают химический ожог, сопровождающийся общерезорбтивными явлениями. 
Выраженное прижигающее действие оказывают уксусная кислота, неорганические кислоты, нашатырный спирт, каустическая сода, хромпик и др. При соприкосновении с крепкими кислотами путем вдыхания паров наблюдаются такие симптомы: верхние дыхательные пути получают раздражение или ожоги; поражение органа зрения; могут возникать кровотечения из носа; осиплость голоса; боль в носоглотке; отек любого из отделов дыхательных путей. Если вещество с кислотными свойствами попадает на кожные покровы, то гарантированы ожоги химического типа. Степень поражения будет зависеть от концентрации кислоты и размера затронутой области.



Отравления тиоловыми ядами
К тиоловым ядам относятся химические вещества, способные блокировать сульфгидрильные (SH-) группы белков (ферментов) и тем самым нарушать обменные процессы в организме. К числу тиоловых ядов, прежде всего, относятся металлы: мышьяк, ртуть, цинк, хром, никель, кадмий, медь, железо, кобальт и их многочисленные соединения. 
Яды, объединенные названием «тяжелые металлы», нарушают течение многочисленных биохимических реакций в различных органах. Чаще встречаются хронические отравления.
Характерной особенностью тяжелых металлов при попадании в организм является их неравномерное распределение между клетками и тканями и способность образовывать в организме депо. Хронические отравления тиоловыми ядами встречаются среди профессиональных заболевания. Длительный контакт с тяжелыми металлами оказывает влияние на течение общих, не связанных с трудовой деятельностью болезней, вызывая их обострения. Тяжелые металлы относят к категории нейротропных токсических веществ. Кроме того, они существенно влияют на эндокринную систему, сердце, сосуды, а также процессы обмена, в частности белкового.

Отравления ядовитыми газами
К группе токсических газов отнесены газовые химические соединения, оказывающие непосредственное, местное или общее токсическое влияние на организм. Среди этих ядовитых газов наиболее часто встречаются отравления окисью углерода, образующейся при неполном сгорании веществ, содержащих углерод,  сероуглеродом, который применяется в основном в производстве вискозных волокон, целлофана, в химической промышленности в качестве растворителя фосфора, жиров, резины; при изготовлении оптического стекла и водоупорных клеев; в сельском хозяйстве - в качестве инсектицида, сероводородом, который является сопутствующим продуктом в текстильном, кожевенном, меховом производстве, при изготовлении синтетических каучуков, асфальта, в нефтеперерабатывающей отрасли (при добыче и переработке многосернистой нефти), на газовых и коксовых заводах; в быту сероводород встречается как продукт гниения серосодержащих органических веществ, в сточных водах.
Окисью углерода образуется при неполном сгорании веществ, содержащих углерод. При вдыхании монооксид углерода быстро проникает через альвеолярно-капиллярную мембрану в кровь. Растворившийся в крови монооксид углерода связывается гемоглобином, образуя весьма стойкое соединение – карбоксигемоглобин. Гемоглобин уже не в состоянии снабжать органы кислородом воздуха, и живой организм страдает от недостатка кислорода, которая сильнее всего сказывается на функции головного мозга.
Сероводород – горючий, бесцветный газ тяжелее воздуха, обладает неприятным запахом тухлых яиц, очень ядовит. Сероводород может встречаться как в производственных условиях, так и в природных условиях.  Сероводород оказывает как местное (на слизистые оболочки), так и общетоксическое действие. Опасность отравления усугубляется тем, что он вызывает паралич окончаний обонятельного нерва и человек перестает чувствовать запах. При концентрации сероводорода в пределах от 0,02 до 0,2 мг/л и выше отмечаются симптомы отравления со стороны нервной системы, органов дыхания и пищеварения.
Сероуглерод представляет собой летучую жидкость, которая в парообразном состоянии через верхние дыхательные пути проникает в организм или всасывается через кожу. Отравления сероуглеродом обусловлены его действием на центральную и периферическую нервную систему, сосуды и обменные процессы. При острых отравлениях в легких случаях преобладает наркотическое действие, при тяжелых интоксикациях возникает возбуждение с возможным переходом в кому. При повторных острых отравлениях возможны изменения психики.

Отравления животными и растительными ядами
[bookmark: _GoBack]Зоотоксины животных и насекомых отличаются большим разнообразием химического состава, более высокой токсичностью и тяжестью вызываемых ими патологических синдромов, чем растительные яды. Яд в организм противника вводится с помощью ядовитого жала, зубов или плавников. Основными компонентами животных ядов являются протеины, многие из которых – ферменты. Они имеют сложную химическую структуру и встречаются в различных сочетаниях у разных видов ядовитых животных. Фосфолипаза А активирует расщепление лецитина, образующееся вещество вызывает разрушение эритроцитов, повреждает мембраны клеток, понижает способность крови к свертыванию (при укусе змей). Проникая в организм, фосфолипаза усиливает воспалительный процесс. Распространенным компонентом зоотоксинов является гиалуронидаза, которая помогает другим токсичным компонентам яда проникать через ткани и быстро распространяться от места укуса по всему организму жертвы.
Многие насекомые выделяют при укусе сильные органические кислоты, раздражающие кожу вызывающие токсический дерматит по типу химического ожога.
Действующим токсическим началом ядовитых растений служат химические соединения, которые относятся преимущественно к алкалоидам, гликозидам, растительным мылам (сапонины), кислотам и т. д.
По избирательной токсичности растения могут быть разделены на яды с преимущественным воздействием на ЦНС, сердце, ЖКТ, печень, кожные покровы. Одним из наиболее распространенных патологических синдромов, развивающихся при остром отравлении ядовитыми растениями, является токсический гастроэнтерит.
