Синтез алкилбензолов
Основным природным источником простейших ароматических углеводородов являются каменный уголь и нефть. Гомологи бензола можно получать синтетическим путем.
Промышленные методы получения
Получение из каменного угля. Большая часть добываемого угля идет на переработку в кокс, необходимый для выплавки железа из железной руды. При сухой перегонке 1 тонны каменного угля (при 1000-1200оС) получается примерно 55 кг каменноугольной смолы (летучие продукты коксования), из которой можно выделить следующие ароматические соединения:
Бензол – 900 г
Толуол –225 г
Ксилолы – 45 г
Фенол –225 г
Крезолы – 900 г
Нафталин – 2300 г
В целом выход бензола невелик, однако, коксованию подвергают огромное количество угля, что позволяет получать бензол в значительных количествах. Так, например, во время второй мировой войны производство толуола, необходимого для получения тринитротолуола, достигало 120 –150 млн. л. 
Дегидрирование алифатических углеводородов нефти.

Этот процесс реализуется в ходе так называемого каталитического риформинга углеводородов нефти, протекающего при температурах 450-500оС и давлении в присутствии катализатора, содержащего платину. Этот метод позволил  в 1944 г. увеличить производство толуола до 1 млрд.л. Следует заметить, что при каталитическом риформинге может происходить не только дегидрирование алканов, но их циклизация и изомеризация. Например,




Аналогично образуется и бензол:




В настоящее время нефть служит основным источником получения огромного количества бензола, толуола, ксилолов, необходимых для производства различных химических продуктов и топлива. Половина получаемого этими методами толуола и ксилолов смешивается с другими фракциями нефти с целью получения высокооктанового бензина.
Препаративные методы. 
Для получения бензола и его гомологов используют следующие методы:
1). Реакция тримеризации ацетилена. 

2). Реакция дегидрирования циклоалканов.

3). Реакция Вюрца-Фиттига. Р. Фиттиг распространил реакцию Вюрца для галогенпроизводных ароматических углеводородов. Эта реакция используется для получения гомологов бензола:


4) Реакция алкилирования бензола алкилгалогенидами
Реакции электрофильного замещения в ароматических соединениях протекают с участием электрофильной частицы, которая образуется в результате распада молекулы реагента ХУ на электрофильную частицу Х+ и анион У- :


Первой стадией электрофильного замещения является образование -комплекса:


Вторая стадия - образование -комплекса. При этом электрофильная частица “вытягивает” из шести -электронов ароматической системы два электрона для образования обычной ковалентной связи с одним из атомов углерода кольца: 


Образовавшийся -комплекс уже не обладает ароматической структурой: это нестабильный карбокатион, в котором четыре -электрона в делокализованном состоянии распределены между пятью sp2-гибридными углеродными атомами, тогда как углеродный атом, к которому присоединен электрофил, переходит в насыщенное состояние (sp3 -гибридизация). Вступивший заместитель Х и атом водорода находятся в плоскости, перпендикулярной плоскости шестичленного кольца. -Комплекс - это промежуточный продукт, образование и структура которого были доказаны рядом методов, в частности спектроскопией. 
Третья стадия электрофильного замещения заключается в превращении -комплекса в ароматический продукт замещения путем отщепления атома водорода в виде протона: 


Два электрона, участвовавшие в образовании связи С-Н, после отделения протона вместе с четырьмя делокализованными электронами пяти углеродных атомов снова образуют стабильную ароматическую -электронную систему. Отщепившийся протон Н+  образует с анионом Y- побочный продукт реакции НY. 
Рассмотрим механизм реакцию алкилирования бензола алкилгалогенидами. .Прежде всего реакция галогеналкила с AlCl3 приводит к образованию положительно заряженной частицы, которая вступает в реакцию электрофильного замещения 
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