	Альдегиды и кетоны, строение и их химические свойства
Альдегиды - это соединения общей формулы RCHO, кетоны-соединения общей формулы RR’C=O. Радикалы R и R’ могут быть алифатическими или ароматическими 


Тривиальные названия альдегидов образуются из названия соответствующих карбоновых кислот путем замены слова «кислота» словом «альдегид». Названия альдегидов по номенклатуре IUPAC образуются следующим образом. За основу берется наиболее длинная углеводородная цепь , включающая СНО-группу, которую называют, прибавляя окончание -аль к названию соответствующего алкана. Положение заместителя в радикале обозначается цифрой, причем нумерация начинается с карбонильного атома углерода.


Простейший алифатический кетон имеет тривиальное называние ацетон. Для большинства других алифатических кетонов обычно название составляется из названия двух групп, связанных с углеродом карбонильной группы, к которым прибавляется окончание кетон. Названия кетонов, в которых карбонильная группа связана с бензольным кольцом, имеет окончание -фенон. В соответствии с системой номенклатуры IUPAC за основу берется самая длинная углеводородная цепь, несущая карбонильную группу, и к названию соответствующего алкана прибавляется окончание -он. 


Как альдегиды, так и кетоны содержат карбонильную группу С=О и их часто рассматривают вместе как карбонильные соединения. Наличие карбонильной группы определяет в основном химические свойства альдегидов и кетонов.
Промышленные способы получения
Формальдегид получают окислением метилового спирта воздухом в присутствии катализатора 


Ацетальдегид, как мы уже знаем, получают гидратацией ацетилена или дегидрированием этилового спирта


Бензальдегид получают из толуола хлорированием в боковую цепь с последующим гидролизом бензальхлорида


Ацетон и метилэтилкетон  - получают дегидрированием соответствующих спиртов


Ацетон также получают при получении фенола из гидроперекиси кумола.   
Химические свойства
1). Реакция окисления. Из всех органических соединений, которые до сих пор были рассмотрены, альдегиды окисляются наиболее легко. Они превращаются в карбоновые кислоты не только при действии таких реагентов, как перманганат или бихромат калия, но даже при действии таких слабых окислителей, как ион серебра. Окисление в присутствии ионов серебра требует щелочной среды, поэтому для предотвращения осаждения нерастворимой окиси серебра добавляют комплексообразующий реагент-аммиак. 
Реактив Толленса содержит комплексно связанный ион серебра Ag(NH3)2+. При окислении альдегида ион серебра восстанавливается до металлического серебра (при подходящих условиях оно образует зеркало – “реакция серебряного зеркала”). 


Окисление кетонов требует разрыва углерод-углеродной связи и поэтому происходит лишь в довольно жестких условиях. Многие кетоны могут расщепляться с обоих сторон относительно карбонильной группы, приводя к образованию смеси кислот, например


Метилкетоны гладко окисляются с помощью гипогалогенитов – галоформная реакция. 


2. Реакции восстановления 
а) Реакции восстановления до спиртов


      
б)Реакции  восстановления до углеводородов


с) Реакция Канницаро
	В присутствии концентрированного раствора щелочи альдегиды, не содержащие -водородных атомов, вступают в реакцию самоокисления – восстановления с образованием смеси спирта и соли карбоновой кислоты. 




3. Реакции присоединения спиртов с образованием ацеталей: 
	Спирты присоединяются к карбонильным группам альдегидов в присутствии безводной кислоты с образованием ацеталей:


В спиртовом растворе альдегид находится в равновесии с полуацеталями:


Полуацетали представляют собой одновременно простой эфир и спирт. Полуацетали, за немногими исключениями, неустойчивые соединения, чтобы их можно было выделить. В присутствии кислот полуацетали ведут себя подобно спиртам и реагируют снова со спиртом с образованием ацеталя.



Литература: 
Спецглавы органической химии и химической технологии получения наноматериалов, В.В. Чесноков, М.Н. Тимофеева, Изд-во НГТУ, 2008, ASBN-978-5-7782-1075-2
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