Ароматические соединения с неконденсированными ядрами, особенности строения дифенила и дифенилметана, химические свойства
Многоядерными называются ароматические соединения, содержащие два или большее число ароматических ядер. Классификация этих соединений может быть представлена схемой [9]: 

Дифенил представляет собой соединение, в котором два ароматических ядра соединены между собой -связью, вокруг которой возможно их свободное вращение. Однако, если в кольце в 2,2,6,6-положениях есть объемные заместители, вращение вокруг этой оси затрудняется: 


                   
Наибольший интерес представляет дифенил, используемый в промышленности в составе высокотемпературного теплоносителя. Получить его можно либо пиролизом бензола при температурах 700-800оС (Pb – катализатор) или нагреванием йодбензола с  металлической медью:


Среди производных дифенила важное значение имеет бензидин, который является исходным веществом для синтеза красителей, например Конго красного и др. Его получают восстановлением нитробензола до гидразобензола и изомеризацией последнего под действием кислот (бензидиновая перегруппировка):


                         гидразобензол                                                        бензидин
Эта реакция была открыта Н.К.Зиминым в 1845 году и широко используется в препаративной органической химии. 
Подгруппа дифенилметана
	Соединения этого класса широко используются в парфюмерии. Например, дифенил метан имеет характерный запах апельсина. Соединения этого класса можно получать  по реакции Фриделя-Крафтса: 


Кроме того, возможно, их получение по реакции конденсации, например, бензола с формальдегидом в присутствии серной кислоты:


При окислении дифенилметана образуется бензофенон:


Подгруппа трифенилметана
	Соединения этого класса широко используются как полупродукты синтеза широкого спектра красителей. Трифенилметан  и его производные можно получать различными способами, в том числе:
а) по реакции Фриделя-Крафтса


б) по реакции конденсации альдегидов с фенолами или третичными аминами:


с) магнийорганическим синтезом из ароматических кетонов:


Поскольку связи, образуемые трифенилметильной группой, весьма слабые, то легко протекают следующие превращения:


Причина этого заключается в том, что при любом типе разрыва такой связи возникает очень устойчивая частица - трифенилметильный радикал, анион или катион. Так, при растворении трифенилметана в концентрированной серной кислоте раствор окрашивается в ярко красный цвет из-за образования устойчивого карбониевого катиона (С6Н5)3С+. Добавление к нему воды приводит к образованию трифенилкарбинола. Эти превращения имеют большое значение в химии трифенилметановых красителей.
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