	
Нафталин и его строение. Правило Хюккеля
Углеводороды нафталинового ряда являются основным ароматическим углеводородом каменноугольной смолы. Существует большое число полициклических ароматических соединений, в которых бензольные кольца имеют общие орто-расположенные атомы углерода. Наиболее важные из них - нафталин, антрацен и фенантрен. В антрацене кольца соединены линейно, тогда как в фенантрене – под углом (ангулярно). 


Простейшим представителем этой группы является нафталин. Его состав был установлен в 1838 году Воскресенским А.А. Доказательством наличия двух колец в нафталине может быть реакция его окисления хромовым ангидридом, основным продуктом которой является фталевый ангидрид:


Рентгеноструктурный анализ показал, что в отличие от молекулы бензола, не все связи в ядре нафталина имеют одинаковую длину: 


Нафталин является ароматическим соединением, поскольку он удовлетворяет критериям ароматичности. 
В 30-е годы ХХ века немецкий химик-теоретик Хюккель сформулировал правило (называемое ныне правило Хюккеля), согласно которому к ароматическим соединениям относятся соединения, удовлетворяющие следующим критериям:
1. Молекула должна иметь плоский циклический σ-скелет. 
2. Система должна иметь сопряженную замкнутую π-систему, охватывающую все атомы цикла
3) Кольца -электронов, образующиеся при сопряжении двойных связей лежат над и под плоскостью ароматической системы
4) Система должна содержать (4n + 2) π-электрона, где n = 0, 1, 2, 3 и т.д.). Система, содержащая 4n электронов является антиароматичной (в упрощённом понимании это обозначает избыток энергии в молекуле, неравенство длин связей, низкая стабильность - склонность к реакциям присоединения)
Для нафталина: 
- молекула –нафталина имеет плоский циклический скелет
- молекула имеет сопряженную π-систему, охватывающую все атомы цикла
- Количество π-электронов - 10
- n (правило Хюккеля) - 2

Для нафталина возможны два монозамещенных производных, для антрацена - три, а для фенантрена - пять. Пять дизамещенных продукта нафталина представлены ниже:


Нафталин – бесцветное, кристаллическое вещество, не имеющее четкой температуры кипения. Его температура плавления -80оС. Служит сырьем для получения фталевого ангидрида, фталевой кислоты и других продуктов. Кроме его выделение из каменноугольной смолы, нафталин можно получить по реакциям, приведенным ниже:
а) пропускание паров бензола и ацетилена через накаленную металлическую  трубку


б) нагреванием стирилуксусной кислоты с последующим восстановлением:


с) конденсацией пара-бензохинона с дивинилом с последующими реакциями дегидрирования и восстановления:


Несмотря на то, что нафталин, антрацен и фенантрен во многих отношениях напоминают бензол, они проявляют большую, чем бензол, реакционную способность в реакциях как замещения, так и присоединения. 
Химические свойства нафталина
1. Электрофильное замещение атомов водорода. В эти реакции нафталин вступает намного легче, чем бензол. Атомы водорода в нафталине замещаются в большинстве случаев легче в -положении, поскольку при этом в ходе реакции возникает энергетически более выгодный (на 10 ккал/моль) -комплекс, чем при замещении в -положении: 


Ниже приведены примеры основных реакций электрофильного замещения у нафталина:
а) Галогенирование. Эта реакция идет настолько легко, что в отличие от бензола, не требуется введение катализаторов (галогенидов железа или алюминия):


В присутствии катализаторов можно заместить все восемь атомов водорода в нафталиновом ядре.
б) Нитрование


с) Сульфирование 


д) Ацилирование по Фриделю-Крафтсу 


2. Каталитическое гидрирование
	В зависимости от условий при гидрировании нафталин может образовывать тетралин или декалин, широко используемые в качестве растворителей. 


3. Окисление нафталина
	При окислении нафталина кислородом в присутствии пятиокиси ванадия разрушается одно кольцо и образуется фталевый ангидрид. Окисление нафталина и некоторых его производных приводит к разрушению ароматического характера одного из колец, и к получению дикетопроизводных, известных под названием 1,4-нафтохинонов.
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