Получение олефинов. Правила Марковникова и Зайцева
Алке́ны (олефины, этиленовые углеводороды) - ациклические непредельные углеводороды, содержащие одну двойную связь между атомами углерода, образующие гомологический ряд с общей формулой CnH2n. Атомы углерода при двойной связи находятся в состоянии sp² гибридизации и имеют валентный угол 120°.
Способы получения алкенов
Промышленные способы
1. Дегидрирование алканов 
Важнейшие алкены (этена, пропена) получают дегидрированием этана и пропана в присутствии в качестве катализатора оксида хрома Cr2O3. 


2. Крекинг алканов 


Лабораторные способы
3. Дегалогенирование дигалогенпроизводных алканов под действием активных металлов 


4. Дегидрогалогенирование галогенпроизводных алканов под действием спиртовых растворов щелочей 


Правило Зайцева: при дегидратации вторичных и третичных спиртов и при дегидрогалогенировании вторичных и третичных галогенидов водород отщепляется преимущественно от наименее гидрогенизированного атома углерода.


5. Дегидратация спиртов при их нагревании с серной кислотой (t >1500C) или пропускании паров спирта над катализатором


Присоединениемолекул НХ к алкенам протекает согласно правилу Марковникова, которое было сформулировано в 1869 г.. Согласно этому правилу при присоединении кислоты к двойной углерод-углеродной связи алкена водород кислоты присоединяется к атому углерода, который несет наибольшее число атомов водорода. Правило Марковникова можно объяснить следующим образом: электрофильное присоединение к двойной углерод-углеродной связи протекает через стадию промежуточного образования наиболее устойчивого карбониевого иона. Правило Марковникова соблюдается при ионном механизме реакции присоединения. Согласно этому правилу происходит присоединение хлористого водорода и йодистого водорода к алкенам. Что же касается бромистого водорода, то направление присоединения к двойной углерод-углеродной связи определяется исключительно присутствием или отсутствием перекисей. В присутствии пероксидов реакция приобретает радикальный характер, и присоединение HBr идет против правила Марковникова. 


Литература: 
Спецглавы органической химии и химической технологии получения наноматериалов, В.В. Чесноков, М.Н. Тимофеева, Изд-во НГТУ, 2008, ASBN-978-5-7782-1075-2
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