Сложные эфиры и жиры
Сложные эфиры можно рассматривать как производные карбоновых кислот, у которых атом водорода в карбоксильной группе замещен на углеводородный радикал:  


Получение сложных эфиров.
Сложные эфиры органических кислот чаще всего получают из природного сырья. Однако их получение возможно и синтетическими методами.
1). Получение сложных эфиров взаимодействием спирта и кислоты (это один из самых важных способов получения эфиров) по реакции этерификации:


2). Получение из хлорангидридов кислот и спиртов:


3). Получение сложных эфиров взаимодействием ацетилена  и карбоновой кислоты


Химические свойства сложных эфиров
1). Гидролиз (омыление). Эту реакцию можно рассматривать как обратную реакции этерификации. Реакция может протекать как в кислой, так и щелочной среде.


2). Восстановление. При восстановлении сложного эфира образуется смесь двух спиртов:

 
3). Образование амидов кислот. При взаимодействии сложных эфиров с аммиаком образуются амиды


Жиры
Жиры – смеси сложных эфиров глицерина и одноосновных высших карбоновых  (жирных) кислот. Жиры играют важную роль в жизни растительного и животного мира. Как правило, природные жиры представляют собой смеси глицеридов различных кислот. Чаще всего в них встречаются остатки кислот с С12-С18. Они могут быть предельными и непредельными , например,
	лауриновая кислота – С11Н23СООН
	стеариновая кислота - С17Н35СООН

	пальметиновая кислота - С15Н31СООН
	олеиновая кислота - С17Н33СООН

	маргариновая кислота - С16Н33СООН
	арахидоновая кислота - С17Н31СООН 


В жирах лишь 10% от общей массы приходится на остаток глицерина, все остальное составляют входящие в его состав остатки карбоновых кислот 


В состав твердых жиров входят главным образом эфиры предельных кислот, в то время как в составе жидких жиров – эфиры непредельных кислот. Под действием водорода в присутствии катализаторов (никеля) жидкие жиры превращаются в твердые вследствие присоединения водорода по месту двойной связи в кислотном остатке. Такой процесс называют гидрогенизацией или отвердением жиров. Этот процесс используют для получения твердых жиров, например, пищевого маргарина, из жидких растительных масел.
Как и все сложные эфиры жиры подвергаются гидролизу (омылению). Сама по себе эта реакция медленная и для ее ускорения используют кислоты или щелочи. При гидролизе в кислой среде получаю глицерин и карбоновые кислоты, в то время как в щелочных условиях  - глицерин и соли карбоновых кислот.
Растительные масла, содержащие глицериды непредельных кислот с двумя и более двойными и тройными связями, на воздухе легко окисляются, образуя прозрачную пленку – линоксин. Поэтому такие масла называют «высыхающими». При этом в буквальном смысле слова масло не высыхает, а окисляется. На первой стадии окисления образуется гидропероксидная группа С-ООН. Затем с помощью пероксидных мостиков (-О-О-) отдельные молекулы непредельных глицеридов объединяются между собой с образованием пространственной высокомолекулярной структуры. Процесс высыхания может быть значительно ускорен введением специального ускорителя (соли свинца, марганца, кобальта и др.). Нагревая масла с такими добавками, получают олифы, которые применяют для изготовления и разведения красок, шпатлевок и др. 
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