	Электроотрицательность элементов и типы химических связей.
При рассмотрении химических свойств различных элементов и их соединений можно видеть, что наименее реакционноспособными, то есть обладающими наиболее устойчивой системой электронов, являются атомы элементов восьмой группы таблицы Менделеева – группы инертных газов. Эти атомы имеют на внешних электронных уровнях по восемь электронов (за исключением гелия, содержащего два электрона). Атомы же элементов с иным числом электронов во внешней оболочке менее устойчивы и поэтому часто находятся в виде соединений друг с другом (Н2, N2, O2) или с другими атомами (НСl, CH4). Таким образом, «электронный октет» («дублет») представляет собой наиболее устойчивую электронную конфигурацию. Этот принцип заполнения электронных оболочек называется правилом «октета». Стремление элементов к заполнению наружных слоев электронных оболочек может быть реализовано различными способами, что приводит к различным типам химических связей. 
Ионная связь
Электронная конфигурация инертного газа для любого атома может образоваться благодаря переносу электронов: атомы одного из элементов отдают электроны, которые переходят к атомам другого элемента. В данном случае между этими атомами образуется так называемая ионная (электровалентная, гетерополярная) связь: 


Такого типа связь возникает между атомами элементов, обладающих существенно различной электроотрицательностью (например, между типичным металлом и типичным неметаллом). 
Ковалентная связь
При взаимодействии атомов, равных (атомы одного и того же элемента) или близких по электроотрицательности, переноса электронов не происходит. Образование электронной конфигурации инертного газа для таких атомов происходит вследствие обобщения двух, четырех или шести электронов взаимодействующими атомами. Каждая из обобществленных пар электронов образует одну ковалентную (гомеополярную) связь 


Ковалентная связь – наиболее распространенный в органической химии тип связи. Эта связь обладает достаточной прочностью. Ковалентная связь и соответственно молекула могут быть неполярными, когда оба связанных атома обладают одинаковым сродством к электрону, например Н:Н. Она может быть полярной, когда электронная пара вследствие большего сродства к электрону одного из атомов оттянута в его сторону:


При таком способе обозначения  + и   -   означают, что на атоме со значком    - избыточная электронная плотность, а на атоме со значком  + электронная плотность несколько понижена по сравнению с изолированными атомами. 
Донорно-акцепторная связь
При взаимодействии атомов, имеющих неподеленные электронные пары, с протоном или другим атомом, у которого не хватает до образования октета (дублета) двух электронов, неподеленная электронная пара становится общей и образует между этими атомами новую ковалентную связь. При этом атом, отдающий электроны, называется донором, а атом, принимающий электроны, называется акцептором. 


В возникающем ионе аммония образовавшаяся ковалентная связь отличается от связей, существовавших в молекуле аммиака, только способом образования, по физическим и химическим свойствам все четыре связи N-H абсолютно идентичны. 
Семиполярная связь
Эта разновидность донорно-акцепторной связи часто встречается в молекулах органических соединений (например, в нитросоединениях, в сульфоксидах и др.) 


В предельной резонансной структуре азот связан с одним кислородным атомом обычной двойной ковалентной связью за счет обобщенных двух электронов азота и двух электронов кислорода, а оставшаяся неподеленная электронная пара азота образует связь со вторым атомом кислорода, при этом, очевидно, на азоте (донор) появляется положительный заряд, а на кислороде (акцептор) – отрицательный. Таким образом, связь между атомом азота и вторым атомом кислорода представляет собой сочетание ковалентной и ионной связи и носит название семиполярной связи. 
Водородная связь
Присутствию у ряда атомов неподеленной пары электронов обязана своим существованием и так называемая водородная связь. Она образуется между молекулами, содержащими электроотрицательные атомы (О, N, F, реже Cl, Br, S), которые имеют неподеленную электронную пару, и молекулами с активными атомами водорода. Активными называют атомы водорода, связанные с другим атомом сильно полярной ковалентной связью. 
Эти атомы водорода обнаруживают остаточное сродство к электрону, за счет которого они образуют дополнительную связь с атомом, содержащим неподеленную электронную пару:

  
Водородная связь (обозначается тремя точками) по своей природе в основном является электростатической. Энергия водородной связи (4-33 кДж/моль),  значительно ниже энергии ковалентной связи, тем не менее, она играет значительную роль в определении как химических, так и физических свойств соединений. 
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