	Циклоалканы: виды изомерии в ряду моноциклических соединений, способы получения и химические свойства циклических углеводородов (нафтенов)
Циклоалканы (олиметиленовые углеводороды, нафтены, цикланы или циклопарафины) - циклические насыщенные углеводороды, образующие гомологический ряд с общей формулой CnH2n. Атомы углерода находятся в состоянии sp3 гибридизации. Однако величины углов между гибридными орбиталями в циклопропане и циклобутане не равна 109°28', а меньше из-за геометрии, что создаёт в молекулах напряжение, поэтому малые циклы очень реакционноспособны.
Способы получения циклоалканов
1. Получение циклоалканов из дигалогенпроизводных (реакция Фройнда)


2. Гидрирование ароматических углеводородов


3. Дегидроциклизация алканов


4. Диеновый синтез (реакция Дильс-Альдера)


5. Из солей дикарбоновых кислот


Физические свойства циклоалканов
При обычных условиях первые два члена гомологического ряда (C3 - C4) - газы, циклоалканы C5 - C11 - жидкости, начиная с C12 - твёрдые вещества. Температура кипения и плавления циклоалканов выше, чем у соответствующих алканов. Циклоалканы в воде практически не растворимы. 
Химические свойства циклоалканов зависят от их строения, что объясняется теорией напряжения А. Байера. В 1885 г. профессор Мюнхенского университета Адольф Байер предложил теорию, объясняющую некоторые аспекты химии циклических соединений. Часть его теории, рассматривающая способность к раскрытию цикла у циклопропанов и циклобутанов, общепринята и сегодня. Согласно этой теории, чем больше отличаются валентные углы, образованные атомами кольца, от “нормальных” для sp3-гибридных атомов углерода, равных 109о28,, тем более напряженным является кольцо. Угол между связями С - С - С в циклопропане равен 60 (как угол в равностороннем треугольнике), т.е. очень сильно отличается от обычного угла - 109о28,. Валентные углы в циклобутане, если представить его молекулу квадратом, равны 90о (как углы в квадрате). Эти большие отклонения от “нормальных” углов обуславливают угловое напряжение циклов и легкость их разрыва. Валентные углы в циклопентане и циклогексане, если считать их плоскими правильными многоугольниками, гораздо ближе к обычному углу, вследствие чего угловые напряжения в этих циклах гораздо меньше, и они являются наиболее прочными. Валентные углы в циклопентане, если представить его цикл в виде правильного плоского пятиугольника, равны 108о, то есть очень мало отличаются от “нормального”, но в плоском циклогексане  валентные углы равны 120о, то есть больше отличаются от “нормального” угла. Отсюда можно было бы ожидать меньшей прочности циклогексана по сравнению с циклопентаном, чего на самом деле не наблюдается. Причиной является то, что кольцо циклогексана не является плоским, вследствие чего валентный угол принимает “нормальное” значение и угловое напряжение отсутствует. Наименее напряженными являются две конформации циклогексана: конформация “кресла” и конформация  “ванны” или “лодки”, наибольшей стабильностью из них обладает конформация “кресла” 


Химические свойства циклоалканов
Реакции присоединения
1. Присоединение водорода (реакция гидрирования)






	

	реакция не идет


2. Присоединение галогенводородов




	

	реакция не идет


3. Присоединение галогенов (в растворе)




	

	реакция не идет


Реакции замещения
4. Присоединение галогенов (в газовой фазе)








Реакции окисления
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