Фенолы. Простые эфиры. Синтез по Вильямсону. Краун-эфиры
Фенолы
Органические соединения, содержащие в молекуле гидроксильную группу, непосредственно связанную с бензольным кольцом, называются фенолами. Фенолы называют либо, используя тривиальные названия, например, фенол, крезол, ксилол и т.д., либо используя систематическую номенклатуру, добавляя к названию ароматического углеводорода суффикс –ол.




Способы получения фенолов
Фенол и крезолы в значительной степени содержатся в каменноугольной смоле. Однако, фенол и его производные могут быть получены и синтетическими методами
1). Получение из солей сульфокислот. При сплавлении солей сульфокислот с щелочами образуются фенол и сульфит калия:


Образующийся фенол в присутствии КОН превращается в фенолят:


Фенолят далее разлагают серной кислотой, причем образуется свободный фенол: 


2). 2). Получение из кумола (изопропилбензола). Этот метод был разработан П.Г. Сергеевым, Б.Д. Кружаловым, Р.Ю. Удрисом и М.С. Немцовым в 1949 году. В качестве исходного сырья используют бензол и  пропилен. Процесс протекает по схеме:


Кумол окисляют кислородом воздуха; образовавшаяся гидроперекись кумола при действии серной кислоты дает фенол и другой ценный продукт – ацетон.
3). Окисление бензола в фенол закисью азота при температурах 350-400оС.


Фенолы - довольно кислые соединения и в этом отношении они заметно отличаются от спиртов, которые представляют собой даже более слабые кислоты, чем вода. Действием водных растворов щелочей фенолы превращаются в соли, которые могут быть легко превращены обратно в фенол действием водных растворов минеральных кислот. 


Простые эфиры спиртов
Простыми эфирами называются органические соединения, в которых два углеводородных радикала связаны между собой атомом кислорода (кислородным мостиком): R-O-R'. Можно также рассматривать простые эфиры как ангидриды спиртов, так как их можно получить, отняв одну молекулу воды от двух молекул спирта: 


Радикалы в молекуле простого эфира могут быть одинаковыми, например, в эфире СН3-О-СН3, или же разными, например, в эфире СН3-О-С2Н5 (метилэтиловый эфир). Эфир, имеющий различные радикалы, называют смешанным. 
Получение простых эфиров
Простые эфиры в природе не встречаются, поэтому их получают синтетическим путем.
1). Из спиртов с помощью водоотнимающих средств:




2). Взаимодействие алкоголятов с галогеналкилами (синтез Вильямсона).


3). Присоединение спиртов к алкенам в кислой среде или в присутствии трехфтористого бора: 


4). Непредельные простые эфиры получают при нагревании ацетилена со спиртами и твердой щелочью под давлением 1,5-1,6 МПа (реакция А.Е.Фаворского и М.Ф.Шостаковского): 


Простые эфиры являются довольно инертными соединениями. Они гидролизуются намного труднее, чем сложные эфиры. На холоду они не взаимодействуют с металлическим натрием, PCl5, и разбавленными минеральными кислотами. При нагревании с металлическим натрием также происходит их разрушение:


Краун-эфиры

Они представляют собой макроциклические полиэфиры общей формулы , где n = 3 – 20. Краун-эфиры относятся к моноциклическим полиэфирам с числом кислородных атомов не менее трех, связанных между собой этиленовыми мостиками. Наиболее часто используется эфир 18-краун-6:


Цифра 18 в названии означает количество узловых атомов в цикле, а цифра 6 – количество атомов кислорода в нем. 
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