Радикальные реакции в ряду алканов
Химические свойства алканов
Алканы – предельные насыщенные углеводороды общей формулы СnH2n+2. Все атомы углерода в алканах находятся в sp3-гибридизации и связаны между собой только σ-связями. Простейшим представителем класса является метан (CH4). Углеводород с самой длинной цепью – нонаконтатриктан C390H782 был синтезирован в 1985 г. английскими химиками И. Биддом и М. К. Уайтингом.
Для алканов наиболее характерным типом реакций являются реакции радикального замещения, в ходе которого атом водорода замещается на атом галогена, нитрогруппу и др.  
R-H + X-Y → R-X + H-Y
1. Реакция взаимодействия алканов с хлористым сульфурилом (SO2Cl2)
RH  +  SO2Cl2  →  RCl  +  SO2  +  HCl
2. Реакция сульфохлорирования (реакция Рида)
RH  +  SO2 +  Cl2   →   RSO2Cl  +  HCl
Алканы вступают в относительно небольшое число реакций; все они протекают в жестких условиях и, как правило, приводят к смеси продуктов.
3. Замещения атома водорода на атом галогена (реакция галогенирования)
CH4 + Cl2 → CH3Cl + HCl
Галогены (за исключением иода) вступают с предельным углеводородами в реакции замещения, особенно легко при облучении солнечным или УФ светом. При этом галоген может последовательно заместить не один, а несколько атомов водорода. Так, метан, взаимодействуя с хлором, может дать несколько различных продуктов замещения: 


Соединения, которые являются продуктами замещения одного или нескольких атомов водорода замещены галогеном, называются галогенпроизводными углеводородов. Хлорирование метана представляет пример цепной реакции, т.е. реакции, включающей ряд стадий, каждая из которых генерирует реакционно-способную частицу, вызывающую следующую стадию. Хотя цепные реакции очень разнообразны, все они имеют определенные характерные особенности.
Первой стадией цепной реакции является стадия инициирования цепи; при этом поглощается энергия и образуется реакционно-способная частица (в нашем случае это разрыв молекулы хлора на атомы, стадия (1)). Существует одна или несколько стадий роста цепи, на каждой из которых происходит исчезновение одной реакционно-способной частицы (в данном случает- свободные радикалы) и появление другой; в случае реакции хлорирования это реакция атомов хлора с метаном (стадия (2)) и метильных радикалов с хлором (стадия (3)) .


Наконец, существуют стадии обрыва цепи, в которых реакционно-способные частицы взаимодействуют друг с другом и исчезают; в случае хлорирования метана это возможно при соединении двух свободных радикалов [стадии (4), (5) или (6)] или их адсорбции на поверхности реакционного сосуда. При определенных условиях на каждый квант (фотон) поглощенного света образуется около 10 000 молекул хлористого метила. Фотон разрывает связь в одной молекуле хлора с образованием двух атомов хлора, каждый из которых начинает цепь. В среднем происходит 5000 повторений цикла, прежде чем цепь обрывается. 
Вещество, которое замедляет или останавливает реакцию, даже присутствуя в небольших количествах, называется ингибитором.	
Например, небольшое количество кислорода замедляет реакцию хлорирования на некоторый период времени, продолжительность которого зависит от количества кислорода, после чего реакция протекает нормально. Связано это с тем, что кислород реагирует с метильным радикалом с образованием нового свободного радикала 


Радикал СН3ОО. значительно менее реакционноспособен, чем радикал СН3. , и не может продолжать цепь, как метильный. Соединяясь с метильным радикалом, молекула кислорода обрывает цепь, и таким образом препятствует образованию тысяч молекул хлористого метила; это, конечно, очень сильно замедляет реакцию. После того как все имеющиеся молекулы кислорода соединятся с метильными радикалами, реакция может протекать с нормальной скоростью. 
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