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1. История становления и законодательная основа ОВОС в России

Деятельность по ОВОС в России уже имеет свою историю, хотя и не такую длительную, как, например, в Северной Америке (США, Канаде) или в Западной Европе (Голландии, Германии, Англии).
Основные исследования по ОВОС были начаты в конце 1960-х – начале 1970-х годов в системе АН СССР и Минвуза СССР главным образом силами ученых Института географии, МГУ им. М. В. Ломоносова, Института эволюционной морфологии и экологии животных и некоторых других.
Развиваясь как неоформившаяся, многопрофильная научная дисциплина, ОВОС долгое время оставалась уделом научно- исследовательских коллективов, результатами были рекомендации к технико-экономическому и техническому обоснованию различного рода природоохранных мероприятий, используемых при размещении, проектировании и строительстве народнохозяйственных объектов и комплексов. Причем исследования, связанные с оцениванием воздействий намечаемой деятельности на окружающую среду, и не назывались ОВОС, как это принято в современных условиях.
Накопление научных знаний и методов проведения ОВОС постепенно привело к ситуации, при которой в эту деятельность неизбежно должен быть вовлечен институт, играющий значительно более важную роль в системе подготовки и принятия решений о хозяйственном развитии, чем наука. Таким институтом, как известно, является проектирование. Для проектных организаций в бывшем СССР началом деятельности по ОВОС следует считать декабрь 1985 г., когда постановлением Госстроя СССР
была утверждена «Инструкция о составе, порядке разработки, согласования и утверждения проектно-сметной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений». В приложнии № 4 к этой инструкции указано, что раздел проекта (рабочего проекта) «Охрана окружающей природной среды» должен содержать «комплексную оценку оптимальности предусматриваемых технических решений по рациональному использованию природных ресурсов и мероприятий по предотвращению отрицательного воздействия строительства и эксплуатации предприятия, сооружения на окружающую природную среду, включая флору и фауну». Именно это положение о комплексной оценке послужило прототипом введенной позднее ОВОС (Оценка воздействия на окружающую среду), удостоверяющей экологическую допустимость реализации проекта, т. е. первый механизм экологической оценки (ЭО) в СССР был создан на основе практики проведения экспертиз.
Однако это новое для проектирования требование прошло как бы незамеченным проектными организациями, и разделы проектов «Охрана окружающей природной среды» продолжали выполнять в традиционном ключе, без требуемой оценки их полноты и достаточности, а также адекватности для данного конкретного места строительства.

Официальным началом деятельности по оценке воздействия на окружающую среду в нашей стране принято считать 1985 год, когда были утверждены строительные нормы и правила (СНиП 1.02.01-85) "О составе, порядке разработки, согласования и утверждения проектно-сметной документации на строительство предприятий, зданий и сооружений". В приложении №4 "Охрана окружающей природной среды" указанного СНиП появилась рекомендация, согласно которой этот раздел рабочего проекта (проекта) строительства хозяйственного объекта должен был содержать "комплексную оценку оптимальности предусматриваемых технических решений по рациональному использованию природных ресурсов и мероприятий по предотвращению отрицательного воздействия строительства и эксплуатации предприятия, сооружения на окружающую природную среду, включая флору и фауну".
Причины:
1. Отсутствие методической базы по ОВОС.
2. Нетребовательность института государственной экспертизы проектов и смет к осуществлению этой деятельности.
3. 
4. Отсутствие специалистов достаточной квалификации по ОВОС в проектных организациях и экспертных подразделениях.
В 1988 г. была образована государственная экологическая экспертиза и Государственный комитет СССР по охране природы. Выдвигались требования, чтобы вся документация (материалы), поступающая на ГЭЭ, в разделе «Охрана окружающей среды» ТЭО содержала результаты оценки воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду.
В 1989 г. появилось Постановление Верховного Совета СССР «О неотложных мерах экологического оздоровления страны», в котором предусматривалось, проектов строительства, реконструкции, расширения и перевооружения предприятий должны содержать результаты оценки воздействия планируемой деятельности на окружающую среду. Но при разработке проектов продолжал готовиться типовой раздел охрана природы, в котором рассматривались объекты, отнесенные к природоохранным мероприятиям на будущем объекте.
Первые указания по проведению ОВОС были даны инструктивными письмами и инструкциями Госкомприроды в 1990 г.
В 1991 СССР подписал «Конвенцию ООН об ОВОС в трансграничном контексте».
В этом же, 1991 г., был принят закон «проектов строительства, реконструкции, расширения и перевооружения предприятий должны содержать результаты оценки воздействия планируемой деятельности на окружающую среду. Только в разделе 4, где регламентировались экологические требования к размещению предприятий, указывалось на необходимость учета экологических, экономических, демографических и нравственных последствий от реализации деятельности.
Экологическая переориентация института проектирования началась в 1992 г., когда территориальные органы Госкомприроды получили указания не принимать на экологическую экспертизу обосновывающую документацию, не содержащую сведения об учете результатов ОВОС в принятых решениях. Тогда же (1992 г.) были утверждены «Временная инструкция о порядке проведения ОВОС при разработке технико-экономических обоснований (расчетов) и проектов строительства народно-

хозяйственных объектов и комплексов», «Руководство по проведению ОВОС», разработан ряд отраслевых методик проведения ОВОС.
В 1994 г. принято «Положение о проведении ОВОС», в котором были сформулированы цели, задачи, этапы проведения ОВОС и в приложении приводился перечень экологически-опасных видов деятельности, для которых обязательно проведение ОВОС (33 вида деятельности).
В 1995 г. СНиП 1.02.01-85 был заменен на СНиП 11.01-95 и появились СП 11- 101-95, в регистрации которых Минюст отказал в 2003 г. Была принята «Инструкция по экологическому обоснованию хозяйственной или иной деятельности», принят закон №174-ФЗ «Об экологической экспертизе».
Согласно СП 11-101-95, в составе проектной документации должен разрабатываться раздел оценки воздействия на природную среду. Однако структура и содержание раздела определялась предпроектными проработками, а логика представленной информации была направлена на экологическое сопровождение проектных решений, в то время как материалы ОВОС являются самостоятельным документом, а не соответствующим разделом проектной документации. Следовательно, началась путаница в терминологии, в связи с чем, в 2003 г. Министр юстиции отказал в государственной регистрации этих двух документов.
Однако до утверждения в установленном порядке новой нормативно- строительной документации разрешено было использовать в качестве рекомендательных положения этих документов в части, не противоречащей федеральному законодательству.
В 2000 г. было принято новое положение об ОВОС, определившее порядок проведения ОВОС и упразднен Госкомитет по экологии.
В 2002 г. был принят №7-ФЗ «Об охране окружающей среды», в котором:
· в гл. I ст. 1 дается определение ОВОС;
· в гл. I ст. 3 среди основных принципов ООС называется обязательность проведения ОВОС планируемой хозяйственной или иной деятельности;
· гл. VI посвящена ОВОС и экологической экспертизе.
· 
В 2007 г. вступили в силу поправки в «Градостроительный кодекс РФ», в результате которых существенно снижено значение ГЭЭ и ОВОС, сокращен перечень объектов ГЭЭ, внесены изменения в № 7-ФЗ и появилась возможность реализации объектов с любым воздействием на ОС.
В 2010 г. на Президиуме Госсовета по экологии в докладе министра МПР Трутнева Ю.П. констатировалось, что институт экологической экспертизы практически ликвидирован, и ставилась задача его возрождения. В решение включена подготовка изменений в № 174-ФЗ по формированию списка экологически опасных объектов, совершенствованию процедуры организации и проведения ГЭЭ, разработке ЭО проектов стратегий, программ, планов.
В период с 2010 г. по 2015 г. был несколько расширен перечень объектов ГЭ.
Таким образом, в России ОВОС была инициирована в 1988 г. государственной экологической экспертизой (ГЭЭ). Утверждение процедур ОВОС началось не законодатеельно, а через нормативную документацию органа государственного управления, регулировавшего подготовку сметной документации и реализацию НХД. ОВОС была инициирована ГЭЭ. Причиной этого стали следующие факторы:
1. Закрытость системы подготовки и принятия решений о социально- экономическом развитии;
2. Отсутствие реального инициатора/заказчика ХД. Государство выступало как инициатор, заказчик, разработчик обосновывающей документации, лицо, реализующее проект, контролирующее ход его реализации и как потребитель в поле про- явившихся последствий;
3. Неэффективная организация проектно-сметного дела, отсутствие простых и надежных механизмов выявления последствий намечаемой деятельности;
4. Отсутствие в нормативных документах требования обращения к общественности;
5. Отсутствие у общественности традиций участия в обсуждениях социально- экономических проектов
С 2007 г. значение ГЭЭ и ОВОС в целом было снижено.

К сожалению, принятый Закон Российской Федерации "Об охране окружающей природной среды" (19.12.91) не содержал требований о проведении ОВОС. Лишь в разделе IV Закона, где регламентируются экологические требования, указано, что при размещении предприятий, сооружений и иных объектов "должно быть обеспечено выполнение требований по учету ближайших и отдаленных экологических, экономических, демографических, нравственных последствий деятельности указанных объектов".
Таким образом, ОВОС, как совокупность этапов, процедур и операций по учету экологических требований и условий при подготовке и принятии хозяйственных решений в нашей стране, была инициирована в 1988 г. государственной экологической экспертизой. До этого времени ОВОС была уделом в основном коллективов ученых, которые под этим имели в виду главным образом научный прогноз изменений состояния окружающей среды, происходящих под влиянием антропогенной деятельности.
Для методического обеспечения процесса ОВОС Главная государственная экологическая экспертиза - одно из подразделений Госкомприроды СССР - от лица Комитета взяла на себя функции разработчика нормативной базы деятельности по ОВОС, ответственность за проведение которой возлагалась на инициатора, а точнее - на заказчика намечаемой хозяйственной деятельности.
В течение следующих 5 лет Минприроды России подготовило серию методических документов, регламентирующих процесс ОВОС на стадии разработки ТЭО/проекта строительства хозяйственного объекта на новом земельном участке.
Параллельно велась работа по согласованию отраслевых инструкций по проведению ОВОС, подготовка которых также была инициирована Минприроды России. Основной целью разработки отраслевой нормативной базы по ОВОС было помочь отраслям максимально учитывать отраслевую специфику воздействия на окружающую среду, исходя из знания особенностей используемых технологий при подготовке обосновывающей документации на развитие того или иного предприятия.
Таким образом, утверждение процедуры ОВОС в России началось не законодательным путем, не через основополагающий природоохранительный закон, а через нормативную документацию органа государственного управления, регулирующего непосредственно подготовку проектной документации по реализации хозяйственной деятельности. Причины этого, как представляется, кроются в следующем:
- в закрытости системы подготовки и принятия решений о социально-экономическом развитии. В формировании таких решений принимают участие главным образом ведомства, в компетенции которых находится рассмотрение тех или иных вопросов хозяйственного развития. Общественность как партнер в выработке решений никогда не рассматривалась и ее участие в системе принятия решений до сих пор остается крайне ограниченным;
- в отсутствии реального инициатора/заказчика хозяйственной деятельности. При почти тотальной государственной собственности на средства производства и природные ресурсы в СССР государство одновременно выступало как инициатор деятельности, как заказчик и разработчик обосновывающей документации и как тот, кто реализует данный проект, контролирует ход его осуществления, потребляет результаты намеченной деятельности и находится в поле проявившихся последствий;
- в неэффективной организации проектно-сметного дела, при которой система проектирования не располагала и не располагает до сих пор простыми, действенными, специально сконструированными для этой цели механизмами выявления и учета вероятных последствий осуществления намечаемой деятельности. В настоящее время нормативные документы по проектированию не предусматривают требований обеспечения необходимости и возможности обращения разработчика решений по объекту от лица заказчика к общественности, населению при подготовке обосновывающей документации;
- в отсутствии у общественности традиций конструктивного обсуждения каких-либо решений и, тем самым, заинтересованного участия в формировании проектных решений по объекту намечаемой деятельности.
Несомненно, существуют и другие причины, по которым Россия еще долго могла пребывать в состоянии "борьбы с последствиями". Однако в случае с ОВОС можно с уверенностью утверждать, что практика и опыт мирового сообщества в области разрешения экологических проблем помогли России приступить к разработке и освоению методологии ОВОС и начать применять ее при подготовке хозяйственных решений. Принципиальное значение в организации этой деятельности имело создание государственной экологической экспертизы, анализ и обобщение результатов которой позволили сформулировать цели, задачи проведения ОВОС, обозначить исполнителей и участников этого процесса, определить роль общественности и установить ответственность заказчика за нарушение правил в данной области.

2. История и правовое регулирование ОВОС за рубежом

Системы экологических оценок (ЭО) деятельности человека очень молоды. Истоки их восходят к земельным и горным законам Великобритании, Германии и США. Активно развиваться системы ЭО стали в середине 20 в. в связи с необходимостью предупреждения техногенных катастроф и организации экологического мониторинга, что к настоящему времени является главным содержанием обеспечения экологической безопасности. Они входят как обязательный элемент в состав обоснования проекта любой промышленной деятельности, в том числе для предупреждения и особенно управления аварийной ситуацией и ее последствиями.
В сентябре 1968 г. в Париже по инициативе Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) состоялась межправительственная Конференция экспертов по научным основам рационального использования и сохранения ресурсов биосферы. Одним из наиболее важных решений Конференции была поддержка в проведении международного глобального форума по вопросам окружающей среды под эгидой ООН, состоявшегося в 1972 г. в Стокгольме. Эти два важнейших события легли в основу международного сотрудничества в области охраны окружающей среды, в разработке долговременных программ, научных и учебных мероприятий и практических действий, направленных на решение экологических проблем.
За рубежом началом деятельности под названием ОЦЕНКА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ ( Environmental Impact Assessment ) считается принятие Конгрессом Соединенных Штатов Америки (в канун Рождественских праздников 1969 г.) и затем подписание Президентом США Р. Никсоном (1970 г.) законодательного акта "О национальной политике в области окружающей среды" ( National Environmental Policy Act - NEPA ). Данный законодательный акт был принят для координации деятельности федеральных ведомств, с тем чтобы "использовать систематический, междисциплинарный подход, при котором обеспечиваются интеграция естественных и общественных наук, проектирование среды обитания при планировании и принятии решений".
Ответственность за методическое обеспечение и анализ выполнения этого акта была возложена на специально образованный при Президенте США Совет по качеству окружающей среды ( Council on Environmental Quality ), который в 70-е годы издал серию методических материалов по реализации процедур ОВОС.
В соответствии с NEPA инициатор хозяйственной деятельности, прежде чем принять решение о реализации проекта, к осуществлению которого причастны органы федерального правительства, должен подготовить Заявление о воздействии на окружающую среду (ЗВОС). 
В статье 1502.2 NEPA указывается, что "ЗВОС должно являться средством оценки воздействия на окружающую среду в результате планируемого действия, а не оправданием уже принятого решения".
Несмотря на рамочный характер этого законодательного акта, в соответствии с ним началась активная деятельность по подготовке документов, сопровождающих выработку хозяйственных решений. Учрежденное в 1970 г. Агентство по охране окружающей среды США ( Environmental Protection Agency ) также включилось в выработку методических материалов по обеспечению процесса ОВОС и практическую оценку хозяйственных проектов, осуществляемых федеральным правительством. Огромное давление на инициаторов хозяйственной деятельности стали оказывать суды, которые с первого же дня после вступления NEPA в силу были вынуждены рассматривать дела, связанные с исками, предъявляемыми общественными объединениями экологов и рядовыми гражданами по поводу невыполнения заказчиками требований указанного законодательного акта.
В 1979 г. Совет по качеству окружающей среды США утвердил "Правила по выполнению процедур ОВОС", установленных NEPA, которые в 1986 г. на основе практического опыта были существенно переработаны. На основе NEPA правовые службы отдельных штатов США разрабатывают и принимают на законодательном уровне собственные правила по выполнению процедур ОВОС. В настоящее время такая работа проделана более чем в 15 штатах.
В те же годы, что и в США, процесс ОВОС начал использоваться в системе принятия решений Канады, Франции, Нидерландов, Великобритании, Германии и некоторых других западных стран.
В 1972-1973 гг. федеральное правительство Канады, хотя и находилось под сильным влиянием NEPA, ввело свой порядок проведения ОВОС, издав Инструктивную директиву по ОВОС, которая определяла суть и цель федеральной экологической оценки. В 1995 г. вступил в силу принятый тремя годами раньше закон Канады "Об экологической оценке", а федеральное Агентство по оценке воздействия на окружающую среду Канады было преобразовано в Канадское агентство по экологической оценке.
Законодательные акты, содержащие элементы процесса оценки воздействия на окружающую среду, были приняты в Австралии (1974 г.), Франции (1976 г.), Новом Южном Уэльсе (1979 г.).
В 1985 г. Европейская экономическая комиссия (ЕЭК) ООН приняла Директиву 85/337/ЕЭС для стран - членов Европейского экономического сообщества (ЕЭС) "По оценке воздействия некоторых государственных и частных проектов на окружающую среду", на основе которой были изданы самостоятельные законодательные и/или административные акты о применении процедур ОВОС в системе принятия хозяйственных и иных решений в ФРГ (1990 г.), Греции (1986 г.), Ирландии (1989 г.), Дании (1989 г.), Италии (1988 г.), Нидерландах (1987 г.), Испании (1987 г.), Португалии (1990 г.), Новой Зеландии (1986 г.), Японии (1986 г.) и ряде других стран.
Обсуждение методологических подходов к решению отдельных проблем проведения ОВОС происходит на многочисленных международных конференциях и семинарах, наиболее представительными из которых являются ежегодные конференции Международной ассоциации оценки воздействий (International Association of Impact Assessments ). Одна из последних конференций этой Ассоциации проходила в 1994 г. в Оттаве (Канада) под девизом "ОВОС - 25 лет".
Опыт использования методологии ОВОС позволил странам - членам ЕЭС в целях предотвращения межнациональных экологических конфликтов подготовить и принять в 1991 г. международную Конвенцию "Об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте", которую подписал и Советский Союз.
Анализируя этапы становления идеологии ОВОС за рубежом и накопленный там практический опыт подготовки и принятия решений с учетом экологического фактора, можно подметить следующее:
- Во-первых, законодательное закрепление процедур ОВОС в зарубежной практике ознаменовало собой в 70-е годы переход от "реактивного" подхода в природоохранной деятельности, при котором охрана окружающей среды сводилась к борьбе с уже имевшим место излишним загрязнением природных компонентов (воды, воздуха, земли и т.д.), к "превентивному" подходу, при котором искусственно моделируются изменения окружающей среды, могущие последовать за осуществлением хозяйственного проекта, до того, как будет принято решение о его реализации.
- Во-вторых, процесс ОВОС стал механизмом участия общественности в процессе принятия решений о хозяйственном развитии, применение которого гарантирует включение результатов обсуждений в само хозяйственное решение. Однако все это стало возможным благодаря устойчивым демократическим традициям, существующим в большинстве западных стран. Как само собой разумеющееся, на Западе для разрешения острейших экологических конфликтов использовали традиционные способы: общественное обсуждение, опрос общественного мнения, защиту экологических потребностей граждан с помощью судебного механизма и т.д., - которые всегда помогали народам этих стран решать разнообразные проблемы, возникающие в других областях общественной жизни и касающиеся большого числа людей.
- В-третьих, все решения о хозяйственном развитии на Западе принимаются политиками разного уровня, то есть людьми, которые занимают выборные посты. Эти лица имеют право дать согласие на осуществление хозяйственного проекта, даже если его реализация может иметь значительное воздействие на окружающую среду. Однако в этом случае последствия, в том числе и политические, заставляют их тщательно взвешивать имеющиеся аргументы и учитывать экологический аспект при принятии решений. Это, пожалуй, самое важное. Законодательное закрепление ОВОС в западных странах и довольно эффективное применение этого процесса на практике свидетельствует о том, что им удается достичь компромисса между социально-экономическими целями и экологическими потребностями общества по каждому подготавливаемому решению, реализация которого повлияет на качество окружающей среды.
Началом деятельности под названием ОВОС принято считать принятие конгрессом США в 1969 г. и подписание Р. Никсоном в 1970 г. законодательного акта
«О национальной политике в области охраны окружающей среды» (NEPA).
Цели документа:
1. Координирование деятельности федеральных служб.
2. Реализация системного подхода, меж дисциплинарности и интеграции естественных и общественных наук.
3. Проектирование качества среды обитания при планировании и принятии решения.
В 1970 г. при президенте США был образован Совет по качеству ООС, который в 70-х гг. разработал ряд нормативных актов по реализации процедур ОВОС. В том же 70-м г. было образовано Агентство по ООС США, которое включилось в расчеты по подготовке методической документации и в практическую деятельность по ОВОС федеральных проектов.
Согласно NEPA, инициатор (заказчик) намечаемой деятельности, к которой имеют отношение органы федеральной власти, должен был до начала проектирования представить ЗВОС (Заявление о воздействии на окружающую среду), где давалась характеристика намечаемой деятельности, возможных воздействий и последствий. Большую роль во внедрении NEPA стали иметь суды, рассматривавшие иски объединений экологов и граждан о невыполнении заказчиком требований NEPA. Вслед за США ОВОС стала внедряться в Канаде, Германии, Великобритании, Нидерландах, Франции.
В 1972-1973 гг. в Канаде был разработан свой порядок проведения ОВОС и принята «Инструктивная директива по ОВОС». А с 1995 г. вступил в силу принятый тремя годами ранее «Закон об экологической оценке» и учреждено «Канадское агентство экологической оценки».
В 1985 г. ЕЭК ООН (европейская экономическая комиссия) приняла директиву 85/337 ЕЭС для стран ЕЭС, которая называлась «Об оценке воздействия некоторых государственных и частных проектов на ОС», на основании которой были приняты законодательные (и/или административные) акты по ОВОС в Англии, Дании, Нидерландах, Германии, Франции, Новой Зеландии и Японии.
Методическая база по ОВОС развивалась в основном на основании NEPA.
В 1979 г. Совет по качеству ОС США утвердил «Правила по выполнению процедур ОВОС», которые были переизданы в 1986 г.
Была создана «Международная ассоциация оценки воздействия на среду», ко торая практически ежегодно проводит свои конференции.
В 1997 г. во избежание международных конфликтов была принята «Конвенция ООН об ОВОС в трансграничном контексте».
В таблице 1 приведен список принятия нормативных актов об ЭО различными странами в хронологическом порядке. В таблице 2 – процедуры экологической оценки, которые были приняты в международных организациях.

Таблица 1
	Страна
	Хронология принятия нормативных актов об ЭО

	
	Год
	Закон

	США
	1969
	Закон о национальной политике в области окружающей среды (NEPA)

	Kанада
	1973
	Решение правительства о введении Федерального процесса экологической оценки и экспертизы

	Австралия
	1974
	Закон  Содружества  об  охране  окружающей  среды (воздействие проектов)

	Новая Зеландия
	1974
	Приказ министерства о введении процедур по защите и улучшению окружающей среды

	Франция
	1976
	Закон об охране окружающей среды

	Великобритания
	1973
	Начало разработки первых процедур ЭО в Шотландии

	
	1988
	Положение о городском и сельском планировании (Англия и Уэльс) и 20 других актов переработанных в соответствии с Директивой ЕС 85/337

	Нидерланды
	1979
	Проводятся пробные ЭО

	
	1987
	Изменения  в  Законе  об  охране  окружающей  среды, вводящие ЭО

	Австрия
	1992
	Федеральный акт об ЭО и участии общественности

	Финляндия
	1994
	Закон о процедуре ЭО



Таблица 2
Процедуры ЭО в международных организациях, международные соглашения по ЭО
	Страна
	Хронология принятия документов об ЭО

	
	Год
	Положение

	Азиатский банк развития
	1988
	Руководящие принципы ЭО, Процедуры ЭО

	Всемирный банк
	1991
	Операционная Директива 4.01. Руководство по операционной политике, процедуре и практике

	ОЭСР – организация экономического сотрудничества и развития
	1992
	Руководящие принципы помощи и окружающей среды

	Европейское сообщество (Европейский союз)
	1985
	Директива 85/337 EEC “Об оценке воздействия некоторых государственных и частных проектов на окружающую среду”

	
	1997
	Директива 97/11 ЕС “О внесении изменений и дополнений в Директиву 85/337 EEC”

	
	1996
	Предложения Kомиссии по Директиве Совета об оценке последствий осуществления некоторых планов и программ на окружающую среду COM/96/0511 FINAL
— SYN 96/0304

	
	1992, 1993
	Процедуры ЭО для финансирования проектов в развивающихся странах

	Европейская	экономическая комиссия ООН
	1991
	Международная конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте (вступила в силу в 1997 году)

	Европейский	банк	реконструкции и развития (ЕБРР)
	1992,
1996
	Экологические процедуры



Выводы:
1. Законодательное закрепление процедур ОВОС в 70-е гг. обеспечивало переход от реактивного подхода в природопользовании (борьба с уже имеющимся загрязнением) к превентивному (возможные последствия моделируются до принятия решения о реализации деятельности).
2. Процесс ОВОС стал механизмом участия общественности в процессе принятия решений о социально-хозяйственном развитии, гарантирующим учет общественного мнения при принятии решений.
3. За рубежом было обеспечено сочетание экологических и экономических интересов.

3. О международной практике проведения ОВОС
В последнее время все большее внимание уделяется развивающимся принципам, руководствам и стандартам полезной практики проведения ОВОС, основанным на международных обзорах и на анализе опыта работы в различных странах.
Обычно цель и задачи процесса ОВОС содержатся в законодательстве. Изложение целей варьируется в зависимости от страны, но в целом включает инструментальные направления, касающиеся принятия решений, и независимые направления, касающиеся защиты окружающей среды.
Основная цель ОВОС состоит в том, чтобы способствовать систематическому изучению и наблюдению за проблемами окружающей среды как стадии развития системы принятия решений. Это достигается прежде всего путем сбора и анализа информации относительно потенциальных результатов негативного воздействия на окружающую среду и путей его предотвращения.
ОВОС осуществляется до принятия основополагающих решений, а в идеале – в процессе рассмотрения имеющихся альтернатив предложенных действий. В этом контексте процесс принятия решений простирается от инициирования проекта до его выполнения. Например, Международная ассоциация по оценке воздействия и Институт управления окружающей средой и оценкой воздействия (Великобритания), занимающиеся обобщением результатов международного изучения эффективности ОВОС, разработали принципы полезной практики ОВОС как рекомендации для непосредственного использования их специалистами.
По каждой стадии проведения ОВОС определенное или предполагаемое решение принимается исходя из того, может ли предложение быть отклонено, исправлено или переходить непосредственно к следующей стадии.
Предпочтительно, чтобы ОВОС проводилась прежде, чем будет закреплено размещение объекта планируемой деятельности и выполнены проектные разработки. Это необходимо прежде всего потому, что проект может быть изменен или отменен, если в процессе ОВОС будет выявлена возможность существенных неблагоприятных последствий, которые могут быть смягчены при условии внесения в проект определенных изменений.
Комплексный подход к положительной практике проведения ОВОС основан на универсальных методах, которым следуют многие (если не все) страны. Каждый этап ОВОС должен быть пройден, чтобы следующий проходить уверенно.
Особое внимание необходимо уделять процедурным шагам и действиям, которые отражены в требованиях национальных систем ОВОС. Характерными недостатками, общими для многих стран, при проведении ОВОС являются:
· недооценка масштаба и значимости планируемой деятельности;
· подготовка материалов ОВОС, не содержащих прогрессивных решений по рациональному использованию природно- ресурсного потенциала, что негативно сказывается на деятельности после принятия решения.
Все предложенные проекты должны подвергаться отбору с целью определения, действительно ли они могут быть предметом ОВОС. В этом контексте предварительная стадия ОВОС, основанная на отборе и ограниченной процедуре определения масштаба планируемой деятельности, является краеугольным камнем для идентификации шагов и действий, соразмерных с потенциальным воздействием каждого проекта.
Все проекты, которые являются предметом ОВОС, могут оказывать социально-экономическое воздействие или воздействие на здоровье. Эти воздействия должны быть предвидены и оценены. Оценка воздействия на здоровье особенно важна в развивающихся странах, где выполнение планируемой деятельности часто предусматривается осуществлять за счет местных жителей, прожиточный минимум и средства к существованию которых зависят от наличия природных ресурсов. В таких случаях должна быть проведена всесторонняя социально-экономическая оценка последствий реализации планируемой деятельности.
Так, например, общий подход, используемый Всемирным банком, состоит в том, чтобы классифицировать проекты по различным категориям воздействия:
· Категория 1 – проекты, от которых не ожидается существенных неблагоприятных воздействий и которые не требуют дополнительного экологического изучения.
· Категория 2 – проекты, которые, вероятно, вызовут ограниченное число значительных неблагоприятных воздействий при условии принятия соответствующих мер, смягчающих воздействия. Эти воздействия и средства их смягчения вполне понятны, и ожидается, что такие проекты потребуют только ограниченного экологического изучения и подготовки соответствующего плана смягчения воздействий.
· Категория 3 – проекты, способные вызвать ряд значительных неблагоприятных воздействий, степень и величина которых не могут быть определены без детального изучения. Соответствующие меры уменьшения воздействия не могут быть подготовлены, пока не будут получены результаты этого изучения.
Как общее правило, решение по отбору проектов может и должно идентифицировать тип ОВОС, провести которую необходимо как можно быстрее и как можно раньше. Это облегчит эффективную обработку и подготовку предложений. Быстрый и ранний отбор – самый простой, когда используются обязательные списки. Например, отбор из предложенных проектов тех, которые преследуют экологические цели (схемы восстановления лесных массивов или строительство и ввод в действие сооружений для очистки сточных вод), не всегда оправдан. Хотя такие
«зеленые» проекты в целом могут быть экологически выгодными, они могут повлечь неблагоприятные воздействия, которые потребуют соответствующих мер смягчения.
При отборе этих проектов, прежде чем автоматически отнести их к категории 1, необходимо рассмотреть масштаб и диапазон вероятных воздействий, особенно если проекты будут выполняться в экологически чувствительном регионе.
Экологические критерии могут использоваться для единовременного отбора проектов, которые потенциально имеют существенные результаты и могут претендовать на ОВОС или дальнейшее изучение. При этом принимают во внимание:
Точно так же сподверженность территории воздействию (например, близость проекта к особо охраняемым территориям, водно-болотным угодьям, пойме или районам, богатым культурными ресурсами);
· чувствительность потенциальных рецепторов воздействия (например, ценных урожайных полей, сетей водоснабжения, больниц);
· возможную продолжительность и обратимость воздействий.
Отобранный проект является объектом проведения ОВОС или дальнейшего изучения, основные проблемы которого должны быть проанализированы, идентифицированы и  согласованы как можно быстрее. Этот процесс называется определением масштаба планируемой деятельности. Он выполняется путем открытого и интерактивного процесса, предназначенного для подготовки информации, необходимой для принятия решений. Эта стадия процесса ОВОС обеспечивает возможность раннего и конструктивного привлечения общественности к определению направления и объема проведения ОВОС. Это гарантирует, что важные проблемы и альтернативы не пропускаются при подготовке детального изучения ОВОС.
Обзор международного опыта показывает, что для оценки значительности воздействия в зависимости от проблем и используемых критериев могут быть определены различные подходы, например, на основе широко используемых критериев, включающих стандарты качества воздуха, воды и здоровья населения, стандарты безопасности по отношению к редким и исчезающим видам или охраняемым территориям, с использованием процедуры переговоров и согласований.
Обзор альтернатив к предлагаемому проекту – основа для проведения ОВОС. Этот элемент обязателен для одних объектов и не обязателен для других. Рассмотрение альтернативных решений применяется прежде всего для того, чтобы найти лучшие способы предотвращать и минимизировать неблагоприятные воздействия еще на стадии проектных решений.
Снижение негативного воздействия – практическая стадия процесса ОВОС. Оно касается предотвращения значительных неблагоприятных воздействий и оптимизации экологических и социальных достижений проектного предложения. Практика снижения неблагоприятных воздействий требует соответствующего технического решения и учета таких факторов, как практичность, рентабельность, мнение участников проекта и др.
При проведении ОВОС должно иметь место постоянное взаимодействие между Заказчиком и Исполнителем. Как только значительные неблагоприятные воздействия идентифицированы, особое внимание должно быть уделено обзору альтернативных решений и внесению в проект соответствующих изменений.
Материалы (отчет) по ОВОС подготавливаются заказчиком (или от его имени исполнителем), который несет ответственность за то, чтобы материалы отвечали требованиям и руководящим принципам, установленным для этой цели страной или международным агентством.
Материалы по ОВОС должны содержать информацию, указанную в техническом задании, или описанную в законодательстве, или приведенную в порядке, предусмотренном Европейской Директивой по ОВОС. Цель материалов по ОВОС состоит в обеспечении органа, принимающего решение, достаточной информацией для того, чтобы одобрить или отказаться от планируемой деятельности по экологическим причинам.


4. Нормативно-правовая база проведения ОВОС и порядок проведения ОВОС

Нормативно-хозяйственная деятельность в соответствии с международными требованиями. 
Все проекты, предлагаемые для финансирования международным финансовым институтам (главным образом – это Группа Всемирного Банка, в которую входят Международная финансовая корпорация и Европейский Банк Реконструкции и Развития), требуют обязательного проведения экологической оценки (включая оценку социальных аспектов). При этом экологическая оценка должна проводиться в ранние сроки на стадии рассмотрения проекта и тесно увязываться с экономическим, социальным и техническим анализом предлагаемого проекта. Для экологической оценки характерно комплексное рассмотрение природных и социальных аспектов. Международные стандарты предписывают проведение экологической оценки с привлечением к обсуждению заинтересованных сторон при планировании хозяйственной деятельности. Полнота выполнения экологической оценки, равно как и содержание отчета, зависят от категории проекта, которая определяется классификацией ОР 4.01 (существует четыре категории проектов в зависимости от типа, места проведения, «экологической ощутимости» и масштабам, а также характера и размеров его потенциального воздействия на окружающую среду). Кроме того оценка воздействия должна включать План действий в области охраны окружающей среды и социальной ответственности. 
Основными операционными директивами международных финансовых институтов в области экологической оценки являются: 
- Операционное Руководство Всемирного Банка в области экологической оценки. 
- Политика и Стандарты деятельности по социальной и экологической устойчивости Международной Финансовой Корпорации. 
- Природоохранная и социальная политика Европейского Банка Реконструкции и Развития 
- Экваториальные принципы. 
5. Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной деятельности в соответствии с российским законодательством
В сложившемся правовом поле РФ требование проведение ОВОС не связано с требованиями и условиями государственного контроля, с отнесением или неотнесением документации к объектам государственной и (или) негосударственной экспертизы. Прямыми правовыми основаниями проведения ОВОС являются требования федерального закона «Об охране окружающей среды» (№ 7-ФЗ от 10.01.2002 г.): 
- ст. 3 устанавливает принцип обязательности ОВОС при принятии решений об осуществлении хозяйственной деятельности; 
- ст. 32 содержит императивную норму о том, что ОВОС проводится в отношении планируемой хозяйственной и иной деятельности, которая может оказать прямое или косвенное воздействие на окружающую среду, независимо от организационно-правовых форм собственности хозяйственной и иной деятельности. 

При выполнении ОВОС исполнителю также следует руководствоваться следующими нормативными документами: 
- Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте от 25.02.1991 г.; 
- Положение об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности (утв. приказом Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 г. № 372); 
- Постановление Правительства РФ от 16.02.2008 г. № 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию»; 
- №7-ФЗ от 10/01/02 с изменениями от 29/12/2010;
№190-ФЗ от 29/12/04 с изменениями от 20/03/2011; Федеральный закон № 190-ФЗ от 29.12.2004 Градостроительный кодекс Российской Федерации, редакция от 02.08.2019
· 
№52-ФЗ РФ от 30/03/99 с изменениями от 28/09/10; Федеральный закон "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" от 30.03.1999 N 52-ФЗ (последняя редакция)
· 
· №136-ФЗ от 25/10/01 с изменениями от 20/03/11;
"Земельный кодекс Российской Федерации" от 25.10.2001 N 136-ФЗ (ред. от 18.03.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.07.2020)
· 
· №89-ФЗ от 24/06/98 с изменениями от 01/01/10;
Федеральный закон "Об отходах производства и потребления" от 24.06.1998 N 89-ФЗ (последняя редакция)
· 
· №74-ФЗ от 03/06/06 г. с изменениями от 28/12/10;
Водный кодекс Российской Федерации" от 03.06.2006 N 74-ФЗ (ред. от 24.04.2020) (с изм. и доп., вступ. в силу с 14.06.2020)
 
· 
№52 от 24/04/95 с изменениями от 28/12/2010; едеральный закон "О животном мире" от 24.04.1995 N 52-ФЗ (последняя редакция)
· 
№33-ФЗ от 14/03/95 с изменениями от 27/12/2009; Федеральный закон от 14 марта 1995 г. N 33-ФЗ "Об особо охраняемых природных территориях"(с изменениями и дополнениями)
· 
№96-ФЗ от 04/05/99 с изменениями 27/12/09; Федеральный закон "Об охране атмосферного воздуха" от 04.05.1999 N 96-ФЗ (последняя редакция)
· 
Постановление правительства РФ №87 от 16/02/2008 в редакции от 07/12/2010; Постановление Правительства РФ от 16.02.2008 N 87 (ред. от 28.04.2020) "О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию"
· 
Приказ Госкомитета РФ № 372 от 16/05/2000г. Приказ Госкомэкологии РФ от 16 мая 2000 г. N 372 "Об утверждении Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации"
· 

[bookmark: _Toc288740386]Нормативно-правовая база проведения ОВОС. 
В теме рассматриваются национальные и международные документы, определяющие проведение ОВОС и ПМООС, в частности «Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте». Правовые последствия отказа от проведения ОВОС и ПМООС, предоставления ложной информации, ошибок в прогнозных расчетах. Требования, предъявляемые к организациям, выполняющим процедуру ОВОС.
Законы РФ «Об охране окружающей природной среды», «Об экологической экспертизе», «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», как основные правовые акты, определяющие необходимость проведения ОВОС.
Система нормативно-методической документации, используемой при осуществлении процедуры ОВОС. Положения и инструкции, утверждаемые Правительством РФ. Государственные стандарты, правила, нормы и другие документы (ГОСТ, СП, СНиП, СН, СанПиН, НРБ и др.). Руководства, методики, методические указания (РД, РДС, ОНД, МУ и др). Система ведомственных нормативно-методических документов, касающихся охраны окружающей среды. 
Международные документы, определяющие проведение ОВОС, в частности «Конвенция об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте».
Правовые последствия отказа от проведения ОВОС, предоставления ложной информации, ошибок в прогнозных расчетах.
Требования, предъявляемые к организациям, выполняющим процедуру ОВОС.
Структура природоохранного законодательства, иерархия законодательных актов. 
Конституция РФ
Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г. N 7-ФЗ (с изм. и доп. от 22 августа, 29 декабря 2004 г., 9 мая 2005 г.)
Федеральный закон определяет правовые основы государственной политики в области охраны окружающей среды, обеспечивающие сбалансированное решение социально-экономических задач, сохранение благоприятной окружающей среды, биологического разнообразия и природных ресурсов в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. 
Настоящий Федеральный закон регулирует отношения в сфере взаимодействия общества и природы, возникающие при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, связанной с воздействием на природную среду.
Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» среди основных принципов охраны окружающей среды (ст.3) четко устанавливает, что хозяйственная и иная деятельность, оказывающая воздействие на окружающую среду, должна осуществляться на основе: 
презумпции экологической опасности планируемой хозяйственной и иной деятельности;
обязательности проведения в соответствии с законодательством Российской Федерации проверки проектов и иной документации, обосновывающих хозяйственную и иную деятельность, которая может оказать негативное воздействие на окружающую среду, создать угрозу жизни, здоровью и имуществу граждан, на соответствие требованиям технических регламентов в области охраны окружающей среды.
В дополнение к этому Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» устанавливает (п.1 ст.36), что при проектировании зданий, строений, сооружений и иных объектов, в том числе, должны:
- учитываться нормативы допустимой антропогенной нагрузки на окружающую среду;
- предусматриваться мероприятия по предупреждению и устранению загрязнения окружающей среды, а также способы размещения отходов производства и потребления;
- применяться ресурсосберегающие, малоотходные, безотходные и иные наилучшие существующие технологии, способствующие охране окружающей среды, восстановлению природной среды, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов.
Федеральный Закон №96-ФЗ «Об охране атмосферного воздуха» от 4 мая 1999 года 
Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» от 30 марта 1999 г. N 52-ФЗ (с изм. и доп. от 30 декабря 2001 г., 10 января, 30 июня 2003 г., 22 августа 2004 г., 9 мая 2005 г.)
Федеральный закон №89 –ФЗ "Об отходах производства и потребления" от 24 июня 1998 года
Правоустанавливающие документы на землепользование:
Земельный кодекс РФ от 25.10.2001 № 136-ФЗ (от 17.07.2009 №164-ФЗ, с изм., внесенными ФЗ от 24.07.2009 №209-ФЗ). 
Гражданский кодекс РФ от 30.11.1994 года №51-ФЗ
( в ред. от 17.07.2009 № 145-ФЗ, с изм. от 18.07.2009 № 181-ФЗ)
ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» от 21.07.1997 № 122-ФЗ (ред. от 17.07.2009)
ФЗ «О государственном кадастре недвижимости» от 24.07.2007 №221-ФЗ
Законодательные, нормативные и руководящие документы, регламентирующие воздухоохранную деятельность природопользователей:
1.​ Закон РФ «Об охране атмосферного воздуха», 1999.
2.​ Закон РФ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» 1999. 
3.​ СанПиН 2.2.1./2.1.1.1200-03. «Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов», Минздрав России, Москва. Изменения СанПиН 2.2.1./2.1.1.2361-08.
4.​ СанПиН 2.1.6. 1032-01 «Гигиенические требования к обеспечению качества атмосферного воздуха населенных мест», Минздрав России, Москва
5.​ ГН 2.1.6.1338-03 «Предельно допустимые концентрации (ПДК) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест», Москва, 2003.
6.​ ГН 2.1.6.1339-03 «Ориентировочно безопасные уровни воздействия (ОБУВ) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест», Москва, 2003.
7.​ ГОСТ 17.2.3.02-78 Охрана окружающей среды. Атмосферный воздух.
8.​ ОНД-86. «Методика расчета концентраций в атмосферном воздухе вредных веществ, содержащихся в выбросах предприятий», Госкомгидромет 1987.
9.​ ОНД-90. Руководство по контролю ИЗА. Часть 1 и 2, СПБ, НИИ «Атмосфера», 1992.
10.​ РД 52.04.186.89, «Руководство по контролю загрязнения атмосферы», Москва, 1991.
Законодательные, нормативные и руководящие документы, регламентирующие водоохранную деятельность природопользователей:
1.​ Водный кодекс РФ от 03.06.2006 N 74-ФЗ.
2.​ Приказ МПР РФ от 7 марта 2007 г. N 49 "Об утверждении формы предупреждения о предъявлении требования о прекращении права пользования водным объектом».
3.​ Приказ МПР РФ от 15 марта 2007 г. N 60 "Об утверждении форм документов, составляемых по результатам проведения Федеральной службой по надзору в сфере природопользования мероприятий по федеральному государственному контролю и надзору за использованием и охраной водных объектов"
4.​ Приказ МПР РФ от 30 марта 2007 г. N 71 "Об утверждении Методики исчисления размера вреда, причиненного водным объектам вследствие нарушения водного законодательства"
5.​ Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2007 г. N 75 "Об утверждении ГН 2.1.5.2280-07. Предельно допустимые концентрации (ПДК) химических веществ в воде водных объектов хозяйственно-питьевого и культурно-бытового водопользования".
6.​ Приказ МПР РФ от 22 августа 2007 г. N 216
"Об утверждении правил оформления государственной регистрации в государственном водном реестре договоров водопользования, решений о предоставлении водных объектов в пользование, перехода прав и обязанностей по договорам водопользования, прекращения договоров водопользования"
7.​ Приказ МПР РФ от 4 июля 2007 г. N 169 "Об утверждении Методических указаний по разработке схем комплексного использования и охраны водных объектов"
8.​ Приказ МПР РФ от 21 августа 2007 г. N 214 "Об утверждении порядка представления и состава сведений, представляемых органами местного самоуправления, для внесения в государственный водный реестр"
9.​ ·Приказ МПР РФ от 21 августа 2007 г. N 215 "Об утверждении порядка представления и состава сведений, представляемых органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, для внесения в государственный водный реестр"
10.​ Приказ МПР РФ от 11 октября 2007 г. N 265 "Об утверждении границ бассейновых округов".
11.​ Приказ МПР РФ от 29 мая 2007 г. N 138 "Об утверждении формы государственного водного реестра"
12.​ ·Приказ Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 5 апреля 2007 г. N 204 "Об утверждении формы Расчета платы за негативное воздействие на окружающую среду и порядка заполнения и представления формы Расчета платы за негативное воздействие на окружающую среду" (с изменениями и дополнениями от 27 марта 2008 г.)
13.​ ·Приказ МПР РФ от 12 декабря 2007 г. N 328 "Об утверждении Методических указаний по разработке нормативов допустимого воздействия на водные объекты"
14.​ Приказ МПР РФ от 2 ноября 2007 г. N 284 "Об утверждении порядка представления и состава сведений, представляемых Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, для внесения в государственный водный реестр".·
Законодательные, нормативные и руководящие документы, регламентирующие деятельность по обращению с отходами природопользователей и охране почв:
1.​ 136-ФЗ Земельный кодекс.
2.​ 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»·
3.​ Приказ Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 19 октября 2007 г. N 703 "Об утверждении Методических указаний по разработке проектов нормативов образования отходов и лимитов на их размещение".
4.​ Постановление Правительства РФ от 23.02.1994 г. №140 О рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы.
5.​ Приказ Минэкологии РФ №525 и Комитета по земельным ресурсам и землеустройству №67 от 22.12.1995 «Об утверждении основных положений о рекультивации земель, снятии, сохранении и рациональном использовании плодородного слоя почвы».
6.​ Методические рекомендации по выявлению деградированных и загрязненных земель (утв. Роскомземом 28.12.1994 г., Минсельхозпродом РФ 26.01.1995 г., Минприроды РФ 15.02.1995 г.)
7.​ Земельный кодекс РФ от 25.10.2001 № 136-ФЗ (в ред. от 22.07.2008 N 141-ФЗ). 
8.​ РД 39-00147105-006-97. Инструкция по рекультивации земель, нарушенных и загрязненных при аварийном и капитальном ремонте магистральных нефтепроводов. АК «Транснефть», 1997 г. Согл. с Министерством охраны окружающей среды и природных ресурсов РФ письмо № 11-03/3-384 от 20.09.95 г. Комитетом РФ по земельным ресурсам и землеустройства письмо № 3-13/557 от 22.03.95 г.
9.​ ГОСТ 17.5.1.01-83. Охрана природы. Рекультивация земель. Термины и определения.
10.​ ГОСТ 27593-88. Почвы. Почвы. Термины и определения. 
11.​ ГОСТ 17.5.1.02-85. Охрана природы. Земли. Классификация нарушенных земель для рекультивации.
Правовые последствия отказа от проведения ОВОС и ПМООС, предоставления ложной информации, ошибок в прогнозных расчетах. Требования, предъявляемые к организациям, выполняющим процедуру ОВОС.
Порядок проведения ОВОС и написания раздела ПМООС на основе «Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации» и Постановления Правительства РФ о составе разделов проектной документации (на различные виды объектов капитального строительства) от 16.02.2008 г. № 87. Отказ от разработки этих разделов приведет к тому, что представленная на рассмотрение экспертизы вся проектная документация не будет рассмотрена из-за некомплектности.

 
