Лекции 4 Участники процедуры ОВОС

1. Участники ОВОС
Участники ОВОС - В процедуре ОВОС участвуют заказчик, исполнитель работ по оценке воздействия, общественность и органы власти.
Заказчик (инициатор деятельности)  — юридическое или физическое лицо, отвечающее за подготовку документации по намечаемой деятельности в соответствии с нормативными требованиями, предъявляемыми к данному виду деятельности на экологическую экспертизу. 
Экологическая экспертиза (ЭЭ) – установление соответствия намечаемой хозяйственной и иной деятельности экологическим требованиям и определение допустимости реализации объекта экологической экспертизы в целях предупреждения возможных неблагоприятных воздействий этой деятельности на окружающую природную среду и связанных с ним социальных, экономических и иных последствий реализации объекта экологической экспертизы».
ФЗ «Об экологической экспертизе» (ст.1)
Виды экологической экспертизы:
- Государственная экологическая экспертиза (ГЭЭ) по ФЗ «Об экологической экспертизе» (ст. 13);
- Общественная экологическая экспертиза по ФЗ «Об экологической экспертизе» (ст. 20).
ОВОС проводится заказчиком или, по его поручению, исполнителем (далее, где заказчик совмещает функции исполнителя –  заказчик  (исполнитель))  одновременно  с  разработкой обосновывающей документации на планируемую деятельность.
Исполнитель работ по оценке воздействия на окружающую среду — физическое или юридическое лицо, осуществляющее проведение оценки воздействия на окружающую среду, которому заказчик предоставил право на проведение работ по оценке воздействия на окружающую среду. Исполнитель отвечает за полноту и достоверность оценок, соответствие их экологическим нормативам и стандартам.
Основные функции заказчика (исполнителя) по проведению ОВОС
При проведении ОВОС заказчик (исполнитель):
· обеспечивает разработку технического задания на проведение ОВОС и согласовывает его с заинтересованными организациями;
· определяет все источники возможного негативного воздействия на окружающую среду, в том числе в трансграничном контексте;
· обеспечивает использование полной и достоверной исходной информации, методов и средств измерения, расчетов и оценок;
· устанавливает объекты воздействия, масштаб и интенсивность влияния на них планируемой деятельности;
· проводит комплексные исследования и изыскания, позволяющие обеспечить получение достоверных данных о количественном и качественном составе вредных примесей, которые будут выбрасываться в окружающую среду при реализации планируемой деятельности (выбросы в атмосферный воздух, сбросы загрязненных (недостаточно очищенных) сточных вод, размещение отходов, шумовое, электромагнитное и радиационное воздействие и т. д.), а также данных о развитии опасных процессов и явлений (подтопление, затопление, карст, суффозия, просадка, оползни, эрозия, формирование агрессивных сред и т. д.);
· обеспечивает участие общественности в процессе проведения ОВОС на всех этапах этого процесса;
· подготавливает предложения по разумным альтернативным вариантам (включая отказ от планируемой деятельности) достижения цели планируемой деятельности, учитывающим экологические, социально-экономические и иные связанные с ними последствия;
· подготавливает программу экологических мероприятий (охранных и защитных), реализация которых позволит минимизировать негативное влияние объекта планируемой деятельности на окружающую среду;
· разрабатывает предложения по организации системы экологического мониторинга и план проведения после проектного анализа влияния объекта планируемой деятельности на окружающую среду во время строительства объекта и после его ввода в эксплуатацию;
· обеспечивает достоверность, полноту и качество материалов по ОВОС;
· обеспечивает проведение необходимых согласований и экспертиз с заинтересованными органами власти, управления и контроля;
· способствует участию средств массовой информации в освещении результатов ОВОС;
· обеспечивает финансирование всех этапов проведения ОВОС и связанных с их выполнением изысканий и исследований.
Заказчик обязан предоставить всем участникам проведения ОВОС возможность своевременного получения полной и достоверной информации, касающейся планируемой деятельности и состояния окружающей среды и природных ресурсов в месте намечаемого размещения объекта планируемой деятельности.
В процессе выполнения ТЗ на ОВОС исполнитель проводит исследования по оценке воздействия с учетом альтернатив проекта, целей деятельности, способов их достижения и т. д., результатом которых является предварительный вариант материалов по оценке воздействия, с которым заказчик знакомит общественность. После анализа замечаний общественности и результатов общественных слушаний исполнитель готовит окончательный вариант материалов по оценке воздействия. Окончательный вариант ОВОС представляется на государственную экологическую экспертизу в составе другой предпроектной и проектной документации. Возможно также проведение общественной экологической экспертизы.


Третий участник ОВОС — общественность региона. Он может включаться в процедурный процесс на этапе представления первоначальной информации и на этапах проведения ОВОС. Принимать участие в общественных слушаниях, общественных обсуждениях.
Протестуя против строительства того или иного объекта, общественность выражает свое неприятие тех последствий, к которым могут привести его строительство и эксплуатация. Основой такого протеста является озабоченность общественности состоянием окружающей среды и условиями жизнедеятельности. Недооценка инициатором этого фактора грозит омертвением капиталовложений, иными прямыми и косвенными экологическими потерями.
Общественность и местное население могут выявить реальные последствия осуществления намечаемой деятельности в условиях конкретной территории. Но для того, чтобы они выполнили эту важную функцию, общественность и местное население должны иметь возможность:
- знакомиться с проектом и оценками предполагаемых воздействий будущего объекта на окружающую среду и возможных последствий его реализации, заключениями специализированных организаций, требовать представления дополнительной информации, участвовать в проведении общественных слушаний;
- оказывать содействие органам власти, заказчику в проведении общественных слушаний;
- представлять заказчику свои мнения, суждения, пожелания и иметь гарантии, что они будут рассмотрены, оценены и учтены в той или иной форме;
- создавать временные общественные объединения в целях более полного и организованного формирования общественного мнения по данному объекту;
- знакомиться с окончательным решением, принятым органом государственной власти и местного самоуправления по проекту.
Общественные слушания — комплекс мероприятий, проводимых в рамках оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС), направленных на информирование общественности о намечаемой хозяйственной и иной деятельности и ее возможном воздействии на окружающую среду, с целью выявления общественных предпочтений и их учёта в процессе оценки воздействия.
Орган власти
Другим участником процедуры ОВОС является орган власти – сформированный по закону орган законодательной (представительной  или  исполнительной)  власти  или  местного  самоуправления – специально уполномоченные государственные органы в области охраны окружающей среды и использования природных ресурсов и их территориальные органы, а также другие органы власти и управления, которые в соответствии с национальным  законодательством  осуществляют  регулирование использования природных ресурсов и контроль за их состоянием. Выдавая инициатору разрешение на осуществление хозяйственной деятельности (разрешение, лицензию и т. д.), эти органы берут на себя ответственность за то, что намечаемая инициатором деятельность не повлечет за собой неприемлемых для общества последствий.

Основные функции органов власти и управления
Решения о хозяйственном развитии должны приниматься органами власти с пониманием того, к каким экологическим и связанным с ними социальным, экономическим и другим последствиям приведет их реализация. Поэтому в рамках ОВОС в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и ее субъектов органы власти осуществляют следующие функции:
· предоставляют имеющуюся в их распоряжении информацию по экологическому состоянию территорий и воздействию существующих объектов и аналогичной деятельности на окружающую среду заказчику планируемой деятельности для проведения ОВОС;
· принимают участие в рассмотрении обосновывающей документации, представляемой заказчиком;
· определяют условия природопользования и другие местные особенности;
· оказывают содействие заказчику (исполнителю) в организации участия общественности в процессе ОВОС;
· осуществляют контроль за процессом проведения и соблюдением процедуры ОВОС, в том числе за своевременным информированием заказчиком (исполнителем) общественности о планируемой деятельности через средства массовой информации;
· принимают решение о предварительном резервировании земельных участков;
· выдают экспертное заключение по итогам ОВОС о возможности реализации планируемой деятельности;
· обеспечивают информирование общественности о принятом решении по планируемой деятельности.
Специально уполномоченные государственные органы в области охраны окружающей среды и использования природных ресурсов и их территориальные органы принимают участие в рассмотрении технического задания на проведение ОВОС.
2. Результаты ОВОС
Степень детализации и полноты ОВОС определяется исходя из особенностей намечаемой хозяйственной деятельности, и должна быть достаточной для определения и оценки возможных экологических и связанных с ними социальных, экономических и иных последствий реализации намечаемой деятельности. 
Исходной информацией для проведения ОВОС могут служить результаты инженерно-экологических изысканий [СП 11-102-97 «Инженерно-экологические изыскания для строительства» (утв. письмом Госстроя России от 10.07.97 г. № 9-1-1/69)]. 
Результаты ОВОС – выводы о допустимости воздействий на окружающую среду намечаемой хозяйственной деятельности. Результаты ОВОС используются для дальнейшего проектирования и входят в раздел «Перечень мероприятий по охране окружающей среды» [ст. 25 Постановления Правительства РФ от 16.02.2008 г. № 87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию»]. Объем разработки и оформления результатов ОВОС отражается в задании на проектирование с учетом требований Постановления Правительства № 87, СП 11-102-97, а при необходимости может быть разъяснен соответствующими федеральными органами исполнительной власти.
Результатами оценки воздействия на окружающую среду являются:
- информация о характере и масштабах воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности, альтернативах ее реализации, оценке экологических и связанных с ними социально - экономических и иных последствий этого воздействия и их значимости, возможности минимизации воздействий;
- выявление и учет общественных предпочтений при принятии заказчиком решений, касающихся намечаемой деятельности;
- решения заказчика по определению альтернативных вариантов реализации намечаемой деятельности (в том числе о месте размещения объекта, о выборе технологий и иные) или отказа от нее с учетом результатов проведенной оценки воздействия на окружающую среду.
Результаты оценки воздействия на окружающую среду документируются в материалах по оценке воздействия, которые являются частью документации по этой деятельности, представляемой на экологическую экспертизу, а также используемой в процессе принятия иных управленческих решений, относящихся к данной деятельности.
Материалы ОВОС – один из возможных видов состава и содержания результатов ОВОС, выполняемой для объектов, документация которых подлежит государственной экологической экспертизе. Форма документирования материалов ОВОС регламентирована Положением об ОВОС (утв. приказом Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 г. № 372). 

3. Участие общественности
в процессе оценки воздействия на окружающую среду

Общественность может включаться в процедурный процесс на этапе представления первоначальной информации и на этапах проведения ОВОС, принимать участие в общественных слушаниях, общественных обсуждениях.
Участие общественности в подготовке и обсуждении материалов ОВОС обеспечивается заказчиком как неотъемлемая часть проведения оценки воздействия, организуется органами местного самоуправления или соответствующими органами государственной власти при содействии заказчика и в соответствии с российским законодательством.
На всех этапах проведения ОВОС (на этапе уведомления, предварительной оценки, составления технического задания (ТЗ) на проведение ОВОС) информирование общественности и других участников ОВОС осуществляет заказчик.
Предмет, цели и задачи общественных слушаний
Краткое определение общественных слушаний можно сформулировать следующим образом: это обобщенное наименование процедур, действий и методов выявления (предсказания), анализа, оценки и учета в проектных решениях экологических и связанных с ними последствий намечаемой деятельности.
Проведение общественных слушаний и связанного с ними переговорного процесса не является противопоставлением нормативному подходу в проектировании. Норма, будучи квинтэссенцией прошлого опыта уже наступивших последствий от аналогичных воздействий, является средством ограничения известных будущих воздействий. Однако слушания позволяют существенно дополнить нормативный подход, поскольку, во-первых для многих воздействий не существует метрических нормативов (либо они не являются осмысленными), во-вторых, для многих воздействий характерна слишком большая временная и территориальная изменчивость и, в-третьих, что самое главное, многие последствия любой деятельности принципиально не могут быть занормированы, поскольку всегда индивидуальны (т. е. они становятся таковыми, только когда осознаны и заявлены).
Главная цель общественных слушаний состоит, таким образом, вовсе не в получении некоего заключительного вердикта заинтересованной части общества типа «строить – не строить».
Вполне понятны и справедливы опасения инициаторов хозяйственной деятельности, что на «народном вече» принципиальные вопросы решать очень трудно и все может повернуться так, как того захотят лидеры «толпы» (а инициатор деятельности, как правило, не является таким лидером). Цель в другом. На общественных слушаниях выявляются и фиксируются действительные последствия реализации намечаемой деятельности. В отличие от реальных последствий, которые уже произошли и осознаны обществом, действительные последствия существуют только мысленно, в мыслительной действительности, и, что самое важное, заявляются теми, для кого они могут произойти реально.
Эта ситуация коренным образом отличается от общераспространенной, когда некие экспертные группы начинают решать за остальных членов общества, к каким последствиям приведет намечаемая деятельность (и какие защитные меры надо предусмотреть по существующим нормативам). На самом деле ни один профессионал никогда не сможет сказать, что он, исходя только из своих профессиональных знаний, до конца продумал все те последствия, которые возможны на данной конкретной территории, и в этом смысле невозможно достоверно оценить те проектные проработки, которые представляют профессионалы.
От устоявшейся до недавнего времени системы изготовления и согласования проектной документации, при которой все решалось внутри «треугольника» «заказчик – проектировщик – экспертиза», мы пришли к ситуации, когда проявилась и активно заявила о себе и своих неотъемлемых правах новая сила – само общество, и в том случае, когда профессионалы – проектировщики выставляют свои предложения на суд экологической экспертизы или спонтанно возникающих общественных слушаний, выясняется, что они очень многое упустили и не учли, хотя с точки зрения соблюдения норм проектирования все в порядке.
Таким образом, участие общественности – это комплекс мероприятий, проводимых в рамках ОВОС, направленных на информирование общественности о планируемой деятельности и ее возможном воздействии на окружающую среду, с целью выявления общественных предпочтений и их учета в процессе оценки воздействия.
Эффективность общественных слушаний, т. е. достижение поставленных целей, возможна только при соблюдении двух основополагающих постулатов.
1. Общественные слушания должны проводиться превентивно, т. е. упреждающим образом по отношению к началу реализации намечаемой деятельности. Это вызвано двумя причинами. Во-первых, только таким образом возможно формирование атмосферы  доверия  в  процессе  общественных  слушаний,  поскольку если уже, образно говоря, выкопан котлован и заливается бетон, обсуждать что-либо бессмысленно, и общественность видит в инициаторе деятельности того, кем он в этом случае и является – лицом, стремящимся всеми правдами и неправдами
«протащить» нужное ему решение.
2. Во-вторых, важно как можно раньше мысленно смоделировать возможную будущую ситуацию, которая проявляется при обобщении всех суждений о предлагаемом проекте (т. е. отношения к нему). Такое моделирование хорошо прежде всего тем, что действие происходит не в реальности, а лишь в головах людей, никто при этом не выходит на демонстрации, не бросается на строительную технику, и, главное, инициатор деятельности еще имеет возможность для рефлексивной паузы и оценки своих возможностей с учетом заявленных возражений и условий.
Оппоненты проекта, проявляющие себя в процессе слушаний, всегда правы. Это на первый взгляд парадоксальное положение. Однако практика показывает, что наиболее бессмысленным делом в рамках ОС является обсуждение резонности, разумности, аргументированности требований и заявлений общественности. Подобная чрезвычайно распространенная ошибка приводит только к состоянию «ступора» в переговорном процессе и влечет за собой дискредитацию идеи ОС и ошибочное мнение, что конструктивного диалога с общественностью не может быть в принципе.
Поскольку в центре всех процедур ОС стоят мнения представителей общества, необходимо понимать, что у заказчика, проектировщика, местных жителей, различного рода профессионалов – у каждого из них «свой мир» и проектируемый объект в каждом из этих миров «выглядит» по-своему. Последствия от реализации намечаемой деятельности проявляются прежде всего в головах людей, в их индивидуальных мирах, а не в реальном объективно существующем мире – там только воздействия, и индивидуальные миры людей крушить нельзя – их можно лишь чуть-чуть перестраивать руками их собственных владельцев. При этом важно понимать, что учитывать другие миры можно только в процессе прямого диалога с носителями этих миров и никаким другим способом их представить нельзя.
Таким образом, смысл второго постулата заключается в максимально возможном учете потока встречных требований, т. е. готовности инициатора деятельности идти на приемлемые компромиссы.
Общественные слушания организуются и проводятся в целях:
· выявления всех заинтересованных сторон (общественных позиций) в обсуждении намечаемой деятельности или проекта;
· информирования заинтересованных сторон о достоинствах и недостатках намечаемой деятельности;
· организации диалога между заказчиком и общественностью по поводу возможных изменений качества среды обитания;
· выявления и фиксации всех вероятных неблагоприятных экологических последствий реализации проектных решений;
· поиска взаимоприемлемых решений для всех общественных позиций по поводу предотвращения или уменьшения отрицательных экологических последствий.
Требования к информации о планируемой деятельности
Информация о планируемой деятельности в кратком виде публикуется в официальных изданиях федеральных органов исполнительной власти (для объектов экспертизы федерального уровня), в официальных изданиях органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, на территории которых намечается реализация объекта ГЭЭ, а также на территории которых намечаемая хозяйственная и иная деятельность может оказать воздействие.
В информации указывается:
- название, цель и намечаемое месторасположение объекта планируемой деятельности;
- наименование и реквизиты заказчика (исполнителя) или его представителя, который отвечает за предоставление информации общественности;
- примерные сроки проведения ОВОС;
- предполагаемая форма и сроки проведения общественного обсуждения (опрос, слушания, референдум и т. п.), а также форма представления замечаний и предложений;
- наименование органа, ответственного за организацию общественного обсуждения;
- сроки и место, где можно ознакомиться с проектом технического задания на проведение ОВОС;
- прочая информация.
Информировать участников процесса ОВОС можно также через средства массовой информации (радио, телевидение, периодическая печать, интернет, иные способы).
Заказчик (исполнитель) принимает и документирует замечания и предложения от общественности и заинтересованных организаций в течение 30 дней со дня опубликования информации (если иные сроки не предусмотрены национальным законодательством и другими нормативными правовыми документами).
Указанные замечания и предложения носят рекомендательный характер и учитываются при составлении (уточнении) технического задания на проведение ОВОС, в процессе проведения ОВОС и должны быть отражены в материалах (отчете) по ОВОС. Заказчик обеспечивает доступ к ТЗ по ОВОС заинтересован-
ной общественности и других участников процесса ОВОС с момента его утверждения и до окончания процесса ОВОС.
На этапе проведения ОВОС уточняется план мероприятий по ходу общественных обсуждений намечаемой деятельности, в том числе о целесообразности проведения общественных слушаний по материалам ОВОС. Порядок проведения общественных слушаний определяется исполнительной властью по согласованию с общественностью, все протоколируется.
При принятии решения о форме проведения общественных обсуждений, в том числе общественных слушаний, необходимо руководствоваться степенью экологической опасности намечаемой хозяйственной и иной деятельности, учитывать фактор неопределенности и степень заинтересованности общественности. Заказчик (исполнитель) по результатам общественных слушаний составляет протокол, в котором фиксируются основные вопросы обсуждения, а также предмет разногласий между общественностью  и  заказчиком  (исполнителем),  если  таковой  был выявлен.  Протокол  подписывается  представителями  органов исполнительной власти и местного самоуправления, заказчика (исполнителя)  и  общественных организаций  (объединений)  и/ или другими участниками. Протокол проведения общественных слушаний используется при подготовке отчета по ОВОС и входит в качестве одного из приложений в окончательный вариант
материалов по ОВОС планируемой деятельности.
Материалы по ОВОС представляются заказчиком (исполнителем) общественности для ознакомления и проведения общественной экологической экспертизы в порядке и в сроки, установленные национальным законодательством и другими нормативными правовыми документами. В период до принятия решения о реализации планируемой деятельности заказчик (исполнитель) информирует общественность о том, какие предложения и замечания общественности были учтены и в каком виде, а какие не учтены и на каком основании.
Заказчик (Исполнитель) обеспечивает доступ общественности к окончательному варианту материалов по ОВОС в течение всего срока с момента утверждения последнего и до принятия решения о реализации намечаемой деятельности.
У многих может сложиться превратное впечатление, что вся процедура общественного участия направлена в основном на защиту прав населения, а у инициаторов строительства (что тоже в принципе направлено на благо населения) – одни обязанности.
Не надо забывать, что истинным источником и обладателем власти на деле является народ, который на договорных условиях поручает ее осуществление некоторым носителям власти, и, естественно, он вправе участвовать в принятии жизненно важных решений, а также контролировать их исполнение.
Например, место размещения любого объекта – это не только инженерно-строительное, но и политическое решение, которое затрагивает интересы населения и местных органов власти. Блага и негативные последствия от проекта по-разному воспринимаются различными слоями населения, так как, кроме характеристики любого проекта в терминах прибыли и затрат, есть еще другое измерение проекта – человеческие ценности. В этих вопросах разброс точек зрения бывает необычайно широк, и негативные последствия проекта по-разному оцениваются людьми.
Выбор ценностей – это всегда выбор между двумя благами. Например, экологическая и строительная политика – это балансирование между ценностями сохранения природы и благами, которые несет экономическое развитие. Перед человеком и обществом всегда стоит проблема, какая ценность должна превалировать в конкретной ситуации в определенное время.
Соучастие граждан в обсуждении проектов довольно трудоемкий процесс, требующий определенных знаний и соответствующих методических разработок. В развитых странах затраты на привлечение граждан к обсуждению проектов доходят обычно до 25% стоимости затрат на проектно-изыскательские работы.
 Социально-экологические предпосылки общественного участия в подготовке и принятии экологически значимых решений
Многие проблемы, с которыми поневоле приходится сталкиваться в процессе экономической деятельности, сами по себе имеют прямое отношение к состоянию окружающей среды. Неудачно спланированная деятельность может причинить значительный ущерб окружающей среде и поставить под угрозу материальное благополучие и здоровье людей
Существует множество природных и антропогенных факторов, которые причиняют серьезный ущерб среде обитания и препятствуют использованию участка – например, угроза наводнений, непрочный грунт, проявления сейсмической активности или вулканической деятельности, сильно засоленные почвы, вы- деление радона, биогаза и т. д.
Неблагоприятные антропогенные условия характерны также для участков, на которых производится захоронение отходов, и для территорий, где расположены предприятия добывающей или обрабатывающей промышленности.
 Формирование общественного мнения по экологическим проблемам
Формирование общественного мнения по экологическим проблемам происходит под влиянием значительного числа объективных и субъективных факторов. Общественное мнение – это совокупность многих индивидуальных мнений по конкретному вопросу, затрагивающему группу людей. Общественное мнение – это консенсус.
Отношение можно рассматривать как оценку человеком какой-либо конкретной проблемы или вопроса. Отношение общественности к планируемой деятельности определяется рядом факторов.
1. Личные – физические и эмоциональные компоненты индивидуума, включая возраст, общественный статус, физическое состояние.
2. Культурные – жизненный стиль географического района (городского или периферийного). Политические кандидаты национального масштаба обычно апеллируют к культурным характеристикам конкретных регионов страны.
3. Образовательные – уровень и качество образования человека. Апеллирование/обращение к современной образованной аудитории требует все более сложных коммуникаций.
4. Семейные – учитывающие происхождение людей. Дети часто приобретают мировоззренческие особенности родителей еще в раннем возрасте и сохраняют их в дальнейшем.
5. Социальный класс – позиция в обществе. Изменение социального статуса людей влечет изменение их отношений. Так, студенты учебных заведений могут изменить свое отношение к общественным явлениям после вхождения на рынок труда и начала профессиональной деятельности.
6. Этническая принадлежность как стиль жизни. Отношения могут быть положительными, отрицательными или несуществующими и нейтральными.
Нередко в массовом сознании возникают и ложные связи между местом проживания, промышленной и иной деятельностью в регионе и ростом смертности, заболеваний иммунной системы и т. п.
В настоящее время активной формой выражения общественного мнения по экологическим проблемам является наличие у населения устойчивых распространенных негативных оценок, относящихся, как правило, именно к конкретным объектам или видам деятельности.
Главными факторами, определяющими настроения населения по отношению к конкретным объектам, несомненно, являются экономические и экологические. Все другие компоненты можно считать заключенными между этими двумя величинами.
К числу данных главных факторов в первую очередь следует отнести представления населения о влиянии объектов на:
- рост благополучия населения;
- создание новых рабочих мест и решение проблем занятости;
- общую экологическую обстановку в регионе и месте проживания;
- продолжительность жизни;
- развитие социальной инфраструктуры (жилье, школы и т. д.);
- демографическую ситуацию;
- состояние здоровья населения;
- развитие туризма;
- сохранение привычных форм активного отдыха и рекреации. Не меньшее значение в конкретных случаях может иметь и сохранность различных региональных природных символов и т. п.


Участники и исполнители  ОВОС

При проведении ОВОС существуют участники, в роли которых выступают те субъекты, которые только участвуют и не ограничены никакими требованиями, кроме соблюдения законодательства РФ и субъектов РФ, и исполнители, которыми являются юридические или физические лица, осуществляющие проведение ОВОС (заказчик или те, кому он предоставил право на проведение работ по ОВОС) (рис. 2.17).
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Рис. 2.17. Участники и исполнители ОВОС

Участники – это инициатор ОВОС или его представитель, органы местного самоуправления и общественность; исполнители – заказчик, разработчик решений по проекту, изыскатели и подрядчик работ по ОВОС.
Инициатор – юридическое или физическое лицо, заявившее о своем намерении вести определенную хозяйственную деятельность и финансировать подготовку этой деятельности.
Продумывая планы действий по достижению своих целей, инициатор должен помнить, что реализация его намерений, особенно если предполагается использовать природные ресурсы, хочет того или нет, будет иметь различные, в том числе и экологические, последствия. Причем, если они будут признаны обществом неприемлемыми, возможность достижения целей инициатора может оказаться под угрозой. От инициатора деятельности, принимающего решение по объекту, требуется понимание того, что экологический конфликт, причиной которого станет намечаемая им деятельность, может не только замедлить, но и вообще остановить движение к задуманному результату. Позицию инициатора намечаемой деятельности обеспечивают также заказчик, подрядчики работ по ОВОС, разработчик решений по объекту, изыскатели, подрядчик работ по проведению научных исследований. В процессе ОВОС они выполняют роль исполнителей его этапов, процедур и операций.
Органы местного самоуправления имеют ряд полномочий, в соответствии с которыми несут ответственность за экологические и связанные с ними социальные и экономические последствия реализации намечаемой деятельности:
· принимают решение о согласии или отказе на подготовку заказчиком предложений по обоснованию намечаемой деятельности;
· определяют границы затрагиваемого воздействием района, в рамках кото- рого будут проведены исследования по ОВОС;
· принимают решение о предварительном резервировании и изъятии зе- мельного участка для проведения проектно-изыскательских работ по намечаемой деятельности;
· 
· устанавливают пункты и время проведения общественных слушаний, спо- собы информирования общественности;
· информируют общественность и население о принятом решении по наме- чаемой деятельности;
· выдают разрешения на комплексное природопользование.
Заказчик – юридическое или физическое лицо, отвечающее за подготовку документации по намечаемой деятельности в соответствии с нормативными требованиями и представляющие документацию на экологическую экспертизу (ЭЭ). Ключевая фигура ОВОС.
Функции:
· подготовка документов в рамках ОВОС и своевременное представление их для согласования в соответствующие органы власти;
· организация и проведение изысканий и исследований;
· 
· представление для общественного обсуждения решений по проекту;
· обеспечение участия общественности в ОВОС (информация на всех этапах ОВОС о намечаемой деятельности, организация совместно с органами МСУ общественного обсуждения);
· выявление и учет мнения населения, организация учета общественного мнения и результатов слушаний в окончательном варианте материалов ОВОС;
· представление достоверной и полной исходной информации, средств и методик расчета, критериев оценок участникам ОВОС;
· представление обосновывающей документации по проекту на ЭЭ;
· утверждение проекта деятельности при положительном заключении государственной экологической экспертизы (ГЭЭ);
· организация внутреннего контроля выполнения мероприятий по уменьшению негативного воздействия и реализации намечаемой деятельности.
Разработчик решений по проекту – проектная, научно-исследовательская или другая организация, осуществляющая разработку решений по проекту и подготовку обосновывающей документации.
Функции:
· подготавливает заявительные документы в рамках ОВОС, представляемые в МСУ;
· разрабатывает принципиальные решения по проекту, формирует и анализирует альтернативы, определяет общие характеристики предполагаемого воздействия на среду;
· анализирует собранную информацию о месте размещения намечаемой деятельности, оценивает антропогенное воздействие с учетом действующих и планируемых объектов на данной территории. Определяет возможность трансграничного переноса;
· определяет необходимые направления исследований и изысканий для устранения пробелов в исходной информации или подтверждения предварительных
· 
оценок.  Подготавливает проект  «Перечня  экологических  условий  для  выработки решений по проекту»;
· корректирует инженерные и технические решения по проекту с целью соблюдения согласованных экологических требований и уменьшения негативного воздействия на ПС;
· подготавливает «Проект перечня экологических условий для реализации намечаемой деятельности» и предложения по компенсации ущерба населению при неблагоприятном воздействии объекта;
· корректирует по результатам ГЭЭ решения по объекту и соответствующую обосновывающую документацию;
· подготавливает предложения по организации мониторинга изменений в ПС при осуществлении НХД.
Изыскатели – научно-исследовательская и/или инженерно-изыскательская орuанизация, осуществляющая по заказу исследовательские, научные, инженерные изыскания, необходимые для разработки ОВОС и подготовки экологических условий для реализации НХД в конкретном месте.
Главной задачей изыскателя является осуществление работ, позволяющих устранить пробелы в информации, возникающие при подготовке обосновывающей документации. Для этого заказчик и разработчик должны своевременно и достаточно полно выставить требования к проведению изысканий и научных исследований.
Как правило, в состав изысканий входят:
· исследование почв и грунтов;
· изучение состояния растительного и животного мира;
· изучение гидрологического режима территории;
· изучение  степени  загрязнения  атмосферного  воздуха,  водных  объектов,
· 
почв.



Подрядчик работ по ОВОС играет ключевую роль в своевременности и пол-

ноте учета экологических требований и условий в решениях по проекту. Подрядчиком работ по ОВОС может быть организация, специализирующаяся на ОВОС, или разработчик решений по проекту, владеющий техникой ОВОС.
Функции:
· ведение процесса ОВОС в соответствии с установленными требованиями;
· координация действий и увязка интересов участников и исполнителей в рамках ОВОС;
· оформление документов ОВОС.
Суть разведения позиций участников и исполнителей ОВОС заключается в добровольном, сознательном участии в ОВОС первых и «жестком» следовании процедурам оценки вторыми. Исключение какой-либо позиции не позволит другой выполнить ее функцию. Рассматривая любое подготавливаемое хозяйственное решение с позиций возможных экологических последствий его реализации на данной территории, они должны найти компромисс по поводу осуществления хозяйственного проекта.
К документации по ОВОС предъявляются следующие требования:
· материалы по ОВОС представляются на всех этапах подготовки и принятия решений о возможности реализации намечаемой деятельности, которые принимаются органами ГЭЭ;
· материалы должны содержать резюме нетехнического характера, включающее основные результаты и выводы ОВОС;
· состав материалов определяется порядком проведения ОВОС и зависит от вида намечаемой деятельности и требований к обосновывающей документации;
· степень детализации ОВОС зависит от вида и масштабов намечаемой деятельности и особенностей предполагаемого района размещения.
Типовое содержание документации по ОВОС включает в себя следующие разделы:
11 Общие сведения: заказчик деятельности с официальным указанием организации, адрес, тел, факс; Ф.И.О., тел. контактного лица; назначение объекта и пред-
12 
полагаемый район размещения; характеристика типа обосновывающей документации;







там;
13 
Пояснительная записка по обосновывающей документации:
1) цель и потребность реализации намечаемой деятельности;
2) описание альтернативных вариантов, включая нулевой вариант;
3) [bookmark: _GoBack]описание возможных воздействий на среду по альтернативным варианописание объектов ОС, которые могут быть затронуты в случае реализа-
4) 
ции деятельности;
· ОВОС по альтернативным вариантам;
· оценка достоверности прогнозируемых последствий;
· меры по предотвращению и уменьшению негативных последствий;
· выявленные при проведении ОВОС неопределенности в оценке воздей-
· 
ствий;



· краткое содержание программ мониторинга и послепроектного анализа;
· выбор варианта деятельности из рассмотренных альтернатив;
· 
14 Резюме нетехнического характера;
15 Материалы общественных обсуждений.
Результаты ОВОС включают в себя следующую информацию:
· информация о характере и масштабах воздействия на ОС, альтернативах намечаемой деятельности, оценка экологических и связанных с ними социальных и экономических последствий, их значимости, сведения о минимизации последствий;
· выявление и учет общественных предпочтений при принятии заказчиком решения по намечаемой деятельности;
· выбор из альтернатив варианта осуществления деятельности.
Таким образом, суть действий участников и исполнителей ОВОС заключается в том, чтобы они, рассматривая любое подготавливаемое хозяйственное решение с позиций возможных экологических последствий его реализации на данной террито- рии, находили компромисс по поводу осуществления хозяйственного проекта.
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