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Получение пластмасс на примере резорцинформальдегидной смолы
Для получения многих пластмасс используют реакцию поликонденсации.
Проведем такую реакцию. В пробирку нальем немного раствора формалина (40% водный раствор формальдегида). Затем растворим в нем резорцин — мета-НОС6Н4ОН (1,3-дигидроксибензол). Резорцин – это вещество, относящееся к классу фенолов, но в отличие от фенола резорцин содержит две гидроксильные группы.
К полученному раствору прибавим несколько капель соляной кислоты, которая служит катализатором реакции. Опустим в пробирку термометр. Через некоторое время начинается реакция поликонденсации. Реакция протекает с выделением теплоты. Полученный полимер имеет розовый цвет.
Оборудование: штатив для пробирок, пробирки, горелка, зажим для пробирок.
Техника безопасности. Соблюдать правила работы с  нагревательными приборами.
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Получение пенопласта
Пенопласты — легкие пористые материалы.
Получим пенопласт реакцией поликонденсации формальдегида Н2С=О с мочевиной (NH2)2C=O в кислой среде. Растворим мочевину в формалине. Формалин – это 40%  водный раствор формальдегида.
В другой пробирке смешиваем немного шампуня с соляной кислотой. Шампунь содержит пенообразующие вещества. Смешаем содержимое двух пробирок. Сильно взболтаем смесь и нагреем ее на слабом огне. Образовавшаяся пена быстро затвердевает в виде пористой массы. Мы получили пенопласт.
Оборудование: штатив для пробирок, пробирки, горелка, зажим для пробирок.
Техника безопасности. Соблюдать правила работы с  кислотами и нагревательными приборами.

