https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-fenola-s-gidroksidom-natriya
Взаимодействие фенола с гидроксидом натрия
Описание.
Фенол способен реагировать с растворами щелочей. В этом проявление его кислотных свойств. Возьмем немного фенола и добавим воды, чтобы получить эмульсию фенола. Фенол плохо растворяется в воде. Эмульсия фенола получается при встряхивании пробирки. При этом получаются мельчайшие капли фенола, распределенные в массе воды. Добавим раствор гидроксида натрия в пробирку с водной эмульсией фенола.  Фенол реагирует со щелочью – капельки фенола исчезают, образуется прозрачный раствор фенолята натрия. Мы увидели, что фенол обладает свойствами кислоты, однако сильные кислоты могут восстановить фенол из фенолята. Приливаем серную кислоту к раствору фенолята натрия, в пробирке вновь образуется малорастворимый в воде фенол. Мы убедились в том, что фенол обладает кислотными свойствами.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-fenola-s-bromnoj-vodoj
Взаимодействие фенола с бромной водой
Описание.
Качественная реакция на фенол – реакция с бромной водой. Приготовим разбавленный раствор фенола. Фенол плохо растворяется в воде, поэтому необходимо подогреть пробирку. Добиваемся полного растворения фенола. К раствору фенола приливаем бромную воду. Выпадает белый осадок трибромфенола. Бромная вода позволяет обнаруживать фенол в растворах.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-fenola-s-natriem
Взаимодействие фенола с натрием
Описание.
Фенол (гидроксибензол) – самый простой представитель класса фенолов. Одно из свойств – способность вступать в реакции с щелочными металлами.
Чтобы в этом убедиться, в расплавленный фенол помещают кусок натрия. Происходит активное взаимодействие фенола с натрием с образованием фенолята натрия и выделением водорода:
2С6Н5ОН + 2Na = 2C6H5ONa + H2↑
Выделяющийся водород поджигают. Данная реакция доказывает сходство фенола с одноатомными спиртами.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-izuchenie-fizicheskih-svojstv-fenola
Изучение физических свойств фенола
Описание.
В банке частично окисленный фенол, поэтому он розового цвета, таким он становится при хранении. Абсолютно чистый фенол бесцветен. Проверим растворимость фенола в воде. Для этого к нескольким кристалликам фенола прибавим воды. При взбалтывании образуется эмульсия фенола в воде: фенол малорастворим в воде.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-kachestvennaya-reaktsiya-na-fenol
Качественная реакция на фенол
Описание.
Хлорид железа (III) является качественным реактивом для глицерина, фенола и альдегидов.
Для проведения опыта приготавливается водный раствор фенола (он плохо растворим в воде).
К раствору фенола добавляется раствор средней соли - хлорида железа (III) FeCl3. Для ускорения реакции пробирка подогревается. Наблюдается окрашивание жидкости в пробирке в темно-фиолетовый цвет – это качественная реакция на фенол. Реакция очень чувствительная, поэтому данный метод считается самым лучшим для обнаружения фенола.

