https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-uksusnoj-kisloy-s-oksidom-medi
Взаимодействие уксусной кислоты с оксидом меди
Описание.
Химические свойства уксусной кислоты сходны с химическими свойствами органических кислот. Уксусная кислота реагирует с оксидами металлов. Убедимся в этом на примере реакции с оксидом двухвалентной меди. При обычных условиях реакция идет очень медленно, нагревание ускорит процесс. Оксид меди очень быстро растворился, в пробирке образовался ацетат двухвалентной меди.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-uksusnoj-kisloty-s-gidroksidom-natriya
Взаимодействие уксусной кислоты с гидроксидом натрия
Для всех видов кислот характерна реакция нейтрализации. Нейтрализация уксусной кислоты гидроксидом натрия проводится в качестве доказательства этого свойства.
Для этого подготавливаются колбы с разбавленными растворами уксусной кислоты (СН3 СООН) и гидроксида натрия (NaОН). В колбу с раствором NaОН добавляется несколько мл фенолфталеина.
В бюретку наливаем раствор уксусной кислоты. В раствор щелочи по капле добавляется кислота до того момента, пока весь NaОН не перейдет в соль. Полный переход виден по окраске индикатора. Как только вся щелочь прореагировала с образованием соли ацетата натрия (СН3 СОО)Na – малиновая окраска раствора исчезает и он становится прозрачным.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-uksusnoj-kisloty-s-karbonatom-natriya
Взаимодействие уксусной кислоты с карбонатом натрия
Описание.
Уксусная кислота – слабая кислота, однако она способна вытеснять более слабые кислоты из их солей, например, из солей угольной кислоты. Приготовим пробирку с раствором карбоната натрия, приливаем уксусную кислоту, начинается реакция с выделением углекислого газа, так как в растворе появилась угольная кислота. Она неустойчива и разлагается на углекислый газ и воду. Уксусная кислота вытеснила угольную кислоту из ее соли.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vzaimodejstvie-uksusnoj-kisloty-s-metallami
взаимодействие уксусной кислоты с магнием и цинком
Описание.
Уксусная (этановая) кислота – одноосновная органическая карбоновая кислота, которая обладает всеми свойствами кислот. По свойствам она похожа на слабые неорганические кислоты из-за того, что в карбоксильной группе связь между водородом и кислородом сильно полярная. Это свойство обуславливает способность уксусной кислоты легко диссоциировать, проявляя кислотные свойства.
Как проходит взаимодействие уксусной кислоты с металлами можно наблюдать в данном видеоопыте.
Приготавливаются две пробирки с раствором уксусной кислоты. Для эксперимента используются металл цинк, и более активный металл магний.
В пробирке с цинком реакция едва заметна - взаимодействие уксусной кислоты с цинком проходит медленно. При нагреве активно выделяется водород:
2СН3СООН + Zn = (CH3COO)2 + H2↑
Во второй пробирке взаимодействие уксуса с магнием проходит с более активным выделением водорода:
2СН3СООН + Мg = (CH3COO)2Mg + H2↑
В пробирках образовались соли уксусной кислоты – ацетаты.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-vozgonka-benzojnoj-kisloty
Возгонка бензойной кислоты
Описание.
Бензойная кислота – ароматическая карбоновая кислота. В стакан с бензойной кислотой положим еловую ветку и закроем колбой. В колбе холодная вода. Колба будет служить и крышкой, и холодильником. Бензойная кислота при нагреве легко переходит из твердого состояния в газообразное. Соприкасаясь с холодными стенками колбы, пары бензойной кислоты охлаждаются и конденсируются в виде кристалликов на стенках колбы. Переход из твердого состояния в газообразное, минуя жидкое, называется возгонкой. Мы наблюдаем возгонку бензойной кислоты.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-gidroliz-atsetata-natriya
Гидролиз ацетата натрия
Описание.
В чашке кристаллогидрат ацетата натрия. Для наблюдения гидролиза ацетата натрия понадобится сухой фенолфталеин. Смесь фенолфталеина и кристаллогидрата ацетата натрия будем нагревать в пробирке. При плавлении кристаллогидрата натрия выделяется кристаллизационная вода, в образовавшемся растворе начинается гидролиз. Малиновое окрашивание указывает на щелочную реакцию. При охлаждении пробирки соль вновь кристаллизуется, захватывая воду, Как только исчезает вода, исчезает и малиновое окрашивание: без воды гидролиз невозможен. Повторное нагревание вновь приводит к образованию раствора и гидролизу. Гидролиз ацетата натрия показывает, что уксусная кислота – слабая кислота.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-zamorazhivanie-uksusnoj-kisloty
Замораживание уксусной кислоты
Описание.
Безводная уксусная кислота кристаллизуется при температурах, близких к комнатной. Приготовим охлаждающую смесь – смесь воды и льда. Поместим пробирку в охлаждающую смесь и нальем немного безводной уксусной кислоты. Кислота быстро остывает до точки замерзания. Замерзшая уксусная кислота похожа на лед. Безводную уксусную кислоту называют ледяной уксусной кислотой. Если немного подогреть пробирку, ледяная уксусная кислота начинает плавиться.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-karbonovye-kisloty-slabye-elektrolity
Карбоновые кислоты - слабые электролиты
Описание.
Уксусная кислота – слабый электролит. Убедимся в этом с помощью прибора для изучения электропроводности. Жидкость проводит ток, если содержит заряженные частицы – ионы, лампочка при этом загорается. Опустим электроды в уксусную кислоту. Концентрированная уксусная кислота не проводит электрический ток – лампочка не загорается. Молекулы кислоты не распадаются на проводящие молекулы – ионы. Попробуем разбавить уксусную кислоту и повторим опыт. Раствор уксусной кислоты также не проводит электрический ток – лампочка не горит. Повторим опыт с сильно разбавленной уксусной кислотой. При сильном разбавлении часть молекул уксусной кислоты распадется на ионы, происходит диссоциация кислоты. Лампочка загорелась, это значит, что жидкость проводит ток. Мы убедились, что уксусная кислота – слабый электролит, и проводит электрический ток только при сильном разбавлении водой.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-poluchenie-uskusnoetilovogo-efira
Получение уксусноэтилового эфира
Описание.
Перед нами прибор для получения галоидов алканов. С помощью прибора проведем реакцию образования сложного эфира из кислоты и спирта. Такая реакция называется реакцией этерификации. Смешаем в колбе уксусную кислоту, этиловый спирт и концентрированную серную кислоту. В результате реакции образуется не только эфир, но и вода. Воду нужно удалять с помощью концентрированной серной кислоты, иначе реакция может пойти в обратную сторону. Серная кислота служит водоотнимающим средством.  Будем пропускать эфир по трубке через холодильник, заполненный раствором соли. Чтобы собрать летучий эфир, нужно превратить его в жидкость. Нагреваем смесь. Начинается реакция взаимодействия уксусной кислоты и спирта, выделяется эфир. Эфир легче раствора, мы видим четкое разделение жидкости на два слоя. Верхний – эфир

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-razlozhenie-muravinoj-kisloty
Разложение муравьиной кислоты
Описание.
Муравьиная кислота разлагается под действием водоотнимающих средств. Эффективное водоотнимающее средство – концентрированная серная кислота. Продукты разложения муравьиной кислоты – угарный газ и вода. Угарный газ – монооксид углерода. Угарный газ – горючее вещество. При горении угарного газа образуется углекислый газ. При нагревании реакция идет интенсивнее, угарного газа выделяется больше. Мы наблюдали реакцию разложения муравьиной кислоты, проходящую с выделением угарного газа.

https://paramitacenter.ru/index.php?q=content/eksperiment-po-himii-rastvorimost-v-vode-razlichnyh-karbonovyh-kislot
Растворимость в воде различных карбоновых кислот
Описание.
Посмотрим, растворяются ли в воде уксусная, масляная и стеариновая кислоты? Эти вещества относятся к классу карбоновых кислот. Начнем с уксусной кислоты. Уксусная кислота при обычных условиях – жидкость. Масляная кислота тоже жидкая. Стеариновая кислота при обычных условиях – твердое вещество. Посмотрим, как карбоновые кислоты поведут себя при добавлении воды. Уксусная кислота хорошо растворяется в воде. Масляная кислота также образует водный раствор. Стеариновая кислота в воде не растворяется. Лакмус показывает на кислотную среду в пробирках с растворами с уксусной и масляной кислот. В кислой среде лакмус становится розовым. В пробирке со стеариновой кислотой – нейтральная среда. Лакмус остается фиолетовым.


