Инструкция по выполнению типового расчета по числовым рядам
Задача 1
Данный ряд знакоположительный. (если в некоторых вариантах по ошибке дан знакопеременный ряд, то см. задачу 4). Используем на сходимость один из признаков сравнения. 
Если общий член ряда есть осциллирующая функция, которая изменяется скачкообразно, то предельный признак сравнения не применим. Используем первый признак сравнения (больше - меньше). Сравниваем с калибровочным рядом (обобщенный гармонический ряд или геометрическая прогрессия). 
Если функция изменяется плавно, то применяем предельный признак сравнения. И также сравниваем с калибровочным рядом (обобщенный гармонический ряд или геометрическая прогрессия)
Задача 2
Данный ряд знакоположительный. Числовой ряд, в общем члене которого присутствует факториал (или его аналог), исследуется на сходимость только по признаку д`Аламбера, т.к. факториал растет быстрее, чем любая элементарная функция (это можно показать). Поэтому применять для исследования данного ряда на сходимость необходимый признак не надо (это излишне).
Задача 3
Данный ряд знакоположительный. Если неприменимы признаки сравнения, а также признак д`Аламбера и радикальный признак Коши (пределы равны единице), то ряд исследуется на сходимость с помощью интегрального признака Коши.
Задача 4
Если ряд знакочередующийся, то сначала применяем признак Лейбница. Если ряд расходится, то это ответ. Если ряд сходится, то составляем ряд из абсолютных величин и исследуем его на сходимость как знакоположительный ряд. Если ряд из абсолютных величин сходится, то исходный ряд сходится абсолютно (это ответ). Если ряд из абсолютных величин расходится, то исходный ряд сходится условно (это ответ).
Если ряд знакопеременный (а признаков сходимости знакопеременных рядов вам не давали), то составляем ряд из абсолютных величин и исследуем его на сходимость как знакоположительный ряд. Если ряд из абсолютных величин сходится, то исходный ряд сходится абсолютно (это ответ). Если ряд из абсолютных величин расходится, то об исходном ряде сказать ничего нельзя, но варианты составлены так, что этот случай не встречается.
